
     

  

T B M M 

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

Komisyon : Bütçe  Giriş : Tarih : 29/01/2015    Stenograf :    Kayıt: Bütçe           Sayfa: 1 

 

29 Ocak 2015 Perşembe 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 12.19 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

-----0----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli 

bürokratları, yazılı ve görsel basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Komisyonumuzun 25’inci Birleşimini açıyorum. 

Gündemimizde, Konya Milletvekili Kerim Özkul ve Kırıkkale Milletvekili Ramazan Can ile 45 Milletvekilinin Bazı 

Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi bulunmaktadır. 

Değerli arkadaşlar, dünkü birleşimde teklifin geneli üzerindeki görüşmeler tamamlanmış ve maddelere geçilmesini 

oylamıştık.  

Şimdi teklifin 1’inci maddesini okutuyorum… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) - Başkanım, usulle ilgili söz istemiştim. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Kuşoğlu.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben de basmıştım Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Vereceğim hemen arkasından, siz 2’nci basmışsınız. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakmadan geçiyorsunuz.  

BAŞKAN – Burada baktım da ben, maddeyle ilgili söz talebi gibi geldi, “usul” deseydiniz hemen şey yapacaktım.  

Buyurun Sayın Kuşoğlu. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim. 

Sayın Başkan, biliyorsunuz, 21’inci madde dağıtım sistemindeki kayıpların azaltılmasına ilişkin tedbirler elektrik 

piyasasındaki, bu görüşmekte olduğumuz teklifin 21’inci maddesi. Dün Meclise bir tasarı geldi, Elektrik Piyasası Kanunu ile 

Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı, Başbakan tarafından imzalanmış. Burada da, aynı mahiyette, 

aynı kanunda değişiklikler var. Şimdi bu varken bizim bu maddeyi görüşmemiz doğru değil. Onun haricinde… Bize gelmedi 

galiba, bizim Komisyonumuza gelmedi ama böyle bir kanun var, evet.  

Ayrıca şu var: Sayın Başkanım, torba kanunu biz biliyorsunuz yüz üç gün görüştük. Torba kanunun içerisinde 

madenle ilgili önemli hükümler vardı, torba kanun Maden Kanunu’ndaki değişikliklerle başladı zaten. Fiyat farkıyla ilgili 

olarak orada önemli görüşmeler yaptık. Burada günlerce madenlerde fiyat farkı konusunu görüştük, tartıştık. Onunla ilgili 

benim, diğer arkadaşlarımın önemli dosyaları oluştu ama şu anda Genel Kurulda görüşülmekte olan Maden Kanunu ile Bazı 

Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı’nın geçici 29’uncu maddesi bir başka komisyonda görüşülerek 

Genel Kurula inmiş ve fiyat farkıyla ilgili bizim daha önce yaptığımız ve çok ayrıntılı olarak vâkıf olduğumuz konuda bir 

değişiklik getiriyor, bir hüküm getiriyor. Hâlbuki o konunun bize gelmesi gerekirdi, bizim tarafımızdan görüşülmesi 

gerekirdi. Buradaki birikimle buradan çıkması lazımdı, normal olarak da zaten buradan çıkması gerekiyordu. Böyle anormal 

işler yapılıyor. Bunlar doğru değil. Burada görüşülmesi gereken konular başka yerde görüşülüyor, burada görüşülmemesi 

gerekenler tam tersine burada görüşülüyor. Bu konuların daha titizlikle, özenle düzenlenmesi lazım. Usul esastan önce gelir 

biliyorsunuz. Bunlar yanlış işlerdir.  

Şimdi, bu fiyat farkıyla ilgili olarak biz buradayız. Komisyona katılamadık, Genel Kurula katılamıyoruz, bu konuyla 

ilgili görüşlerimizi de söyleyemiyoruz. Tutanaklara dahi girememiş oluyor. Hâlbuki burada en fazla birikimi olan komisyon 

da burası. Bu konuyla ilgili olarak en fazla çalışmayı da bizler yaptık, somut olarak konuyu en iyi bilen de bizleriz.  

Bu şekilde Genel Kuruldan çıkmış olacak. Çok yanlıştır. Sizin müdahale etmeniz lazımdı en azından. Bu maddeyle 

ilgili olarak hiç olmazsa Plan ve Bütçe Komisyonunun görüşüne başvurulması gerekirdi. Baştan da belirttiğim gibi, bu 

Elektrik Piyasası Kanunu’ndaki 21’inci maddenin çıkarılıp bu Başbakanlıkça gönderilen tasarıya eklenmesi gerekir, birlikte 

görüşülmesi gerekir.  

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Ona da baktıracağım Sayın Kuşoğlu. Ben de teşekkür ederim. 

Sayın Zozani, buyurun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Maddelere geçmeden önce Komisyonumuzun çalışma portföyünde bulunan benzer mahiyetteki tekliflerin yok 

sayılmaması gerekir, onların birleştirilmesi gerekir bu teklifle. Öyle görüşmemiz gerekiyor. Dolayısıyla benzer mahiyette 
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olan (2/2604), (2/2401), (2/2605) esas numaralı teklifler de benzer mahiyette, hatta birçoğu da modu moduna aynı 

maddelerin olduğu tekliflerdir, birleştirilerek görüşülmesi gerekir. Aksi durumda, o tekliflerin Komisyonumuzun 

portföyünde bulunmasının, çalışma portföyünde bulunmasının bir anlamı kalmayacaktır. Bu bir.  

İkincisi: Başından beri bizim, Anayasa’ya aykırılık görüşümüz var. Bu konuda dün itibarıyla Meclis Başkanlığına 

zaten sunulmuş bir yazı var, Meclis Başkanlığının gündemine taşınmış. Açıkça ifade edeyim, bu konuda bu hususta bire bir 

görüşme de gerçekleştirdim Meclis Başkanlık Divanıyla. Bu, Anayasa’ya aykırılık işleminin Başkanlığın Tüzük’e aykırı 

Komisyon yönetimi esasları üzerinden bir görüşmemiz vardı ve bugün Meclis Başkanlık Divanının da Komisyonla mutlaka 

bir şekilde bir irtibatı söz konusu olacaktır, olmamışsa bu saate kadar mutlaka olacaktır. 4’üncü madde, tartışmalı olan, 

özellikle Anayasa’ya aykırılık hususlarıyla ilgili tartışmalı olan bir maddemiz. Bu konuda biz YÖK temsilcisini burada 

dinledik. Belki birçok konuda sert eleştirimize de muhatap oldular. Ancak -hatırlayabildiğim kadarıyla- kendisinin de ilk gün 

burada yaptığı bilgilendirmede, kendisinin yaptığı bilgilendirme çerçevesinde, bu hususun YÖK Genel Kuruluna sorulmamış 

olduğu yönünde bir bilgi var. YÖK Genel Kurulundan yazılı bir görüş talebi olmadığı ve YÖK Genel Kurulunun yazılı bir 

görüş vermediği yönündedir. Doğrudan doğruya kendileriyle ilgili olan bu hususta YÖK Genel Kurulunun da 4’üncü 

maddeyle ilgili yazılı görüşünün alınmasını talep ediyorum.  

1’inci maddeyi görüşmeye geçeceksiniz birazdan. Biz talep etmiştik. SES temsilcilerinin yani bu konuyla ilgili 

sendikal örgütlerin hepsinin burada olmasını talep ediyoruz, kim varsa bu konuda örgütlü. SES’in adını telaffuz ettim ama 

onlar dışındakilerin de burada olmasında yarar var. Tabipler Odasını talep etmiştik. Çağrıldı mı, çağrılmadı mı, bilmiyorum, 

çağrılmadıysa bu saate kadar mutlaka çağrılması gerektiğini düşünüyoruz.  

Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

Şöyle bir bilgi vereyim: Sayın Kuşoğlu’nun bahsettiği kanun tasarısı Meclis Başkanlığında incelemedeymiş şu anda 

aldığımız bilgiye göre, dolayısıyla herhangi bir komisyona havale edilmemiş durumda. Onu tekrar biz de temasa geçeceğiz 

ama tabii Başkanlık da muhtemelen o kanunun nerede, tasarının bizde mi, başka komisyonda mı görüşüleceğini herhâlde 

bugün karar verip şey yapacaktır. Ona göre biz de bu maddeyle ilgili… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Dün zaten Meclise sunulmuş.  

BAŞKAN – Evet, işte, bugün de incelemedeymiş.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bütünlüğü olan bir kanunla getirilmesi daha uygun olur.  

BAŞKAN – Eğer bütünlüğü olan bir kanun içindeyse o madde zaten, evet.  

Diğer konuda, Maden Kanunu’yla ilgili hususta şunu söyleyeyim: Maden Kanunu, madencilikle ilgili bütün 

düzenlemeler, çalışma saatleri vesaire… Biz de burada hatırlarsanız düzenlemeler yapmıştık, onlarla ilgili bütün hususlar 

orada, tasarıda vardı ancak bahsettiğiniz husus, zannediyorum daha sonra önergeyle geldi yani tasarıda yoktu. Yani, Maden 

Kanunu’nun Komisyonda görüşülürkenki hâlini ben biliyorum, orada o fiyat farkı sonra bu kanunla ilgili olması hasebiyle 

orada önergeyle eklenmiş bir madde diye biliyorum. Yani, hatta oraya bazı arkadaşların, katılabilenlerin katılmış olması 

lazım. Şimdi Genel Kurulda da siz o hususla ilgili görüşlerinizi yine söyleyebilirsiniz. Bazen bizim Komisyonda da işte 

Sağlık Komisyonunda görüşülecek bazı hususların geldiğini de biliyoruz madde bazında. Yani, o kanun, Maden Kanunu 

bizim Komisyonla ilgili değildi, oraya gönderilmişti. Ama o madde, sadece o madde içinde böyle bir parasal düzenleme 

içerdiği için, dediğiniz gibi, bizim Komisyonu ilgilendiriyor ama bütünlük olarak bakıldığında da Maden Kanunu’yla ilgili. 

Ben de yakından takip ettim ama açıkçası bizim Komisyona sadece o maddenin getirilmesi, Maden Kanunu Genel Kurulda 

görüşüldüğü için oradan çıkarılıp buraya getirilmesi düşünülmedi. 

Sayın Zozani’nin… Şimdi, doğrudan doğruya bizim görüştüğümüz kanunla ilgili siz “Motamot, aynı.” dediniz ama 

onu ben özellikle araştırttım, doğrudan doğruya bu kanunla ilgili teklifler bulunamadı. Şu anda görüşmediğimiz, Anayasa’ya 

aykırılık nedeniyle görüşmediğimiz… Orada birleştirildi ve orada 4 tane teklif birleştirilmişti. Başka tekliflere de o zaman 

bakıldı. Sizin dediklerinize de baktıracağım ama bunu… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, bakın, Sayın Başkanım, ben baktım. Müsaade edin, size yardımcı olayım. 

BAŞKAN – Hayır, ama, şöyle: Bir kere maddelerine geçilmeden önce bu önergeyi yapmanız lazım. Geçmişiz, dün 

oylamışız, geçmişiz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, geçemezsiniz ki. Hayır, bakın, İç Tüzük’e aykırı bir işlem yapıyorsunuz. 

BAŞKAN – Ama geçmişiz. Şimdi, siz… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, İç Tüzük’e aykırı bir işlem yapıyorsunuz. 

BAŞKAN – Birleştirilecek, doğrudan doğruya birleştirilecek teklif bulamamışız. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, İç Tüzük’e aykırı bir işlem yapıyorsunuz. Siz o araştırmayı yaptığınız zaman… 

BAŞKAN – Evet. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İsterseniz bütün kayıtları çıkarın ortaya.  
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Birleştirme talebi İç Tüzük’ün 38’inci maddesine göre talepler gelmeden yapılan bir işlemdir, daha önceki 

birleştirme işlemleri. Ancak siz bir işlem yaptınız, 23 Ocak itibarıyla bir işlem gerçekleştirdiniz; dediniz ki: “Bu 4 teklif 

Anayasa’nın 82’nci maddesine göre aykırılık hususları içerdiğinden Meclis Başkanlık Divanına geri iade edilecektir.” İade 

edilmedi ama. 

BAŞKAN – Diğeri. Tabii, onun iadesi için bizim karar almamız gerekiyor. Daha onu bir daha görüşeceğiz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama, Başkanım, o zaman yeni bir durumla karşı karşıyayız. Bunlar şu anda bende şey 

var diyor… 

BAŞKAN – Orada birleştirilenleri bir daha burada birleştiremiyoruz zaten. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye. 

Ya birleştireceksiniz ya da gündeminizden çıkaracaksınız. 

BAŞKAN – Neyi? Birleştirilebilir… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, şey diyorum, açıyorum ben size: Bakın, Meclis… Ya, Sayın Başkan, yani… 

BAŞKAN – Hayır, bakın, komisyonlar, 35’inci maddede… Okuyayım isterseniz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet, bakın. 

BAŞKAN – “Mutlaka birleştirilir.” demiyor; “Birbiriyle ilgili gördüklerini birleştirerek görüşebilirler.” Yani 

“Mutlaka birleştirilir.” demiyor, bir.  

İkincisi: Görüşülmekte olan o kanunla ilgili birleştirilmiş olanları bir daha burada birleştiremeyiz. Siz onun 

dışındakileri kastediyorsanız… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Onun dışındaki bir şeyden söz etmiyorum Sayın Başkan, 35’i… 

BAŞKAN – Onları burada birleştiremeyiz tekrar. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 35’i daha önce nasıl uyguladığımızı biliyorum, ben biliyorum. Burada da daha önce 

sürekli İç Tüzük 35’e aykırı işlem yaptınız. Birbirleriyle ilişik olmayan tasarı ve teklifleri birleştirerek tasarı hâline getirdiniz 

burada. İç Tüzük 35 size bu yetkiyi vermiyor Sayın Başkan. Ancak, şimdi İç Tüzük 35’e uygun bir işlem yapmanız 

gerekiyor. Birbirleriyle doğrudan doğruya ilgili olanda da… Hatta maddeleri bile aynıdır. Bu teklifleri ya siz İç Tüzük’ün 

38’inci maddesinin gereğini yaparsınız, iade edersiniz, ondan sonra rutin işleminizi devam ettirirsiniz ya da ikisi bizim 

portföyümüzde bulunduğu sürece siz bu işlemi yapamazsınız.  

BAŞKAN – Biz, şimdi, 38… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İç Tüzük 35 de, 38 de size bu yetkiyi vermiyor. Nasıl yok sayarsınız Sayın Başkan? 

BAŞKAN – Yok saymıyoruz. 38’inci madde kapsamında… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 38’inci madde çok açık. 

BAŞKAN - Onu biz, o teklifi… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 35 de çok açık. Bu işlemi ya… Bakın, niye göndermediğinizi biliyorum. 

BAŞKAN – O teklifi karar verip göndereceğiz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Karar verin, önce karar verin, ondan sonra gönderin. 

BAŞKAN – Göndereceğiz, inceletiyoruz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, bakın… 

BAŞKAN – Rapor hazırlatıyoruz arkadaşlar. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, karar verip göndermeniz… 

BAŞKAN – Ama rapor hazırlamamız lazım. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Karar verin, rapor hazırlayın tabii. 

BAŞKAN – Hazırlatıyoruz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir hafta, on gündür neredesiniz? 

BAŞKAN – Bir hafta değil, işte, geçen hafta, biliyorsunuz… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye bir hafta? On gün, tam on gündür neredesiniz? 

BAŞKAN – Geçen hafta bunu gündemimize aldık arkadaşlar, yapmayın. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Aldınız, karar kıldık. Burada bu şekilde geçemezsiniz siz. 

BAŞKAN – Karar kılmadık, karar kılacağız. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim, siz geçemezsiniz bu durumda. Bizim çalışma portföyümüzde aynı, 

motamot ya. 

BAŞKAN – Evet, evet. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teklif sahibi burada, iki teklifin sahibi burada Sayın Başkan, iki teklifin sahipleri 

burada. Birleştirmek durumunda… 

BAŞKAN – Doğru. Şimdi… 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya da karar alacaksınız. İç Tüzük’e… 

BAŞKAN – Karar alıp iade edeceğiz arkadaşlar. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sizi İç Tüzük’e uymaya davet ediyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. Ben de diyorum ki: İç Tüzük burada “Kesin olarak birleştirilir.” demiyor, bir.  

İkincisi: O, görüşülmekte olan, hâlen Komisyonumuzun gündeminde, karar alınıp iade edilecek ayrı bir tekliftir. 

Onunla ilgili görüşme hâlinde olduğumuz teklifi şu anda görüştüğümüz… Gündemimizde o yani, gündeme alınmış ve 

görüşülüyor. Bazı maddeler onunla ilgili diye biz burada birleştiremeyiz artı biz şimdi maddelere geçmişiz. Maddelere 

geçilmesi… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, eksik işlem yapıyorsunuz Başkan. 

BAŞKAN – Eksik yapılabilir ama sonuçta İç Tüzük amir değil. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye, nasıl eksik yapılabilir? 

BAŞKAN – Yani, emredici değil. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Nasıl eksik yapılabilir ya Sayın Başkan? 

BAŞKAN – Demiyor ki “Birleştirilmek zorunda…” 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kanun eksik yapılamaz ya! 

BAŞKAN – “Birleştirilerek görüşülür, birleştirilmezse görüşülemez.” diyor mu? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kanun eksik yapılamaz efendim. 

BAŞKAN – Hayır, bakın “Birleştirilmeden görüşülemez…” 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “Eksik yapılabilir.” diyemezsiniz.  

BAŞKAN – Hayır, o yetkiyi veriyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kanun eksik yapılamaz. 

BAŞKAN – Yapılamaz. Başkanlığa yetki veriyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yetki vermiyor. 

BAŞKAN – Ne diyor? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 35 ne diyorsa açıkça uygulayacaksınız. 

BAŞKAN – Aynen uyguluyorum. “Birbiriyle ilgili gördüklerini birleştirerek görüşebilir.” Görüşmeye de bilir; 

dolayısıyla, görüşmüyoruz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, siz teklifle tasarıyı birbiriyle ilişkilendirdiniz, burada görüştünüz de motumotuna, 

aynı kelimelerle, aynı cümlelerle yazılmış kanun maddesini mi birbiriyle ilişkili görmüyorsunuz? 

BAŞKAN – Görüyoruz ama birleştirmiyoruz. “Birleştirilebilir.” diyor, “Birleştirilir de görüşülür.” demiyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman 38’in hükmünü yerine getirin. 

BAŞKAN – Onu yapacağız zaten, lütfen yani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu saydığımız esas numaralı teklifler niye bizim Komisyon gündeminden çıktı? 

BAŞKAN – Hangileri? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – (2/2604), (2/2340), (2/2401), (2/2605). İşlemini gerçekleştirmek zorundasınız Sayın 

Başkan. 

BAŞKAN – O, birleştirilen kanunla ilgili. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, bakın… 

BAŞKAN – Sizin bu söyledikleriniz o gün birleştirilmiş.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şuradan okuyorum ben size… 

BAŞKAN – Hayır, o gün birleştirilmiş mi? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Birleştirmedik. 

BAŞKAN – Olur mu, birleştirilerek görüşüldü onlar. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Birleştirdik ama İç Tüzük 38’e göre 23 Ocakta burada bir karar aldık bu tekliflere ilişkin 

olarak; siz iade etmediniz. 

BAŞKAN – Karar almadık, karar alacağız. Biz burada incelenmesine… Dedik ki: “Bunları Anayasa’ya aykırılık 

yönünden Komisyon inceleyecek ve karar verecek.” 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Peki, Anayasa’ya aykırılıkla ilgili inceleme yapacağınız hususların aynısını burada neye 

dayanarak bizimle görüşme yaptırıyorsunuz? 

BAŞKAN – Aynısı değil canım, lütfen, aynısı değil.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Nedir? 

BAŞKAN – Önemli, işte, orada Anayasa’ya aykırılık… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Aynı hususlar. 
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BAŞKAN – Bir dakika, lütfen… 

Anayasa’nın 82’nci maddesine açık bir aykırılık gördüğümüz için… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – E, ne yaptınız? 

BAŞKAN – Bu teklif değiştirilmiş, değiştirilerek geldi. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye, Anayasa 82’ye göre açık bir ayrılık gördünüz, ne yaptınız Sayın Başkan?  

BAŞKAN – Anayasa’ya aykırılık dolayısıyla rapor hazırlatıyoruz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye, ne yaptınız? 

BAŞKAN – Rapor hazırlatıyoruz, karar vereceğiz, iade edeceğiz yani Meclis Başkanlığına.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Peki… 

BAŞKAN – Şimdi, o ayrı bir teklif… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Benzer mahiyetteki hükmü neye göre görüşüyorsunuz burada? 

BAŞKAN – Şimdi, benzerlik, birçok maddesinin benziyor olması… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, İç Tüzük’e davet ediyoruz sizi bakın. 

BAŞKAN – Bakın, gene aynısı olsaydı 82’nci maddeye… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İç Tüzük’e davet ediyoruz sizi. 

BAŞKAN – 82’nci maddeye aykırılık açık bir şekilde burada olsaydı bunu da aynı şekilde görüşmeyecektik. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, Sayın Başkan, niçin iade etmiyorsunuz biliyor musunuz? 

BAŞKAN – Niye iade etmiyoruz? Edeceğiz, karar vermediğimiz için… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Usulü şudur: İade edildiği zaman bu teklif, gündemden çıkarıp Başkanlığa iade ettiğiniz 

zaman Meclis Başkanlığı Sayın Erdöl’ü çağıracak, “Sizin teklifiniz Anayasa’ya aykırıdır. Gidin, Anayasa’ya uygun teklif 

hazırlayın, getirin eğer düşünüyorsanız.” diyecek.  

BAŞKAN – Hayır, tam tersine, şöyle olacak... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz, bakın, bir saniye… 

BAŞKAN – Bakın, Meclis Başkanlığı… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İç Tüzük bunu yapar. 

BAŞKAN – Bakın, ne biz ne Meclis Başkanlığı Anayasa’ya aykırılık yönünden kendisine iade edemez. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ne yapar? 

BAŞKAN – Genel Kurula götürür. Genel Kuruldan karar alınacak Anayasa’ya aykırılık dolayısıyla, öyle gelecek 

buraya. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Diyelim ki Genel Kurula götürdü; sen burada nasıl görüşürsün aynı şeyi? 

BAŞKAN – Aynı değil diyorum ben de. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, kanunu arkadan dolandırmayın Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Ya, lütfen… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Burada, şimdi… 

BAŞKAN – Sayın Zozani… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya bizim yaptığımız düpedüz hile. 

BAŞKAN – Şimdi, Sayın Zozani, biraz önce… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, paralel üniversite kuracağız diye düpedüz hile yapıyoruz. 

BAŞKAN – Öyle değil. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet. 

BAŞKAN – Neyse… 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Bir kez hile olsa ne olur ya! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir kez olsa amenna diyeceğiz, bir kere değil ki. 

BAŞKAN – Sayın Zozani, bir gün onu konuştuk. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, bakın… 

BAŞKAN – Bakın, şunu söyleyeceğiz: Burada bu maddeyle ilgili endişeler… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz de izah edemiyorsunuz. 

BAŞKAN – Bakın, bu maddenin önergeleri sizin endişelerinizi giderecek şekilde iki gündür tartışıldı, hazırlandı. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, bilmiyorum. 

BAŞKAN – Bu konuda, dolayısıyla… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Burada bizimle paylaşılmış bir şey yok. Düzeltirsiniz, ondan sonra… 

BAŞKAN – Henüz yok da, yani, açalım bir, ondan sonra paylaşalım. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama her hâlükârda 38’i işletmek zorundasınız. 
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BAŞKAN – İşletiyoruz onu. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bunlar bizim gündemimizde olduğu sürece, Komisyonun gündeminde olduğu sürece 

yok sayamazsınız. 

BAŞKAN – Başka görüşemeyiz, öyle mi? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Başka kanun getir, görüşelim. 

BAŞKAN – İşte, bu kanun başka bir kanun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 3 tane alt komisyonumuz var, çalışalım.  

BAŞKAN – Başka bir kanun bu. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, başka kanun bulmamıza gerek yok. 

BAŞKAN – Hayır, bu kanun başka bir kanun, onu görüşüyoruz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, şey var, paralel üniversite kuracaksınız diye… 3 tane alt komisyonumuz var, 

işlemiyor. 3 tane alt komisyonumuz var mı, yok mu? Niye çalışmıyoruz? 

BAŞKAN – Bir senedir var, çalışır. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, bankacılık düzenlemeyle ilgili alt komisyonumuz var mı? 

BAŞKAN – Var. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Vergi Usul Yasası’yla ilgili alt komisyonumuz var mı? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Adil Bey, nereye varmak istiyorsunuz? 

BAŞKAN – Ya, burada gündemimiz varken… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Var mı, yok mu? Gündemimizdir, bakın, gündemimiz… 

BAŞKAN – Ama alt komisyona gönderilir. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir yıldır, bir buçuk yıldır vergiyle ilgili düzenleme bekliyor. Alt komisyonunu 

kurmuşuz. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sen neyi sorguluyorsun Adil Bey? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye getirmiyorsunuz? 

BAŞKAN – Lütfen yani, alt komisyon çalışmasına ben müdahale mi edeceğim “Niye çalışmıyorsunuz arkadaş, niye 

toplanmıyorsunuz?” diye. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bizim yeterince çalışma yükümüz var, biz boş değiliz, boş durmuyoruz, çalışalım 

diyoruz. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Zozani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama Anayasa’ya aykırı iş yapmayalım diyorum. 

BAŞKAN – Ben herhâlde izah ettim diye düşünüyorum, teşekkür ederim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İzah edemediniz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Yani, sizi tatmin etmek zorunda değilim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İç Tüzük’ü uygulayacaksınız, beni tatmin etmek gibi bir zorunluluğunuz yok ki. 

BAŞKAN – İç Tüzük’ü uyguluyorum zaten. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Uygulayamıyorsunuz Sayın Başkan, vallahi uygulamıyorsunuz. Uygulayın diyorum ben 

de. (Gürültüler) 

BAŞKAN – Arkadaşlar, uyguluyoruz. Dolayısıyla, İç Tüzük…  

Maddelere geçildi.  

1’inci maddeyi okutuyorum… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, ben de sözlerinize istinaden bir şey söylemek istiyorum. 

BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, buyurun. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Adil Bey’in söylediklerini dikkate almanız gerekiyor. 

BAŞKAN – Aldım zaten, ben de izah ettim. İç Tüzük 35’e göre aykırı olmadığını söylüyorum ben de. Kim karar 

verecek buna? Başkanlık Divanı mı karar verecek? 

Sayın Kuşoğlu, buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman oylayalım, öyle geçin Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Neyi? Maddelere geçilmesini mi? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Maddelere geçilirken… 

BAŞKAN – Oylandı dün, oylanmış, ben gündemime… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, oylanmamış. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, tutanakları getireyim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Tekriri müzakere yaptırıyor bize. 
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BAŞKAN – Siz yoktunuz herhâlde, onun için. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yok, ben sonuna kadar beraberdim. 

BAŞKAN – O zaman tutanaklara bakarız. 

Buyurun Sayın Kuşoğlu.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkanım, öncelikle Adil Bey’in mülahazasına katıldığımı ifade edeyim. 

Ondan sonra da bu fiyat farkıyla ilgili olarak bizim burada haftalarca tartıştığımız konu, biliyorsunuz, reddedilmişti bu 

şekliyle. Bu şekliyle çıkmış. Bu konularla ilgili olarak… 

BAŞKAN – Reddedilmedi, nasıl “Reddedildi.” diyebiliyorsunuz? 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yani, bir komisyon tarafından reddedilen… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, bu Komisyondan geçti mi o? 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – …bir başka komisyon tarafından… 

BAŞKAN – Hayır, reddedilmedi; bu Komisyondan geçti, Genel Kurulda çekildi. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Çekildi, tabii. 

BAŞKAN – Ama, şimdi “Reddedildi.” ifadesi biraz… Bu Komisyondan geçti. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Genel Kurulda siz de katıldınız Komisyon olarak, çekildi.  

BAŞKAN – Ben hiç de katılmadım ama çekildi. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bu şekliyle olmasında sakınca vardı, bu şekliyle çıkmış. Yani, bir komisyonun 

kabul etmediği, sakınca gördüğü bir hususun bir başka komisyona götürülüp çıkarılması doğru değil; bu, Meclisin çalışma 

prensiplerine, genel mantığa aykırı, bunu söylemek istiyorum. Bir fiyat farkı çıkaralım. Tabii ki kimsenin mağdur olmaması 

lazım, başta çalışanlar, işçiler olmak üzere kimse mağdur olmasın ama burada… 

BAŞKAN – Oldu zaten, şu anda benim Soma’da 2.800 kişi işsiz. Buyurun, beraber gidelim hafta sonu. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bu şekilde… 

BAŞKAN – Oldu zaten yani, biz onu çıkarmadık, oldu zaten.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Şeyi siz getirdiniz? 

BAŞKAN – Neyi? 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Maden Kanunu’nda değişikliği yapıp işçileri açıkta bırakan siz oldunuz. 

BAŞKAN – Maaşlarını artırmayı… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yanlış yaptınız tabii ki. 

BAŞKAN – Maaşların artırılmasını? 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Tabii. 

BAŞKAN – Yer altında çalışanların ücretinin artırılması yanlış değildi, önemli olan ona uygun düzenlemeleri 

yapmaktı. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ama fiyat farkını da ona göre getirecektiniz, düzenlemeyi yapacaktık, onları 

düşünecektik. 

BAŞKAN – Öyle yapıldı zaten. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Fiyat farkıyla ilgili bilgi alamadık günlerce, doğru dürüst bilgi alamadık, ne 

olduğunu bilmiyoruz. Hâlâ daha almış değiliz. 

BAŞKAN – Şimdi, eksik bilgi başka bir şey, “Bilgi alamadık.” başka bir şey. Eksik olabilir.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tartışamadık ki konuyu, ne olduğunu bilmiyoruz. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hayır, şimdi, ilgili… 

BAŞKAN – Neyse, yani, onu tekrar tartışmayalım ama bence… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – İlgili kamu kurumlarının burada sınav verememesi, bilgi verememesi durumunda 

bir başka komisyondan, oralardan geçirip aynı metni çıkarmak; bu da doğru değil, onu söylemek istiyorum, yanlış bir şey. 

Olsaydı, buraya gelseydi biz doğru bir şekilde bu fiyat farkını çıkarırdık, onu söylemek istiyorum. Bakın, yanlış yapıldı. 

BAŞKAN – Şimdi, ben daha da önemlisini söyleyeyim o zaman: Değerli arkadaşlar, bu önceki Anayasa’ya aykırılık 

nedeniyle görüşmelerini durdurduğumuz kanun teklifi ve birleştirdiğimiz kanun teklifinin o hâliyle, bakın, o Anayasa’ya 

aykırılığı dikkate aldığımız, bizim Komisyonumuz tarafından dikkate alınan hâliyle başka bir komisyondan geçti mi? Genel 

Kurulda görüşüldü mü? Çekilmeseydi Genel Kuruldan da geçecek miydi? Yani, Anayasa’ya aykırılığı nedeniyle çektiğimiz o 

hâliyle, yani, mütevelli heyetinin başkanının Sayın Bakan olduğu hâliyle komisyondan geçti. Ben öyle biliyorum, öyle değil 

mi?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hangi komisyondan geçti? 

BAŞKAN – Sağlık Komisyonundan. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, onlar yanlış yaptıysa bize ne? 
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BAŞKAN – Bir dakika, demek istediğim şu: Yani, bizim bir başka komisyondan geçiyor olması buradan… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman niye çekildi? 

BAŞKAN – Nasıl? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye geri çekildi? 

BAŞKAN – Burada tartışıldı o ilk gün çok net bir şekilde. Neyse… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – O mülahazalar vardı. Çekilmemesi gerekiyordu, düzenlemenin onlar dikkate 

alınarak yapılması gerekiyordu. Maalesef yine eski şekliyle çıkmış. 

BAŞKAN – Yok, o gün 82’nci madde gündeme gelseydi aynı bizim Komisyonumuzdaki gibi, muhtemelen o şekliyle 

gelmezdi. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, bizim parti temsilcimizin Anayasa’ya aykırılık talebi Komisyon 

Başkanlığına sunulmuş, var. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bizim oradaki partili arkadaşımızın, Komisyon üyesi arkadaşımızın bu hususta 

Anayasa’ya aykırılık ifadesi var, itirazı var. 

BAŞKAN – İddiası var. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Getirdik. Uzmanlar getirdiler, burada gösterdiler. 

BAŞKAN – Bizim Komisyonumuz daha fazla demokratik çalışıyor demek ki. 

Teşekkür ederim. 

Evet, Sayın Kuşoğlu’na da teşekkür ediyorum ama farklı komisyonlar da farklı kararlar verebiliyor. Onu örnek olsun 

diye söyledim ben. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – O zaman Sayın Bakandan ya da Hükûmet temsilcileri… Buradan çıkmayan öbür 

tarafa götürsün, burada sakıncalı olarak görülen, çıkan bir metin öbür tarafa geçsin… 

BAŞKAN – Genel Kurul hepsini… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani, şu anda bu maddeyi kabul edecek komisyon aranıyor, biliyor musunuz? 

BAŞKAN – Hangisi? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Erdöl’ün teklifi. (Gülüşmeler) 

BAŞKAN – Lütfen… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Erdöl teklifi eline almış, komisyon komisyon dolaşıyor. 

BAŞKAN – Hiç öyle değil. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Birinden çıkaracak yani. 

BAŞKAN – Hayır, burada çok ciddi tartışmalar yaptık. Bu çerçevede -biraz sonra söz vereceğim Sayın Bakanımıza- 

ciddi anlamda YÖK kapsamında… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Abesle iştigal iş yapıyorsunuz. 

BAŞKAN – …YÖK Kanunu kapsamında bir değişiklik yaparak bu şekilde kurulmasından yana. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, bakın… 

BAŞKAN – Lütfen… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Anayasa hükmüne göre… 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sayın Başkan, mütevelli heyetini kaldırıyorsak konuşmayalım hiç. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, Anayasa hükmüne göre kurulmuş bir Komisyonuz.  

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, bizim de orada yaptığımız her çalışma, burada sarf ettiğimiz her cümle, aldığımız 

her karar diğer komisyonlar açısından da emsal olabiliyor. Anlatabiliyor muyuz? 

BAŞKAN – Nasıl? Diğerleri bize emsal olmuyorsa… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani, Anayasa’da kurulmuş tek komisyondur burası. Çalışma şartları ve... 

BAŞKAN – Meclisin alt komisyonu değildir burası. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hatırlatırım bunu size. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ayrıca, burada yaptığımız işleri bu kadar…  

BAŞKAN – Arkadaşlar, ben de söylüyorum, bakın, şu algı… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 38’i işletmiyorsunuz, 35’i işletmiyorsunuz. Bakın… 

BAŞKAN – Sayın Zozani, ben de Başkanlık Divanı adına şunu hatırlatayım: Bizim Komisyonumuzun iş yükü 

yoğun. Birçok kanun bizim Komisyonumuzdan geçtiği için de şöyle bir algı oluşuyor… Bir de biz buna ısrarla 

“Anayasa’daki tek Komisyon.” filan deyince sanki bizim… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Anayasa’yla belirlenmiş… 
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BAŞKAN – …iki meclisli bir sistemimiz var; “Alt meclis burası, buradan geçen kanunlar Genel Kurulda görüşülür.” 

gibi bir… Böyle bir şey yok. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yüzde 80’ini burası görüşüyor.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bütün yasaları niye buraya getiriyorsunuz? 

BAŞKAN – Olur mu, işte, birçok kanun diğer… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, yüzde 80’i burasıdır.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Biz bunu defalarca tartıştık. Alt komisyon gibi çalıştık, alt meclis gibi çalıştırıyorsunuz 

ya! 

BAŞKAN – Ama, işte, öyle değil. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – İlgili ilgisiz bütün yasaları getiriyorsunuz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Öyle yapmıyor muyuz Sayın Başkan? 

BAŞKAN – Öyle değil ama yani. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama fiilen öyle yapıyorsunuz. 

BAŞKAN – Öyle olmaması gerekir. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Öyle olmaması gerekeni belirleyecek olan sizsiniz. 

BAŞKAN – Biz değiliz ya, Meclis Başkanlığı… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – O zaman olması gereken gibi davranın. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sayın Başkan, ebelerin sorunları niye buraya geliyor? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, Meclis Başkanlığıdır bunu belirleyecek olan, Meclis Başkanlığı. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Alakalı yasalar buraya gelsin, alakasız olanlar gelmesin buraya. 

BAŞKAN – Biz de onu söylüyoruz. Alakalı olduğu hâlde başka… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – İnceleme yetkisi size ait.  

BAŞKAN – Bakın, arkadaşlar, alakalı olduğu hâlde başka komisyona gidenleri ben özellikle arayıp söylüyorum.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Çerçi dükkânı gibi oldu bura, her şey var! 

BAŞKAN – Bu Komisyonu, bizim Komisyonu ilgilendiren bir kanun… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Burayı çerçi dükkânına çevirdiniz, her şey var. 

BAŞKAN – Bakın, üniversite kurulması, teşkilatı, vesairesi, bir devlet üniversitesinin... Yani, bizde kuruluyor, 

teşkilat veriyoruz, ücretleri vesairesi… 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sayın Başkan, ebelerin sorunları niye buraya geliyor? Birinci maddemiz. Ebeye yetki 

belgesi vermek buranın işi mi? 

BAŞKAN – Ya, lütfen arkadaşlar... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, neyi görüşeceğiz Sayın Başkan, nedir? 

BAŞKAN – Şimdi, o zaman maddeleri… Arkadaşlar… 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sağlık Komisyonunu olmadı… Sağlık Bakanımız burada… 

BAŞKAN – Lütfen… Teşekkür ediyorum, kifayeti müzakere diyorum. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, ebelikle ilgili ne uzmanlığımız var Allah aşkına? 

BAŞKAN – Bütün arkadaşlar uzman oldu artık burada. Lütfen, öyle bir şey yok. Maddelere biz kanun teklifinin 

içinde “Bunlar bizi ilgilendiriyor, bunlar bizi ilgilendirmiyor.” diye ayrım yapamayız ya, böyle şey olur mu? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Nasıl ayrım yapamaz? 

BAŞKAN – Ne yapacağım? “Bu maddeler bizi ilgilendirmiyor…” 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Az önce söylediğinizle çelişiyorsunuz, az önce söylediğiniz genel ilkeyle 

çelişiyorsunuz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, İç Tüzük 35… 

BAŞKAN – Burada bu teklifin… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bir Komisyon Başkanı böyle yapmaz.  

BAŞKAN – Burada bu teklifin… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bakın, bir genel ilke koyuyorsunuz, bir sonraki cümlede de çelişiyorsunuz. 

BAŞKAN – Ama bu, ayrı bir teklif olarak gelse dediğinizi kabul edeceğim. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Dört yıldır burada hangi yasaları görüştüğümüzü biliyorsunuz. 

BAŞKAN – Ayrı bir teklif değil. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Dört yıldır bizimle alakalı olmayan bir sürü yasayı geçirdik biz.  

BAŞKAN – Yok, teşekkür ederim arkadaşlar. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bütün tutanaklarda var söylediklerimiz. 
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BAŞKAN – Lütfen… 

Şimdi, 1’inci maddeyi okutuyorum. Arkadaşlar ne kadar uzman olduklarını şimdi gösterirler zaten, merak ediyorum 

şimdi. En çok da siz konuşacaksınız, merak ediyorum. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz sizden bilgi alacağız, merak etmeyin, sizden yararlanacağız. 

BAŞKAN – Evet, okutuyorum: 

BAZI KANUN VE KANUN HÜKMÜNDE KARARNAMELERDE DEĞİŞİKLİK 

YAPILMASI HAKKINDA KANUN TEKLİFİ 

 

MADDE 1 - 11/4/1928 tarihli ve 1219 sayılı Tababet ve Şuabatı San'atlarmın Tarzı terasına Dair Kanunun 47 nci 

maddesine aşağıdaki fıkralar eklenmiştir. 

"Lisans mezunu ebeler meslekleriyle ilgili lisansüstü eğitim alarak uzmanlaştıktan ve diplomaları Sağlık 

Bakanlığınca tescil edildikten sonra uzman ebe olarak çalışırlar. 

Ebeler meslekleri ile ilgili olan özellik arz eden birim ve alanlarda belirlenecek esaslar çerçevesinde yetki belgesi 

alırlar. Yetki belgesi alınacak eğitim programlarının düzenlenmesi, uygulanması, koordinasyonu, belgelendirme ve tescili, 

kredilendirme ve yetki belgelerinin iptali gibi hususlar ile uzman ebelerin ve yetki belgesi alanların görev, yetki ve 

sorumlulukları Sağlık Bakanlığınca çıkarılacak yönetmelikle düzenlenir." 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bilgi alalım önce. 

BAŞKAN – Bakanlığımızdan bir bilgi alalım. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Türk Tabipleri Birliği temsilcisinden bilgi alalım, SES’ten… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, resmî olarak bilgi verecek olan Bakanlığımızın yetkilileri burada. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – STK’lar bilgi vermiyor mu? Biz her zaman bilgi… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen ya… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu, tasarı değil ki Bakanlık yetkilisi görevlendirilsin. 

BAŞKAN – Hayır, yetkili derken, uzman… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, bu, tasarı değil ki, buna tasarı muamelesi yapmayın. 

BAŞKAN – Yapmıyorum. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teklif sahibi ön bilgi verecek. 

BAŞKAN – Teklif sahibi bilgi verdi zaten. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim, teklif sahibi verir. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Burada meslek odalarından kim var Sayın Başkan? 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakanlık yetkilisi bizim muhatabımız değil, bu teklifin sahibi bizim muhatabımız. 

BAŞKAN – Zaten sizin değil, Komisyonun muhatabı. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, Komisyonunun muhatabı değil.  

BAŞKAN – Biz Komisyon her türlü… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz talep edersek… 

BAŞKAN – Biz ediyoruz zaten, ediyoruz zaten. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Uzman görüşü olarak talep edersek Bakanlık yetkilisi teklifle ilgili… 

BAŞKAN – Teklifle ilgili değil, bu konuda bilgi alıyoruz arkadaşlar. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakanlık yetkilisi burada bilgi veremez, teklif sahibi bilgi verir. 

BAŞKAN – Yani, uzman… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, teklif sahibi bilgi verir. 

BAŞKAN – Uzman kişilerden yararlanamayız, öyle mi? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Talep edersek yararlanırız. 

BAŞKAN – Ediyoruz zaten, ben de onun için… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Zozani, biz talep ediyoruz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, teklifle ilgili bir bilgi alalım önce.  

BAŞKAN – Ya, arkadaşlar, teklif… (Gürültüler) Bir saniye, zaten söz talebi var teklif sahibinin de… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, Bakanlık… 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, Bakanlık yetkilisi bu konuda bilgi veremez. 

BAŞKAN – Sayın Zozani, lütfen ya… 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim, veremez. 

BAŞKAN – Yeni âdet getiriyorsunuz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu, tasarı değil. 

BAŞKAN – Evet, buyurun Sayın Erdöl. Ondan sonra… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Zozani, yer değiştirin, oraya siz geçin madem! Biz talep ediyoruz, biz talep 

ediyoruz! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Okuyun, tasarı ile teklif arasındaki farkı görün.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Biz talep ediyoruz! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Öyle şey yok. 

BAŞKAN – Fark var Sayın Zozani… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Başından beri biz söylüyoruz. Eğer bu, tasarıysa adını koyun, teklifse zaten teklif olarak 

görüşüyoruz. İşinize gelince teklif, işinize gelmeyince tasarı; böyle şey olmaz. Biz teklif olarak görüşüyoruz, teklif olarak. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hep teklif zaten. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Altında imzası bulunan vekil burada gelip izahını da yapacak. 

BAŞKAN – Yapıyor zaten. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yapacak, tamam, müsaade edin de yapsın o zaman. 

BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Dinleyelim o zaman. 

BAŞKAN – Evet, buyurun Sayın Erdöl. (Gürültüler) 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Biraz sakin olun arkadaşlar ya. 

BAŞKAN – Bundan sonra ilk sözü Sayın Erdöl’e vereceğiz sakinleştirici niyetine. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Değerli Başkanım, Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar; bunlar biraz sakin olarak 

tartışılsa daha iyi olur zannediyorum.  

BAŞKAN – Sayın Erdöl, bundan sonra uzmanlığınız olmasa da ilk sözü size vereceğiz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sakinlikle alakası yok Sayın Erdöl, biz sadece işi uygun yapmaya çalışıyoruz.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Birincisi: Tabii, bu tartışmalarda kanunu olgunlaştırmak esas. Teklif veren bir kişi 

olarak -Sayın Zozani beni ne kadar tanıyor bilemem ama- ben hiçbir zaman… Herhâlde espri olarak söyledi… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Vallahi Cumhurbaşkanının bütün resimlerinde sizi gördüğüm için sizi çok iyi tanıyorum. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – “Eline almış teklifi, komisyon komisyon geziyor.” diye… Zannediyorum espri çünkü 

komisyona benim bir teklifi götürmem söz konusu olamaz. Meclis Başkanlığına verilen teklifi Meclis Başkanı takdir eder, 

hangi komisyona gönderirse orada görüşülür. Dolayısıyla, ben bunu herhâlde bir espri olarak söylediğini kabul ediyorum. 

İki konuda bilgi arz edeyim. Birincisi: Bu 4’üncü madde üzerinde dün çok tartışıldı. Bunu Sayın Bakanımızla da, 

tabii ki, istişare ettik. Burada yanlış anlaşılmaları da ortadan kaldırabilmek için “mütevelli heyetine, öğretim üyesi 

kadrolarına yapılacak atamalara ilişkin rektör tarafından yapılacak teklifleri karara bağlamak” bendini tamamen çıkaralım 

diyoruz eğer böyle bir önerge verilirse Sayın Başkanım. 

Ve ayrıca, üniversitedeki öğretim elemanlarının atamalarına yönelik usul ve esaslar tamamen YÖK kurallarına göre 

olsun. Burada da yanlış anlaşılmayı ortadan kaldırmak için ondan sonra gelen fıkrayı tamamen çıkaralım diye, Sayın 

Bakanımızın da mutabık kaldığımız yani düşünce olarak ama tabii ki takdir sizin, önerge vermek. Yani, sizin arzu ettiğiniz 

şekle geleceğini düşünüyorum, birincisi bu. 

İkincisi de: Ebelerle ilgili mesele de… Tabii ki, Türkiye’de maalesef normal doğum yerine sezaryenle doğum 

oldukça fazla oran olarak; hem komplikasyon bakımından bunu dikkate almak zorundayız hem de bir fizyolojik olayı 

komplikasyonlu hâle getirmemek yönüyle. ebelerimizin daha eğitimli, daha ehliyetli ve liyakatli hâle gelmesi ve onları âdeta 

uzmanlaştırıcı bir sisteme gitmenin uygun olacağını düşündük, onun için bu maddeyi önerdik. 

Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Erdöl. 

İsterseniz Bakanlığımızdan ilgili arkadaşları da dinleyelim, sonra sizlere söz vereceğim. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Meslek odaları yok mu Sayın Başkanım konuyla ilgili? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, konu tamamen… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani, çağrı yapılmadı mı? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Talep ettik biraz önce Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Lütfen, şimdi, burada… 

Evet, buyurun Sayın Bakan… 
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RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, talebimizi yerine getirin. Daha önce de söyledik bunu, “İlgili 

meslek odaları davet edilsin.” diye. Tabipler Odası nerede? Sağlıkla ilgili konuları görüşüyoruz, Tabipler Odası yok. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Maddeyi geçelim. Bu konu yapılırsa yapılır. Biz de tek tek çekip gidelim, Başkan kendi 

dilediği gibi çıkartsın. 

BAŞKAN – Lütfen, öyle bir şey olmaz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir haftadır biz talep ediyoruz. 

BAŞKAN – Buyurun. 

SAĞLIK BAKANLIĞI MÜSTEŞAR YARDIMCISI PROF. DR. İRFAN ŞENCAN – Efendim, Türkiye’de şu anda 

hâlen 52.179 ebe var. Bunların 24 bini birinci basamak sağlık hizmetlerinde, 23.845’i ikinci ve üçüncü basamak kamu sağlık 

tesislerinde, 3.567 ebemiz de özel sektörde çalışmakta.  

Burada tıpta uzmanlık gibi bir uzmanlık değil, bilim uzmanlığı öngörülmüş, öngörülmekte kanundaki taslakta. 

Yüksek lisansla elde edebilecek, temel alanlar olarak ileride çeşitlenebilecek ancak aile sağlığı ebeliği ve klinik ebelik 

temelinde iki ana alan olarak düzenlenmekte. Kanunla uzmanlık tanımlanarak hem özlük haklarında iyileştirme hem de 

unvan kullanmaları sağlanacak ve bu şekilde de ebelikte uzman olmayı teşvik edecek bir altyapı hazırlanmaya çalışılmaktadır 

efendim. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederim. 

Değerli arkadaşlar, 52 bin küsur -söyledikleri, kamuda ve özelde- ebe meslek mensuplarının Tabipler Odası gibi… 

Yani, sağlık sektörü odası değil orası ve üyelikleri de yok. Onunla ilgili olarak da Tabipler Odasının ebelerle ilgili -sağlık 

sektörüyle ilgili olabilir ama- düzenlemede, bir uzmanlıkta doğrudan doğruya ilgili olarak bir meslek odası değil. 

Kendileri… 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, bizim uzmanlığımız var ebe konusunda da Tabipler Odasının 

mı yok? 

BAŞKAN – Hayır, üyesi değiller. Meslek odasının… 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Biz ebelerle ilgili uzmanız, Türk Tabipleri Birliği uzmanı değil yani. 

BAŞKAN – Bakın, lütfen, meslek odaları üyeleriyle ilgili hususlarda davet ediyoruz. Lütfen… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – 4’üncü madde var. O da mı ilgili değil?  

BAŞKAN – Orada gelecek. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Nerede Sayın Başkan? 

BAŞKAN – Orada geleceklerdir. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sayın Başkan, TTB’nin kuruluş yasasına, görevlerine bakarsanız, sağlıkla ilgili her 

konuda Anayasa görev vermiştir TTB’ye Sayın Başkan. O nedenle… Tabii ki TTB’nin üyesi ebe olmaz… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Başkan, sendikaları var… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sendikaları var. 

BAŞKAN – Dernekleri var sadece. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – SES, SES… 

BAŞKAN – Dernekleri var arkadaşlar. Dernekleri olduğunu biliyoruz, dernekleri de… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – SES, SES, sendika. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sendikalar Sayın Başkan. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, bir soru sormak istiyorum. 

BAŞKAN – Sırayla veriyorum, söz vereceğim bir saniye. 

Buyurun Sayın Çetin. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, ben maddeyle ilgili söz almadan bir konuya açıklık getirilmesi açısından öğrenmek 

istediğim bir hususu Sayın Bakan ya da bir yetkili açıklarsa… Yani, üniversite hastaneleri, devlet hastaneleri, eğitim-

araştırma hastaneleri, Sağlık Bakanlığı ve tüm sağlık birimlerinde hizmet alımı yolu, yöntemiyle istihdam edilen ebe, 

hemşire, sağlık personeli, doktor, biyolog sayısı ne kadardır? Bunun bir kesin rakamını istiyorum.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederim. 

Sayın Atıcı, buyurun. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şimdi, Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; şurada oturunca Komisyon üyelerimizin neden teklif sahibinden bilgi 

istediklerini biraz daha iyi anladım. Şimdi, bürokrat arkadaşlarımız bilgi veriyorlar ama verdikleri bilgi yanlış değil fakat 

sadece duyulmasını istediğimiz alanla ilgili. Böyle olunca çok büyük bir güvensizlik oluyor Hükûmete ve bürokratlara karşı. 

Bundan arkadaşlarımın kaçınmalarını istirham ediyorum. 
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Sayın bürokratımızın konuştuğu her şey birinci fıkrayla ilgili, birinci paragrafla ilgili. Bunda bir sorun yok ki. Lisans 

mezunu ebe gider yüksek lisans yapar, o alanda uzman olur. Bunda Sağlık Bakanlığının da bir tasarrufu yoktur, hiç kimsenin 

de bir tasarrufu yoktur, güzel de bir paragraftır. 

E ikinci paragraf ne? Onunla ilgili bir tek cümle duydu mu kimse? Bakın, ikinci paragrafta diyor ki: “Ebeler 

meslekleriyle ilgili olan özellik arz eden birim ve alanlarda yetki belgesi alırlar.” Yani siz -dört yıllık bir ebe, dört yıllık 

lisans mezunu bir ebe, üç sene de buna lisans yaptıracaksınız- yedi yıllık eğitimi olan bir ebeye “uzman ebe” diyeceksiniz; 

sonra döneceksiniz, lise mezunu, dört yıllık meslek lisesi mezunu bir ebeye de diyeceksiniz ki: “Sen yüksek lisans 

yapamadın ama ben sana yetki belgesi veriyorum.” 

Şimdi, bunun bir mantığı olmalı. Ebenin yetkisi kanunda belli, ebenin yapacağı işler belli. Siz hangi yetkiyi bu ebeye 

vereceksiniz? Böyle bir anlayışın arkasında, hani diyorsunuz ya, sürekli öküz altında buzağı arıyorsunuz, bizi mecbur 

ediyorsunuz.  

Bunun anlamı şudur: Yarın “Bir kadın doğum kliniğinin, bir doğumhanenin idaresini yetkilendirilmiş ebe veya 

yüksek lisans mezunu uzman ebeye verdim.” diye yönetmelik çıkarırsanız –ki çıkaracaksınız- bu durumda lise mezunu bir 

ebe yüksek lisans mezunu bir insanın üzerinde yönetici olacak. Bunun ruhu bu ama bunu duyabiliyor muyuz kimseden? 

Duymak mümkün değil. 

Şimdi siz, hangi yetkiyle, hangi hakla bir ebeye yetki veriyorsunuz? Ebenin yetkisi verilmiş, kanun vermiş. Sonra da 

değerli milletvekilimiz diyor ki: “Sezaryen oranını azaltmak için.”  

Sayın Hocam, kadın doğumcu da değilsiniz, yenidoğancı da değilsiniz. Ben yenidoğancıyım ve ömrümü sezaryenle 

savaşa adadım ben. Bu konuda yaptığım Bakanlık nezdindeki çalışmalarım bellidir. Sezaryen oranları sizin döneminizde pik 

yapmıştır, bir türlü düşüremediniz, olmuyor çünkü ruh farklı. Yani sezaryen oranlarını düşürmek için sağlığın ruhunu 

değiştirmeniz lazım. Sağlığı bir ticari meta hâlinden çıkarıp gerçekten sosyal devlet anlayışıyla yapılan bir hizmet hâline 

getirmeniz lazım ki sezaryen düşsün. Bundan yirmi sene önce sezaryen oranları yüzde 20’lerin altındayken bu ebelerin hiçbir 

tanesi üniversite mezunu değildi -üniversite mezunu bile değildi- lise mezunuydu ve bu ebeler şakır şakır doğum yaptırırdı. 

Ama her ne olduysa bu neoliberal sistemle ruh değişince, birdenbire sezaryen oranları özel hastanelerde yüzde 90’ları geçti, 

üniversite hastanelerinde yüzde 60’ları geçti -akıllara ziyan- devlet hastanelerinde yüzde 50’leri geçti. Siz şimdi ebeye yetki 

veriyorsunuz, diyorsunuz ki: “Normal doğum.” Ebenin zaten normal görevi o. Ebe sezaryen yapamaz ki. Ebenin görevi zaten 

normal doğum yaptırmaktır. Şimdi siz hangi yetkiyi vereceksiniz bu ebeye?  

“Efendim, teşvik ediyoruz, uzmanlaşsınlar.” Güzel, teşvik edin, lisans mezunu ebe yapın ve bu lisans mezunu ebeler 

yüksek lisans yapsınlar, uzmanlaşsınlar ama unutmayın ki siz, aynı Hükûmet, kısa bir zaman önce “hemşire yardımcısı” ve 

“ebe yardımcısı” diye bir kadro, bir kavram çıkardınız ortaya, “vekil ebe”, “vekil hemşire” kavramları çıkardınız. Bakın, o 

kadar büyük bir kirlilik yaptınız ki: Vekil ebe, vekil hemşire, yardımcı ebe, yardımcı hemşire, ebe hemşire; yetkilendirilmiş 

ebeyi şimdi getiriyorsunuz. Ya, pes! Gerçekten, otuz yıllık meslek hayatımda ben bile pes diyorum. Bunun arkasında, benim 

göremediğim başka bir şey varsa, arkadaşlarım açıklarsa sevinirim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Sayın Zozani, sizin söz talebiniz var. Ondan sonra ikinci fıkrayla ilgili bir açıklama isteyelim, önergelere geçmeden 

bir açıklama isteyelim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Öncelikle konu: Bu alanla ilgili doğrudan ilgili meslek kuruluşlarının, sendika, Tabipler Odasının ve derneğinin 

Komisyonda olması gerekir. Geçen haftadan beri yaptığımız taleptir, başından beri dile getirdiğimiz bir taleptir. 

İkincisi: Merak ediyorum, Sağlık Bakanlığının isminin değiştirilmesi gündemde mi Sayın Bakan? Öyle bir gündem… 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Yok. Bir önergeniz varsa değerlendiririz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani şey vardı. Yani bir bilim bakanlığı şeklinde işleyen bir mekanizma önümüze 

geliyor. Yani yönetmeliği siz hazırlıyorsunuz… Yani bu ülkenin tüm eğitim müfredatına karşı Bakanlık bu kadar güvensiz 

mi ki bütün yetkileri kendisinde toparlıyor? 

BAŞKAN – Bilimsel çalışma yapıyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani gerçekten şey var yani paralel üniversite kurma arayışı, paralel akademik unvan 

yükseltme arayışı vesaire, hepsi bize şunu hatırlatıyor: Bu Bakanlık, bu ülkedeki eğitim işleyişine ciddi bir güvensizlik 

içerisinde, kendisine göre bir mekanizma işletiyor.  

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Ne alakası var? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani başka türlü düşünmek mümkün değil Sayın Başkan. Yani burayla ilgili olarak da 

önümüze getirdiğiniz… Yani açıkçası, bilmiyorum hangi Komisyon üyesi ne diyecek burada? Bakın, Plan Bütçecilerin 

hiçbiri konuşmuyor dikkat ediyorsanız. Konuşamıyoruz. Ne diyeceğiz? Sayın Erdöl, ne diyeceğiz size gerçekten? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Çok iyi olur diyeceksiniz, iyi olur diyeceksiniz. 
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BAŞKAN – Çok iyi olur diyeceğiz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Burası “İyi oluyor.” diyen bir yer değil. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Hayırlısı neyse o olsun diyorlar. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, Sayın Erdöl, biz burada gerçekten biraz sonra herhâlde şu talebi 

yapacağız: Hukuk fakülteleri öğrencileri, birinci sınıf öğrencileri buraya getirilsin, kanun nasıl yapılamaz diye öğrensinler 

diyeceğiz yani. Yani burası -böyle şeyler vardır- Fatiha okuduğumuz yer değil, kanuna Fatiha okuduğumuz yer değil, 

mevzuata Fatiha okuduğumuz yer değil. Düzenlemeler yani bu şekil…  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sağlık Komisyonu ben bunu konuşmayacağım, ben bunu görüşmeyeceğim diyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ne diyeceğiz Sayın Başkan, lütfen siz bize izah edin. Burada ne yapılmak isteniliyor? 

Lütfen. 

BAŞKAN – İstediğinizi söyleyin. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz demin dediniz ya, biliyoruz dediniz. 

BAŞKAN – Hayır. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sağlık Komisyonu ben bunu görüşmeyeceğim diyor. Kim görüşecek? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bize anlatın lütfen, ne olursunuz.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani bir şeyler öğrenmek istiyoruz gerçekten. Ne oluyor, ne bitiyor, ne yapacağız? Yani 

bu teklif, herhâlde gelmiş bütün tekliflerin üstüne tuz biber oldu yani böyle. Felaket bir şey yani.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Zozani. 

Sayın Kuşoğlu, buyurun. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Erdöl, siz biraz önce açıklamanızda dediniz ki: “Bu maddeyle ilgili olarak sezaryen konusu çok fazla oldu -

sezaryen doğumlar- onu azaltabilmek için böyle bir şey getirdik.” 

Şimdi, gerekçenizde -biz de oturuyoruz, dersimize çalışıyoruz yani bu gerekçeye de baktım ben- sezaryenden 

bahsetmemişsiniz, şöyle diyorsunuz: ”Mesleki uygulamalarda bulunmak üzere yetki belgesi alabilmelerine…”  

Şimdi, ben öğreniyorum ki Aytuğ Hocadan da, bu ebe ve hemşirelerde vekâlet ebe, yardımcı ebe, böyle statüler söz 

konusu olmuş, ne olduğu belli olmayan bir duruma gelmiş bu. Mesleki uygulamalarda bulunmak üzere yetki belgesi mi 

alıyor bunlar Sayın Bakanım? Şimdiye kadar böyle bir yetki belgesiyle mi uygulamaya geçilebiliyor? Yani eğitimden sonra 

bir yetki belgesi söz konusu mu mesleki uygulamalarda bulunmak üzere? Bir karmaşa söz konusu. Sadece ben bu gerekçeyi 

okuduğumda daha net görmüştüm, “Bunu geçelim, herhâlde bu gerekli bir maddedir.” diye düşünmüştüm ama şimdi kafam 

karıştı, gerçekten karıştı. Bu nedir? Sizin Bakanlık olarak görüşünüz ne? Mesleki yetki mi var, yetki belgesi mi var, şimdiye 

kadar böyle miydi? Bu ilk defa mı geliyor? Nedir bu, niçin böyle bir şeye ihtiyaç duyuldu ilk defa geliyorsa da? 

Bir de Sayın Başkanım… 

BAŞKAN – Sınav da gerekiyor mu -ben de onu şey yapacağım- yetki belgesi almak için ayrıca? Yani mali 

müşavirlerde olduğu gibi mesela. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Onları öğrenmek istiyorum. Nasıl bir mevzuat öngörülüyor, onu öğrenmek 

istiyorum. 

Bir de meslek temsilcileri ne düşünüyor bu konuda?  

BAŞKAN – Arkadaşlarımızı şey yapalım. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ağabey, meslek temsilcileri gelecek mi? 

BAŞKAN – Geleceklerdi yani şey yaptık. Sendika da olduğunu bilmiyorduk. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, daha 1’inci maddede böyle yapılırsa ne olacak? 

BAŞKAN – Arkadaşlarımız görüşlerini söylesinler bir. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, daha 1’inci maddede meslek temsilcileri yoksa nasıl yürütülür 

bunlar? 

BAŞKAN – Hepsinin de var, diğerlerinin hepsine haber verildi. Ben burada demin dediğim gerekçeyle… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bu kadar basit maddede… 

BAŞKAN – Odası yok, odaları olmadığı için bunun. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Tabipler Birliği olur hiç olmazsa. 

BAŞKAN – Sayın Ayaydın, buyurun. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Değerli Başkanım, böyle doğru yapmıyoruz. Nasıl görüşüyoruz bunları? İlgili 

temsilcileri yok, bir şey yok, gerekçe yeterli değil, Bakanlık görüşü farklı. İyice karıştırdık bunları. 

BAŞKAN – İlgili temsilci… 



     

  

T B M M 

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

Komisyon : Bütçe  Giriş : Tarih : 29/01/2015    Stenograf :    Kayıt: Bütçe           Sayfa: 15 

 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim, iyi olmuş dersin, elinize sağlık dersin geçersin. 

BAŞKAN – Lütfen ya. Arkadaşlar, yani bu konuda bilgi sahibi arkadaşlarımız yani Bakanlığa bu maddeyle bir 

yönetmelik yetkisi veriyoruz. Bakanlığı dinliyoruz tabii ki. Yani biz burada odaya yönetmelik yetkisi vermiyoruz yani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, itiraf edin, siz de işin içinden çıkamadınız. 

BAŞKAN – Buyurun. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkanım, bu madde gerçekten Plan ve Bütçe Komisyonuna 

gelmemesi gereken bir madde. Ben bakıyorum, hem muhalefet tarafında hem iktidar tarafında ebe konusunda uzman olan bir 

üye yok ama Sağlık Komisyonunda, en azından, direkt olmasa bile hiç olmazsa ebelik konusunu bilen, ebe ne iş yapar… 

Benim şahsen, ebe konusu deyince benim bildiğim bir şey var, doğum yaptırır. Ben bir tek bunu biliyorum. Bir de bir kadın 

doğum profesörü arkadaşım bana şöyle bir şey söylemişti: “Ebeler doğurtur, biz para alırız.” demişti. Bir aklımda o var. 

Şimdi bakıyorum, ebelik konusunda Plan Bütçe Komisyonunun ne bilgisi var? Yani Sayın Başkan diyor ki: 

“Tabipler Birliğini çağırmadık çünkü ebelik Tabipler Birliğinin alanına girmez.” Peki, onun alanına girmiyor da bizim 

alanımıza mı giriyor Allah aşkına? Yani ben okulda ebeyle ilgili hiçbir şey görmedim, hiçbir ders okumadım, bununla ilgili 

nasıl bir karar vereceğim? Yani buna Sağlık Komisyonunda karar verilmesi lazım yani ebeye ne yetki verilecek, ebe ne 

yapacak, hangi işi yapacak? Plan Bütçe Komisyonu… 

Uğur Bey, Allah aşkına, mali müşavir olarak sen ebe konusunda hangi bilgiye sahipsin? Abdulkerim Bey, siz 

hangi… (AK PARTİ sıralarından gürültüler) 

Yani şimdi ben bakıyorum, ebe konusunda… 

BAŞKAN – Ya, lütfen… Biz bu konuda düzenleme yapma yetkisini Sağlık Bakanlığına veriyoruz arkadaşlar. 

Yapmayın yani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Gitsin Sağlık Komisyonunda yapsın… 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Gerçekten bu teklifte çok önemli konular var. O konuları görüşelim ama 

şöyle ebelik gibi bir konu… 

BAŞKAN - Bakanlığa yetki veriyoruz arkadaşlar, yapmayın ya. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – …bunun içine konursa o ciddi konular da bir kenara atılmış oluyor. 

ÖNDER MATLI (Bursa) – Aydın Bey, lütfen, ebelik çok önemli ama. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Önemli de yani ben bilmiyorum, ben önemini de bilmiyorum, önemsizliğini 

de bilmiyorum. Yani ebe ne yapar? Ebe doğum yaptırır ama şimdi başebe olunca ne yapacak, yetki verince ne yapacak, onu 

bilmiyorum. 

Yani onun için, lütfen, Sayın Hocamızdan rica edelim, teklif sahibinden, bu ebelik maddesini buradan çıkarsın, bu, 

Sağlık Komisyonuna gitsin, Sağlık Komisyonu bunu incelesin. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Değerli arkadaşlar, bakın, ben baştan da söyledim ama bir teklif birçok konuyu ihtiva ediyor torba yasalarda.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Tamam da ebe konusu… 

BAŞKAN - Dolayısıyla, “Bize gelen teklifin şu maddeleri bizi ilgilendiriyor, bunları görüşelim, diğerlerini iade 

edelim, başka komisyon görüşsün.” diye teklifi bölme…  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – O zaman konunun tarafları gelsin… 

BAŞKAN - Bölünmez yani.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 35 onu diyor işte.  

BAŞKAN – Birleştirilir ama bölünmez. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, bir saniye. Biraz önce 35’ten söz ediyorduk.  

BAŞKAN – O birleştirme yetkisi, bölme değil. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, öyle değil. Birinci cümlesini bir okuyun 35’in. 

BAŞKAN – Bölebilirsiniz demiyor orada. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, birinci cümleyi okuyun. 

BAŞKAN – Tamam. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biraz önce, bakın Sayın Başkan, birinci cümleyi okuyun lütfen. 

BAŞKAN – Okuyacağım da Sayın Türeli’ye söz verdim. Lütfen. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, Cevdet Bey bize dokuz doğurtturdu vallahi. Yani ebelik de yaptırdı. 

Dokuz doğurduk. 

BAŞKAN – Bir saniye… 

“Kanun tasarı ve tekliflerini…” diyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Devam edin. 
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BAŞKAN – “…aynen veya değiştirerek kabul veya reddedebilirler.” 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “Kabul veya reddedebilirler.” O yetkin var mı yok mu? 

BAŞKAN – Ama tümüyle değiştirip… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Tamam, bizimle ilgili değil mi? 

BAŞKAN – Ya, lütfen… Neyse, teşekkür ederim. 

Sayın Türeli… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Ebelikle ilgili bir bilgi arz edeyim Sayın Başkan. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Erdöl bir açıklama yapsın, öyle. 

BAŞKAN – Öyle mi istiyorsunuz?  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Evet. 

BAŞKAN – Tamam, peki. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Şimdi, değerli arkadaşlar, zannediyorum 2005 yılıydı, 4924 sayılı Kanun’la biz vekil 

ebelik konusunu o zaman ilk defa gündeme getirdik. Bunun da sebebi şuydu: Özellikle doğuda, güneydoğuda, dağlık 

kesimlerde -Ankara’nın bile çok ücra yerlerinde de belki düşünülebilir- tayin için kadro açıyor Bakanlık fakat kimse 

müracaat etmiyor. Buralar boş kalıyor idi.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Oradaki yaşlı kadınlardan birine o yetkiyi veriyor. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – İşi sulandırmayalım ama Zozani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama gerçeği bu. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Değil efendim ya. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ne sulandırması Sayın Başkan? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Müsaade edin anlatayım. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Buyurun anlatın. Bu böyleydi. 

BAŞKAN – Uzman olarak onları da davet edin o zaman. 

 CEVDET ERDÖL (Ankara) – Hani anlamıyordunuz. Şimdi ebe uzmanı kesildiniz ya. Allah’ım, Ya Rabb’im. 

(Gülüşmeler) Ya, anlatayım. Ama anlatalım, müsaade ederseniz, bakın ben size anlatayım.  

BAŞKAN – Vallahi, ben müzakerelere başlarken, Sayın Zozani bu konuda ne kadar uzman olduğunu biraz sonra 

gösterecek demiştim, haklı çıktım şimdi. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Şimdi, hiç kimsenin gitmediği yere özellikle o bölgede oturan, o ilçede, o köyde 

oturan kişilerden ama ebelik diploması olan bir kişiyi talep etmesi hâlinde Bakanlığa atama yetkisi verilen bir kadrodur. Yani 

ayrıca bir vekil ebe mezuniyeti değildir. O kişiler oraya çakılı kadro olarak kalıyorlardı belli bir müddet ve zannediyorum, 

sekiz yıl kalınca veya on yıl kalınca memuriyete geçecekler şeklinde atama yapılmıştı, daha sonra da onların hepsi, büyük 

kısmı memuriyete geçirildi. 

Yani bir vekil ebelik, ayrıca bir farklı eğitim değil, ebelerden kendi bulundukları bölgede çakılı kalmalarını sağlayan 

bir sistemdi. Bu da peyderpey azaltılıyor.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Madem iyiydi de niye devam etmedi? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Zannediyorum, 700-800 tane ebe kaldı. Bu da hiçbir kimsenin tercih etmediği, 

gitmediği yerlerde. Yani çok uzak, ücra bir yere kadro açıyorsunuz ama kimse tayin istemiyor oraya ama oradaki vatandaşın 

da ihtiyacı var. Onu giderebilmek için bir formüldü bu.  

BAŞKAN – Çakılı kadro. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Mesele bundan ibarettir yani farklı bir şey değil.  

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Sayın Türeli’ye söz vermiştik, daha sonra, açıklamadan sonra yapalım demişti. 

Buyurun. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şimdi tabii, üç gündür -bugün dördüncü günümüz- konuları konuşuyoruz.  

BAŞKAN – Üçüncü gün… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Dördüncü gün. Daha önceki neydi? Onu saymıyorsunuz değil mi? İşinize geldiği 

zaman sayıyorsunuz, işinize gelmediği…  

BAŞKAN – O başka bir teklifti. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Ama aynı kişiler gene kanun teklifini veren, gene veren kişiler aynı Sayın Erdöl. 

Yani o sürekliliği de vurgulama ihtiyacı var. 
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Bakın arkadaşlar, ben şunu merak ediyorum bir kere, öncelikle söyleyeyim: Bizim de muhalefet partisi milletvekilleri 

olarak kanun tekliflerimiz var, hepimiz kanun teklifi veriyoruz ama hiç torba kanun teklifi vermedik, muhalefet olarak 

vermiyoruz çünkü kanun teklifi dediğin zaman bir konu vardır, o konuyla ilgili bir şeyi belirtirsiniz ve ilgili komisyona gider 

ve orada tartışılır ve hatta geçtiğimiz günlerde de… 

BAŞKAN – Var da yani neyse… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir tane vardır. Yani konu gene geniş, bütündür. Bununki gibi yok arkadaşlar. 

Böyle bir şey göremezsiniz.  

Bakın, içinde ne bileyim Elektrik Piyasasıyla ilgili, Ulaştırma Bakanlığıyla ilgili, madenlerle ilgili, eğitimle ilgili, 

gelir vergisi muafiyetleriyle ilgili… Böyle bir şey yok arkadaşlar, böyle ucube bir durum yok. Niye böyle yapıyorsunuz, 

anlamıyorum.  

Yani şu olur: Gene hani illa tek bir düzenleme olmaz, bir konu olur, bellidir, sağlıktır. Örneğin, sağlıkla ilgili farklı 

farklı konuları gündeme getirirsiniz ama böyle bir şey yok. Neden buna ihtiyaç duydunuz Sayın Erdöl? Yani kanun tasarı 

olarak gelmiyor, teklif olarak geliyor ve siz de burada sıkıntıya düşüyorsunuz bakın şeyden beri. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Sıkıntıya düşmüyorum. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir daha sizin torba kanun teklifi vermeyeceğinize ben eminim burada. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Müsaade ederseniz… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika, bitireyim sözümü. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Yalnız, bununla ilgili itham ettiniz. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – İtham etmedim canım, itham değil, söylüyoruz şeyi. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Bunun ben hepsini hazırlamış değilim. Ben sağlıkla ilgili bölümünü yazdım, grupta 

birleştirilerek bir torba hâline getirildi. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Anladım. Ama işte yani.. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Ben mesul değilim. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Anladım ama şimdi burada hepsi tek tek gelecek. Yani şimdi bütün şeyleri 

burada size soracağız çünkü Hükûmet için de iyi oluyor, sayın bakanlara fazla söz de düşmüyor burada. Siz bugün yedi sekiz 

saat dinleyeceksiniz en az, bütün çalıştığımız sürece. Bunu söyleyelim. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ara verelim, hazırlan da gel. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Ben hazırım. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – İkincisi: Arkadaşlar, bakın gene daha önemli olan bir husus. Diyorsunuz ki 

burası alt Meclis gibi, Plan Bütçe Komisyonunun özelliği var. Ama arkadaşlar, başka komisyonlar da var. O zaman 

lağvedelim öbür komisyonları, hepsi Plan Bütçe Komisyonunda genişletilsin, gerekirse ikili üçlü bir yapı kurulsun, ona göre 

bakalım. Yani böyle bir şey olabilir mi? Yani Plan Bütçe Komisyonunun ne ilgisi var bu konuyla? Daha 1’inci maddeden 

başladık. Daha çok tartışılacak. Ebelikle ne ilgimiz var arkadaşlar? Hiçbir bilgimiz yok. Hepimizin ebesi var eğer öyle 

diyorsak yani ama onun dışında bir şey yok arkadaşlar. Ya, arkadaşlar, yapmayın böyle. Yani gayri ciddi kadro oluşturuyoruz 

falan değil yani. Kadro da yok zaten burada, yetki belgesi var. Kadro yok. (AK PARTİ sıralarından gürültüler) 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Türeli, “Diğer komisyonları lağvedelim” diyorsunuz ya, diğer komisyonları 

lağvedip… 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Kadro yok. Verilen yetki tıbbi bir yetki. Lütfen. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani lağvedelim derken bunu şey için söylüyorum yani burada bir ironi var yani 

Meclis İçtüzüğü’nün düzenlediği komisyonlar var ve hepsinin görev alanı var ve onların kendi konularına ilişkin uzmanları 

var. Ya, onlar yapsın, bunu görüşsün ya da en azından tali komisyon olarak görüşsün. Onu bile tali komisyon olarak 

görüşmedi. Yani böyle gayriciddi iş olmaz. 

Bakın Sayın Başkan, Meclis İçtüzüğü’nün 34’üncü maddesinin birinci fıkrası diyor ki: “Bir komisyon, kendisine 

havale edilen tasarı veya teklifi başka bir komisyonun ihtisası dâhilinde görürse gerekçeli olarak tasarı veya teklifin o 

komisyona havale edilmesini isteyebilir.” Siz diyorsunuz ya: “Bize geldi, mecbur görüşeceğiz.” Öyle bir zorunluluk yok. 

Eğer bizimle ilgili değilse siz bunun yeniden görüşülmesini isteyebilirsiniz, gerekirse bunun maddelerinin bir kısmının 

buradan çıkarılmasını isteyebilirsiniz. Eğer okursanız İç Tüzük 34’ün birinci fıkrasını, Divan olarak buradaki Başkanlık 

Divanı olarak bu yetkiyi size veriyor. O açıdan yani “Bize geliyor hepsi, biz burada bir şey yapamıyoruz.” Bu bir savunma 

değildir.  

Yani son olarak bir hususu daha belirteyim: Burada gene aynı şeyi söyledik, “Alt komisyon kurulsun.” derken de 

muradımız oydu. Yani “Konu ayrıntılı tartışılsın, konuyla ilgili meslek odalarından, sivil toplum örgütlerinden sendikalardan 

fikir alınsın, görüş alınsın.”dı, buydu. Bakın, şimdi burada da bu konuyla ilgili, sağlıkla ilgili meslek odaları, sendikalar 

burada yok. Yani böyle bir görüşme olmaz. Biz bunu daha öncesinde de söyledik. Eğer böyle geliyorsa, tek tek maddeler 
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kimi ilgilendiriyorsa onların hepsine davet çıkarılması gerekirdi. O yüzden, onlar dinlenmeden bu maddeyi görüşmeyelim, 

bu madde oylanmasın. Geldikten sonra, gerekli bilgileri arkadaşlar bize sunsun, ondan sonra devam edelim Sayın Başkan. 

Talebimiz budur, doğru olan da budur. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Sayın Kaplan… 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Şu ikinci paragrafla ilgili bir bilgi alamadık. Sayın Başkan, bakın, bilgi vermiyorlar. Esas 

ruh orada, hiç kimsenin bir şey söylediği yok. 

BAŞKAN – Verecekler, merak etmeyin.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Ne zaman? 

BAŞKAN – Arkadaşlar hepsi soruları sorsunlar, görüşlerini belirtsinler ondan sonra. 

Buyurun Sayın Kaplan. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim. 

Şimdi, Sağlık Bakanlığının 700 binin üzerinde resmî personeli var, hekimden tutun da çalışanlarına kadar. Bunların 

içinde 200 bin civarında ebe ve hemşire var. Yani aslında hastanenin bütün ağır yükünü büyük ölçüde çeken 200 bine yakın 

ebe ve hemşire var. Bunların çok ciddi sorunları var. Yani bu sorunlarla ilgili de zaman zaman toplantılar yapıyorlar. Hem 

mali sorunları var hem sosyal sorunları var hem özlük sorunları var hem de nöbet sistemiyle getirdiğiniz yeni düzenlemeye 

karşı itirazları var. 11 Şubatta da bu konuda meydanlara çıkacaklar. Yani o kadar da sahipsiz, örgütsüz bir kesim değiller. 

Her kamu sendikasına bağlı bir SAĞLIK-SEN’den tutun SSK’da farklı sendikalar var, bir de dernekleri var. Yakın zamanda 

da çok ciddi toplantılar yaptılar ve bu toplantıların sonucunda raporlarını da Bakanlığa sundular. Sayın Bakan size, 

Müsteşara, ilgili kesimlere de sunmuşlar.  

Çok ciddi sorunları var. Yani sadece buradaki ebelerin meslekleriyle ilgili bir lisans konusu, bir yetki belgesi olayı 

kadar basit; basite indirgenecek bir konu değil. Bir kere, en ciddi sorunlardan biri, kamu hastaneleri kurumlarındaki 

durumları, statüleri belli değil. Bir de şehir hastaneleri buna eklendi. Şehir hastaneleri eklendikten sonra yeni bir durum çıktı.  

Şimdi burada yüksekokullar da var. Benim bildiğim, dört yıllık yüksekokullar var.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Özel sağlık meslek lisesi… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır, özel değil, kamu… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Özelleri de var ayrıca. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) - …Florence Nightingale’in mesela dört yıllıktır yüksek hemşireliği. 

Şimdi burada sorunlarını aldığınız zaman ve OECD ortalamasıyla karşılaştırdığınız zaman çok çarpık rakamlar 

çıkıyor ortaya. Yani burada Hükûmetin çok kolayına giden bir şey, bir fıkra yazar iyi bir şey yaptım diye, yapıyorum gibi, 

sonra ikinci bir fıkra ekler, der ki:: “Bakanlık yönetmelikle düzenleyecek.” O yönetmeliği de Meclisin iradesinden kaçırarak 

Hükûmet kendi istediği gibi yapar. Hatta yetki belgesini de Bakanlık liyakate göre, eğitime göre, hizmete göre değil, kendisi 

verecek yetki belgesini. Tabii, bir partiye mensup sağlık müdürlerinin olduğu hastanelerde, illerde ve hükûmetlerde herkes 

kendi tarafına yetki belgesi verir, istediği gibi dağıtır. 

Şimdi, böyle bir sorun ve sıkıntı durumunda böyle bir düzenlemeyi de, belirsizliği de yönetmeliğe ve Hükûmete 

bırakma konusunda, doğrusunu isterseniz, güvenmiyoruz. Çok partizanca bir kadrolaşma sağlıkta ve eğitimde var. 

Güvenmiyoruz, güveninizi yitirdiniz arkadaşlar. Hükûmet olarak bu konuda güven vermiyorsunuz.  

Bakın, Hastaneler Birliği konusunda da kadrolara atama kriterleriniz belirsiz ve uygun değil. Yine sağlık bakım 

hizmetleri müdürlüğü kadrolarında tercihen sıkıntılar var ve yine OECD içinde hastaya düşen ebe hemşire sayısı 16, bizde 

1,6.  

Mademki ihtiyaç var hem ciddi bir surette… İşte, demin Sayın Erdöl dedi ki: “İşte, doğuda, güneydoğuda, dağda 

sağlık ocakları var, gitmek istemiyorlar.” Ben öyle olduğunu düşünmüyorum. Gitmek istiyorlar. Mesela 350 bin öğretmen, 

atama için oraları yazıyor, göndermiyor Hükûmetiniz bakın. İhtiyaç varsa sağlıkta o okulları çoğaltın.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Bunu bilerek mi söylüyorsunuz? 

HASİP KAPLAN (Şırnak) - Bunu bilerek söylüyorum.  

Bakın, Millî Eğitimde 350 bin kadro var ve sırf tayin olsunlar diye, tayinleri çıksın diye bu şubatta özellikle de 

Şırnak, Hakkâri, Siirt, Bitlis, buraları yazıyorlar ki çıksın gidebilsinler. Bakın, gidemiyorlar; gidemiyor öğretmenler çünkü 

her yerde mantar gibi birbirine benzeyen okullar açıyorsunuz. Bir planlama yok, bir ihtiyaç konusu yok, bir tespit yok, bir 

bilimsel çalışma yok. Ekonomi Bakanlığı başka telden çalıyor, Kalkınma Bakanlığınız başka telden çalıyor. Hazineden 

sorumlu Müsteşar “Ekonominin patronuyum.” diyor, başka telden çalıyor, Maliye Bakanı başka telden çalıyor. Size 

ekonomide kaç tane bakanlık saydım. Şimdi, sağlıkta da bu durum aynı söz konusu. 

Şimdi, burada sizin önünüzde raporları yok mu? Var. Derneklerin çalışmaları yok mu? Var. Size taleplerini tek tek 

sıralıyorlar mı? Evet. Nasıl bir talepte bulundukları da belli, özlük olarak, sosyal haklar olarak, mali olarak.  
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Ebe ve hemşirelerin maruz kaldıkları meslek hastalıkları, iş kazası riskleri, nöbet ve fiziksel güç gerektiren çalışma 

koşulları. Bunların hepsi sorunlu. Şimdi bununla ilgili talepleri var. Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu, fiilî 

hizmet süresi zammı sorunlu. Hangisini konuşalım? 

Şimdi bütün bunları konuşacak komisyon; eğer doğru dürüst bu millete hizmet etmek istiyorsanız, başka bir niyetiniz 

yoksa ve bizimle oynamayacaksanız, bizi alet etmeyecekseniz gideceğiniz bir adres var; alırsınız teklifinizi, gidersiniz ilgili 

komisyona, Sağlık Komisyonuna. Burada niye kafamızı şişirip boşu boşuna bizi oyalıyorsunuz? Buna hakkınız var mı Sayın 

Başkan? 

Bir: İç Tüzük 35 diyor ki: “İlgili değilse ayır gönder.” Bunu da ayır gönder Sağlık Komisyonuna. Orada uzmanları 

konuşsun, tartışsın. 

İki: Bunu yapmıyorsan, bari 34’e göre görüş al, görüş bildir. Deminki 10 tane komisyonun gönderdiği “Benim 

zamanım yetmiyor, görüş bildirmiyorum, ben görüş bildirmem, keyfim istiyor.” diye bir başkanın imzasıyla gelen yazılar 

rezaletin ta kendisidir arkadaşlar. Rezaletler peş peşe kovalıyor birbirini.  

Bakın, demin kapıdan girdim basın çevirdi, soruşturma komisyonunda yayın yasağı koyuyorsunuz, mahkeme kararı 

aldırtıyorsunuz ama dinleme notlarının hepsi bloknot olarak “çevre dostu” diye Meclis matbaasında basılmış, herkese 

dağıtılmış, ortaya saçılmış. Ha, yasak koymuşsunuz, mahkeme kararı da almışsınız. Ben milletvekili olarak o dinleme 

“tape”lerini istediğimde vermediniz.  

O da bitti, sabah sabah -her gün bir gündemle uyanıyoruz- Cumhurbaşkanı forsunu indirmiş. Yani bu ülkenin bu 

kadar ciddi sorunu varken, işsizlik, açlık, sefalet, yoksulluk sınırı altında, açlık sınırı altında 50 milyon insan yaşarken millet 

forsuyla uğraşıyor. Cumhurbaşkanı forsunu indirmiş. Niye? Zaten kardeşim, devlet armasıyla ilgili kanun teklifi verdin 

Meclise. Osmanlı armasını mı getireceksin, hangi tarikatın armasını mı getireceksin, IŞİD’in armasını mı getireceksin, ne 

getireceksen koyarsın, bir başka iktidar gelir onu da kaldırır. Biz nelerle uğraşıyoruz?  

Şimdi burada, bu Plan Bütçe Komisyonunda, başka komisyonda konuşması gereken uzmanı, bilgisi olan komisyon 

üyelerimiz var, biz oraya koyduk. Getirmişsiniz, bizimle dalga geçer gibi “Kanun çıkarın.” diyorsunuz. “Ebeler ve 

hemşirelerin özlük haklarıyla ilgili bir sıkıntı yaşayacağız.” Bu nasıl sıkıntı aşmadır arkadaşlar? Çok ciddi sorunlar var. 

Getirirsiniz Sağlık Komisyonuna, getirirsiniz dernek, sendika temsilcilerini, anlatırlar sorunlarını, ihtiyaç neyse ona göre… 

Sayın Başkan, şu an oylama yapın, talepte bulunuyoruz. Bu maddenin ayrılmasını talep ediyoruz, şimdi oylamaya 

sunun, buyurun. Oylamaya sunun, hele sizin iktidar milletvekillerinin gelmesini bekleyemeyiz, lütfen oylamaya sunun.  

(Oturum Başkanlığına Sözcü Vedat Demiröz geçti) 

BAŞKAN – Hasip Bey, bakın, sırada bekleyenler var, konuşmacı arkadaşlar var 3-4 kişi, ne oylaması? 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ama, bu benim talebim tektir, tek taleptir. Şu an oylamaya sunun. Benden başka bu 

talepte bulunan yok arkadaşlar.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, yemek arası yok mu? 

BAŞKAN – Daha 1’inci maddeyi görüşemeden yemek, iki saat oldu… 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Yemek arası… 

BAŞKAN – İkişer ikişer yiyebilirsiniz. Tamam vereceğiz ya, yapmayın ya. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) - Konuşmuyor, muhalefet konuşmuyor Sayın Demiröz. Konuşmuyorlar, vazgeçtiler, 

oylamaya sunun. 

BAŞKAN – Hayır. Bizden var ya, bizde var, 3 kişi var. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Biz konuşacağız. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Uğur ne konuşacaksın? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Uğur Bey, bir konuş, bu konuda bizi aydınlat! 

BAŞKAN – Lütfen… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Anlat bakayım leyleklerin gagası niye uzundur, bir anlat bakayım Allah aşkına! 

Çocukları da leylekler getiriyor ya dünyaya anlat, anlat! 

BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, eğer meramınız üzüm yemekse susun ve dinleyin konuşanı yoksa tamam. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Üzümü yiyeceğiz de müsaade etmiyorsunuz. 

BAŞKAN – Siz mi, kim söz istiyor? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Oylama… 

BAŞKAN – Hayır, o benim bileceğim şey. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bize çocukları leylekler getirdi diye kanun teklifi getiriyorsunuz, yapmayın ya! 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Kaplan, yarım saattir konuşuyorsun ya! 

HASİP KAPLAN (Şırnak) - Aynen öyle. Gönderin kardeşim Sağlık Komisyonuna, ilgili komisyona gönderin. Gitsin, 

herkes görevini yapsın. Allah Allah! 
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BAŞKAN – Sayın Kaplan, konuşmanızı tamamladıysanız teşekkür ediyoruz. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Neredeyse Başkan olacaksınız. 

BAŞKAN – Sayın Aydemir, bir dakika… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Neredeyse leylekler çocukları getirdi diye kanun teklifi getireceksiniz. 

BAŞKAN – Sayın Seçer, söz sırası sizde. 

Buyursunlar. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, yemek arası verelim insan gibi, ondan sonra Komisyona da devam 

edelim. 

BAŞKAN – Sayın Seçer, son konuşmacı ya, on dakika konuşacak. Yarımda toplandık ya. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Zaten meslek odalarını çağırdık Sayın Başkan, meslek odaları da geliyor, 

arkadan dinleyelim, devam edelim maddeye. 

BAŞKAN – Tamam, Sayın Seçer konuşmasını tamamlasın, ara vereceğiz. 

Sayın Seçer buyursunlar. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, tabii, aslında bu tartışmaların muhatabı bizim Komisyon Divanı, Komisyon Başkanı, Sayın Bakan değil 

ya da teklif sahibi değil. Torba yasaya ilişkin muhalefet milletvekilleri geçtiğimiz haftadan bu yana görüşlerini burada dile 

getiriyorlar. Bu bir Hükûmet tasarısı değil. Hükûmet, geçtiğimiz günlerde Sayın Arınç bu konuya ilişkin bazı 

değerlendirmeler yapmıştı Sayın Bakan. Yani, gerçekten bunun bir garabet olduğunu, torba yasanın olmaması gerektiğini, 

kanun yapma tekniğine aykırı olduğunu, sağlıklı kanun yapılamadığına ilişkin değerlendirmeler yaptı ve Hükûmetinizin 

bundan sonra torba tasarı getirmeyeceğini söylemişti. Ancak, yine bir torba kanun ama bu sefer geliş şekli farklı, tasarı 

şeklinde geliyor. Gerçekten bunları samimiyetimle ifade ediyorum yani buradan ben de iş çıkmasını arzu ediyorum, burada 

olma sebebimiz bu. Hakikaten toplum bizden bazı düzenlemeler bekliyorsa bunu geciktirmeden hep beraber görüşelim, 

müzakere edelim, en doğru şekilde burada düzenlemeleri yapıp gönderelim.  

Şimdi, getirdiniz ebelerle ilgili bir konu. Açıkçası bu konuda çok bilgi sahibi değilim ama katkı sunma adına söz 

aldım, böyle de bir giriş yaptım. Şimdi, burada 2 fıkra ekleniyor, 1’inci fıkrada bir sıkıntı görülmüyor gerçekten, lisans 

mezunu ebeler meslekleriyle ilgili lisans üstü eğitim alarak uzmanlaştıktan ve diplomaları sizin tarafınızdan, Bakanlığınız 

tarafından tescil edildikten sonra uzman ebe olarak çalışıyorlar. Şimdi, bir uzman ebe var. Ben anlamaya çalışıyorum. Bir de 

2’nci fıkraya geçiyorum, uzman ebeye eş değer bir statü daha Sağlık Bakanlığı eliyle mi kazandırmaya çalışıyorsunuz? Yani, 

yetkilendirilmiş ebe… Diyorsunuz ki: “Ebeler meslekleriyle ilgili olan, özellik arz eden bilim ve alanlarda Sağlık Bakanlığı 

usul, esasları, eğitimi vesaireyi veriyor ve onlara bir belge veriyor, yetkilendirilmiş ebe oluyorlar.” Bir uzman ebe var, bir 

yetkilendirilmiş ebe var. Doğru mu? İkisi aynı mı bunların, aynı statü mü, aynı özlük hakları mı var, aynı maaşı mı var? 

Bunların aydınlatılması lazım, bunu anlamak istiyorum.  

Şimdi, bunlar olduktan sonra son satırda diyor ki “Uzman ebelerin ve yetki belgesi alanların görev, yetki ve 

sorumlulukları Sağlık Bakanlığınca belirlenecek.” Yani, şunu anlamaya çalışıyorum: Uzman ebe mi üstte statü olarak yoksa 

yetkilendirilmiş ebe mi yoksa siz Sağlık Bakanlığı olarak istediğiniz yerde, istediğiniz birimde, istediğiniz alanda 

yetkilendirilmiş ebeyi daha üstün kılabilirsiniz ya da uzman ebeyi daha üstün kılabilirsiniz. Şimdi, bu konuların 

aydınlatılmasını istiyorum. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Sayın Erdöl, kısa bir açıklama yapsın, sonra Bakanıma söz vereceğim. 

Buyursunlar Sayın Erdöl. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Vekil ebelikle ilgili bir ilave bilgi arz etmem gerekiyor. Bu 4924 sayılı Kanun’la hani 

hiç kimsenin gitmek istemediği demeyeyim, yanlış bir şey ifade etmiş olurum, daha çok, kadro açılmakla birlikte talep 

olunmayan yerler vardı, bu Karadeniz’de de var, İç Anadolu’da da var, bu tip uzak yerlerde doktor, hemşire vesair gibi 

personeli gönderip orada belli bir müddet çakılı kadroda kalmasını arzu eden bir kanundu bu. Doktor da gitse oradan başka 

bir yere tayin olamıyor idi. Ebelerde de bunlar vardı. Fakat ebelerde genelde bu tercih edilmeyen, gidilmeyen yerlerde bu 

ebelere vekil öğretmen misali vekil ebe şeklinde ebe diplomalı kişiyi orada görevlendiriyorsunuz. Tercihen o bölgede oturan, 

o köyde oturan kişiyi ki oradan da tayin isteme zaten hakkı yok, orada kalsın diye, oradaki halka hizmet etsin diye… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Statü olarak uzman ebeyle farkı nedir? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Bu farklı. Biraz önce -Vahap Bey- söylenen vekil ebeyle ilgili, orada kalsın diye kişi 

ve bundan da çok fayda gördü. Çünkü bir kişiyi ücra bir yere tayin ettiğiniz zaman ilk işi evliyse eş durumundan bir yere 

tayin olmak oluyor. O vatandaş hizmet beklerken gönderdiğiniz ikinci kişi başka bir yere gidiyor yani orada çakılı personel 

olabilsin diye çıkarılan, 2005 yılında çıkardığımız bir kanundu. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Yani, cazip hâle mi getiriyorsunuz orada görev yapmayı? 
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CEVDET ERDÖL (Ankara) – Şimdi, KPSS’ye girme şartı yoktu bunda mesela. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – “Sen orada kal, yetkilendireceğim ben seni.” yani onu mu diyorsunuz? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Hayır, hayır, bununla alakası yok, bu kanunla alakası yok. Biraz önce “Vekil ebelik 

nedir?” diye arkadaşlarımızdan birisi sormuştu, kafa karışmasın diye izah etmem gereken konudur diye… O orada kalıyordu, 

KPSS’ye girmediği için veya notu yeterli olmadığı için yani not baremine bakılmaksızın tayin olunabilinen fakat çakılı olan 

bir kadroydu. 

(Oturum Başkanlığına Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 

BAŞKAN – Sayın Erdöl, biraz toparlar mısınız lütfen. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yetki belgesini neden istiyorsunuz? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Bu onunla alakalı bir şey değil efendim, vekil ebelikle ilgili bir şeyi söylüyorum, bu 

ondan tamamen bağımsız bir şey. 

BAŞKAN – Sayın Erdöl, çok teşekkür ediyoruz. 

Sayın Bakan, buyurun lütfen. 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Arkadaşlar, isterseniz şöyle bir kafalardaki soru 

işaretlerini biraz daha giderelim. Bir defa, tabii, sağlık dinamik bir alan. On yıl öncesi ve önümüzdeki on yıl, bunlar hep 

dinamik bir şekilde karşımıza gelecek. Vekil ebeliği bir cümle olarak tekrarlayacağım. Burada vekil ebelik memuriyet statüsü 

anlamında farklı. Bunların hepsi ebe ama memuriyete girememiş, ebelik diploması olan ve bizim de ihtiyacımız olan 

alanlarda bu vekil ebeler yani diploma olarak ebe ama memuriyete girememiş… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Serbest çalışıyor. 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Dolayısıyla, serbest veya işsiz. Ama, filan yere 

giderseniz, orada çalışırsanız size vekâleten ebelik yapma hakkı veririz orada kalmanız şartıyla. Yedi yıl, sekiz yıl, on yıl 

sonra da memuriyete girer girmez, öyle bir şey var mı onu arkadaşlar teknik olarak… Dolayısıyla, bu normal statüden farklı 

bir şey değil, o memuriyet statüsüyle ilgili bir şey.  

Ebelik, hemşirelik konusuna gelince, şimdi; bir, ciddi düzeyde hemşire… “OECD rakamlarıyla çelişkiler” dedi Hasip 

Bey; doğru söylüyor. Şu anda bizim gerek hemşirede gerek ebede gerek hekimde -geçen toplantı da Vahap Bey siz 

söylemiştiniz- OECD ortalamalarının yarısı kadar bu anlamda insanımız var. Yani, “ebe” dediğimiz zaman OECD 

ortalamalarının, “hemşire” dediğimiz OECD ortalamalarının çok altındayız. Şimdi, geçtiğimiz –yanılmıyorsam- 2007’de 

sağlık meslek liselerini bitirenlere -esasında lisans yapmaları lazım ama açığımız o kadar büyük ki- biz hemşire olabilir 

hakkını verdik. Bu, bir beş yıl daha uzatıldı ama biz ikinci beş yılın uzatılmasının birinci yılında şunu gördük: Bir, zaten 

bunlar istediğimiz standartta yetişemiyor; yetişme eğitim anlamında. İki, bu alanda rakam çok hızlı büyüyecek ve biz bu 

okullardan mezun olanlar, 2014’ten itibaren kayıt yaptıranlar burada artık yardımcı hemşire veya hemşire yardımcısı veya 

ebe yardımcısı şeklinde diploma alacaklar. Yani, sağlık meslek lisesini bitirerek hemşire olmayacaklar, 2014’ten itibaren bu 

okullara kayıt olanlar. Şimdi, ikinci kademeye geldiğimizde bizim lisans mezunu hemşirelerimiz var, üçüncü kademeye 

geldiğimizde uzman hemşirelerimiz var, lisans mezunu hemşirelerimize normalde “Enfeksiyon hemşiresi sertifikasyonuna 

girerseniz enfeksiyon hemşiresi olabilirsiniz.”, işte “Diyaliz sertifikasyonuna giderseniz diyaliz hemşiresi olabilirsiniz.”, 

“Yoğun bakım sertifikasyonuna giderseniz yoğun bakım hemşiresi olabilişiniz.” diye bu haklar hemşirelerde var. Ama, 

ebelerimizde de bu anlamda, gerek dernekleri gerekse temsilcileri aracılığıyla, uzmanlık talebi, bir de sertifikasyon talebi... 

Yani, riskli gebe takibini o sertifikasyonu yapmış olan ebelerimiz, bu sertifikasyonu aldıysa, riskli gebeyi takip etmede 

görevlendirilecek. Ama, uzman ebe farklı. Aynı, hemşirede olduğu gibi uzman ebe ve bu anlamda yüksek lisans yapmış 

olması lazım. Dolayısıyla, burada sistem artık; bir, yardımcı ebe, yardımcı hemşire; iki, hemşire ve sertifikasyonlu hemşire 

veya ebe, sertifikasyonlu ebe; üç, uzman ebe ve uzman hemşire. Sistemin ana iskeleti bu mantalite üzerine kurulu. Zaten 

hemşirelerde bu var. Şimdi, olmayan ayak ebelerdeydi, ebeler kısmını da bu ayağa getiren bir teklif. Bu anlamdaki şeyimiz, 

esasen sistemin doğru kurgulanması adına uzun süredir bizden olan talep, bizim de doğru olduğuna inandığımız bir açığı 

kapatmış oluyoruz.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Kim talep ediyor, ebeler mi? 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Ebeler. Ebelere bir, uzmanlık veriyoruz, aynı 

hemşirelerde olduğu gibi. İki, hemşirelerde olduğu gibi sertifikasyon hakkı veriyoruz. Dolayısıyla, burada bir paralel yapı, 

“Eğitime el attınız.” falan yok. Yani, sistem ebe nereden mezun oluyorsa yine oradan olacak, uzman ebe nerede eğitim 

görüyorsa orada eğitim görecek. Ama, sistemin doğru, sürdürülebilir ve geliştirilebilir eksik ayaklarının da tamamlanmasıyla 

ilgili bir teklif bu. Dolayısıyla, Sağlık Bakanlığı olarak… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) - Hemşirelerde yetki belgesi var mı? 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Bunların aynısı var. Yani, az önce dedim, enfeksiyon 

hemşiresi, yoğun bakım hemşiresi, diyaliz hemşiresi, bütün bu sistem yaygın bir şekilde hemşirelerde var, uzmanlık da var. 
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Ebelerde olmayan, hem uzmanlık yok hem bu sertifikasyon yok. Evet, bundan on beş-yirmi yıl önce biz “Ya, yeterince 

ebemiz olsun. “yeterli görüyorduk ama şimdi artık ya ebelerimizin uzman ebe olması, sertifikasyonlu ebe olmasında 

esasında… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kaç türde sertifikasyon olabiliyor? 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Ya, o ihtiyaçlara göre. Bugün 3’tür, bir beş yıl sonra, on 

yıl sonra siz gelirsiniz 23 olur, onu bilemeyiz ki, tıp o kadar gelişiyor ki, on beş yıl önce, bakın, şimdi, beş yıl önce… 

BAŞKAN – Sayın Bakanım… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Anlamayan adamlara niye anlatıyorsunuz, götürün komisyonda anlatın. 

BAŞKAN – Sayın Zozani, müdahale etmeyin. 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Sayın Zozani, az önce bütün detaylarıyla… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yine, anlamadım. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) - Her şeyi anlarsınız, bunu mu anlamadınız? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Anlamadınız mı? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Vallahi anlamadım, anlamadım. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Sayın Başkan, bir soru soracaktım. 

BAŞKAN - Sayın Bakanım, müsaade ederseniz, Sayın Tamaylıgil’in de bir sorusu var, onu da alayım da. 

Sayın Tamaylıgil, buyurun. 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Sayın Çetin’in bir şeyi vardı, o bilgiyi… 

BAŞKAN – Hayır, Sayın Tamaylıgil’in sorusunu alalım, beraber cevaplayın. 

Buyurun. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Sayın Bakanım, teşekkür ederiz açıklamalar için. 

Ben bir konuda bilgi almak istiyorum. Şimdi, bu yetki belgesi alacak olan… Daha doğrusu herhâlde bu yetki belgesi 

için bir eğitim programı söz konusu olacak.  

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Tabii, tabii. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Bu eğitim programıyla ilgili olarak da Bakanlığın bir yönetmeliğine 

değiniliyor ve burada işte “koordinasyon, belgelendirme, tescil, bir de kredilendirme” deniyor. Bu kredilendirme olduğu 

zaman bunun bir özel eğitim aşaması mı olacak? Kredilendirmenin buradaki vurgusu, anlamı nedir? Ve “Ona göre de yetki 

belgelerinin iptali olacak.” deniyor, iptal şartları nedir, neye göre iptal edilecek? Bu konuda bilgi alırsam sevinirim. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Müsteşar Yardımcım. 

SAĞLIK BAKANLIĞI MÜSTEŞAR YARDIMCISI PROF. DR. İRFAN ŞENCAN – Efendim, mezuniyet sonrası 

eğitim programlarının pek çoğunda bir kredilendirme sistemi çalışıyor. Bu, şu anda dernekler aracılığıyla da var, Bakanlığın 

sürecinde de var. Bütün mezuniyet sonrası alınan sertifikaların yenilenmesi belli bir süre sonunda gündemde. Bu 

yenilenmeleri ve sertifikasyon sürelerini kredilendirmeyle koordine edip eğer yeterli krediyi almışsa bu otomatik sertifiye 

edilir, yeterli krediyi almamışsa sınava sokulur. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz anlaşılmıştır.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye Sayın Başkanım, bir şey soracağım müsaadenizle. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, bakın, mikrofonla söz istemezseniz söyledikleriniz tutanaklara geçmiyor, lütfen söz talebi 

olan arkadaşlarımız butonlara bassınlar. 

Buyurun Sayın Zozani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Müsteşar Yardımcım, gerçekten merak ediyorum, vâkıfsınız bu mevzuya da teklifi 

siz mi yazdınız? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hâlâ oradasın Adil Bey ya. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bilmiyorum yani Allah Allah, soruda bir tuhaflık yok! 

Teklifi siz mi yazdınız? 

SAĞLIK BAKANLIĞI MÜSTEŞAR YARDIMCISI PROF. DR. İRFAN ŞENCAN – Ben, sağlık eğitimiyle ilgilenen 

sorumlu kişiyim efendim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu, sorumun cevabı değil Sayın Müsteşar Yardımcım. 

SAĞLIK BAKANLIĞI MÜSTEŞAR YARDIMCISI PROF. DR. İRFAN ŞENCAN – Vâkıf olmanın sebebi budur. 

BAŞKAN – Peki, çok teşekkür ederim. 

Arkadaşlar, maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler… Kabul edilmiştir.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Hayır, hayır! 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Oylayamazsınız, oylayamazsınız! 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şey gelecekti! 
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BAŞKAN – Tamam, bilgim yok ondan. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, Divanda bir süreklilik olsun. 

BAŞKAN - Bir dakika, bir dakika… Madde oylanmamıştır, bir dakika lütfen… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Demiröz biliyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ara verelim şimdi. Ya, hani ara verecektik Başkanım. 

BAŞKAN - Bir dakika arkadaşlar, müsaade edin. 

Bu 1’nci maddeyi oylamayacağız, bir önergesi ama önergeyi de şeyden sonra oylayalım, kurumlardan gelecekler var 

ondan sonra. 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Önergeyi çekti. 

Sayın Akçay, önergeyi çekmediniz mi? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Ben önergemi çektim. 

BAŞKAN – Sayın Türeli’nin önergesi var. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Yemek arası verin, ondan sonra… 

BAŞKAN – Yemek arası vereceğim zaten.  

Siz çekiyor musunuz önergenizi? 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Verdiğimiz önerge yetki belgesiyle ilgili. Yok, çekmiyoruz, onun üzerine 

konuşacağız. Daha önce maddeyi, sonra önergeyi konuşalım. 

BAŞKAN – Tamam. 

14.30’a kadar ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 13.48 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 14.41 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

(Oturum, Başkanvekili Süreyya Sadi Bilgiç tarafından açıldı) 

-----0----- 

BAŞKAN – 25’inci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum. 

Sayın Zozani buyurun lütfen, usulden. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani bizim bildiğimiz kadarıyla komisyon müzakereleri komisyon salonunda yapılır ama 

galiba siz üç parti öz Türkler ittifakı kurarak ayrıca Komisyon Başkanının odasında maddeleri müzakere ediyorsunuz. Bu da 

yeni bir gelenektir galiba.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Öyle bir şey yok. Yanlış anlaşılır, siz şaka yapıyorsunuz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yo, yanlış anlaşılmıyor herhâlde. Bir müzakere yapılmış müzakere salonda… Niye 

bizim haberimiz yok? 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Ya siz müzakere yapıyorsunuz bizi çağırıyor musunuz kardeşim? 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Başkan yoktu bile. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Zozani. Ancak yapılan bir müzakere değildir, yapılan bir soru üzerine sadece 

bir bilgilendirmedir, bilgi alınmasıdır. 

Teşekkür ediyorum. 

Evet, bu sivil toplum örgütlerinden gelenler var mı? Tabipler Birliğinden gelen var mı arkadaşlar? Yok. Ebeler 

Derneği aranmıştı, gelen var mı? Ebe ve Hemşireler Derneğinden gelen var mı? Sağlık ve Sosyal Hizmet Emekçileri 

Sendikası, gelen var mı?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Biz arıyoruz, aranmış mı diye arıyoruz, teyit edelim. 

BAŞKAN – Peki, telefon numarasını vereyim isterseniz 231 31 79, buyurun. Telefon numarasını vereyim de size 

Sayın Zozani yanlış bir yeri aramayın.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Nereyi arayacağımızı biliyoruz. 

BAŞKAN - Mesele yok. Çok teşekkür ediyorum. 

Evet değerli arkadaşlar, sivil toplum örgütleri demek ki katkı vermekte şey yaptılar. O yüzden… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Sayın Başkan, katkı vermekten çekindiklerinden değil ancak haber verilmiş… 

BAŞKAN - Davet edildi. Arkadaşlar, aşağı yukarı yaklaşık iki saatten fazla oldu davet edileli.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Emir kulu mu onlar yani emir verdiğimiz zaman gelecekler. Normalde davetin 

çıkması… Kendi aralarında birilerini görevlendirecekler. 

BAŞKAN - Sayın Türeli, lütfen rica ederim, lütfen rica ediyorum, lütfen… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Ben de rica ediyorum, lütfen…  

BAŞKAN - Sizin önergenizi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan 492 sayılı teklifin birinci maddesi ile eklenen ikinci fıkranın madde metninden çıkarılmasını 

teklif ederiz. 

 

Rahmi Aşkın Türeli Aydın Ağan Ayaydın İzzet Çetin 

 İzmir İstanbul Ankara 

 

Vahap Seçer Müslim Sarı Bülent Kuşoğlu 

 Mersin İstanbul Ankara 

 

Musa Çam 

 İzmir 

BAŞKAN – Önerge üzerinde… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Gerekçe okunsun. 

BAŞKAN – Gerekçeyi okutuyorum: 

Gerekçe: 
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Uzman ebelerle, yetki belgesi verilmiş ebelerin görev ve yetkileri arasında karmaşa çıkmasının önlenmesi 

amaçlanmıştır. 

BAŞKAN – Evet, önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmemiştir.  

Bu maddenin oylamasını, sivil toplum örgütleri ve temsilcilerinin... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Tekriri müzakere yapalım. 

BAŞKAN – Tekriri müzakereye gerek yok, oylama yapmadım. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Var. 

BAŞKAN – Bir saat sonraya alıyorum.  

Evet, 2’nci maddeyi okutuyorum... 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Bilgiç, saymadan önergeyi kabul etmediniz. Bir bakar mısınız, kaç kişi var bu 

tarafta muhalefetten?  

BAŞKAN – El kaldırmadınız, ben baktım, el kaldırmadınız. 

2’nci maddeyi okutuyorum... 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayıya bakar mısın? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, önerge kabul edildi, çoğunluk burada. 

BAŞKAN – Edilmedi. Çoğunluğun olması ayrı bir şeydir, el kaldırılıp kaldırılmaması ayrı bir şeydir.  

Evet, 2’nci maddeyi okutuyorum... 

AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Başkanım, muhalefet “kabul etmeyenler” kısmında el kaldırdı, onu da biliyor 

musunuz?  

Efendim, siz dahi “kabul etmeyenler” kısmında kaldırdınız. 

BAŞKAN – Evet, 2’nci maddeyi okutuyorum:  

Madde 2- 14/7/1965 tarihli ve 657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 176 ncı maddesinin ikinci fıkrası aşağıdaki 

şekilde değiştirilmiştir. 

“Bu ücretler, özel eğitime muhtaç öğrencilerin eğitim ve öğretim gördüğü kurumlarda görevli öğretmen ve 

yöneticiler ile bu öğrencilere yönelik olarak açılan özel sınıf öğretmenlerine ve cezaevlerinde görevli öğretmenlere % 25, 

Millî Eğitim Bakanlığı Örgün ve Yaygın Eğitimi Destekleme ve Yetiştirme Kursları Yönergesi kapsamında görev alan 

yönetici ve öğretmenlere % 100 fazlasıyla ödenir.” 

BAŞKAN – Evet, madde üzerinde söz talebi... 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Konu üzerinde bilgi alalım öncelikle. 

BAŞKAN – Peki. 

Evet, Millî Eğitimden kim var burada? 

Evet, ön tarafa gelir misiniz. Kendinizi tanıtır mısınız öncelikle ve maddeye ilişkin bir bilgi verir misiniz. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI HAYAT BOYU ÖĞRENME GENEL MÜDÜRLÜĞÜ SOSYAL, KÜLTÜREL 

EĞİTİMLER VE FAALİYETLER DAİRE BAŞKANI HASAN YILMAZ – Sayın Başkanım, sayın milletvekillerim; ben 

Millî Eğitim Bakanlığı Hayat Boyu Öğrenme Genel Müdürlüğünde Daire Başkanıyım, hafta sonu açılan takviye ve 

destekleme kurslarının koordinatörüyüm. 

Bilindiği üzere, 1/3/2014 tarihli ve 6528 sayılı Millî Eğitim Temel Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde 

Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun’un 12’nci maddesiyle, yine, 8/2/2007 tarihli ve 5580 sayılı Özel 

Öğretim Kurumları Kanunu’na eklenen geçici 5’inci madde gereğince özel dershanelerin faaliyetleri 1/9/2015 tarihinden 

itibaren sona erecektir. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Gerekçeyi okuyor Sayın Başkan. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI HAYAT BOYU ÖĞRENME GENEL MÜDÜRLÜĞÜ SOSYAL, KÜLTÜREL 

EĞİTİMLER VE FAALİYETLER DAİRE BAŞKANI HASAN YILMAZ – Efendim, bilgi arz ediyorum. 

BAŞKAN – Sayın Sarı, müsaade eder misiniz? Sayın Sarı, bırakın bürokrat açıklamasını yapsın. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama gerekçeyi okuyor, biz de okuruz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bürokratın niye açıklamasını alıyorsunuz, tasarı değil ki? Tasarı değil ki, niye bürokratı 

zorluyorsunuz ki? 

BAŞKAN – Sayın Zozani, bir karar verin, bilgilendirme istiyor musunuz, istemiyor musunuz? Buradan birisi 

bilgilendirme isteyecek, siz başka şey söyleyeceksiniz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz teklif sahibinden bilgilendirme istiyoruz. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Yılmaz... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Benim mikrofonu açtınız bu arada, ben söyleyeyim o zaman. 

BAŞKAN – Açtım çünkü tutanaklara girmiyor. 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim, teklif ile tasarı aynı şey değildir. Bürokratların Hükûmet adına ancak tasarıda 

bilgilendirme yapma yetkileri vardır. Bu bir teklif ise, teklif sahibi... 

BAŞKAN – Bu yanlış bir ifadedir, böyle bir şey yoktur. Komisyon gerekli gördüğü herkesten her türlü bilgiyi alır. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz talep edersek uzman görüşü olarak bürokratlarımızdan görüş alınır ama burada da 

karşımıza çıktığı gibi, değerli bürokratımızı burada zor durumda bırakıyoruz, değerli milletvekillerimizin tekliflerine yazdığı 

gerekçeyi bize okumak durumunda kalıyorlar. Teklif sahibinin bize bu konuda izah yapması gerekir. Siz yanlış işlem 

yapıyorsunuz efendim. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. Tutumumda bir değişiklik yoktur.  

Buyurun Sayın Yılmaz. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bilgiç, hiç yakışmıyor! 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI HAYAT BOYU ÖĞRENME GENEL MÜDÜRLÜĞÜ SOSYAL, KÜLTÜREL 

EĞİTİMLER VE FAALİYETLER DAİRE BAŞKANI HASAN YILMAZ – Efendim, dershaneler kapanacağı için 

öğrencilerimizi bir üst öğrenime hazırlama veya öğrencilerimizin derslerindeki eksikliklerini gidermek amacıyla hafta sonları 

ve hafta içinde öğrencilerimize ücretsiz kurs açmak durumundayız ve şu anda da 2,5 milyon öğrencimiz bu kurslardan 

faydalanmaktadır ancak takdir edilir ki bu kurslarda verilen ücret 9 liraydı. Çankaya için düşünürsek, Dikmen’de bir okulda 

görevli öğretmenimizi -her okulda kurs açılamayacağı için- diyelim ki Ayrancı’da bir kursta görevlendirdiğimiz zaman 

verilen ders ücreti saati öğretmenimizin dolmuş parasını bile karşılayamıyor. Bunu teşvik etmek amacıyla bu ders 

ücretlerimizin 9 lira 33 kuruştan 18 liraya çıkarılması düzenlemesi getirilmiştir. Tamamen teknik bir konudur. Çok basit ve 

zaruri bir düzenleme olarak biz görüyoruz.  

Arz ederim efendim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Sayın Seçer, buyurun lütfen. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şimdi, bu maddede ek ders ücretlerine zam söz konusu, buna karşı çıktığımızı söyleyemeyiz, bu makuldür, 

olabilirliği vardır, eksiği vardır. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kurslar, ek dersler değil galiba. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Kurs, kurs, hafta sonu. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Değil mi, ek derslere değil, kurslara? 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI HAYAT BOYU ÖĞRENME GENEL MÜDÜRLÜĞÜ SOSYAL, KÜLTÜREL 

EĞİTİMLER VE FAALİYETLER DAİRE BAŞKANI HASAN YILMAZ – Ek ders efendim, hafta sonu için kurslarda ek 

ders ücreti. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ek ders olarak geçiyor. Yahu, kurs da denebilir, ek ders de denebilir.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Kurs açıyorsunuz, ek ders ücreti veriyorsunuz. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Kurs ücreti değil zaten, ek ders ücreti. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Kurs ücreti ayrı, ek ders ücreti ayrı, ders ücreti ayrı yani kavram olarak ne anlayacağız? 

Şimdi, ek derste, öğretmenlerin aldığı bir ek ders var eğitim öğretim saatleri içerisinde. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Onu da kapsıyorsa amenna. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bu, dershanelerin kapatılacağı dikkate alınarak verilecek kurslar üzerine kurs ücreti 

verilecek. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI HAYAT BOYU ÖĞRENME GENEL MÜDÜRLÜĞÜ SOSYAL, KÜLTÜREL 

EĞİTİMLER VE FAALİYETLER DAİRE BAŞKANI HASAN YILMAZ – Sadece dershanelerin kapatılmasıyla doğrudan 

da alakalı değil çünkü çocukların böyle bir talepleri var ve bu ücretin, takviye yetiştirmelerin, adı kurstur bunun, çocukların 

ders saati dışında olur. Öğlenci çocuklar sabahleyin, sabahçı... 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Kurs ücreti deyin o zaman. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI HAYAT BOYU ÖĞRENME GENEL MÜDÜRLÜĞÜ SOSYAL, KÜLTÜREL 

EĞİTİMLER VE FAALİYETLER DAİRE BAŞKANI HASAN YILMAZ – Ama bu ders ücretidir. Ders ücretinde kararname 

değişikliğimiz var. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ek ders ücreti olarak verilir diyor. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI HAYAT BOYU ÖĞRENME GENEL MÜDÜRLÜĞÜ SOSYAL, KÜLTÜREL 

EĞİTİMLER VE FAALİYETLER DAİRE BAŞKANI HASAN YILMAZ – Evet. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ders ve konferans ücretleri olarak geçiyor. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi, bu dershanelerin kapatılması... 

BAŞKAN – Müsaade edin, açayım; bakın, tutanaklara girmiyor. 
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RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şimdi, diyorsunuz ki: “Bu, sadece dershanelerin kapatılmasıyla ilgili değil, talepler var öğrencilerden ya da öğrenci 

velilerinden.” Daha önceden de var mıydı bu kurslar, şeyler kapatılmadan? 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI HAYAT BOYU ÖĞRENME GENEL MÜDÜRLÜĞÜ SOSYAL, KÜLTÜREL 

EĞİTİMLER VE FAALİYETLER DAİRE BAŞKANI HASAN YILMAZ – Vardı. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – O zaman niye yüzde 100 vermiyordunuz da şimdi, kapatılınca yüzde 100’e 

artırmak aklınıza geldi? 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI HAYAT BOYU ÖĞRENME GENEL MÜDÜRLÜĞÜ SOSYAL, KÜLTÜREL 

EĞİTİMLER VE FAALİYETLER DAİRE BAŞKANI HASAN YILMAZ – Efendim, ücretliydi, velilerden ücret alınıyordu, 

o şeyi kaldırdık, ücretsiz hâle getirdiğimiz için öğretmenlerimize vereceğimiz ders ücretinin artırılma ihtiyacı doğmuştur, 

öğretmenleri teşvik etmek için. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani, sistem yanlıştı diyorsunuz, yanlışlığı düzelttik diyorsunuz aynı zamanda, 

öyle mi yani? 

BAŞKAN – Bir yerde doğru. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI HAYAT BOYU ÖĞRENME GENEL MÜDÜRLÜĞÜ SOSYAL, KÜLTÜREL 

EĞİTİMLER VE FAALİYETLER DAİRE BAŞKANI HASAN YILMAZ – Veliden para almıyoruz. Bu, öğretmene ücret 

olarak veriliyordu, veliden bir ücret alınıyordu. O ücreti kaldırdığımız için öğretmenin ders ücretini artırma yoluna gidiyoruz. 

BAŞKAN – Yaklaşık 150 bin öğretmenden bahsediliyor, doğru mu? 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI HAYAT BOYU ÖĞRENME GENEL MÜDÜRLÜĞÜ SOSYAL, KÜLTÜREL 

EĞİTİMLER VE FAALİYETLER DAİRE BAŞKANI HASAN YILMAZ – 104.799 öğretmenimiz şu anda burada görevlidir 

efendim. 

BAŞKAN – Bugün için. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI HAYAT BOYU ÖĞRENME GENEL MÜDÜRLÜĞÜ SOSYAL, KÜLTÜREL 

EĞİTİMLER VE FAALİYETLER DAİRE BAŞKANI HASAN YILMAZ – Bugün için. 2,5 milyon öğrencimiz de şu anda 

bu şeylerden faydalanmaktadır. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir de tabii, burada sadece öğretmenler yok, orayla ilgili memurlar var, hizmetli 

personel var kurs veriliyorsa, onlar bundan yararlanıyor mu, burada maddede öyle bir şey yok? 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI HAYAT BOYU ÖĞRENME GENEL MÜDÜRLÜĞÜ SOSYAL, KÜLTÜREL 

EĞİTİMLER VE FAALİYETLER DAİRE BAŞKANI HASAN YILMAZ – Ders ücreti kararnamesinde teknik olarak onun 

yer alması mümkün değil, o başka bir şeye tabi ve onlara da mesai ücretleri düzenlemesi yapıyorlar; bu, bunun konusu değil, 

bu sadece öğretmenlerin ders ücreti artışıyla ilgili. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Değerli arkadaşım, bir şey konuşuyoruz, biz burada bir sistem üzerine 

konuşuyoruz, buradaki maddede ne yazdığını zaten biz biliyoruz. Burada var olan bir şey var. Öğretmenlerle ilgili 

hazırlıyorsunuz ama diğer taraftan eksiklikler var. Millî Eğitim Bakanlığı bunlardan sorumlu değil mi? O zaman niye onunla 

ilgili bir madde gelmedi, sadece bununla ilgili geldi, birinci sorum bu. 

İkinci sorum şu: Sadece bu hafta sonu kurslarında ya da dershaneler kapatıldı, neyse artık, ona ilişkin olarak, 

öğrencileri yetiştirmek üzere giden, ek ders veren öğretmenlere veriliyor da niye diğer öğretmenlere verilmiyor? Bu 9 lira 

yeterli midir, bu 9 lirayı yeterli mi görüyorsunuz ek ders ücreti olarak? Bu son derece düşük bir para. Neden onlara da bir şey 

yok? Yani, sadece, dershaneler kapatıldı, böyle bir şey çıktı, bunlara verelim, diğerlerine, normal zamanda ek ders verenlere 

niye artırmıyoruz. Yani, biz sisteme bakarken o sistemin içinde ücret dengelerini de iyileştirmek önceliğimiz olmalı. O 

açılardan baktığımızda ikisi de problemli gözüküyor. Bu sorulara bir cevap alabilirsek.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli. 

Evet, Sayın Seçer, buyurun lütfen. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Şimdi, burada yapılan değişiklik sadece okullardaki örgün ve yaygın eğitim kapsamında 

değil de, yine, cezaevlerinde görevli öğretmenler de -değil mi- bu şeyin içerisinde; ücretlerdeki artışlarda sanıyorum yüzde 

25 onlara, diğer, Millî Eğitim Bakanlığı Örgün ve Yaygın Eğitimi Destekleme ve Yetiştirme Kursları Yönergesi kapsamında 

görev alan yönetici öğretmenlere de yüzde 100 fazlasıyla -değil mi- onları da kapsıyor anladığım kadarıyla.  

Şimdi, az önce de söylediğim gibi, tabii ki bu ücret artışlarını bizler de olumlu buluyoruz ama burada eksik kalan bir 

nokta var. Şimdi, bunlar, bu öğretmenler genelde mesai saatleri dışında öğrencilere ilave dersler veriyorlar, bunun adını ek 

ders ya da kurs olarak değerlendirebiliriz. Bunlar, gün içerisinde, derslerinin bitiminden sonra akşam mesaisi olarak ya da 

hafta sonu yani normal müfredat derslerinin olmadığı cumartesi, pazar günlerine denk geliyor. Şimdi, bu süreç içerisinde 

sadece orada idari personel ve eğitim personeli görev yapmıyor. Bunun yanında orada müstahdemi var, çalışanı var, işte o 

fiziki koşullarına katkı sunan, ısıtan, temizleyen, ne bileyim, oradaki hizmetleri yapan personel var, bu düzenlemede onlara 
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ilişkin ben bir şey göremiyorum. Bu, haksızlık değil mi yani bir tarafta ilave yük getiriyorsunuz okula, okulun çalışanlarına; 

idari personele tamam, eğitim personeline yani öğretmene tamam da diğer tarafta, hizmetli olarak çalışanlara niçin böyle bir 

şey öngörülmemiş, onu soru olarak not etmenizi istiyorum. 

Şimdi, tabii, bu mesele 1 Martta kabul edilen, Millî Eğitim teşkilatında yapılan değişiklikle aslında gündeme geldi, 

yoğun olarak bu talepler arttı. Burada Hükümetinizin, Sayın Bakan, yaklaşık on üç yılı tamamlıyor iktidarınız, 2002-2015; 5 

bakan değişti, Nabi Bey’le beraber 5’inci bakan yanlış hatırlamıyorsam ve gerçekten millî eğitim konusunda çok da dramatik 

değişiklikler oldu. Aslında, millî eğitim dendiği zaman, bir Sağlık Bakanı olarak sizin, Tarım Bakanı, İçişleri Bakanı, 

Dışişleri Bakanı, bütün bakanların önemsemesi gereken, katkı sunması gereken bir alanı konuşuyoruz. 

Sayın Sağlık Bakanım, beni dinliyorsunuz umarım. 

Niçin bunları söylüyorum? Şimdi, sağlık konusunda az önce konuşulan ebe, hemşire konusu ya da “Sağlık bilimleri 

üniversitesi kuracağız.” bunlar teknik meselelerdir. Burada bir hatalı düzenleme yaptık. Bunu bir ay sonra, iki ay sonra, beş 

ay sonra, altı ay sonra deriz ki: “Yahu, biz yanlış yapmışız, gelin yanlıştan dönelim, yeni bir düzenleme yapalım.” Hallolur 

yani dünyanın sonu değil ama eğitim çok farklı efendim yani ben bunu önemsiyorum. Bir muhalefet milletvekili olarak 

konuşmuyorum, bir veli olarak konuşuyorum, bir baba olarak konuşuyorum, bu ülkenin bir evladı olarak konuşuyorum; her 

şeyde hata yaparsınız, geri dönüşü kolaydır, telafisi mümkündür ama eğitim sisteminde yapacağınız bir hata ve bunu da 

ısrarla devam ettiriyorsanız jenerasyonlar boyu bunu telafi etmeniz mümkün değil.  

Bakın, 1 Martta kabul edilen yasada, işte o söylediğim, belki de jenerasyonlar boyu telafi edilmeyecek hatalar 

yaptınız yeni eğitim sisteminizle ve kendi içinizde ideolojik olarak, siyasi olarak beraberlik içerisinde olduğunuz bir gruba, 

bir cemaate ilişkin düzenlemeler yaptınız ve eğitim sistemini buna alet ettiniz. Bunlar yenilir yutulur meseleler değil 

gerçekten, bunu üzüntüyle ifade ediyorum. Elbette ki bir paralel yapılanma var ise -tırnak içerisinde söylüyorum- bir paralel 

çete -yine tırnak içerisinde söylüyorum- var ise bununla mücadele etmek Hükûmetin, dolayısıyla devletin görevidir ancak 

siyasi iktidar kendi içerisinde bir problemi için Türkiye’nin geleceğini feda etme pahasına bu mücadeleyi sürdürüyorsa, işte 

burada bizim “dur” dememiz lazım.  

Şimdi, bu yapılan düzenleme, kısaca anlattığım o sürecin sonucu ortaya çıkan bir ihtiyaç. Yani bir tarafta, 

dershaneleri kapatalım; kapatalım. Bu değerlendirme eğitim sistemine ilişkinse hiçbir sorun yok ama “Cemaatle mücadele 

için dershaneleri kapatalım.” diyorsanız o başka bir tartışma konusudur. Yahu, ortada bir gerçek var. Benim çocuğum var, 

şimdi üniversite sınavına hazırlanıyor. Burada milletvekillerinin var, bürokrat arkadaşlarımın var, basın mensuplarının 

çocukları, kardeşleri var. Cemaat tu kaka, Türkiye’de dershaneler de kahir ekseriyet cemaatin elinde. Eğitim sistemini boş 

verelim, bunları yok edelim, inine girelim, bunları yerle yeksan edelim; ee, dershaneleri kapatalım. Sayın Bakanım, uygun 

değil bunlar. Bunlar hoş işler değil.  

Bakınız şimdi, bunu telafi etmek için bir uygulama başlattınız; makuldür, olabilir. Yani hakikaten dershaneleri az 

önce de söylediğim gibi teknik olarak ortadan kaldıralım; bunları tartışalım, eğitim sistemine ilişkin yeni tedbirler alalım, 

sınav sistemini gözden geçirelim. Bunlar başka bir şeydir ama ideolojik tartışmalara bunların alet edilmesi, çocuklarımızın 

geleceğinin alet edilmesi, ülkenin geleceğinin alet edilmesi, eğitim sisteminin alet edilmesini inanın hazmedemiyorum, 

kabullenemiyorum.  

Dolayısıyla sadede gelecek olursak, burada yapılan düzenleme doğru bir düzenleme ancak dediğim gibi idari 

personel, eğitim personeli ama bunun yanında hizmetlileri de düşünmemiz lazım. O konuda bürokrat arkadaşımdan cevap 

bekliyorum. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Seçer. 

Sayın Çam, buyurun.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  

24 Ocak Ekonomik İstikrar Paketi’nin üzerinden yaklaşık olarak tam otuz beş yıl geçti. 24 Ocak Ekonomik İstikrar 

Paketi’nin önerilerinden bir tanesi, uygulanacak olan neoliberal politikalarla birlikte Türkiye’de eğitimin, sağlığın 

özelleştirilmesidir. Bunlar tabii adım adım, etap etap Türkiye’de uygulanmaya başladı. Kamu iktisadi teşebbüslerinin yok 

pahasına özelleştirilmesi dâhil olmak üzere son otuz beş yıldır uygulanan politikalar yavaş yavaş meyvelerini almaya başladı.  

Şimdi, tabii ki serbest piyasa ekonomisinin uygulandığı, pazar ekonomisinin uygulandığı ülkelerde özel üniversiteler, 

özel okullar, özel dershaneler olacaktır ve olmalıdır; bunu yadsıyacak hiçbir şey yoktur. Ama devletin özellikle yatırım 

yapması gereken alanlar vardır ve bunların en önemlilerinden bir tanesi de eğitim ve sağlıktır.  

Sayın Sağlık Bakanımız da burada. Biz özel hastanelere karşı mıyız? Tabii ki değiliz, özel hastaneler olmalı. Parası 

olan arkadaşlarımızın, parası olan vatandaşlarımızın özel hastanelere giderek oradan hizmet alması kadar doğal bir şey 

olamaz ama devletin asli görevlerinden bir tanesi, vatandaşına parasız sağlık hizmeti vermesidir. Doğru mudur Sayın Erdöl, 

bir bilim adamı olarak buna katılıyor musunuz hem akademisyen olarak hem de bir hekim olarak yani? 



     

  

T B M M 

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

Komisyon : Bütçe  Giriş : Tarih : 29/01/2015    Stenograf :    Kayıt: Bütçe           Sayfa: 29 

 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Tabii, tabii. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Dolayısıyla, vatandaş çocuğunu parasız bir devlet okulunda en iyi koşullarda okutmalıdır ama 

parası olan insanlar özel olarak da dışarıdan ders aldırabilir, dershaneye de gönderebilir buna bir itirazımız yok. Ama 

biliyoruz ki orada zaten adaletsiz bir sistem var; parası olanlar evlerine öğretmen alıyorlar veyahut da öğrenci öğretmeninin 

evine gidiyor özel ders alıyor ve devlette okuyan öğrenciler arasında haksız bir rekabet var ve yarışamıyor. Dolayısıyla 

veliler, bizler, çocuk sahibi veliler, aileler çocuklarını eşit koşullarda yarıştırmak için ister istemez etinden tırnağından, 

yaşamından, her şeyinden fedakârlık yaparak çocuklarını en iyi okullarda okutmak için, en iyi dershanelere göndermek için 

ellerinden gelen bütün çabayı ve gayreti gösteriyorlar.  

Kuşkusuz bunu itiraf etmek gerekir ki düne kadar birlikte hayat sürdüğünüz, “Ne istediniz de vermedik.” dediğiniz 

bir yapıyla yol ayrımına geldiniz. Düne kadar bu dershanelerin hepsi çok iyiydi, müthişti. Bırakın Türkiye’yi Afrika’ya, 

Güney Amerika’ya, Asya’ya varıncaya kadar bütün her tarafta okullar ve dershaneler açıldı. İşte geçtiğimiz hafta Afrika’ya 

yapılan seyahatte de Afrika’daki okulların da -hizmet hareketi, cemaat hareketi neyse- kapatılacağı, onların da bir merkezî, 

Millî Eğitim Bakanlığı çatısı altında toplanacağıyla ilgili açıklamaları ve fikirleri görüyoruz ve okuyoruz.  

Şimdi, 1 Eylül 2015 yılında kapatılacak dershaneler. Şimdi, binlerce öğrenci, 2,5 milyon insandan bahsediyoruz, 

çocuktan bahsediyoruz ve bu çocukların geleceğinden bahsediyoruz. Kuşku yok ki merdiven altı dershaneler başlayacak 

arkadaşlar. Dershaneler kapatılacak ama merdiven altı yeni dershaneler inşa edilecek çünkü zorunlu olarak, veliler 

çocuklarının eşit koşullarda rekabet edebilmesi için ister istemez çare arayacaklardır.  

Şimdi, bu düzenlemeyle hafta sonları, hafta içerisinde okulları açıyorsunuz. Öğretmenler gelecekler ders verecekler, 

onların ücretlerinin düzeltilmesi, iyileştirilmesi kuşkusuz çok iyi ama dershaneye gitmesi gereken bu 2,5 milyon çocuğun 

gelecekleri ne olacak? Daha fazla öğrencinin geleceği ne olacak? Meçhul. İster istemez merdiven altı dershaneler 

türeyecektir, kontrol dışı olacaktır ve çok daha farklı yapılara doğru gidecektir. Bu, Türkiye açısından acı bir tabloyu ortaya 

koyuyor.  

Sayın Seçer söyledi yani duvarcısınız, beğenmediniz duvarı, iyi olmadı yıkarsınız, yeni baştan yaparsınız; aşçısınız 

yemeğin kıvamını tutturamadınız dökersiniz yeniden yemek yapabilirsiniz; terzisiniz, diktiniz takım elbiseyi olmadı, 

sökersiniz bir daha yaparsınız ama eğer eğitimde yanlış yaparsanız bir jenerasyonu, bir yüz yılı heba etmiş olursunuz ve siz 

bence bununla oynuyorsunuz; 4+4+4’le oynadınız zaten, çocukların geleceğini mahvettiniz. Çocuklar şimdi aynı okulun 

bahçesinde bir bina imam-hatip, bir bina normal. Çocuklar kendi aralarında teneffüste konuşuyorlar “İnananlar bu binada, 

inanmayanlar öbür binada eğitimlerini görüyorlar.” Yetmedi; şimdi okullarda karma eğitime son vermeye çalışıyorsunuz; kız 

sınıfı, erkek sınıfı, kız katı, erkek katı, kızlar sabahçı, erkekler öğlenci gibi bir eğitim sistemine doğru gidiliyor ve 

Türkiye’nin geleceğiyle ciddi anlamda oynuyorsunuz ve büyük bir kötülük yapıyorsunuz.  

Bu talep tabii ki masum bir taleptir. İnsanlar, öğretmenler hafta içi ve hafta sonları dershaneye geliyorlarsa, okula 

geliyorlarsa, ders veriyorsa mutlaka bunun bir karşılığının da olması gerekiyor. Buna bir itirazımız yok ama temel anlamda 

eğitimi getirdiğiniz nokta Türkiye’nin geleceğine bir dinamit koyduğunuz hakikatini burada söylememiz gerekiyor.  

Sayın Seçer yine söyledi, ikinci kez Sayın Seçer’in ismini zikrediyorum. Tabii ki burada çalışanlar yani şimdi bugün 

Plan ve Bütçe Komisyonu toplandı, Plan ve Bütçe Komisyonu üyeleri, bizler ücretlerimizi alacağız ama Plan ve Bütçe 

Komisyonuna gelen siz değerli bürokratlar veyahut da çalışanlara bir ücret yok; böyle bir adaletsizlik olur mu? Buraya her 

kim geliyorsa, hizmet veriyorsa, kaloriferi yakanından yazarına, çizerine, kapıcısına varıncaya kadar herkesin bu ücretten 

faydalanması gerekiyor ama bununla ilgili burada bir düzenlemeyi göremiyoruz. Dolayısıyla ağaya var marabaya bir şey yok 

burada arkadaşlar. Marabaya da mutlaka bir şeylerin verilmesi gerekiyor. Sayın Erdöl, dolayısıyla bu düzenlemenin de bir 

kez daha gözden geçirilmesi gerektiğini düşünüyorum. 

Teşekkür ediyorum.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Musa Bey “maraba” demen iyi olmadı.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Buyurun.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – O “maraba” lafını düzelt istersen, kayıtlara benimki geçmesin sizinki geçsin.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Yok hayır, özellikle söyledim. Ağaya var marabalara yok; olmaz! O okulu açan kapıcısından 

bekçisine, hizmetkârından kaloriferi yakana, çay hizmetini yapanlara kadar herkesin mutlaka ücretlerinin artırılması gerekir.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Sen bilirsin de onlara “maraba” demek doğru olmaz. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Emekçi onlar, emekçi kardeşlerimiz.  

BAŞKAN – Sayın Çam, teşekkür ediyorum. 

Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
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Şimdi bu konuyla ilgili olarak Sayın Erdöl’e mi Sayın Bakana mı hitap etmem gerekiyor bilmiyorum çünkü Sayın 

Bakan diyecek ki “Benimle bir ilgisi yok.” haklı olarak, Sayın Erdöl de diyecek ki: “Ben sağlıkla ilgili maddeleri hazırladım 

ama diğer maddeler sorumluluğumda değil.” Siz de haklısınız.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakan Hükûmeti temsil ediyor.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Tabii, sonuçta Sayın Bakan Hükûmet temsilcisi olarak cevap vermek durumunda.  

Sayın Bakan, Millî Eğitim Bakanlığından gelen değerli bürokrat arkadaşımız kendine göre, haklı olarak dedi ki: “Bu, 

teknik bir konu.” Kendi açısından teknik bir konu ama bunun ne kadar siyasi bir konu olduğunu siz gayet iyi biliyorsunuz, 

tümüyle siyasi bir konu bu. Siyasi bir konu ama gençliğimizi, çocuklarımızı, geleceğimizi de çok yakından ilgilendiren çok 

önemli bir konu. Yani bu, çok basit bir ücret artırımı gibi görünüyor ama o kadar basit bir konu değil. Temel bir meselenin, 

sorunun, sıkıntının maalesef bir parçası, onu burada devam ettiriyoruz. Bu vesileyle de gündeme getirmemiz gerekir.  

Bu dershanelerle ilgili olarak, bunların kapatılmasıyla ilgili olarak şimdi bunun yerini doldurmak amacıyla okullarda 

kurslar düzenlendi ve epeyden beri var. Gece yirmi ikiye kadar bu kurslar yönergeye göre devam edebilecek, gece yirmi ikiye 

kadar. Yani çocuklarımız, bilmiyorum kaç kişinin burada çocuğu var hiç ilgilenmiyor arkadaşlar ama gece ona kadar bu 

kurslarda kalabilecekler, hafta sonları da bu kurslarda olabilecekler ve bu kurslardaki öğretmenler için bakın bir yönerge 

yayınlanmış deniliyor ki: “Performans değerlendirmesi yapılacak. Alanında bilgi ve tecrübesiyle branşında temayüz etmiş, 

çevresiyle iyi ilişkiler kurabilen, öğrenme ve öğretme yöntem ve tekniklerine hâkim, teknolojik araç gereçleri eğitim 

ortamında kullanabilenler.” Bu tür öğretmenler görev alacakmış. Yani düşünün, bir okulda 4 tane fizik öğretmeni var, 

matematik öğretmeni var, bilmem kimya öğretmeni var bunlardan 1 tanesine bu görevi veriyorsunuz, diğerleri alanında 

temayüz etmemiz, bilgi beceriye sahip değil, gereken teknik becerilere sahip değil, gereken teknik donanımı kullanmayı haiz 

değil, böyle bir ayrım yapacaksınız. Ee, öbür öğrencilerin ne kabahati var? Öbür öğrenciler yeterli olmayan öğretmene neden 

gidiyor o zaman? Böyle bir saçmalık olur mu? Böyle bir düzenleme olur mu? Yani yanlış içerisinde bir daha bir yanlış 

yapıyoruz. Bu, tamamen siyasi bir konu. Bunun 18 lira olmasıyla, yüzde 100 artmasıyla da bir ilgisi yok. Bu, daha büyük 

sorunlara, sıkıntılara gebe; çok açık bu. Şu anda da benim bildiğim kadarıyla, bir şekilde o 9-10 lira değil 18 lira olarak 

uygulanıyor zaten. Bir şekilde, aile birliğinden mi alınıyor ya da Millî Eğitim bir şekilde bir ödenek buldu, bir şekilde 18 lira 

ödeniyor. Buna rağmen, bildiğim kadarıyla, bu 18 lira uygulanmasına rağmen öğretmenler de rağbet etmiyor, öğrenciler de 

buna rağbet etmiyor. Yani burada yaptığımız iş bir kandırmacadan ibaret.  

Sayın Bakanım, buna ne cevap vereceksiniz? Ne yapalım bunu? Diyeceksiniz ki “Ben de bilmiyorum” ama bu geri 

çekilip daha doğru dürüst, şöyle dört başı mamur bir şekilde ele alınması gereken bir konu, Millî Eğitimde diğer konularla 

beraber görüşülmesi gereken bir konu. Ücreti tamam yüzde 100 artıralım, kimse buna karşı çıkmaz ama bu basit bir konu 

değil. Bu vebali üzerimize almayalım isterseniz; bunu çekelim. Başka bir tarafta görüşülsün, başka boyutlarıyla görüşülsün.  

Teşekkür ederim.  

(Oturum Başkanlığına Kâtip İlknur Denizli geçti)  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Sayın Akçay, buyurun lütfen.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Sayın Bakan, değerli arkadaşlar, iktidar mensupları; bu nasıl bir yasama çalışma düzenidir ve her geçen gün iyice 

içinden çıkılamaz hâle geldi. Şimdi, belli bir program yok, planlama yok, organizasyon yok, araştırma yok, düzenleme etki 

analizi yok.  

Şu anda Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonunda birtakım teklif, tasarılar görüşülüyor burada 

görüştüğümüz konularla ve Plan ve Bütçe Komisyonunun asli görevleriyle yakından ilişkili. Millî Eğitim Komisyonunda 

yine tasarı mı teklif mi olduğunu şimdi hatırlayamadığım düzenlemeler var; orada da üniversite kuruluşu var, başka değişik 

konular var. Demek ki diyorum Adalet ve Kalkınma Partisi iktidarı Hükûmet etme aklını ve devlet aklını yitirmiş, sıfır 

derecesinde ve hiç mübalağa da etmiyorum yani bunu bir siyasi polemik olsun diye bir ön yargıyla da söylemiyorum ama bu 

bir hakikattir. Aklı başında bir yönetim birimi -Hükûmet bir yönetim birimidir, Türkiye Büyük Millet Meclisi öyledir- 

planlama yapar, organizasyon yapar, kadrolama yapar, örgütleme yapar, bu işin denetimi vardır filan, bunların hiçbirisini 

göremiyoruz. Fakat “Buradan bir an evvel işte, seçimler de geldi, 17-25 Aralık operasyonun depremleri, artçı depremler hâlâ 

devam ediyor, bunlardan nasıl kotarırız?” kaygısı var birincisi. 

İkincisi: “Hazır elimiz değmişken diğer birtakım çıkara ilişkin düzenlemeleri de yapalım.” anlayışı var. Yani eskiden 

devleti için, ülkesi, milleti için evlatlarını feda eden devlet adamları vardı ama artık günümüzde evlatları için Türkiye 

Cumhuriyeti’ni, Anayasa’yı, kanunları, millî ve manevi değerleri feda eden, pire için yorgan yakan devlet yöneticileri var. Bu 

düzenlemelerin pek çoğu da maalesef bunların bir tezahürü.  
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Şimdi, 2’nci madde ek ders ücretleri vesaire artırılmasına ilişkin. Lafzıyla baktığınızda itiraz elbette mümkün değil 

fakat amaç ve niyete baktığımızda, sadece kendince düşman gördüğü ve kendi birtakım siyasi kapışmaya, siyasi kavgaya 

dönüştürülen cemaatle husumetini kanunlara, nizamlara, toplum hayatına, eğitim hayatına yansıtan ve devlet gücünü ve 

yasama erkindeki etkinliğini istismar eden düzenlemeler söz konusu. Ancak bu yapılan düzenlemeler mevcut eğitim ortamı 

ve şartları itibarıyla da uygun değil. Dershanelere ihtiyacı ortadan kaldırmış değilsiniz. Sadece kin ve intikam alma 

duygusuyla hareket ediliyor. Artık ülke ziyaretlerinde bile yurt dışındaki okulları kapatmaya kendilerini hasretmiş bir iktidar 

var, Cumhurbaşkanı var. Ben iktidarı uyarıyorum, boşu boşuna kendinize okullar filan açmaya kalkıyorsunuz, yarın 

Somali’de dahi o sizin açtığınız okullarda okuyacak talebe dahi bulamayacaksınız, benden söylemesi. Bir sürü parayı, 

imkânı, mesaiyi de boşa harcayıp akıntıya kürek çekiyorsunuz.  

Şimdi, madem bu 2’nci maddeyi getirdiniz; ücretlerin öğretmen ve yöneticilere yüzde 25 ve yüzde 100 fazlasıyla 

ödeneceğini öngörüyorsunuz. Daha kapsamlı, daha geniş, daha çözüme yönelik düzenlemeleri de yapalım. Bizim önergemiz 

de buna önemli ölçüde katkı sağlayan bir önergedir. Biz önergemizle, yine 657 sayılı Kanun’un 89’uncu maddesine göre 

kendisine ders görevi verilenlere, saat başına gündüz için 280 ve örgün yaygın eğitim kurumlarında yarıyıl ve yaz 

tatillerinde, cumartesi pazar günleri ile saat 18.00'den sonra başlayan faaliyetler için 300 gösterge rakamının aylık katsayıyla 

çarpımından oluşan miktar üzerinden ek ders ücreti ödenmesini öngörüyoruz. Yine, bu yüzde 25 ve yüzde 100 fazla 

ödenmesi hükümlerini de koyarak ilave ediyoruz, diyoruz ki: Millî Eğitim Bakanlığına bağlı kurumlarda öğretmenlerin aldığı 

ek ders ücretlerinden gelir vergisi kesintisi yapılmaz. Hadi buyurun bunu kabul edelim.  

Ayrıca, öğretmenlerin bir talebi daha var; okullarda nöbetçi olarak görevlendirilen öğretmen ve yöneticilere haftalık 

altı saat ilave ek ders ücreti de ödeyelim. Bu nöbet görevi çok önemli sorumlulukları da beraberinde getiren bir görev.  

Ayrıca, yine, bu madde kapsamında ders vermek üzere yükseköğretim kurumlarından görevlendirilen öğretim 

elemanlarına da yine ek ders ücreti verilmesini öngörüyoruz. 

Şimdi, öğretmen ve derslik açığı, okullarımızdaki teknik ve fiziki altyapı imkânlarının yetersizliği, atama bekleyen 

öğretmenlerin dramı… 

Sayın Başkan, Sayın Bilgiç’i uyarır mısınız?  

BAŞKAN – Sayın Bilgiç yerine geçiyorlar efendim şimdi. Bir saniye…  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Vallahi onun odası da var, uygun yerde, yan tarafta oda da var Sayın Başkan, 

görüşmelerini orada yapsınlar.  

Bu, okullarda yaşanan güvenlik sorunu, özür grubu tayinlerinin yapılmaması, öğretmenlerin ve diğer eğitim 

çalışanlarının yaşadığı maddi sıkıntılar ve Millî Eğitim çalışanlarının özlük ve sosyal haklarının gün geçtikçe yıpranması, 

tırpanlanması gibi onlarca mesele şu anda eğitimin en önemli meselelerindendir. Öğretmenlerin az çalıştığını, çok tatil 

yaptığını iddia ederek öğretmenlerin kamuoyu itibarını zedelemeye çalışıyor Hükûmet ve Millî Eğitim Bakanlığı. Geçmişte 

bunun çok örneklerini verdi, öğretmenler, eğitimciler âdeta hakarete uğradı. Öğretmenlerin maaşlarına ilişkin kamuoyunu 

yanıltan yanlış açıklamalar yapıldı ve öğretmenler ile diğer kamu görevlilerini karşı karşıya getirecek söylemleri bizzat 

Hükûmetin bakanları, başbakanları, AKP Grubunun grup başkan vekilleri dile getirdiler. 

2014 Aralık ayı itibarıyla açlık ve yoksulluk sınırı araştırmasına göre çalışan tek kişinin yoksulluk sınırı 2.027 liradır, 

KAMU-SEN’in araştırması. Türkiye'de 4 kişilik bir ailenin ortalama gıda ve barınma harcamaları toplamı 1.567 liradır. Bu 

rakamları tekrar tekrar hatırlatmakta fayda var. 4 kişilik bir ailenin asgari geçim haddi 4.106 liradır. Aralık 2014 itibarıyla 

ortalama 2.230 lira ücret alan bir memurun ailesi için yaptığı gıda harcaması maaşının yüzde 42’sini oluşturmaktadır. TÜİK 

verilerine göre konut gideri ise… 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, biraz sessiz olabilirsek, hatibi dinlemek için… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – …Aralık 2014 ortalama maaşının yüzde 27’sine denk gelmektedir. Buna göre bir 

memur ortalama maaşının yüzde 70'ini yalnızca gıda ve barınma harcamalarına ayırmak zorunda kalmaktadır ve diğer 

ihtiyaçlarına da doğrusu harcayacağı bir kaynak kalmamaktadır.  

Kamuda görev yapan 9’uncu derecenin 1’inci kademesindeki bir öğretmen, aylık 2.100 lira, 1’inci derece 4’üncü 

kademede görev yapan bir öğretmen aylık 2.350 lira ücret almaktadır. Dolayısıyla, Türkiye KAMU-SEN'in bu araştırma 

sonuçlarına göre öğretmenlerimiz yoksulluk sınırının oldukça altında maaş almaktadır. 

Kendi ailelerinin temel ihtiyaçlarını karşılamaktan uzak kalmış bir mesleğin mensuplarının, bu ağır ekonomik şartlar 

altında görevlerini layıkıyla yapmalarını beklemek insaflı bir yaklaşım değildir. Öğretmenlerin katlanan ve derinleşen 

sorunlarına çözüm bulunmadığı takdirde geleceğin ideallerine de ulaşmak mümkün olmayacaktır. Öğretmenlerimizin 

katlanan ve derinleşen sorunlarını bir an önce çözerek, en başta da öğretmenlerin layık oldukları ekonomik ve sosyal refah 

seviyesine ulaştırılması gerekir. Bu kapsamda atılacak adımlardan biri de öğretmenlerimizin ek ders ücretlerinin artırılması 

ve bunların gelir vergisinden de muaf tutulmasıdır. Bu yapılacak düzenlemeler ne ulufedir ne atıfettir. 
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Hükûmet ve Millî Eğitim Bakanlığı öğretmenlerin son derece düşük olan ek ders ücretleri üzerinden öğretmenlik 

mesleğini de itibarsız hâle getirmeye çalışmaktadır. 2 Kasım 2011 tarihli Resmî Gazete’de yayımlanan 666 sayılı Kanun 

Hükmünde Kararname’yle bazı üst düzey yöneticilerin ek ödemelerinde 750 lira civarında artış yapılırken öğretmenlerin ek 

ödemelerinde artış yapılmamış ve öğretmenler mağdur edilmiştir. 

Ülkemizde her öğretmen ek ders ücreti alamamaktadır. Sınıf öğretmenleri norm kadro fazlası değilse ayda en fazla 

kırk sekiz saat ek ders ücreti alabilirken; branş öğretmenlerinin çok az bir bölümü ayda en fazla altmış saat ek ders ücreti 

alabilmektedir. Ayrıca öğretmenler, ek ders ücretlerini sadece eğitim-öğretim döneminde alabilmektedir. Öğretmenlerin hem 

maaşlarından hem de ek ders ücretlerinden gelir vergisi kesintisi yapılmaktadır.  

Buna ilişkin biz Milliyetçi Hareket Partisi olarak çok değişik vesilelerle çok sayıda kanun tekliflerimiz ve gelen tasarı 

ve kanun teklifi görüşmelerinde de çok sayıda önergelerimiz vardır. Şimdiki önergemiz de bunlardan birisidir. Eğer Hükûmet 

iyi niyetli olduğunu, samimi olduğunu düşünüyorsa bu önergeyi kabul ederek bu samimiyetini ve tutarlılığını ortaya 

koymalıdır. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Tamaylıgil, buyurun lütfen. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Ben tabii, böyle bir yasal düzenleme açısından, öğretmenleri Türkiye'deki içinde bulunduğu şartlar açısından 

değerlendirdiğimizde ekonomik açıdan iyileştirmelerin olumlu olarak değerlendirilmesi gerektiğine inanıyorum. Ancak tabii, 

bir gerçeği de hep beraber paylaşmamız gerekiyor: Eğer önümüzdeki dönemlerde, bugün var olan uluslararası kriterlerle 

karşılaştırdığımızda öğrencilerimizin eğitim ve bilgi seviyeleri ve alınan sonuçları iyileştirecek en önemli anahtarın da 

değerli eğitimcilerimizin hem ekonomik hem sosyal hem de hayat boyu kendilerini eğitecekleri sürecin hazırlanmasıyla 

gerçek olacağını da unutmamamız gerekiyor. Yapılacak düzenlemelerin sadece ve sadece geçici bazı başlıklarda ortaya 

çıkması ve ona göre bir kararın, bir yasanın, yasama faaliyetinin oluşturulması da temeldeki hedefe ulaştırmak için bizim 

açımızdan ne kadar yeterli olur ve yasamanın sürekli tekrarladığımız bu torbalarla çıkan parça parça, bölük pörçük, yama 

şeklindeki düzenlemeler yerine gerçekten önümüzdeki -var olduğumuz- yüzyılın uluslararası rekabet, ülkemizdeki eğitim 

kalitesi ve o eğitim kalitesiyle beraber öğrencilerin bilgi düzeyini de artıracak yasal düzenlemeler ne olmalıdır şeklinde 

yapılması gerekiyor.  

Bir garip, garabet içerisinde 4+4+4 diye bir yasa çıkardık. Arkadaşlarım pek çok başlığını da değerlendirdi ama hâlâ 

baktığınızda üniversite sınavında sıfır alan öğrencilerle, eksi puantaja giden öğrencilerle karşı karşıyayız. Bunlarla ilgili 

bizim uluslararası rekabetteki gücümüzü artıracak eğitim politikası yerine ya hedeflenen siyasi yol haritasına göre bir eğitim 

politikası ya da bir yerde cezalandırma, bir yerde rövanş alma, bir yerde siyasi anlaşmazlık ve intikam duygularının getirdiği 

bir eğitim yapılanma politikası; bunun içerisine işte, olayın eğitmenlerle ilgili maddi yönünün de dâhil edilmesi.  

Şimdi, tabii ki, bu çok önemli öğretmenlerin ek derslerle ilgili… Ki görülüyor ki bir gerçek de bizim ülkemizde -

arkadaşlarım herhâlde dinleme lütfunu gösterecekler ki ona göre daha rahat anlaşabileceğimiz birbirimizle- mevcut örgün ve 

yaygın eğitim içerisinde yeterli bilgi ve eğitim sonucu alınmıyor. Dershanelerin hem ekonomik açıdan hem Türkiye 

genelinde aile bütçesi açısından ortaya koyduğu tablonun yanı sıra neden mecburiyet olduğunu da sorgulayarak yapılması 

gereken bir düzenleme diye yapmak lazım eğitim sisteminde. Görüldü ki, demek ki bizim normal eğitim zamanlamamızda 

yeterli olmayan bir süreç işliyor, onun yerine “Hadi kurslar kuralım.” Bu da çok açık, kurs mu ek ders mi belli değil, adı 

üzerinde kurs olarak açılmış. Ve -biraz önce milletvekili arkadaşımızın da söylediği gibi- yönergenin içeriğine de baktığımız 

zaman da dersi belirleyen veli, eğitimciyi belirleyen veli ve oradaki şube müdürlükleri ama bu dersle ilgili talebin nasıl 

oluşacağı yani nasıl bizim eğitimdeki açık olan kısma katkı sağlayarak istenilen başarılı sonucu ortaya koyacak herhangi bir 

düzenleme yok. Yani, hangi dersler veriliyor? Okuluna göre, bölgesine göre, velinin isteğine göre, bu kurslar bu yönergeye 

göre farklı farklı isimlerde farklı farklı derslerle mi oluşuyor? Peki, burada verilen kursların başarısı neyle test ediliyor? 

Ekonomik düzenlemeleri tabii ki eğitimcilerimizle ilgili yapalım ama bunlar da bu kursların başarı oranları ve onlardan 

alınan sonucu nasıl denetliyoruz, kim denetliyor ve böyle bir mekanizma var mı? Ve bu kurslardaki uygulamanın bugün 

gelinen noktadaki sonucu…  

Diğer taraftan, yine, siyasi bir karar verme mekanizması dershanelerle ilgili bir süreci işletti. Peki, burada 55 bine 

yakın bir öğretmen kadrosu vardı. Bununla ilgili de yine Bakanlık tarafından bir şartlar silsilesi ortaya kondu kanunen. 

Buradan bu kurs veya dershane sisteminde yıllarca profesyonel olarak veya deneyimli olarak ders vermiş kişiler bu kurslar 

içerisinde değerlendirildi mi veya ne kadarı bu kapatılan dershaneye veya kapatılacak dershanelerden bu kadrolar içerisinden 

alınarak gerçek anlamda hem lise hem üniversite eğitiminde açık kalan bilimsel eğitim tabanını dolduracak şekilde 

değerlendirildi? Umarım, kurslarla ilgili olarak gelen beyefendi biraz önce görüşmeler yapıyordu, şimdi de telefonla 

konuşuyor, ben kendisine soruyorum bazı şeyleri. Eğer buralarla ilgili, bu kurslarla ilgili de kendisi bu kurslarla ilgili… 
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Değil mi onun başında olduğunuzu dile getirdiniz? Bize biraz daha bilgi verirseniz. Ekonomik iyileştirmeler başımızın 

üstünde ama bunun yanında yeterli mi veyahut sistem olarak işleyiş ve oradaki öğretmen kadrolarıyla ilgili ve ders 

seçimleriyle ilgili de bilgi verirseniz çok sevinirim. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum. 

Sayın Bilgiç, buyurun lütfen. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

Değerli arkadaşlar, Sayın Bakanım, tabii, aslında, gerçekten, son derece önemli bir maddeyi konuşuyoruz. Tabii, bu 

maddenin ortaya çıkış biçimi de daha önce alınan bir kararla, biliyorsunuz, 1 Eylül 2015 tarihi itibarıyla Türkiye’de bu 

dershane sistemi son buluyor. Tabii, Sayın Tamaylıgil’in de söylediği gibi sadece işin, işte, aile bütçesine olan dershanelerin 

yükü açısından değil ama genel anlamda baktığımızda da zaten toplam öğrencinin sadece ortalamada yüzde 40’nın bu 

dershane hizmetlerinden faydalanabildiğini görüyorduk geçmişte. Bugünkü tabloya baktığınızda da bugün itibarıyla 3.181 

tane dershanede 1 milyon 250 bin çocuğun bir eğitim gördüğünü hep beraber müşahede ediyoruz. Ancak, hâlihazırda bugün 

gene Millî Eğitimin okullarda açmış olduğu etütlerde yaklaşık 2,5 milyon öğrencimizin -ki demin- 106 bin civarında 

öğretmenimiz tarafından eğitime tabi tutulduğunu görüyoruz. Önümüzdeki süreçte, bu dershaneler tamamen kapatıldıktan ve 

bu sistem tamamen yerine oturduktan sonra yaklaşık 8 milyon öğrencinin okullarında bu hizmetten faydalanacakları hesabı 

yapılmaktadır. 

Şimdi, burada, tabii, Sayın Türeli’nin söylediği bir şey vardı, “Biz burada artırımı sadece işte, öğretmenlere ek ders 

ücretinde bir düzenleme yapıyoruz. E, buradaki diğer çalışanlar ne olacak?” Tabii, şuna baktığımızda: Bu ek ders ücretlerinin 

belirlenme şekli bir kanunla yapılması gereken bir husus. Buradaki idareciler öğretmen oldukları için gene onlar aynı 

haklardan, tabii ki artışlardan faydalanıyorlar. Diğer memurlar ve hizmetlilere geldiğinizde ise Sayın Türeli, onların 

ücretlerinin belirlenmesi kanunla değil, Bakanlar Kurulu bu konuda yetkili olduğu için onlar tarafından yapılmakta. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Anlayamadım, kusura bakmayın. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Şöyle: Ek derslerinin ücretlerinin düzenlenmesinin kanunla yapılması 

gerekiyor, yapılan odur. Sizin önce söylediğiniz bir şey, sadece öğretmenler değil, orada hizmet edecek, bu süreçlerde 

memurlar ve hizmetlilerden bahsetmiştiniz. Onun konusu bir kanun konusu olmadığı, Bakanlar Kurulu bu konuda yetkili 

olduğu için bununla ilgili düzenlemeler orada yapılacak. Onun dışında zaten hâlihazırda Başbakanlık ve Kalkınma Bakanı ile 

Millî Eğitim Bakanlığı arasında hazırlanan bir protokolle burada çalışan memur ve hizmetlilere de bu etüt sırasında yapılacak 

olan ödemelere ilişkin düzenlemeler de son aşamasına kadar gelmiş vaziyette. Tabii, şunu iyi öngörmek gerekiyor: Bu bir 

teknik düzenleme mi, siyasi düzenleme mi? Eskiden yapılmış olan bir siyasi düzenlemenin sonucunda ortaya çıkan boşluğun 

doldurulması ve burada verilmiş olan sözlerin ve öğrencilerimizin, evlatlarımızın hak ettiği eğitimi alabilmeleri adına bu 

düzenlemenin yapılması gerekiyor, yapılan iş budur. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Zaten itiraz etmiyoruz ki. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ben itiraz ettiğinizi söylemiyorum. Ben de görüşlerimi burada sizlerle 

paylaşmış oluyorum. Ha, buradaki “yüzde 100” oranı, “yüzde 25” oranı, bunlar yeterlidir, yetersizdir… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Hizmetlileri de ilave edin Sayın Bilgiç. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Onu anlattım. Hizmetlilerin ücretleri meselesi bir kanun konusu değildir. 

Burada Bakanlar Kurulu tarafından bu ek dersteki etütlerle ilgili olan sürelerdeki bu hem memurlar için hem de hizmetliler 

açısından bu belirlemeler yapılacak. Bununla ilgili zaten Başbakanlık, Kalkınma Bakanlığı -değil mi Sayın Bakanım, siz 

burada olduğunuza göre- Millî Eğitim Bakanlığı arasında da protokole ilişkin de çalışmalar sürdürülüyor. Sayın Bakanımız 

da burada, kendisi de bu konuda bilgi verir.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Herhâlde mühürle geldiniz, onaylattırıyor size.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Efendim, bakın, yani Sayın Çetin, görüyorsunuz, ben sizin hiç insicamınızı 

bozuyor muyum, hiç siz konuşurken… 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Yani, Allah için ağzın var dilin yok! 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Evet, Sayın Atıcı, teşekkür ediyorum bu tespitiniz için de ayrıca. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – AKP’deki bütün vekilleri sizin konuşmanız 2’ye katlar. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Çok teşekkür ediyorum. 

Burada şunu ifade etmek istiyorum: Yani, değerli arkadaşlar, burada, tabii ki, imkânlar ölçüsünde bu oranlarda -her 

ne kadar siz tabii ki bunun bir teklif formatında önünüze gelmiş olsa da- bu maddeyle ilgili bütün çalışmalar Millî Eğitim 

Bakanlığımızla birlikte yapılmıştır. Onların görüşleri doğrultusunda bu iş yapılmıştır. Bir ihtiyaçtan dolayı da bu torbanın 

içerisinde yerini almıştır. Onun için de Millî Eğitim Bakanlığı temsilcimizin de bu konuda Komisyonu bilgilendirmesinden 

daha doğal hiçbir şey olamaz. Her ne kadar… İmza sahibi değilim ama teklifin hazırlanmasında emeğim geçtiği için de arzu 
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ettiğiniz biçimde her maddede elimden geldiğince ben de sizleri bilgilendirmeye çalışırım. Bunun için de kürsüden aşağıya 

inerim.  

Hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz, sağ olun. 

Sayın Kaplan, söz mü istediniz? 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, pardon, bir izin verir misiniz? 

BAŞKAN – Buyurun lütfen. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bilgiç bir husus söyledi, onu bir düzeltmek istiyorum. 

BAŞKAN – Tamam. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi, Sayın Bilgiç, bu fazla mesaiyle ilgili şeyi zaten Kanunlar Kararlar 

Başkanlığına hazırlattım yani oradaki şeye “Kanun konusu değilsiniz.” diyorsunuz yani danışmanlarımız gitti ve orada 

hazırlandı, geldi. Birinci olarak bunu söyleyeyim.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bakanlar Kurulunun burada yetkisi var. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Anladım, o ayrı bir şey, burada da konabilir yani konmaz diye bir şey yok. Bunu 

her zaman koyabiliriz kanuna. Yeni geçici madde, ek madde koyarsınız, böyle bir şey yok.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Zorunluluk değil. 

İnsicamınızı bozmak için söylemedim. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Hayır, estağfurullah, ben onun için demedim, ihtiyaç olduğu için. İhtiyaç var 

burada, koyalım bunu. Siz “Buranın şeyi olmaz, bunu yapmayalım.” diyorsunuz. Biz de diyoruz ki: “İhtiyaç var. İhtiyacı 

çözeceğiz.” Biz burada niye yasa yapıyoruz? Eğer varsa bir sıkıntı, her zaman getiriyorsunuz ek madde, geçici madde diye, 

yeni üniversite kurmaya kalkıyorsunuz, burada makul olan talebi niye koymayalım? Birinci konu bu. 

İkincisi de biz hepsi için, sadece bu kurslarda görev alan öğretmenler için değil, normal zamanda tüm öğretmenler 

için ek ders ücretinin artırılmasını istedik. Onu da (1)’inci fıkrayla yapıyoruz. (2)’nci fıkrada bu artışlar öngörüldü. (1)’inci 

fıkradaki kat sayıları, 140 ve 150 kat sayılarını -zaten önergemiz de gelecek birazdan- onların ikiye katlanmasını, böylece 

hepsinin yüzde 100 artış olmasını istiyoruz ek ders ücretlerinde. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Sayın kaplan, buyurun lütfen. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim. 

Tabii, maddeye baktığımız zaman bir ihtiyaçtan kaynaklı teklif var burada. Dershanelerin kapatılması, akabinde telafi 

olarak da hafta sonları kurslar, görevler… Tabii, ne kadar öğretmen, ne kadar öğrenci bu olayın içinde? Yani, sonuçta 

okullar açıldığı zaman hafta sonları oradaki personelin hepsi gelecek yani hizmetlisi gelecek, memuru gelecek, görevlisi 

gelecek ve hepsi aynı koşullara tabi. Öğretmenler için düzenlenen artışı biz az bulup artırılması yönünde önerge elbette ki 

veriyoruz ama bir de personel, çalışanlar emekçiler, çalışanlar eğer bir okul açılacaksa temiz olması lazım, bir okul 

açılacaksa suyun akması lazım, ısınması lazım, kalorifercinin olması lazım, sobaların yanması lazım. Yani, bu insanlar peki 

neden bu hak talebi içinde değil? Bunu gerçekten anlamakta zorluk çekiyorum. Bu kadar makul talepleri de bu kadar 

karmaşa içindeki torbanın içine niye koyarsınız arkadaşlar? Yani, hakikaten ne gerek var? Yani, Plan ve Bütçe 

Komisyonunun adını değiştirelim o zaman “her işe bakar komisyonu” yapalım, “her işe bakar komisyonu” olsun, herkes 

getirsin buraya teklifleri, diğer komisyonların hepsini kapatalım. Eminim ki Eğitim Komisyonunda bu görüşülseydi size daha 

çok yardımcı olurlardı, daha iyi katkı sunarlardı. Yani, bizim itirazımız bunadır. Önergemiz zaten var artırılması konusunda.  

Söyleyeceklerim bu kadar Sayın Başkanım.  

En kısa konuşmamı yaptığım için de teşekkür etmelisiniz.  

(Oturum Başkanlığına Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 

BAŞKAN – Ben de şaşırdım, kusura bakmayın, başka şeyle meşguldüm.  

Teşekkür ediyorum Sayın Kaplan. 

Sayın Türeli dünkü tutanakları getirtti. Sayın Türeli’nin konuşması esnasında 25 kez konuşmasına müdahale 

etmişim. Gerçi, 3 tanesi şey… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Onu ama özel verdim, bunu söyleyin diye söylemedim. 

BAŞKAN – Bu konuda daha dikkatli olacağım. Kayıtlara geçmesi açısından söyledim.  

Teşekkür ediyorum. 

Madde üzerinde önergeler var, okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
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Görüşülmekte olan 2/2616 esas numaralı kanun teklifinin çerçeve 2 nci maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini 

arz ve teklif ederim. 

Erkan Akçay 

 Manisa 

"MADDE 2- 14/7/1965 tarihli ve 657 sayılı Devlet Memurları Kanunun 176 ncı maddesi aşağıdaki şekilde 

değiştirilmiştir." 

Bu Kanunun 89 uncu maddesine göre kendilerine ders görevi verilenlere, ders saati başına gündüz öğretimi için 280, 

örgün ve yaygın eğitim kurumlarında yarıyıl ve yaz tatillerinde, cumartesi ve pazar günleri ile saat 18.00'den sonra başlayan 

öğretim faaliyetleri için 300 gösterge rakamının bu Kanuna göre belirlenen aylık katsayısı ile çarpımından oluşan miktar 

üzerinden ek ders ücreti ödenir. 

Bu ücretler, özel eğitime muhtaç öğrencilerin eğitim ve öğretim gördüğü kurumlarda görevli öğretmen ve yöneticiler 

ile bu öğrencilere yönelik olarak açılan özel sınıf öğretmenlerine ve cezaevlerinde görevli öğretmenlere % 25 fazlasıyla 

ödenir. Milli Eğitim Bakanlığı Örgün ve Yaygın Eğitimi Destekleme ve Yetiştirme Yönergesi kapsamında görev alan 

yönetici öğretmenlere % 100 fazlasıyla ödenir. 

Milli Eğitim Bakanlığına bağlı kurumlarda öğretmenlerin aldığı ek ders ücretlerinden gelir vergisi kesintisi yapılmaz. 

Okullarda nöbetçi olarak görevlendirilen öğretmen ve yöneticilere haftalık altı saat ilave ek ders ücreti ödenir. 

Bu madde kapsamında ücretle ders vermek üzere yükseköğretim kurumlarından görevlendirilen öğretim elemanlarına 

2914 sayılı Kanun hükümlerine göre ek ders ücreti ödenir. 

Konferans ücreti her yıl bütçe kanunlarında gösterilir." 

BAŞKAN – Sayın Oral, gerekçeyi okutuyorum. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Gerekçe… 

Gerekçe:  

Madde ile ek ders ücretleri günün şartlarına uygun hale getirilmekte, hafta içi ve hafta sonu için belirlenen ek ders 

gösterge rakamları iki katına çıkarılmaktadır. 

Çalışma şartlarına bağlı olarak nöbetçi öğretmenlere haftalık 6 saat ilave ek ders ücreti ödenmesi için madde metnine 

bir hüküm eklenmektedir. 

Milli Eğitim Bakanlığına bağlı kurumlarda öğretmenlerin aldığı ek ders ücretlerinden gelir vergisi kesintisi yapılmaz. 

Öğretmen ve derslik açığı, okullarımızdaki teknik ve fiziki alt yapı imkânların yetersizliği, atama bekleyen 

öğretmenlerin dramı, öğretmenlerin itibarsızlaştırılması, okullarda yaşanan güvenlik sorunu, özür grubu tayinlerinin 

yapılamaması, öğretmenlerin ve diğer eğitim çalışanlarının yaşadığı maddi sıkıntılar, eğitim çalışanlarının özlük ve sosyal 

haklarının gün geçtikçe tırpanlanması gibi daha sayabileceğimiz onlarca mesele, eğitim hayatımızın önemli sorunlarındandır. 

Öğretmenlerin az çalıştığını, çok tatil yaptığını iddia ederek öğretmenlerin kamuoyundaki itibarını zedelemeye 

çalışan Hükümet ve Milli Eğitim Bakanlığı; Öğretmenlerin maaşlarına ilişkin yanlış ve kamuoyunu yanıltan açıklamalar 

yaparak öğretmenler ile diğer kamu görevlilerini ve toplumu karşı karşıya getirmeye çalışmaktadır. 

Türkiye Kamu-Sen'in 2014 Aralık ayı "açlık ve yoksulluk" sınırı araştırmasına göre; Çalışan tek kişinin yoksulluk 

sınırı 2.027 liradır. Türkiye'de 4 kişilik bir ailenin ortalama gıda ve barınma harcamaları toplamı ise 1.567 Liradır. Dört 

kişilik bir ailenin asgari geçim haddi ise 4.106 liradır.  

Aralık 2014 itibarı ile ortalama 2.230,91 TL ücret alan bir memurun ailesi için yaptığı gıda harcaması, maaşının % 

42,4'ünü oluşturdu. Türkiye İstatistik Kurumu verilerinde bulunan konut gideri ise Aralık 2014 ortalama maaşının 

%27,81'ine denk geldi. Buna göre bir memur, geçtiğimiz yılın Aralık ayında ortalama maaşının %70,21'ini yalnızca gıda ve 

barınma harcamalarına ayırmak zorunda kalırken, diğer ihtiyaçlarını ise maaşından artan % 29,79'luk kısmına denk gelen 

665 ile karşılamaya çalışmıştır. 

Kamuda görev yapan 9/1 derecedeki bir öğretmen aylık 2.100 TL, 1/4 derecede görev yapan bir öğretmen aylık 

2.350 TL ücret almaktadır. Dolayısıyla, Türkiye Kamu-Sen'in bu araştırma sonuçlarına göre öğretmelerimiz yoksulluk 

sınırının çok altında maaş almaktadır. 

Kendi ailelerinin temel ihtiyaçlarını karşılayabilmekten uzak kalmış bir mesleğin mensuplarının, bu ağır ekonomik 

şartlar altında görevlerini layıkıyla yapmalarını beklemek insaflı bir yaklaşım değildir. Öğretmenlerin katlanan ve 

derinleşen sorunlarına çözüm bulunmadığı takdirde geleceğin mutlu ve müreffeh ülke idealine ulaşılamayacaktır. Bizlere 

düşen görev öğretmenlerimizin katlanan ve derinleşen sorunlarını bir an önce çözerek, öğretmenlerimizi layık oldukları 

ekonomik ve sosyal seviyeye ulaştırmaktır. Bu kapsamda yapılacak düzenlemelerden biri de öğretmenlerimizin ek ders 

ücretlerinin gelir vergisinden muaf tutulmasıdır. 

Hükümet ve Milli Eğitim Bakanlığı öğretmenlerin son derece düşük olan ek ders ücretleri üzerinden öğretmenlik 

mesleğini itibarsızlaştırmaya çalışmaktadır. Oysa, 2 Kasım 2011 tarihli Resmi Gazetede yayımlanan 666 sayılı Kanun 
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Hükmünde Kararname ile bazı üst düzey yöneticilerin ek ödemelerinde 759 ile 722 TL arasında artış yapılırken 

öğretmenlerin ek ödemelerinde artış yapılmayarak öğretmenlerimiz mağdur edilmiştir. 

Ülkemizde her öğretmen ek ders ücreti alamamaktadır. Sınıf öğretmenleri norm kadro fazlası değilse ayda en fazla 

48 saat ek ders ücreti alabilirken; branş öğretmenlerinin çok az bir bölümü ayda en fazla 60 saat ek ders ücreti 

alabilmektedir. Ayrıca öğretmenler, ek ders ücretlerini sadece eğitim-öğretim döneminde alabilmektedir. Öğretmenlerin 

hem maaşlarından hem de ek ders ücretlerinden gelir vergisi kesilmektedir. 

Öğretmenlerin ek ders ücretlerinin artırılması, ek ders ücretlerinden gelir vergisi kesilmemesi, öğretmenlere fiili 

hizmet süresi zammı verilmesine yönelik kanun tekliflerimiz AKP tarafından kabul edilmemiştir. 

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul edilmemiştir.  

Diğer önergeyi okutuyorum: 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Görüşülmekte olan Kanun Teklifinin 2 nci maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 

Erkan Akçay Mehmet Günal  Sümer Oral 

Manisa    Antalya   Manisa 

"MADDE 2- 14/7/1965 tarihli ve 657 sayılı Devlet Memurları Kanunun 176 ncı maddesi aşağıdaki şekilde 

değiştirilmiştir." 

Bu Kanunun 89 uncu maddesine göre kendilerine ders görevi verilenlere, ders saati başına gündüz öğretimi için 

280, örgün ve yaygın eğitim kurumlarında yarıyıl ve yaz tatillerinde, cumartesi ve pazar günleri ile saat 18.00'den sonra 

başlayan öğretim faaliyetleri için 300 gösterge rakamının bu Kanuna göre belirlenen aylık katsayısı ile çarpımından oluşan 

miktar üzerinden ek ders ücreti ödenir. 

Bu ücretler, özel eğitime muhtaç öğrencilerin eğitim ve öğretim gördüğü kurumlarda görevli öğretmen ve 

yöneticiler ile bu öğrencilere yönelik olarak açılan özel sınıf öğretmenlerine ve cezaevlerinde görevli öğretmenlere % 25 

fazlasıyla ödenir. Milli Eğitim Bakanlığı Örgün ve Yaygın Eğitimi Destekleme ve Yetiştirme Yönergesi kapsamında görev 

alan yönetici öğretmenlere % 100 fazlasıyla ödenir. 

Okullarda nöbetçi olarak görevlendirilen öğretmen ve yöneticilere haftalık altı saat ilave ek ders ücreti ödenir. 

Bu madde kapsamında ücretle ders vermek üzere yükseköğretim kurumlarından görevlendirilen öğretim 

elemanlarına 2914 sayılı Kanun hükümlerine göre ek ders ücreti ödenir. 

Konferans ücreti her yıl bütçe kanunlarında gösterilir." 

SÜMER ORAL (Manisa) – Gerekçe… 

BAŞKAN – Gerekçeyi okutuyorum: 

Gerekçe:  

Madde ile ek ders ücretleri günün şartlarına uygun hale getirilmekte, hafta içi ve hafta sonu için belirlenen ek ders 

gösterge rakamları iki katına çıkarılmaktadır. 

Çalışma şartlarına bağlı olarak nöbetçi öğretmenlere haftalık 6 saat ilave ek ders ücreti ödenmesi için madde 

metnine bir hüküm eklenmektedir. 

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul edilmemiştir. 

Müteakip önergeyi okutuyorum: 

TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan 2/2616 esas numaralı Kanun Teklifinin 2. Maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve 

teklif ederiz. 

Rahmi Aşkın Türeli  Aydın Ağan Ayaydın  Bülent Kuşoğlu 

İzmir    İstanbul            Ankara 

  Musa Çam      Vahap Seçer        İzzet Çetin   Bihlun Tamaylıgil 

İzmir   Mersin    Ankara    İstanbul 

"MADDE 2 - "14.07.1965 tarihli ve 657 Sayılı Devlet Memurları Kanununun 176 ncı maddesinin birinci fıkrasında 

geçen "140" ve "150" rakamları sırasıyla "280" ve "300" olarak ve ikinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Bu ücretler, özel eğitime muhtaç öğrencilerin eğitim ve öğretim gördüğü kurumlarda görevli öğretmen ve 

yöneticiler ile bu öğrencilere yönelik olarak açılan özel sınıf öğretmenlerine ve cezaevlerinde görevli öğretmenlere % 25, 

Milli Eğitim Bakanlığı Örgün ve Yaygın Eğitimi Destekleme ve Yetiştirme Kursları Yönergesi kapsamında görev alan 

yönetici ve öğretmenlere % 100 fazlasıyla ödenir. Bu fıkrada sözü edilen özel sınıflarda ve cezaevlerinde görev yapan diğer 

personele %25, " Milli Eğitim Bakanlığı Örgün ve Yaygın Eğitimi Destekleme ve Yetiştirme Kursları Yönergesi 

kapsamında görev yapan diğer personele %100 fazlasıyla fazla mesai ücreti ödenir. 

BAŞKAN – Önerge üzerinde söz talebi… 
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Sayın Seçer, buyurun lütfen. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Az önceki konuşmamda da dile getirdim, yapılan düzenlemeye karşı değiliz, son derece de makul bir düzenleme 

ancak eksiği olan bir düzenleme yapıyoruz. Şimdi, bu anlamda da bazı düzeltmelerin yapılması gerektiğini düşünüyoruz. 

Bu önergemizde de onu amaçlıyoruz. Verdiğimiz önergede 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’nun 176’ncı maddesinin 

(1)’inci fıkrasında geçen 140 ve 150 gösterge rakamlarının sırasıyla 280 ve 300 olarak değiştirilmesini burada amaçlıyoruz, 

talep ediyoruz.  

Ayrıca, bu ücretler özel sınıf öğretmenlerine ve cezaevlerinde görevli öğretmenlere yüzde 25, Millî Eğitim 

Bakanlığı örgün ve yaygın eğitimi destekleme ve yetiştirme kursları yönergesi kapsamında görev alan yönetici ve 

öğretmenlere de yüzde 100 bir artırımla ödenmesini burada amaçlıyoruz. 

Yine, burada olmayan, eksik olarak gördüğümüz özellikle son Millî Eğitim Bakanlığı Örgün ve Yaygın Eğitimi 

Destekleme ve Yetiştirme Kursları Yönergesi kapsamında görev yapan idari personele, eğitim personeline tamam da diğer 

taraftan da hizmetli personelin, memurların da bu artırımdan faydalanmasını burada amaçlıyoruz ve onların da aldıkları 

ücrette yüzde 100 bir artırıma gidilmesini, mesai ücretlerinin artırılmasını burada talep ediyoruz. Bunlar gayet doğal. 

Eğitim camiasında gerçekten görev yapan hem idari personel hem eğitim personeli hem hizmetli personeli ekonomik 

anlamda yeterli bir gelir elde edemiyorlar. Özellikle öğretmenlerimize çocuklarımızı teslim ediyoruz, Türkiye'nin geleceğini 

teslim ediyoruz. Eğitim, Türkiye'nin en önemli konularından, en önemli sorunlarından bir tanesi. Her şeye belki burada 

özellikle bütçe çalışmaları sırasında tasarruf anlamında değerlendirme yaparken makul yaklaşacağımız, müsamahakâr 

yaklaşacağımız konular olabilir ama eğitim konusuna çok farklı yaklaşmamız gerekiyor. Her şeyden kısacağız, eğitim 

camiasına, öğretmenlerimize vereceğiz. Bu kaçınılmaz. Türkiye'nin geleceği için, daha iyi eğitilmiş jenerasyonlar için bunu 

yapmak zorundayız. Eğer gelir açısından sıkıntı yaşayan öğretmenlerimiz olursa onlardan yeterli performansı alamayız diye 

düşünüyoruz. Dolayısıyla, bu önerge son derece makul bir önergedir. İktidara mensup milletvekili arkadaşlarımızın da bu 

önergeye destek vermesini istiyorum. 

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Seçer.  

Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Katılamıyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Sayın Bakanın katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul 

edilmemiştir. 

Sayın Bakanım, buyurunuz. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Şöyle, az önce de tartışıldı, prensip olarak aslında kanun 

olmadan yapılabilecek işlerde kanuni düzenleme yapmak doğru bir yaklaşım olmaz diye düşünüyorum. Zaten, bunlar, 

özellikle Maliye Bakanlığımızın yapacağı çalışmalarla, Bakanlar Kurulunun alacağı kararlarla gerçekleştirilebilecek 

hususlar. Onu o şekilde devam ettirmekte fayda var diye düşünüyorum. Yani, zorunlu olarak her şeyi kanuni düzenlemeye 

tabi tutmamız çok sağlıklı olmaz diye düşünüyorum. Yoksa, sizin söylediğiniz ana fikre elbette katılıyorum. Eğitim bizim 

de dünyadaki birçok ülkenin de temel meselesi. Dünyada daha iyi rekabet edebilmemiz için, sağlıklı nesiller yetiştirmemiz, 

donanımlı nesiller yetiştirmemiz için eğitime her türlü fedakârlığı bugüne kadar da yapmaya çalıştık, bundan sonra da bütçe 

imkânlarımızla, ekonomik imkânlarımızla maksimum düzeyde eğitimle ilgili çalışmalara devam edeceğiz.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Müteakip önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan 2/2616 esas numaralı kanun teklifinin 2 nci maddesine aşağıdaki cümlenin eklenmesini arz ve 

teklif ederiz. 

Rahmi Aşkın Türeli  Aydın Ağan Ayaydın  Bülent Kuşoğlu 

İzmir    İstanbul     Ankara 

           Musa Çam             Vahap Seçer  İzzet Çetin  Bihlun Tamaylıgil 

İzmir    Mersin      Ankara        İstanbul 

"Bu fıkrada sözü edilen özel sınıflarda ve cezaevlerinde görev yapan diğer personele %25, " Milli Eğitim Bakanlığı 

Örgün ve Yaygın Eğitimi Destekleme ve Yetiştirme Kursları Yönergesi kapsamında görev yapan diğer personele %100 

fazlasıyla fazla mesai ücreti ödenir." 

BAŞKAN – Sayın Seçer, buyurun lütfen.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Efendim, şimdi, siz gelmeden burada yine bunlar tartışıldı.  
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Bu yaptığınız düzenlemede bu 1 Mart 2014’te kabul edilen bir tasarı var, Millî Eğitim Bakanlığı Teşkilat Kanunu. 

Bunlar da tırnak içerisinde “paralel yapıyla mücadele” altında yapılan düzenlemeleri Hükûmetin. Şimdi, burada dershaneler 

kapatılıyor. 1 Eylül 2015’ten itibaren dershaneler kapatılacak. Dolayısıyla, mevcut sistem içerisinde öğrencilerin eksiğini 

gidermek için Millî Eğitim Bakanlığı okullara ek dersler koyuyor. Bunun adına kurs deriz, ek ders deriz. Bunlar da mevcut 

mesai dışında yapılıyor ve öğretmenlerimizin de burada -haklı olarak, biz de destekliyoruz, makuldür- ek ücretlerini 

artırıyoruz. Ancak, burada eksik kalan bir nokta var. Şimdi, bu ek dersler ya da kurslar mesai dışında verilecek, hafta 

sonları verilecek, akşam verilecek. Burada eğitim hizmeti verenlere amin diyoruz, idari personele amin diyoruz ama diğer 

taraftan işte memurlar, hizmetliler var, oranın fiziki koşullarını bizlere sağlayan temizlikçisi var, işte, klimayı açan, 

kaloriferi yakan. Bu tip hizmetlere de biz ilave ücret verelim istiyoruz. Dolayısıyla, bu şekilde değerlendirmenizi istiyorum 

Sayın Bakan.  

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Katılamıyoruz ama bir iki cümleyle, müsaade ederseniz…  

Tabii ki dediğiniz gibi okul bir bütün. Ancak, şunu da görmemiz lazım: Mevcut kanuni düzenlemelerle yeni şartlara 

göre yapılabilecek hususları, Maliye Bakanlığımız başta olmak üzere, bütün bakanlıklarımız değerlendirecekler.  

Ayrıca, bazı hizmet alımı kalemleri bu düzenli maaş dışında birtakım yollarla da temin edilebiliyor. Yani, okul 

yönetimlerine bütçeden bir miktar para, ödenek gönderiliyor, o ödenekle bahsettiğiniz o temizlik gibi birtakım ihtiyaç 

duyulan hizmetler alınabiliyor. Onlar da ayrıca bütçeleme süreçlerinde değerlendirilecektir.  

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Sayın Bakanın katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmemiştir. 

Bir önergemiz daha var, onu okutuyorum: 

 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan 2/2616 Esas Numaralı Kanun Teklifinin ikinci maddesinin ikinci fıkrasının aşağıdaki şekilde 

değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 

Hasip Kaplan       Adil Zozani 

Şırnak        Hakkâri 

“Madde 2 – Bu ücretler, Milli Eğitim Bakanlığı örgün ve yaygın eğitim kapsamında görevli öğretmen, yönetici ve 

diğer personele %100 fazlasıyla ödenir. Ayrıca buna ek olarak özel eğitime muhtaç öğrencilerin eğitim ve öğretim gördüğü 

kurumlarda görevli öğretmen ve yöneticiler ile bu öğrencilere yönelik olarak açılan özel sınıf öğretmenlerine, cezaevlerinde 

görevli öğretmenlere ve alanında tezli yüksek lisans ve doktora eğitimini tamamlamış öğretmenlere % 25 fazla ödeme 

yapılır."   

BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz?  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Katılamıyorum Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Gerekçe… 

Gerekçe: 

Bu madde ile dershanelerin yerini alması planlanan hafta sonu kurslarında görev yapan yönetici ve öğretmenlerin ek 

ders ücretlerinin %100 fazlasıyla ödenmesi önemli olmakla birlikte, hafta sonları okullarda görev yapacak yardımcı 

hizmetlilerin fazla mesai ücretleri ile ilgili bir düzenleme yapılmamış olması önemli bir eksikliktir. Bununla birlikte 

yoksulluk sınırının oldukça altında bir ücret alan öğretmenlerin hafta içi, ya da hafta sonu örgün ve yaygın eğitim 

kapsamında girdikleri tüm derslerin ek ders ücretlerinin %100 artırılması gerekmektedir. İş bu önerge bu gerekçeler ile 

sunulmuştur. 

BAŞKAN – Sayın Bakanın katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiştir.  

2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  

1’inci maddeye dönüyoruz tekrar arkadaşlar.  

Şu an Ebeler ve Hemşireler Derneği Yönetim Kurulu Başkanı Kadriye Gülseren ile Türkiye Ebeler Derneği Yönetim 

Kurulu üyesi Filiz Aslantekin burada. 

Ön tarafa gelir misiniz lütfen arkadaşlar.  
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Komisyonumuz bu 1’inci maddede ebelere ilişkin uzman ebelikle ilgili bir düzenleme yapıyor, herhâlde maddeden 

haberiniz var, incelediniz. Bununla ilgili kurumsal görüşlerinizi almak istiyoruz. Kendinizi tanıtarak lütfen kısaca 

görüşlerinizi bildirirseniz Komisyonumuza.  

EBELER DERNEĞİ YÖNETİM KURULU ÜYESİ FİLİZ ASLANTEKİN – Öncelikle bu tasarıyı veren sayın 

vekilimize ve destekleyen vekillerimize çok teşekkür etmek istiyorum. Bununla birlikte, bu Komisyonun Derneğimizi buraya 

davet etmiş olmasından dolayı onur duyduk. Meslektaşlarım adına teşekkür ediyorum.  

Sizin için çok basit bir madde olabilir ama bu, ebeler için çok büyük anlamların yüklendiği bir maddedir. 

Yüzyıllardır kadın sağlığı için çalışan ebeler kendilerine bir kanun çıkarılsın, hizmetleri güçlendirilsin diye bu fırsatı 

bekliyorlardı. Dolayısıyla, bizim bu maddeye yüklediğimiz anlam inanın ki çok büyük.  

Beklentimiz şu aslında: Ülkenin anne ve çocukları için beklentimiz var. Daha sağlıklı olmaları, normal doğum 

sayısının artırılması ve toplumun, nesillerin daha sağlıklı olması amacıyla biz ebeler için bir yasanın olmasını istiyorduk. Bu 

bir adımdır, inşallah arkası da gelecektir diye umut ediyoruz.  

Uzman ebelik kanunu biz dernek olarak benimsedik ve destekliyoruz. Bu, bizim, 2007 yılından beri yapmak 

istediğimiz bir adımdı, bir gelişmeydi. Dolayısıyla, bu fırsatı bize sağladığı için dediğim gibi çok teşekkür ediyoruz.  

Bu maddeyle birlikte Türkiye’deki annelerin, kadınların sağlıklarının daha iyi olacağına inanıyoruz ama bunun 

yetmeyeceğini, devamında bir meslek yasasının da çıkmasının öneminden bahsetmek istiyorum.  

Belki biliyorsunuzdur, belki bilmiyorsunuzdur ama bahsetmek istiyorum, kısaca, bu bir vesile olsun ve ebeleri biraz 

tanıyın. Bunu, bu salonda bulunan bütün herkes için hem annelerine hem eşlerine hem de ebelerine olan bir vefası olarak 

lütfen biraz uzatırsam da bana tahammül etmenizi rica ediyorum.  

Dünyada, Avrupa Birliği üye ülkelerinde, örneğin Almanya’da, Hollanda’da, İngiltere’de -bunlar hep örnek ülkeler, 

biliyorsunuz siz de- buralarda bir kadın gebe kaldığı zaman bir ebeye gitmek zorundadır. Eğer gebeliği risksizse, risk 

tanılandıysa bir üst basamak olan aile hekimine yönlendirir ama riski yoksa bütün gebeliği boyunca kadını takip eden ebedir 

ve dolayısıyla ebe ile kadın arasında bir sevgi bağı kurulur ve güven ilişkisi gelişir. Dolayısıyla, bu sevgi bağı ve güven 

ilişkisi kadının doğumunu sağlıklı bir şekilde yapacağına olan inancını artırır. Dolayısıyla, bu hepimizin dertlendiği, 

ülkemize ekonomik zorluklar getiren maliyet gibi, fazla ilaç kullanımı gibi, ölüm riskleri gibi, komplikasyonlar gibi tehlikeli 

süreçleri aşağıya indirir. Çünkü, kadın normal doğumu tercih eder süreç boyunca birlikte yol arkadaşlığı ettiği ebesine 

güvenerek. Bir kadınla olmanın rahatlığı da vardır aynı zamanda, bunu da pozitif bir ayrımcılık olarak, cinsiyetçilik değil 

ama bir pozitif ayrımcılık olarak hissetmenizi rica ediyorum, kadınların bu konudaki mahremiyetini algılayabileceğinizi 

düşünüyorum. Dolayısıyla, Avrupa’da kadınların bu kadar iyi bir ebelik hizmeti alması neticesinde normal doğum oranları 

daha yüksek bize göre, sezaryen oranları daha düşük, bebekler daha sağlıklı, anne ölümleri daha düşük, bebek ölümleri daha 

düşük, emzirme oranları daha yüksek. Dolayısıyla, bu iyi bir süreç yönetimi, anne sağlığı, kadın sağlığı ve toplum sağlığı 

için. Çünkü, düşünürseniz eğer, bir anne öldüğünde aslında bir evin direği yıkılmış olmuyor mu Sayın Bakanım? Anneyi 

kaybettiysek, ailenin eğer büyük kız çocuğu varsa onu okuldan alıyoruz, annenin rolünü ona üstlendiriyoruz, ondan sonra o 

çocuk ailenin annesi gibi rol üstlenip eğitim hayatından mahrum kalıyor, kendi gelişimini tamamlayamadan kardeşlerinin 

gelişimi için bakım vermek zorunda kalıyor. Dolayısıyla, tüm bunlar aslında bir aile dramına dönüşmeye de başlıyor. Bu 

anlamda, eğer bir annenin ölümünü sadece bir istatistiki sayı olarak değil, toplumsal ve sosyolojik bir olay olarak düşünürsek 

önleyebileceğimiz çok basit adımlar var yani iyi bir ebelik bakımıyla kadının sağlığına olan sorumluluğunu artırmak, kendine 

olan özgüvenini geliştirerek iletişim becerisini ve aile bağlarını güçlendirebilmek mümkün. Avrupa’da yapılan tam da böyle 

bir şey aslında. Üstelik Hollanda’da size şunu söyleyeyim ki kadınlar evde doğuruyorlar. Bizde evde doğum yasak, biz de 

bunu tasvip etmiyoruz dernek olarak, hastanede doğumları destekliyoruz. Ancak, evde doğurduğu hâlde Hollanda’da anne 

ölüm oranları çok düşük, bebek ölüm oranları çok düşük. Dolayısıyla, güçlendirilmiş ebelik hizmetlerinin bu ülkenin sağlık 

gücüne güç katacağına inanıyoruz.  

Ebelikle ilgili, bahsettiğim gibi, bizim için çok büyük bir anlamı var, bir başlangıç olmasını istiyoruz ve Dernek 

olarak şöyle de bir önerimiz var aslında, Bakanlıkla da bunu görüştük: “Aile ebeliği” diye bir kavramdan bahsediyoruz. 

İstiyoruz ki biz, bir kadını 15-49 yani üremeyle ilgili yaşamsal süreci başladığı zaman sağlık danışmanlığını yapabilecek bir 

aile danışmanı olsun ebe ve ona riskli cinsel davranışlar konusunda bilgi versin. Adölesanlar bu konuda riskli davranışlarda 

bulunuyorlar, kontrolsüz gebelikler, erken yaşta adölesan gebelikler ve cinsel yolla bulaşan hastalıklar. Birçok HIV pozitif 

hasta ilk deneyiminde bunu kapıyor. Ancak, iyi bir danışmanlık verilse bu konuda temkinli ve korunaklı olur, dolayısıyla da 

hastalık oranları azalmış olur, toplumumuzu da korumuş oluruz. Yapacağımız şey şu sadece… 

BAŞKAN – Evet, biraz toparlarsanız.  

EBELER DERNEĞİ YÖNETİM KURULU ÜYESİ FİLİZ ASLANTEKİN – Çok özür dilerim ama… 

BAŞKAN – Temelinde bir meslek yasasına ihtiyacınız olduğunu ve…  
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EBELER DERNEĞİ YÖNETİM KURULU ÜYESİ FİLİZ ASLANTEKİN – Evet ama bir fırsat… Eminim ebeleri 

bu kadar yakından tanımıyordunuz, size… 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sayın Başkan, Ebe Hanım’a bir soru sorabilir miyim?  

BAŞKAN – Bir soru var size.  

Buyurun.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Teşekkür ederim.  

Şimdi, Ebe Hanım, öncelikle, geldiğiniz için teşekkür ederiz çünkü yokluğunuzu çok hissettik. Bu anlattıklarınız 

tabii Komisyonumun değil.  

EBELER DERNEĞİ YÖNETİM KURULU ÜYESİ FİLİZ ASLANTEKİN – Biliyorum. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Elbette ben de bir hekim ve yenidoğan hekimi olarak sizleri en iyi tanıyanlardan 

birisiyim. Bizim tereddütte kaldığımız konu bunlar değil, bunlarla ilgili bir sıkıntı yok. Sormak istediğimiz şey şuydu ve 

cevabını alamadığımız, belki siz cevap verebilirsiniz: Şimdi, birinci paragrafta “Yüksek lisans alanlar uzman ebe olurlar.” 

Bunda bir sorun yok, yüksek hemşire olduğu gibi yüksek ebe olur, tamam, hiçbir sorun yok. İkinci paragrafta diyor ki: 

Ebeler özellik arz eden birim ve alanlarda yetki belgesi alırlar ve bu yetki belgesini programın düzenlenmesi, 

belgelendirmesi, tescil, kredi, şu bu, hepsini Bakanlık olarak biz belirleriz. Şimdi, siz doktora yapmışsınız, yüksek ebesiniz, 

bir obstetri kliniğinde çalışıyorsunuz diyelim ki. Lise mezunu bir ebe, meslek lisesi mezunu, programa gitti, yetkilendirildi, 

yetkili ebe oldu. Bir yanda uzman ebe var, bir yanda yetkili ebe var, yetkilendirilmiş ebe var. Benim endişem şu: Yetki 

belgesi aldıktan sonra bu dört yıllık lise mezunu ebeyi sizin tepenize koyabilir mi bu uygulama, koymaz mı? “Yok, koymaz.” 

diyorsanız biz hemen önergemizi geri çekeriz yani teşekkür ederiz bilgiler için. Benim tek endişem yüksek ebeleri korumaktı 

burada. Böyle bir uygulamada uzman ebe varken yetkilendirilmiş ebe doğru bir kavram mıdır -dört yıllık lise mezunu için 

bahsediyorum- ve bu yetkilendirilmiş ebe uzman ebenin tepesine gelir mi? Geçmişte örneklerini gördük. Siz, Ebeler Derneği 

ve doktor olarak “Hayır, bu iyidir.” diyorsanız biz hemen çekiyoruz önergemizi efendim yani daha doğrusu arkadaşlarım 

çekiyorlar, ben Komisyon üyesi değilim.  

BAŞKAN – Maalesef, önergeyi çekme şansınız kalmadı çünkü ben onu oyladım ama kayıtlara geçiriyoruz bunu.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yirmi dört saat geçmediği için…  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Hayır, tekriri müzakere yapılabilir.  

BAŞKAN – Önergeyi geri çekme talebiniz tutanaklara geçmiştir. 

EBELER DERNEĞİ YÖNETİM KURULU ÜYESİ FİLİZ ASLANTEKİN – Şimdi, Sayın Vekilim, bunun cevabı 

konusunda benim de net bir fikrim yok, bu maddeyi tasarlayanlar neyi düşünerek yaptılar bilmiyorum ama bizim bu 

maddeden beklentimiz…  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Aa, oldu mu şimdi!  

EBELER DERNEĞİ YÖNETİM KURULU ÜYESİ FİLİZ ASLANTEKİN – Şimdi, şöyle, doğru yolu bulacağız 

herhâlde değil mi? Bu iyi niyetle atılmış bir adım ve biz bundan umutluyuz, verenlerin de çok iyi niyetli olduğuna 

inanıyoruz.  

Beklentimiz şu: Tabii ki uzman hekimin üzerine bir pratisyen hekim gelir de yöneticilik yapar mı?  

İZZET ÇETİN (Ankara) - Yapar, var örneği.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Çok var.  

EBELER DERNEĞİ YÖNETİM KURULU ÜYESİ FİLİZ ASLANTEKİN – Yanlış örneklerle ben kafaları 

bulandırmayayım. Bizim buradaki beklentimiz: Uzman ebenin üzerine yetkilendirilmiş bir ebenin eğitimi lisans 

düzeyindeyse, lise düzeyindeyse gelemeyeceği kanaatindeyiz. Yapılacak olan yönetmelikle de bu tanımlanır. 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Gelebiliyor.  

EBELER DERNEĞİ YÖNETİM KURULU ÜYESİ FİLİZ ASLANTEKİN – Ama burada gelebilir demiyor, böyle 

bir şey yok burada.  

BAŞKAN – Peki, teşekkür ediyorum Sayın Aslantekin.  

Sayın Gülseren, siz buyurun lütfen. Belki bu sorunun cevabı da sizde olabilir.  

Buyurun.  

EBELER VE HEMŞİRELER DERNEĞİ BAŞKANI KADRİYE GÜLSEREN – Sayın Başkanım, sayın yetkililer, 

sayın vekillerim; bu konuda Ebe ve Hemşireler Derneği Başkanı olarak birçok komisyona geldik, fikrimizi beyan ettik.  

Burada yanlış anlaşılma gibi bir olgu sezinliyorum. Ebelerin konumunu arkadaşımız bir dernek olarak çok güzel bir 

çerçeve içine aldı. Fakat, buradaki sıkıntıya öncelikle şuradan başlamamız gerekiyor: Taa 1219 sayılı Yasa’yla 1928 yılında 

çıkan bir yasaya ek olarak… Ebeler kanunu ve yönetmeliği yok biliyorsunuz, hemşirelerin var. Bu, 1219 sayılı Kanun’a 

ilaveten çıkan bir ek olarak nitelendiriliyor bu konu. Ben şöyle baktığımda… Hazırlıksız geldim ben, kusura bakmayın, bir 

buçuk saat önce haberim oldu bu konuyla ilgili, daha doğrusu davet edildim ve geldiğimde haberim oldu. 2007’de çıkan 
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Ebeler Kanunu’na atıf olarak aynı cümleler, onu fark ettim… Ebeler, Hemşireler Kanunu’nda bu madde “hemşireler” olarak 

geçiyor. “Yüksek lisans”ı “lisans” yapmış ve yüksek lisans yapmış hemşirelerimiz uzmanlık belgesi alır, bu belge Bakanlık 

tarafından onaylanır, tescil edilir ya da onaylanması, koordinasyonu, yetki belgesinin durumu Bakanlık tarafından yine 

değerlendirilir deniyor. Burada da ebelere atıf olarak yapılmış. Bu çok güzel bir çalışma. Özellikle ebelerin de hemşireler 

gibi uzman ve profesyonel mesleğini icra etmesi noktasında gerçekten memnuniyet verici bir durum.  

Arkadaşımızın da biraz önce ifade ettiği gibi, ebeler birinci basamakta çok önemli rol oynayan meslek grubu. Birinci 

basamakta es geçemeyeceğimiz ebe, bebek ve anne ölümlerinde gerçekten önemli rolü olan meslek grubudur. Bunun 

gerçeğinde… İki yıldır ebelerin önemi kaybedilerek, bakın bunu özellikle ifade ediyorum, aile hekimliğine, hamile annelerin 

ve hamileliği planlayan annelerin ya da bebeklerin planlaması aile hekimliğine verilmiş ve iki yıldır bebek ve anne 

ölümlerinde artış görülmüştür. Bu, ciddi anlamda bir sıkıntıdır. Bunu, anladığım kadarıyla, biraz azaltma noktasında, ebeleri 

daha aktif role çekmek, hastanelerde ebelerin normal doğum yaptırma oranını artırmak, ebelere bu görevi vermek, efizyona 

dâhil ebelere bu görevi vermek adına düzenlenen bir olgu olabilir diye düşünüyorum, bunu da onaylıyoruz yani biz kendi 

açımızdan. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Gülseren. 

EBELER VE HEMŞİRELER DERNEĞİ BAŞKANI KADRİYE GÜLSEREN – Fakat, şöyle bir şey var: Bu uzman 

ebeler için geçerli birimlerde, özellikli birimlerde… Çünkü, özellikli birimde uzman ebe danışmanlık kararı verir, o ebelere 

danışmanlık eder, o hemşirelere danışmanlık eder. Burada uzman ebelerle ilgili bir durum olduğunu düşünüyorum ben, bu 

yetki belgesinin verilmesi…  

BAŞKAN – Peki, teşekkür ediyorum.  

Adem Bey, sizden bir bilgi alabilir miyiz bu konuda?  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Sayın Başkan… 

BAŞKAN – Tabii, Sayın Bakan, buyurun.  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Öncelikle, meslek gruplarının, sivil toplum kuruluşlarının 

buruya gelmesi ve fikirlerini ifade etmeleri son derece yararlı, teşekkür ediyorum katkılarından dolayı. Sağlık çalışanlarımıza 

da burada bir teşekkür etmemiz lazım gerçekten.  

Ben az önce arkadaşlarımdan rakamları aldım. 2002 yılında anne ölümleri yüz binde 64’ken, 2014 yılında bu 15,5 

civarlarına, diyelim, gerilemiş durumda. Bu, büyük bir başarı gerçekten. Bunlar zaman alan işler. Bu kısa sürede gerçekten 

iyi bir dönüşüm var. Bebek ölümlerinde ise binde 31,2’den binde 7,8’e kadar, tek haneli rakamlara kadar düşmüş 

durumdayız. Burada tabii, sağlık çalışanlarımızın, hemşirelerimizin, ebelerimizin, bütün sağlık çalışanlarımızın, 

doktorlarımızın, hepsinin ciddi katkıları var.  

Burada da az önce, yine sivil toplum kuruluşlarından gelen arkadaşlarımızın ifade ettiği gibi, ebelere dönük önemli 

bir adım atılıyor, önemli bir düzenleme yapılıyor. Burada bir kısım işlerde ikincil düzenlemeler de netleşecek. Ben onlardan 

da rica ediyorum, bu ikincil düzenlemelere ilişkin olarak da fikirlerini mutlaka Bakanlığımızla paylaşsınlar, daha sağlıklı bir 

şeklide bu düzenlemeler gerçekleşsin. Ama, bazı endişeler ifade edildi, Sağlık Bakanımız anladığım kadarıyla ayrılmadan 

önce bazı bilgiler vermiş ama müsaade ederseniz bürokrat arkadaşlarımız bu bazı tereddütlere ilişkin açıklık getirsinler Sayın 

Başkanım.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Bakan.  

Sayın Adem Bey, buyurun.  

SAĞLIK BAKANLIĞI MÜSTEŞAR YARDIMCISI ADEM KESKİN – Sayın Başkanım, öncelikle bu maddeyle biz 

neyi murat ettik? Malumunuz bizim buradaki muradımız ebelerin meslekî gelişmelerini sağlamak, meslekî ilerlemelerini 

sağlamak ve bunun yolunu açmak. Hemşirelerde bunu daha önce getirmiştik, şimdi ancak ebelerde bu mümkün olabilecek. 

Dolayısıyla, burada, bir kere 2 bakımdan ilerlemeyi öngörüyoruz: Meslekî yetkinliğin, becerinin geliştirilmesini 

öngörüyoruz. Birisi, formel eğitimde yüksek lisans eğitimiyle uzmanlaşma, bir diğeri de özellikli alanlarda sertifikasyon 

programlarıyla beceri kazanmadır. Tabiatıyla formel eğitimle, bir yüksek lisans eğitimiyle, uzmanlaşmayla sertifikasyon 

eğitiminin mukayese edilmesi, karşılaştırılması söz konusu değildir. Yani, hiçbir zaman bir sertifikasyonla özellikli alanda 

eğitim kazanmış bir kimsenin, formel eğitimle uzman ebe olmuş, bir yüksek lisans derecesi almış bir kimseyle mukayese 

edilmesi, onun üzerine çıkması söz konusu edilemez. Dolayısıyla, bu konuda bir tereddüde mahal olmadığını açıkça 

belirtmek istiyoruz.  

Yine, bu konuda tereddütleri gidermek için de zaten, maddenin devamında, (2)’nci fıkranın devamında her iki alanın 

da hem uzmanların hem de sertifikasyon alanların görev, yetki ve sorumluluklarının yönetmelikle düzenleneceği de 

öngörülüyor. Dolayısıyla, bu yönetmelikte de bu konular zaten tadat edilmiş, belirlenmiş olacaktır.  

Bir küçük düzeltme daha yapayım izninizle: Arkadaşlarımız sanıyorum, müstakil bir kanunu kastetmek istiyorlar ama 

neticede ebelik kanunla düzenlenen bir meslektir ve de çok kadim bir meslektir, 1219 sayılı Kanun gibi hekimlik mesleğini, 
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diş hekimlik mesleğini düzenleyen bir kanun içerisinde düzenlenmektedir ebelik mesleği. Ha, “Müstakil bir kanunumuz 

olsun.” diyorsalar o ayrı ama neticede ebeliğin bir kanunu vardır, kanunla düzenlenmiş kadim bir meslektir ve çok temel tıp 

meslekleri arasında düzenlenmiştir. 

Arz ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

Sayın Seçer, buyurun lütfen.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Şimdi, sabahki seansta bu tartışmalar yapıldı. Bizim de uzman ebelerle, yetkilendirilmiş ebelerin bir kavram 

kargaşası, bir yetki kargaşasına, görev kargaşasına sebebiyet verebileceği yönünde endişelerimiz vardı açıkçası. Yoksa teknik 

anlamda… Ben tıp eğitimi almış ya da bu alanda çalışmış bir insan değilim ama makul geldi. Sayın Bakan da hemşirelikte de 

aynı uygulamaların yapıldığını söyledi. Biz bir önerge vermiştik ancak bu önerge şu anda oylandığı için geri çekemiyoruz, 

dolayısıyla, bu konuyu makul görüyoruz. Tutanaklara geçmesi açısından söz aldım.  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim.  

Şimdi, mesele aydınlandı ama Sayın Başkan, bu konuların gelişiyle ilgili, kanun yapma tekniğimizle ilgili, sizin 

Başkanlık Divanı olarak yönetmenizle ilgili eksiklikler olduğu da ortaya çıktı. Yani, bu şekilde, daha önce gelseydi, bu 

değerli arkadaşlarımız bu bilgileri verseydi, bu kadar uzamayacaktı bu konu; zamanında burada olmaları lazımdı, bu 

açıklamaları yapmaları lazımdı, biz de uzatmayacaktık bunu. Ama, hiçbir şey bilmiyoruz, gerekçede hiçbir şey yok. Sayın 

Bakanım, gerekçede hiçbir şey yok. “Yetki belgesi verilir.” Daha önce yetki belgesi var mı? Yok.  

Şimdi Adem Bey söyledi, hemşirelerde var, ebelerde de aynı paralelde bir değişiklik yapılıyor. Tamam, buna neden 

karşı çıkalım ama gerekçede yok.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kanun yapma teknikleri yanlış işte.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teklifi veren Sayın Erdöl söylemedi böyle bir şeyi.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bilgiç’in hatası işte. Zamanında işi yapmazsan böyle olur Sayın Bilgiç, tartışmalara 

sebebiyet verdiniz. İşine gelmediği için duymazsın tabii.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Bakan buradaydı, Sağlık Bakanı, o da söylemedi. Konu nedir anlaşılamadı 

bir türlü. Dedi ki mesela Sayın Erdöl: “Biz sezaryeni önlemek için bunu getiriyoruz.” Ya, nasıl bir bağlantı var sezaryenle 

bunun arasında bir… “İşte, yüzde 70-80’lere çıkmış doğum oranı olarak sezaryen. Bunu düşürmek için yapıyoruz.” Allah 

Allah, doğrudan bir bağlantı da kuramadık, kendisi de anlatamadı. Bu saatlere kadar bunu boştan yere tartışmış olduk.  

BAŞKAN – Yatay bağlantıyı anlattılar evet.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Şimdi, anladığımız kadarıyla şöyle: Evet, yetkilendirilmiş bir ebenin uzman bir 

ebeyle mukayese edildiğinde hangisinin önde olması gerektiğiyle ilgili bazı sıkıntılar söz konusu olacak, hâlâ onu anlıyoruz, 

o devam ediyor arkadaşlarımızın verdiği bilgiye göre ama. Bu şekilde geçmesinde de bir mahzur yok anladığımız kadarıyla. 

Fakat, Sayın Divan, daha düzgün, hiç olmazsa tekliftir bu …İlgili serbest meslek kuruluşlarının burada olması, zamanında 

bunları tartışmamız, işi de uzatmamız gerekir. Tamam mı?  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Tabii ki, yani Müsteşar Yardımcısı bu açıklamayı yapacaktı. Üç gündür orada oturuyor yani bu açıklamayı yapmak 

için neden bu saate kadar bekledi, ben de onu anlamıyorum yani.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Söz vermedin ki sen.  

BAŞKAN – Sayın Bakanın bu konuda Müsteşar Yardımcısına bu açıklamayı yaptırması lazımdı. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Diğer müsteşar yardımcısı açıklama yaptı, onu söylemedi.  

BAŞKAN – Sayın Çam, buyurun lütfen.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ediyorum.  

Her 2 arkadaşımıza da teşekkür ediyoruz vermiş oldukları bilgilerden dolayı. Tabii, sorun şu: Kanun yapma tekniği 

açısından problem var. Aslında, 40 kişilik Plan ve Bütçe Komisyonu üyesi milletvekilleri aramızda bir tek hekim var burada 

AKP’den; Konya milletvekili arkadaşımız var, o da sağ olsun bu konuyla ilgili bize çok bilgi vermedi, hiç konuşmadı 

arkadaşımız. Dışarıdan gelen arkadaşlarımız konuştu.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ertuğrul Bey de var.  

BAŞKAN – 2 doktor arkadaşımız var. Ertuğrul Bey gözcü olunca doktor kabul etmediniz.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Göz hekimi hocamız da var burada.  
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2 hekim arkadaşımız var fakat konuşmadılar bu konularda. Biz de konunun yabancısıyız. Bu konunun Sağlık, Aile 

Çalışma, ve Sosyal İşler Komisyonunda, hekimlerin ağırlıkta olduğu bir komisyonda görüşülmesi gerekirken ne yazık ki bu 

yapılmadı. Bu, iktidar partisinin yanlış yönetim biçiminden kaynaklanıyor. Ben, şimdi her 2 arkadaşımın verdiği bilgiye 

teşekkür ediyorum ama Gülseren Hanım’ın verdiği yanıtlar yine kafamda bir soru işareti yarattı. Yani, lisans, yüksek lisans 

eğitimi görmüş ebelerin üzerine üç yıllık, dört yıllık sağlık meslek lisesi mezunu ebelerden birine bu sertifikayı, bu yetki 

belgesini verdiği zaman, sizin üzerinizde konumlandırabilir, konuşlandırabilir.  

Şimdi, Sayın Müsteşar Yardımcısı dedi ki: “Biz bunu yönetmelikle düzenleyeceğiz.” Bizim kendi kişisel -tabii, Sayın 

Müsteşarı tenzih ederek söylüyorum- AKP Hükûmetine global olarak baktığımızda, yönetim biçimi ve tarzı olarak 

baktığımızda olmayacak işler değil. Biz bu işlerin yönetmeliklerle değil, kanun içerisine dercedilmesini isteriz. Yani, çok 

kalın harflerle, çizgilerle bunun olmayacağının belirtilmesini isteriz. Bu yapılmadığı için de yarın dört yıllık bir sağlık meslek 

lisesi mezunu birini lisans, yüksek lisans mezunu bir ebenin üzerine getirip orada şef, bilmem nedir, yönetici yapabilir. Bizim 

itirazımız bunadır. Bu, aynı zamanda sizlerin hakkınızı korumaktır, yoksa bizim için özel olarak bir şey yok, bir sorun yok. 

Ama, böyle bir tehlike söz konusu çünkü yönetmelikler, sonunda oturulacak, bir kadrolaşmadır, bir arka bahçe şekline 

dönüştürülecektir, bizim endişelerimiz ve kaygılarımız tamamen bundandır, bilmenizi isteriz.  

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Kifayet etti, teşekkür ediyorum.  

ÖNDER MATLI (Bursa) – Musa Bey, Ertuğrul Ağabey sizin gözünüze bakacak görmediniz ya.  

BAŞKAN – Evet, 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  

3’üncü maddeyi okutuyorum:  

MADDE 3 - 11/7/1972 tarihli ve 1606 sayılı Bazı Dernek ve Kurumların Bazı Vergilerden, Bütün Harç ve 

Resimlerden Muaf Tutulmasına İlişkin Kanunun 1 inci maddesinin birinci fıkrasının son cümlesinde yer alan "bu kuruluşlara 

ait iktisadi işletmelere" ibaresinden sonra gelmek üzere "ve 31/12/1960 tarihli ve 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu ile 

13/6/2006 tarihli ve 5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanunu uyarınca yapılacak vergi kesintilerine" ibaresi eklenmiştir. 

BAŞKAN – Evet, madde üzerinde söz talebi… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Bakandan alalım Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Sayın Bakan… 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Gerekçede izah edilmiş ama teklif sahibi arkadaşımız veya 

teknik düzeyde bir arkadaşımız bilgi arz edebilir tabii ki.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

MALİYE BAKANLIĞI GELİR POLİTİKALARI GENEL MÜDÜR YARDIMCISI MEHMET BAHATTİN 

AKÇAY – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Plan ve Bütçe Komisyonun değerli üyeleri, değerli hazırun; herkesi Kurumum 

ve şahsım adına saygıyla selamlıyorum.  

Kanun teklifinin 3’üncü maddesinde yer alan bir düzenleme var. Bu da 1606 sayılı Kanunu’n 1’inci maddesinde bazı 

derneklere sağlanan vergisel muafiyetlerle ilgili hüküm. Fakat, vergi kanunlarında da birtakım hükümler var, özellikle 

menkul kıymetler ve diğer sermaye piyasası araçlarından elde edilen gelirlerin ve kazançların vergilendirilmesi Gelir Vergisi 

Kanunu’muzun geçici 67’inci maddesinde düzenleniyor. Bu maddemizde de bir hüküm var. Bu hüküm diyor ki: Gelir 

sahibinin gerçek veya tüzel kişi ya da dar veya tam mükellef olması, vergi mükellefiyeti bulunup bulunmaması, vergiden 

muaf olup olmaması ve elde edilen kazancın vergiden istisna olup olmaması yapılacak tevkifatı etkilemez.” Dolayısıyla, 

1606 sayılı Kanun’daki istisna ve muafiyet hükmü ile gelir Vergisi Kanunu’nun geçici 67’inci maddesindeki bu hüküm 

uygulamada bazı tereddütlere sebebiyet veriyor ve bu kapsamda da 1606 sayılı Kanun’da sayılan bazı derneklerimiz konuyu 

yargıya intikal ettiriyor, yargıda da yargı mensupları, hâkimler genelde 1606 sayılı Kanun’a bakıp geçici 67’inci maddedeki 

bu hükmü görmeyip idaremiz aleyhine, Bakanlığımız aleyhine hükmediyorlar. Teklifin bu maddesi, bu uygulamada yaşanan 

karmaşayı önlemeye matuf bir madde olarak öngörülmüş. Böylece, biz burada bir konuya açıklık getirmiş oluyoruz ve 

diyoruz ki: “Geçici 67’inci madde kapsamında yapılan, tevkifat suretiyle yapılan vergilendirmeye 1606 sayılı Kanun’daki bu 

hüküm uygulanmaz yani bunu kavramaz.” Böylece, idare ile dernekler arasındaki bazı ihtilaflar sona ermiş olacaktır, 

uygulama açıklığa kavuşmuş olacaktır; bazı dernekler lehine çalışan yani dava açanların lehine çalışan bu uygulama 

netleşmiş olacaktır.  

Maliye Bakanlığı olarak, teklif edilen düzenlemeyi, öngörülen düzenlemeyi uygun mütalaa ediyoruz.  

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Söz talebi yok.  

Önergeler var, okutuyorum:  
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Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan 2/2616 esas numaralı Kanun Teklifinin 3 üncü maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz 

ve teklif ederiz. 

Sümer Oral   Mehmet Günal   Erkan Akçay 

Manisa                    Antalya     Manisa 

MADDE 3- 11/07/1972 tarihli ve 1606 sayılı Bazı Dernek ve Kurumların Bazı Vergilerden, Bütün Harç ve 

Resimlerden Muaf Tutulmasına İlişkin Kanunun 1 inci maddesinin birinci fıkrasının son cümlesinde yer alan "5624 sayılı 

Kanuna göre yürüttüğü faaliyetleri" ibaresinden sonra gelmek üzere "ile Darüşşafaka Cemiyeti'nin iktisadi işletmeleri" 

ibaresi, "bu kuruluşlara ait iktisadi işletmelere" ibaresinden sonra gelmek üzere "ve 31/12/1960 tarihli ve 193 sayılı Gelir 

Vergisi Kanunu ile 13/06/2006 tarihli ve 5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanunu uyarınca yapılacak vergi kesintilerine" 

ibaresi eklenmiştir. 

BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz?  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Katılmıyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Sayın Oral? 

SÜMER ORAL (Manisa) – Gerekçe… 

Gerekçe: 

151 yıllık Darüşşafaka Cemiyeti, Devlet dışında eğitim hizmetini öğrencilerine tamamen karşılıksız olarak sunan tek 

kurumdur. Hâlen Darüşşafaka Eğitim Kurumlarında 67 ilden toplam 961 öğrenci eğitim görmektedir. 2014-15 eğitim-

öğretim yılında Soma maden faciasında babasını kaybetmiş olan 5 öğrenci ile birlikte okula başlayan 125 öğrenciden 87’si 

Türkiye’nin 42 farklı ilinden gelmiştir.  

Esasen 1606 sayılı kanun kapsamında Kızılay ve Yeşilay’a sağlanan vergi muafiyeti ve istisnalar Darüşşafaka 

Cemiyeti’ne de sağlanmıştı. Bu itibarla, Darüşşafaka Cemiyeti kapsamında yürütülen faaliyetlerin desteklenmesi 

amaçlanmıştır.  

BAŞKAN – Sayın Bakanın katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edilmemiştir.  

Birleşime on dakika ara veriyorum.  

Kapanma Saati: 16.31 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 16.41 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

(Oturum, Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç tarafından açıldı) 

-----0----- 

BAŞKAN – 25’inci Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum. 

Görüşmelere kaldığımız yerden devam ediyoruz.  

Önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

2/2616 sayılı teklifin 3 üncü maddesi “5624 sayılı kanuna göre yürüttüğü faaliyetleri” ibaresinden sonra gelmek 

üzere; “kamu yararına olan dernekler, Sarmaşık ve Darüşşafaka Cemiyetinin iktisadi işletmeleri” ibaresinin eklenmesini arz 

ve teklif ederiz.  

 Hasip Kaplan 

 Şırnak 

(Oturum Başkanlığına Başkan Recai Berber geçti) 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, önergeye katılıyor musunuz?  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Katılmıyoruz. 

Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmemiştir.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kabul etmeyenler çıkmadı. 

BAŞKAN – Çıktı, çıktı. Ben baktım. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Tek bir kişi el kaldırmadı. 

BAŞKAN – Böyle kaldırdılar, böyle kaldırdı, görüyorum ya! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, şimdi kaldırdı. 

BAŞKAN – Hayır, daha önce de… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yemin… 

BAŞKAN – Yemin etme, gördüm ben çünkü, yapmayın. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, görmedin ki. Bakmadın bile. Benim işim gücüm seni takip etmek burada.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir kişi “Kabul etmiyorum.” diye el kaldırmadı. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederim. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde kabul edilmiştir.  

4’üncü maddeyi okutuyorum:  

MADDE 4- 28/3/1983 tarihli ve 2809 sayılı Yükseköğretim Kurumları Teşkilatı Kanununa aşağıdaki ek madde 

eklenmiştir. 

"Sağlık Bilimleri Üniversitesi 

EK MADDE 158- İstanbul'da Sağlık Bilimleri Üniversitesi adıyla yeni bir üniversite kurulmuştur. Bu Üniversite, 

Rektörlüğe bağlı olarak; 

a) Tıp Fakültesi, 

b) Hemşirelik Fakültesi, 

c) Yaşam Bilimleri Fakültesi, 

d) Sağlık Bilimleri Fakültesi, 

e) Sağlık Hizmetleri Meslek Yüksek Okulu, 

f) Sağlık Bilimleri Enstitüsünden oluşur. 

Üniversitenin yönetim organları, 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununda öngörülen organlar ile Mütevelli 

Heyetinden oluşur. Mütevelli Heyeti; Sağlık Bakanlığı Müsteşarı, Rektör, Sağlık Bakanının seçeceği iki üye ile 

Yükseköğretim Kurulu tarafından seçilen profesör unvanına sahip bir üye olmak üzere, toplam beş üyeden oluşur. Mütevelli 

Heyetine Sağlık Bakanlığı Müsteşarı, Müsteşarın katılmadığı toplantılara Rektör başkanlık eder. Mütevelli Heyeti, en az dört 

üye ile toplanır ve salt çoğunlukla karar alır. Bakan ve Yükseköğretim Kurulu tarafından seçilen üyelerin görev süresi dört 

yıldır. Mütevelli Heyetinin çalışma usul ve esasları, Mütevelli Heyetinin teklifi üzerine Yükseköğretim Kurulu tarafından 

belirlenir. 

Mütevelli Heyetinin görevleri şunlardır: 
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a) Üniversitenin stratejik planını ve bütçe teklifini onaylamak. 

b) Kamu kurum ve kuruluşları ve gerçek ve özel hukuk tüzel kişileriyle iş birliği yapılmasına ve ortak 

projeler yürütülmesine karar vermek. 

c) Yurt içinde ve yurt dışında Üniversiteye ait birimlerin ve bölümlerin kurulmasını teklif etmek. 

d) Öğretim üyesi kadrolarına yapılacak atamalara ilişkin Rektör tarafından yapılacak teklifleri karara 

bağlamak. 

e) Rektör tarafından gündeme alınması önerilen konularda karar vermek. 

Mütevelli Heyeti tarafından Rektör adaylığı için belirlenen kriterlere göre başvuruda bulunan profesör unvanına 

sahip öğretim üyeleri arasından, Mütevelli Heyeti'nce seçilen altı aday arasından Yükseköğretim Kurulu tarafından seçilen üç 

adaydan birisi Cumhurbaşkanı tarafından Rektör olarak atanır. Rektör adaylığı için başvurusu bulunanlar, Rektör adaylarının 

belirlendiği Mütevelli Heyeti toplantısına katılamaz. 

Üniversite, Birleşmiş Milletlerin resmi dil olarak kabul ettiği diller öncelikli olmak üzere, yabancı dilde eğitim veren 

program açma, yabancı yükseköğretim kurumları ile ortak program yürütme de dâhil olmak üzere yurt dışındaki 

yükseköğretim kurumlarıyla her türlü iş birliğine dair protokoller yapabilir. Yabancı dilde eğitim veren programlara, yurt 

dışından öğrenci kabul edilebilir. Mütevelli Heyetinin teklifi ve Yükseköğretim Kurulunun uygun görüşü üzerine Bakanlar 

Kurulu kararı ile yurt dışında Üniversiteye ait birimler kurulabilir. Yurt dışında eğitim yapılabilmesi ve personel istihdam 

edilebilmesi ile bu birimlerde görevlendirilecek öğretim elemanlarına yapılacak ödemeler, Maliye Bakanlığının uygun 

görüşü alınarak Üniversite yönetim kurulunun belirleyeceği usul ve esaslara göre yapılır. 

Üniversite, Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumuna bağlı eğitim ve araştırma hastaneleriyle 7/5/1987 tarihli ve 3359 

sayılı Sağlık Hizmetleri Temel Kanununun ek 9 uncu maddesi çerçevesinde birlikte kullanım protokolleri yaparak sağlık 

uygulama ve araştırma faaliyetlerini yürütür. Üniversitenin birlikte kullanım protokolü imzaladığı eğitim ve araştırma 

hastaneleri, aynı zamanda Üniversitenin uygulama ve araştırma merkezi statüsü kazanır. Üniversitenin Tıp Fakültesine tahsis 

edilecek öğretim üyesi kadroları, temel bilimler hariç olmak üzere, birlikte kullanılan eğitim ve araştırma hastanesinin eğitim 

birimleri ve ihtiyacı dikkate alınarak, Rektörün önerisi üzerine Mütevelli Heyeti tarafından il bazında belirlenir ve öğretim 

üyesi atamaları bu kadrolara yapılır. Üniversitenin birimlerine tahsis edilecek öğretim üyesi norm kadro sayısı, Rektörün 

önerisi ve Mütevelli Heyetinin onayı ile Yükseköğretim Kurulu tarafından tespit edilir. 

Mekteb-i Tıbbiyye-i Şâhâne adıyla hizmet vermek üzere inşa edilen ve hâlen Marmara Üniversitesi adına tahsisli 

olan Haydarpaşa Kampusu, Sağlık Bilimleri Üniversitesine tahsis edilmiştir." 

BAŞKAN – Şimdi, maddeyle ilgili hem açıklama alalım. Esasen önergeler var, önemli değişiklik… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Önce açıklamayı alalım, ondan sonra maddeyi konuşalım, sonra da önergeleri… 

BAŞKAN – Ama bu maddenin bu hâliyle görüşmek yerine önergeyle yapılmış değişik hâlini görüşmek daha şey 

olmaz mı? Tekrar… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, aynı mahiyette bizim iki tane önergemiz var. Benim imzamın olduğu 

önergeyi geri çekiyoruz. 

BAŞKAN – Evet. 

O zaman, bununla ilgili önce, isterseniz, teklif sahibi olarak bir açıklama yapın. Sonra gerekirse Bakanlıktan da bilgi 

alırız. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli arkadaşlarım; tekrar saygıyla selamlıyorum 

hepinizi. 

 Bu 4’üncü madde aslında Sağlık Bakanlığının yükseköğretim kurumu gibi ihtisas veren hastanelerinin -dün de arz 

etmiştim- 59 tane eğitim hastanesinde hâlen ihtisas vermekte. Bu da tüm ihtisas alanlarının yaklaşık yarısını teşkil etmekte. 

Bu kadar fazla miktarda bir eleman yetiştirmekte olan hastaneler var. Biz burada Sağlık Bakanlığının bu hastanelerini bir tıp 

fakültesi kurarak bir üniversite şemsiyesi altında eğitim yeknesaklığını sağlamak ve eğitim kalitesini eğitim hastanelerindeki 

eğitim standardını ve kalitesini yükseltmeyi amaçlıyoruz. Burada en önemli konulardan birisi de -dün de yine arz etmiştim- 

eğitim hastanelerinde eğitim görevlisi olan doçent ve profesör unvanlı -kadro demiyorum- hocalarımızın maalesef bu 

kadrolara atanamadıklarından çok ciddi bir özlük hakları kaybı olmaktadır. Aynı hastanede görev yapan iki öğretim üyesinin, 

aynı işi yapan iki öğretim üyesinin arasında da çok ciddi özlük hakkı farkı var. Bir misal verecek olursam, mesela, İstanbul 

Pendik Eğitim Araştırma Hastanesi Marmara Üniversitesiyle birlikte burayı işletmektedir. O hastanede bir kısım öğretim 

üyeleri eğitim araştırma hastanesinin yani Sağlık Bakanlığının elemanıdır. Doçent veya profesör, orada aynı dalda hizmet 

vermekte, asistanları birlikte yetiştirmekte oldukları arkadaşlarına göre belki yarısından daha az emekli maaşıyla emekli 

olmaktadır. Yani 1.400-1.500 lira civarında bir Sağlık Bakanlığından emekli olan bir hocanın alacağı emekli ücreti vardır. 

Yani üç aşağı beş yukarı. Rakamları tam kesin söyleyemeyebilirim. Ancak aynı hastanede aynı işi yapan Marmara 

Üniversitesinin üniversite kadrosundaki hoca ise 4.000-4.500 lira civarında bir emekli maaşıyla emekli olabilmektedir. Yani 
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bir rakamsal farklılıklar olabilir söylediklerimde ama yaklaşık böyledir. Bir kere bu kadrolarla ilgili atamalarda Sağlık 

Bakanlığının bu hastanelerindeki hocalarımız, hak edenler, YÖK’ün kriterleri çerçevesinde değerlendirilmek suretiyle yine 

aynı şekilde bu kadrolara, hoca kadrolarına atanacaklar. Bütün bu sistem aslında YÖK’ün bünyesinde. Âdeta Sağlık 

Bakanlığı üniversiteyi kurup YÖK’e hastanelerinin eğitim hizmetini devretmektedir. Yani şu anda mevcutta 59 eğitim 

hastanesinde verilen eğitim hizmetini, Sağlık Bakanlığının kendi verdiği eğitim hizmetini üniversiteye devretmektedir. 

Burada bir sıkıntı yok. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Buradaki atamaları kim yapar? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Şimdi, dün Sayın Atıcı bizi uyardı. Aslında yazdığımız teklifte bizim de niyetimiz o 

olmakla birlikte gayet net anlaşılmadığını biz de gördük. Ben teşekkür ediyorum verdiği katkılar için arkadaşımıza. Biz 

burada doçent, profesör, öğretim üyeleri atamalarının atama silsilesinde mütevelli heyetinin fonksiyonunu tamamen 

kaldırıyoruz, kaldırma niyetiyle önerge verilmiştir, önerge var. Yani dolayısıyla, rektör seçiminde de aynen YÖK nasıl 

rektörü seçiyorsa o hâle getirilmiştir. Öğretim üyelerinin atamasında hangi usuller yapılıyorsa YÖK tarafından, bu da 

YÖK’ün bir üniversitesi olarak o usuller uygulanacaktır. Bunların hiçbirinde mütevelli heyetinin rolü yoktur. Mütevelli 

heyetinin diğer kısımlarda, mali konularda işi vardır.  

Bir diğer konu, tekrar vurgulamam gerekiyor ki bu üniversite kurulduğu takdirde, biz yurt dışında da eğitim hizmeti 

verebileceğiz üniversitemize bağlı… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ülkedeki eğitime… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Önce İzzet Çetin Bey’i eğiteceğiz. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Türkiye’deki üniversitelerdeki tıp fakültelerindeki eğitime bir bak, ondan sonra yurt dışına 

açıl. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Tamam, peki. 

BAŞKAN – Size de söz vereceğim biraz sonra. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – İzzet Çetin Bey’in de önerisini dikkate almak üzere ben teşekkür ediyorum. 

İzzet Bey bana laf atmakta serbesttir efendim. 

Saygı sunuyorum efendim. 

Teşekkür ederim. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sayın Başkanım, TTB temsilcisi geldi. 

BAŞKAN – Görüş alacağım da, şöyle: Bu önerge de verilmiş, yani değişiklik yapılmış gibi üzerinde konuşuyoruz. 

Uygun görürseniz önergeyi okutayım… (Gürültüler) 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Önergeyi yürütme bağlamadan… 

Demin Sayın Bilgiç bu konuda çok güzel sunuş yaptı… 

BAŞKAN – Arkadaşlar şöyle: Önergeden sonraki hâlini tartışıyoruz da… Ama önerge okunmadı, resmî olarak… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, şunu söylüyorum: Önergeyi okutayım ama oylatmayacağım. 

BAŞKAN – Tabii, oylatmayacağım, onun üzerinde konuşacağız. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bunlara gerek yok Sayın Başkan. Önerge hakkında dinleyeceğiz ama bak, biraz evvel 

Sayın yardımcınız -sağ tarafımda, şimdi burada- az evvel… 

BAŞKAN – Ne çabuk transfer ettiniz. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Tabii, sağcı bu. 

Şimdi, orada iki tane hemşire derneği üyesini dinledik. İnanın, yarım günümüzü çaldınız. Eğer onları baştan dinlemiş 

olsaydık ya da Sayın Müsteşar Yardımcısı… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Müsteşar Yardımcımız iki dakikada özetledi, dört saat boşuna kaybettik.  

Sayın Başkan, bunları… 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. İşte ben o zaman kayıplarını önlemek için önergeyi okutayım, müzakereye açalım, bir 

daha başa dönmeyelim diye… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani daha önce o gerekçeyi yazmadığınız konuları özetlemiş olsalardı, burada bu 40 

kişilik kurulun ve bu kadar bürokratın zamanı boşa gitmeyecek. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Çetin uyarınız için. Dikkate alınacaktır. 

Evet, Tabipler Odasından arkadaşımız… 

Kendinizi bir tanıtın, ondan sonra da… Ama önergeden, tabii, haberleri var mı, bilmiyorum. Burada açıklandı gerçi 

biraz, kısmen ama… 

Buyurun. 

TTB TEMSİLCİSİ GÜLİZ ERİŞKEN – Benim teklif önümde ve genel gerekçelere de baktım. 

BAŞKAN – Hayır, önerge. 
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TTB TEMSİLCİSİ GÜLİZ ERİŞKEN – Önergeyle ilgili spesifik bir şey söylemesem de herhâlde çıkacaktır genele 

dair… 

BAŞKAN – Tabii, tabii, tekrar söz veririz. 

Önce bir kendinizi tanıtırsanız… 

TTB TEMSİLCİSİ GÜLİZ ERİŞKEN – Profesör Doktor Güliz Erişken. Ben bir tıp fakültesi öğretim üyesiyim, temel 

bilimciyim. Ayrıca, Türk Tabipler Birliği aktivistiyim. Geçen dönem ikinci başkan iken bu teklif Sağlık Komisyonundayken 

görüşmelere ve tartışmalara ben katıldığım için bugün yine bir devam niteliğinde ben Türk Tabipler Birliği adına 

katılıyorum. 

Öncelikle bu teklifin gerekçesine baktık değerlendirmemizi yaparken. Orada deniyor ki sağlık bilimleri alanına 

odaklanmış yeni bir devlet üniversitesi kurulması amaçlanmıştır. Tabii, ağırlıklı olarak tıp fakültesi üzerine konuşmak 

durumundayım, diğer fakülteler olmakla beraber. Biliyorsunuz, son dönemlerde çok hızlı tıp fakültesi kuruldu, açıldı. Tıp 

fakültelerinden mezun sayısı yılda 12 binlere kadar geldi. Çok itiraz ettik altyapı gözetilmeksizin bu yapıldı diye ama yine de 

bu sayı bu noktaya geldi. Bunun yeterli olduğunu artık Sağlık Bakanlığı da kabul ediyor. Bu mezun sayısıyla hedeflenen 

hekim sayısına, kendi hedefleri olan hekim sayısına ulaşacaklarını birçok toplantıda ifade ettiler. O nedenle yeni bir tıp 

fakültesi açılmasının çok da gerekçesi net de değil, gereği olmadığını düşünüyoruz açıkçası. Bu anlamda buna itirazımız var 

zaten başta. Diğer fakültelere baktığımızda, tabii, onlarla ilgili belki benim doğrudan bir şey söylemem gerekmez ama 

sonuçta sağlık sunumu da bir ekip işidir. Hemşirelik fakültesi, sağlık bilimleri fakültesi ya da sağlık hizmetleri meslek yüksek 

okullarıyla ilgili de herhâlde ilgili de herhâlde ilgili meslek örgütlerinin görüşlerini almak lazım. Çünkü o konuda da mezun 

sayısı eğitimin niteliğiyle ilgili ciddi sıkıntılar var, bunlar sürekli ifade ediliyor. 

Yaşam bilimleri fakültesini ben çok anlayamadım. Şöyle bir baktım ne var yaşam bilimleri fakültesi diye. Tarım ve 

yaşam bilimleri fakültesi var. Burada kastedilen, amaçlanan nedir, çok bilemedim açıkçası. Sağlık bilimleri enstitüsünü de 

kapsıyor bu üniversite. Bugün üniversitelerdeki sağlık bilimleri enstitüleri, tıp, veteriner, eczacılık, diş hekimliği ve sağlık 

bilimleri fakültelerinin olduğu yerlerde yüksek lisans ve doktora eğitimi vermek üzere kurulmuştur. Burada yalnızca tıp 

fakültesi ve sağlık bilimleri fakültesi var. Bu anlamda verecekleri yüksek lisans ve doktoraların yetersizliği söz konusu 

olabilir ki Yenice Türkiye Sağlık Bilimleri Enstitüsü de kuruldu Sağlık Bakanlığına bağlı diyebileceğimiz şekilde. Ondan da 

ne farkı var, onu da çok anlamak mümkün değil. Kuruluşuna geçecek olursak eğer, mütevelli heyetle ilgili bizim de ciddi 

kaygılarımız var çünkü bu, akademik özerkliğin önünde önemli bir engeldir ki devlet üniversitelerinde de böyle bir mütevelli 

heyet uygulaması yoktur. Onun yetkileriyle ilgili birtakım değişiklikler olacağı söylendi ama burada bizim kaygımız 

mütevelli heyetin kendisinin varlığının ki yapıya bakacak olursanız Sağlık Bakanlığına neredeyse bütün üniversiteyi 

bağlamak gibi oluyor. Daha önce biz enstitüde de bu kaygımızı dile getirmiştik. Gerçekten akademik özerklik ve bilim 

üretiminde özerk ortam açısından, özgür ortam açısından bu sıkıntılı olacaktır.  

Başka bir yapı, gene tıp eğitimiyle ilgili söyleyeceğim: Bu fakültenin yapılanmasından ciddi sıkıntı var çünkü temel 

bilimleri bir yerde… Ha, bunu da söylemek istiyorum burada. Bu binanın tarihî misyonuna uygun bir… Gerekçede bu 

söyleniyor, “Uygun bir şekilde kullanılması amaçlanmıştır.” diyor. Herhâlde bir binayı tarihî misyonuna uygun bir şekilde 

kullanmak için bir üniversite kurmaya gerek yok diye düşünüyorum, başka şekilde de o bina tarihî misyonuna uygun -zaten 

bir üniversite kampüsü dahilinde- kullanabilir.  

Temel bilimler orada, uygulama hastaneleri her yerde gibi bir sıkıntı var. Oysa, çağdaş tıp eğitimi bir yatay-dikey 

entegrasyon tarif ediyor. Hemen hemen bugün bütün tıp fakülteleri akredite olabilmek için bu yatay-dikey entegrasyonu 

oluşturmaya çalışıyor. Böyle bir yapı içerisinde İstanbul’da temel bilimleri olup da uygulama hastanesi tüm Türkiye’ye 

neredeyse yayılmış bir yerde bu entegrasyonu sağlamak mümkün değildir. Kaldı ki bugün ortak kullanım yani üniversiteler 

ve Sağlık Bakanlığı hastaneleri ile eğitim konusundaki ortak kullanımda çok ciddi sıkıntılar var. Böyle sıkıntılar varken, 

daha bire bir protokollerle sıkıntı yaşanırken bu kadar geniş bir kapsamı idare edebileceğini düşünmek çok tıp eğitimi 

açısından uygun değil diye düşünüyoruz.  

Burada gerekçede yok ama ifade edildi, eğitim ve araştırma hastanelerinde eğitici olan meslektaşlarımızın özlük 

haklarıyla ilgili sıkıntılar. Gerçekten bu meslektaşlarımız eğiticiler, evet ama uzmanlık eğitimi veriyorlar; temel tıp eğitimi 

değil, uzmanlık eğitimi ve özlük haklarıyla ilgili ciddi sıkıntılar var. Bu sıkıntıların Meclis çatısında dile geliyor olması çok 

güzel ama bu sıkıntıları gidermek için ayrı bir çalışma yapmak lazım. Bu sıkıntıları gidermek için üniversite açmaya gerek 

olduğunu düşünmüyorum hele yetiştireceğimiz eleman sayısında artık bir yeterliliğe ulaştığımızı ifade ediyorsak. 

Biraz önce yine konuşuldu, hani bari Türkiye içerisinde eğitimin sıkıntılarını önce konuşalım diye. Gerçekten de 

bugün var olan tıp fakültelerinin ciddi sıkıntıları var; altyapı yetersizliği var, çok fazla öğrenci almak zorunda kaldılar, 

öğretim elemanı yetiştirmeyle ilgili sıkıntıları var. performans uygulaması gibi, finansal krizler gibi birtakım krizler tıp 

eğitimini ciddi anlamda baltalıyor. Bunların öncelikle çözülmesi, var olanların iyileştirilmesi, yeter sayıya mezun sayısı 

olarak ulaştığımıza göre öncelik verilmesi gerekir. Bu kadar karmaşık bir yapı içerecek tıp fakültesi kurulmasının, “Sağlık 
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Bakanlığına bağlı” diye tarif edeceğimiz bir tıp fakültesinin kurulmasının ve hele ki -diğer arkadaşlarım da, belki hemşireler 

de ifade edeceklerdir, onlarda da benzer sıkıntılar var- bir üniversitenin kurulmasını gerekli olmadığı, var olanların 

koşullarının iyileştirilmesinin daha öncelikli olduğunu düşünüyoruz biz Türk Tabipleri Birliği olarak. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Sayın Başkan, bir yanlış anlaşılma var, onu ben bir tasdik edeyim, ondan sonra 

müsaade ederseniz… 

BAŞKAN – Önerge halinde mi yoksa mevcut şekliyle mi? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Yok, yok, şöyle… 

BAŞKAN – Buyurun. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Kurulacak olan tıp fakültesinin… Yani her ilde sanki tıp fakültesi öğrencisi alacak, tıp 

fakültesi öğrencisi yetiştirecek gibi bir yanlış… Belki biz yanlış anlattık, gerçi söylemedik ama yanlış anlaşılmış anlaşılan. 

Tıp fakültesi sadece İstanbul’da, diğer hastanelerde şimdi olduğu gibi uzmanlık eğitimi yapılacak, tıp fakültesi eğitimi yok.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Biz de öyle anladık zaten. 

TTB TEMSİLCİSİ GÜLİZ ERİŞKEN – İstanbul dışındaki illerde olmayacak mı? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Hayır. 

TTB TEMSİLCİSİ GÜLİZ ERİŞKEN – Yani, İstanbul dışında eğitim hastanelerindeki eğitici arkadaşların… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Uzmanlık eğitimi aynen devam edecek. 

TTB TEMSİLCİSİ GÜLİZ ERİŞKEN – Yani, onların özlük haklarıyla ilgili iyileştirme söz konusu olmayacak. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Olacak. 

TTB TEMSİLCİSİ GÜLİZ ERİŞKEN – Nasıl olacak? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Bu üniversiteye bağlı olarak çalışacaklar. 

BAŞKAN – Lisans eğitimi olmayacak diğer illerde. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Bunları Hoca Hanım… 

TTB TEMSİLCİSİ GÜLİZ ERİŞKEN – Evet, ben tabii, merak ediyorum doğrusu çünkü çok açık değil. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Evet, o zaman Sayın Başkan, affınıza sığınarak biraz daha izah edeyim.  

TTB TEMSİLCİSİ GÜLİZ ERİŞKEN – Yani “illerde” diyor çünkü, çoğul… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Kısa olarak şöyle arz edeyim. Tıp fakültesi İstanbul’da olacak ama uzmanlık eğitimi 

veren –şu anda olduğu gibi- eğitim hastaneleri var periferide, onlar da uzmanlık eğitimine devam edecek. Oradaki öğretim 

üyeleri üniversitenin kadrosuna alınacak ve özlük haklarından yararlanılacak. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kadroları İstanbul’da, görev yerleri 59 eğitim ve araştırma hastanesinde mi olacak? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Kadroları ve görev yerleri oralarda olacak, o şehirlerde olacak. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Stajda diyelim ki İstanbul’da… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Öğrenci stajları İstanbul’da olacak Hocam. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sadece İstanbul’da mı? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Sadece İstanbul’da. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Öyle yazmıyor da. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Sadece İstanbul’da. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Şimdilik planınız o ama yarın Diyarbakır Eğitim ve Araştırmada ben yapmak istiyorum 

derse bir öğrenci… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Öyle bir şey olmadığını kayıtlara geçirelim isterseniz, sadece onu da yazabilelim 

İstanbul’da diye. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Kayda geçer, yarın bir başka şey olur. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Tabii, ileride… 

BAŞKAN – Sayın Atıcı, tıp fakültesi eğitiminin kapsamını geliştirmek gibi bir niyetiniz mi var? 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şimdi, bütün bunları da dinledikten sonra ve aramızda yaptığımız konuşmalardan sonra ve gelecek olan önergeyi, 

okutulan ya da bahsedilen, Sayın Erdöl’ün bahsettiği önergeyi dikkate aldıktan sonra şunu anlıyoruz ki… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Önergeden sonra.  

Önergeyi okudunuz mu? 

BAŞKAN – Yok. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Okutun, ondan sonra bakalım. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Şöyle yani: Sayın Erdöl ne geleceğini söylediği için belki… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – O önergeyi ben gördüm. 

BAŞKAN – Siz buyurun tabii ki, daha sonra şey yaparız. 
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AYTUĞ ATICI (Mersin) – Yani söylediğiniz için biz de peşinen konuşalım ki belki o önergede değişiklik yapılabilir 

yani önerge okunduktan sonra işleme girmeden önce bir değişiklik yapılabilir. 

BAŞKAN – Gene yapılır değişiklik, sorun değil. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Şimdi, bütün bunları dinledikten sonra anlıyoruz ki bu mütevelli heyetin ciddi bir işlevi 

kalmıyor bu üniversitede. Yani, öğretim üyesi atamalarını yapmıyor, rektörü belirlemiyor. Bu durumda, devlet 

üniversitesinde mütevelli heyeti koymanın hiçbir anlamı kalmamış oluyor. Yani, mütevelli heyetin bir işi yok. Peki, niye ısrar 

ediyorsunuz? Ben size söyleyeyim: Şimdi bu buradan bu şekilde geçecek, bir başka torba içerisine de bugün çıkardıklarımızı 

bir daha koyacağız.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Kesin. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sayın Hocam, affınıza sığınarak, bugün burada konuştuğumuz madde aynen bu şekilde 

geldi buraya. Sağlık Komisyonunda çıkarıldı, iki ay sonra buraya getirildi. Buradan çıkaracak Sayın Berber, belki yeni 

dönemde, benim tahminime göre yeni döneme bile gerek kalmadan bir torba içerisinde denilecek ki “Mütevelli heyetin 

görevleri arasına rektör seçmek konulmuştur, öğretim üyesi ataması konulmuştur.” Maalesef bunları böyle düşünmek 

zorunda bırakıldık bu dört yıl içerisinde. Keşke bu güven ortamı zedelenmeseydi. 

Şunu söyleyebiliriz Hocam, Değerli Başkanım: Hükûmet yeni bir eğitim modeli denemek isteyebilir. Buna yani biz 

her şeye karşıyız diyerek karşı çıkmıyoruz. Yeni bir eğitim modeli denenebilir ancak bu, deneme yanılma yöntemiyle 

yapılmamalıdır. Devlet üniversitelerine mütevelli heyetinin yararlı olup olmayacağı, ne işlevi olacağı akademik çevrelerle 

yani sizin, benim gibi hayatı akademide geçen insanlar tarafından tartışılmalıdır, Plan Bütçede değil. Öncelikle, sahada bize 

ne getirir mütevelli heyet, ne götürür? Eğer YÖK’ün koordinesinde yapılan bu çalışmalar neticesinde “Evet ya, bir mütevelli 

heyet deneyelim.” derse akademik çevreler, biz karşı çıkmayız. Bir küçük üniversitede bu hibrit model denenebilir. Ne 

mahzuru olacak ki küçük bir üniversitede? Bakılır, “Ya, hakikaten iyi bir şeymiş.” denir, sonra getirilir diğer üniversitelere 

de uygulanır; “Ya, bu iyi bir şey değilmiş.” denir, geri adım atılır. Şimdi, biz 59 hastanenin bağlı olduğu bir üniversitede 

bunu “Ya Allah!” deyip yaparsak ve bir sene sonra “Allah kahretsin, keşke yapmasaydık” dersek, perişan olur ülke. 59 

hastaneden bahsediyoruz Hocam. O yüzden bunu illa yapacaksanız, bir küçük üniversitede pilot uygulama olarak denenmesi 

tartışılabilir ama bunu bu şekilde yaparsanız da akademiye gerçekten dinamit koymuş olursunuz. Siz bunu yapın, ben iddia 

ediyorum, yarın şurada Mehdi Eker oturur, ben de kardeşim tarım üniversitesi kuracağı der, gelir Bekir Bey oturur, ben de 

adalet üniversitesi kuracağım der. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakan da kalkınma üniversitesi kuracağım derse? 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Kalkınma üniversitesi kuracağım der. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Hepsi kalkınma üniversitesi. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – O nedenle zaten… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Adalet üniversitesi, kalkınma üniversitesi, partimizin propagandasını yapıyorsunuz 

bakın! 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – “İyi olmaz.” diyor ama.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Partiniz illegal bir parti değildir, Adalet ve Kalkınma Partisinin de adını zikretmek bizi 

küçültmez ama propaganda yapmadığımızı da siz bilirsiniz. Tez elden halk yoluyla sizi oradan indirmek de birinci 

görevimiz, o, ayrı konu.  

O nedenle Değerli Hocam, vereceğiniz önergeyle işlevsizleştirdiğiniz… Çünkü haklı buldunuz, gerçekten teşekkür 

ediyoruz. Bu mütevelli heyeti çıkarırsanız, o zaman hakikaten Anayasa Mahkemesinden dönmez ha! Yani, biz istemememize 

rağmen, TTB gibi düşündük bizde. Yani bu üniversite çok gerekli değil. Sayın Bakan da diyor ki “Yeterince tıp fakültesi 

öğrencisi artık yetiştiriyoruz Allah’a şükür. Uzman sayımız fena değil, bu gidişle iyi olacağız. Hemşirelerimiz de…” Tamam, 

güzel, böyle bir şeye gerek kalmayacağını gerek kalmayacağını Sayın Bakan da söylüyor, biz de böyle düşünüyoruz aslında 

ama naçizane önerim, böyle yaparsanız Anayasa Mahkemesinden dönmez. Yanlış olsa da Anayasa’ya uygun olur ama bu 

şekilde geçerse hem yanlış hem Anayasa’ya aykırı olur ve döner, biz de boşuna konuşuruz. Daha da kötüsü, o binlerce 

öğretim üyesi bir beklenti içine girer ve kâh geldi, kâh gitti, kâh Anayasa Mahkemesi iptal etti diye bir kaos olur. Sizin 

dediğiniz bir şeye katılıyorum, çok önemli bir şey var ki bu, özlük hakları. Emeklilik hakları ve özlük hakları gerçekten 

sorunludur, çözümü çok kolaydır.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Onlar yani… 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Hayır, çözümü çok kolaydır. Buraya bir geçici madde ekleriz, deriz ki efendim “Doçent, 

profesör, yardımcı doçent akademik unvana sahip bütün öğretim üyelerinin özlük hakları üniversitedekiyle eşittir.” Nokta, 

bitti ya. Yapacağımız şey bu, bunun için üniversite kurmaya gerek yok. O arkadaşlarımızın özlük hakları gerçekten kötüdür 

ama bir satırla düzeltilebilir. Bunun arkasına sığınarak böyle bir şey yapmayalım. 
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Ayrıca, dünkü tartışmalarda… Eğitim ve araştırma hastanelerinde eğitim yapıldığını biliyoruz ama siz bu eğitim 

derdest edelim, bir araya getirelim diyorsunuz. Haklısınız, tek çatı altında toplayalım fakat niyetinizin bu olmadığı nereden 

belli?  

Bir: Tıp fakültesi öğrencisi yetiştirmeye kalkıyorsunuz. Gerek yok.  

İki: Hemşire fakültesi kuruyorsunuz.  

Yani, siz tıp fakültesi eğitimi bugüne kadar vermiyordunuz ki bir çatı altına toplayalım diyesiniz. Siz bugüne kadar 

hemşire eğitimi vermiyordunuz ki bir çatı altın toplayalım diyesiniz. Siz bugüne kadar sağlık hizmetleri meslek yüksek 

okullarında tekniker eğitimi de vermiyordunuz. Bakın, sizin bir çatı altına toplamayı arzu ettiğiniz konu sadece uzmanlık ve 

yan dal eğitimleridir. Bunun için de üniversite kurmaya gerek yok. O nedenle, illa kuracağız diyorsanız da bu şekilde kurun, 

devlet üniversitesi olarak kurun. Diğer fakülteleri de bırakın, zaten sahipleri var onların. Ne işiniz var hemşirelik fakültesi 

kuruyorsunuz, yetmiyor mu ülkemizdeki hemşirelik fakülteleri? Yetmiyorsa üniversiteler bir daha kurun, bir tane daha 

kurun. Hazır üniversitelerde hemşirelik eğitimi yapalım. Bunlar çok güzel. Ben de isterim bütün hemşireler lisans mezunu 

olsun. İstemez miyim? Hepsiyle çalıştım ben, öğrencisinden lise mezununa, yüksek lisans almışına kadar. Bilirim aradaki 

farkı. Öyle yapalım, hayırlı bir iş yapmış oluruz. Değilse bu, Sağlık Bakanlığının arka bahçesi olması konumundan 

çıkamayacak. Böyle bir niyetiniz yoksa bile böyle bir algı oluşacak Değerli Hocam ve biz bunun böyle olduğunu her yerde 

söyleyeceğiz ve hepimizin ortak değeri olan Sağlık Bakanlığı bundan zarar görecek. Sağlık Bakanlığını biz bu şekilde 

tartışma konusu yapmamamız gerekiyor. Ekmeği ekmekçiye ver, yarısını kendi yesin. Akademinin işi öğrenci yetiştirmektir, 

Sağlık Bakanlığının işi hizmet etmektir. Siz, Sağlık Bakanlığını hizmet etmeye çalıştırın, akademinin işini de akademiye 

verin. Yaptığımız şey budur. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz. 

Şöyle yapalım mı? İsterseniz önergeyi okutayım, ondan sonra görüşleri alalım. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Evet, öyle yapalım. 

BAŞKAN – Önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan Kanun Teklifinin çerçeve 4 üncü maddesi ile 2809 sayılı Kanuna ilave edilen ek 158 inci 

maddenin üçüncü fıkrasının (d) bendi ile dördüncü fıkrasının madde metninden çıkarılmasını ve altıncı fıkrasının üçüncü 

cümlesindeki "Üniversitenin Tıp Fakültesine tahsis edilecek öğretim üyesi kadroları" ibaresinin "Üniversiteye tahsis edilecek 

öğretim elemanı kadroları" şeklinde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 

Feramuz Üstün      Cahit Bağcı 

 Gümüşhane      Çorum 

BAŞKAN – Niçin önce önergeyi okuttum? Çünkü Anayasa’ya aykırılık önergeleri de var, belki onların bu 

değişiklikten sonra çekilme ihtimali olabilir diye, bu değişik hâlini arkadaşlar öyle yorumlayabilir belki diye. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Var mı? Öyle bir şey mi gördünüz?  

BAŞKAN – Evet, öyle bir ışık gördüm. 

Evet, Sayın Hükûmet önergeye katılıyor mu? 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Katılıyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Zozani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şimdi, belki de bu teklifte en çok zamanımızı alan teklif maddesi bu. Önemli de bir teklif maddesi, üzerinde çokça 

tartışılması, üzerinde değerlendirme yapılması gereken bir teklif maddesi.  

Bir üniversitenin kurulması, memlekete elbette ki hayırlı olur, yani üniversitenin kuruluyor olmasından kimse 

rahatsızlık duymaz. Biz, burada oturduğumuz süre içerisinde, bu dört yıllık süre içerisinde, yanlış hatırlamıyorsam bizim 

burada aldığımız 4’üncü, 5’inci üniversite kararıdır. Yani biz tartışıyoruz, üniversitelerin olmasında fayda görüyoruz.  

Biz, burada pek çok üniversite ve pek çok bakanlık bütçesini tartışırken, şöyle itiraz getirdiğimiz bütçeler var: 

“Efendim, sizin üniversitelere ayırdığınız bütçe yeterli değildir.” dediğimiz zamanlar çıkmıştır, biz böyle itiraz etmişizdir, 

“Niye bu bütçeyi ayırdınız?” diye değil, ayırdığımız bütçenin yeterli olmadığını ifade etmişiz, eğitim kalitesini biraz daha 

yükseltmeye dönük, biz kendi cebimizden ne katkı sunabiliriz, buna ilişkin itirazlar yapmışız bugüne kadar.  

Şimdi, makul bir ihtiyaç var orta yerde, evet, 59 eğitim araştırma hastanemizde görevli akademik kadrolarımız 

gerçekten mağdurlar, bu mağduriyeti ortadan kaldıralım. Bu çok makul bir talep. Bugüne kadar kaldırmamış olmamız, 

bugüne kadar bertaraf etmemiş olmamız belki bizim eksikliğimizdir, onu ifade edeyim. Ancak bunu yapalım derken, bir 

bütün olarak sistemde bizi sıkıntıya sokabilecek, bizi yanlış yöne yöneltecek bir uygulamaya da kapı aralamayalım diyoruz. 

İtiraz noktası burası.  
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Şimdi, ben bir üniversite yönetim şeması getirdim. Herhangi birisi sordu, baktık, işte, Çukurova Üniversitesi idari 

şemasını getirdik, bir devlet üniversitesi. Yasayla belirlenmiş bir üniversite şeması, bütün devlet üniversitelerinin tamamında 

bu böyledir.  

Kurmak istediğimiz üniversite burada, 2809’a tabi, YÖK Yasası’na tabi bir üniversite diyoruz, yani bir devlet 

üniversitesi kuruyoruz, ama bu devlet üniversitesinde oyunun kuralları farklı olacak diyoruz. Değil mi? Yani oyunun kuralı 

burada farklı, yönetimin kuralı farklı.  

BAŞKAN – Yapısı farklı çünkü.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – İlave var, bunlar var.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bunlar olacak diyoruz. 

BAŞKAN – Fonksiyonu da farklı, işlevi de farklı. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, atıfta bulunduğumuz için bu şema olacak, ama bu şemaya bir kutucuk ekliyoruz. 

Değil mi? Burada birden fazla kutu var, bir kutucuk ekliyoruz. Efendim, 10 tane, 20 tane kutu var, yanına bir tane ekliyoruz, 

21’inci olmuş, ne olacak? Sona eklerseniz hiçbir şey olmaz, bu kutuyu sona açsanız, burada açsanız kimse ona itiraz etmez, 

bir idari birim olarak burada bakar geçer.  

Şimdi, kalemi size veriyorum Sayın Başkan. İşte kalem, işte şema. Siz bu kutuyu bir yere açın. Nereye açarsınız? 

Bakın, “Bu kutuyu siz açın.” diyorum. Neye göre açacaksınız? 

BAŞKAN – Rektörün yan tarafına. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ne yan tarafı, üstüne. 

BAŞKAN – Rektörün üstünde senato var, YÖK var arkadaşlar. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Berber, siz sorudan kaçma konusunda epey mahir bir siyasetçisiniz, cevap 

vermeyeceğinizi biliyorum, ama ben bu kalemi, bu şemayı Sayın Erdöl’e veriyorum. Bu kutuyu açsın… 

BAŞKAN – Nereye koyacak, öyle mi? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Nereye açacak bilmek istiyorum.  

Bakın, size veriyorum. Sayın Başkan, dikkat buyurun. Yönetim şemasının üzerine… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ne kutusu o, ayakkabı kutusu mu Sayın Zozani? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Lütfen orayı karıştırmayın.  

Şimdi, Sayın Başkan, çok ciddi bir husus, yani bizim bütün itirazlarımıza cevap verebilecek bir şey. Ben diyorum ki 

bakın, bir devlet üniversitesi yönetim şemasını size verdim, siz de burada getirdiğiniz teklifle birlikte alternatif, farklı bir 

yönetim şeması öneriyorsunuz ya da bir ilaveyi içeren bir teklif getiriyorsunuz bize. Şimdi, nereye oturtacaksınız bu şeyi?  

BAŞKAN – YÖK nerede orada? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – YÖK en tepede. Burada rektör, rektörün bağlı olduğu YÖK var.  

BAŞKAN – İşte, bunun da aynı zamanda yan tarafında… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, nereye bağlı olacak, onu söylüyorum.  

BAŞKAN – Akademik olarak YÖK olacak, idari olarak… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – O şema memurlara ait bir şema, bunlar memur değil. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, üniversitenin akademik kariyerinin de tabi olduğu bir şemadır bu. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Tamam. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Herkesin içinde olduğu.  

Senato kimlerden oluşuyor Sayın Erdöl? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Şimdi, Sayın Zozani, bu şema memuriyet şeklinde… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İşte, bakın, sizin de izahta zorlandığınız… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Hiç de zorlanmıyorum, bana söz verirseniz izah ederim.  

BAŞKAN – Buyurun.  

Şimdi nereye koyacağını bize açıklasın, siz sordunuz ya.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Şimdi, Sayın Zozani, bu şemadaki sistemde tabii YÖK de görünmüyor ama nihayet 

rektörün üzerinde bir YÖK var. Buradaki bütün unsurlar devletin memurları olan unsurlardır.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O da devletin memuru unsurudur, hiçbir şey fark etmiyor.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Hayır, o mütevelli heyeti veya danışma kurulu var mı burada diğer üniversitelerde 

olduğu gibi? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Var mı? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Yok işte… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Devlet üniversitesinde var mı? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Danışma kurulu teklifte olan üniversitelerden birisinde var.  
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Bakınız, bu resmî maaşlı bir memuriyet kadrosu olmadığı için burada yer almaz zaten.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Peki, nerede olacak?  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Bu tamamen rektörle… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yönetmeyecek mi bu üniversiteyi? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Hayır, üniversiteyi rektör yönetecek.  

Bakınız, üniversitenin teşkilat kanunu bellidir. YÖK neyi emrediyor? Nasıl yönetilmesi gerekiyorsa üniversite öyle 

yönetilecek. Rektör nasıl seçiliyor? Verilen önergeyle üniversite rektörü öyle seçilecek.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Değerli Hocam, anladım da bakın bu sorunun cevabı yok. O zaman mütevelli heyetine 

gerek yok.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Mütevelli heyetinin diğer mali konularda görevlerinin bir kısmını kırptık zaten 

önergeyle birlikte, oradan anlaşılıyor, gayet net. Yani mütevelli heyetinin idari bir görevi, YÖK sistemi içerisinde, burada, bu 

kurulan üniversitede hiçbir idari tasarrufu yok. Yani ne rektör atamasında ne öğretim üyesi atamasında.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Çıkarın o zaman. 

BAŞKAN – Ama Sağlık Bakanlığıyla ilgili görevleri var.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Kendi içinde koordinasyon kurulu kursun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, Sayın Erdöl de çizmez, size de versem siz de bir yere çizmezsiniz, çünkü 

çizdiğiniz zaman çok iyi biliyorum ki bu bir kayıt olur, bir taahhüt olur, siz de çizmezsiniz, Sayın Erdöl’ün de çizmeyeceğini 

iyi biliyorum, ama bakın, (b) bendini okuyorum: “Kamu kurum ve kuruluşları ve gerçek ve özel hukuk tüzel kişileriyle iş 

birliği yapılmasına ve ortak projeler yürütülmesine karar vermek.” 

BAŞKAN – Evet.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kimin görevi? Mütevelli heyetinin görevi.  

Devlet üniversitelerinde bu görevi kim yapıyor?  

BAŞKAN – Rektör yapıyor herhâlde.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kim yapıyor devlet üniversitelerinde? Yok mu devlet üniversitelerinde böyle bir şey? 

Var. Senatonun görevlerini kırpmışsınız, yönetim kurulunun görevlerini kırpmışsınız, getirmişsiniz mütevelli heyetini…  

Şimdi, bana derseniz ki “Hem bu görevleri yapacak hem bu işleri yapacak hem de yönetim şeması içerisinde bir yeri 

olmayacak.” Bu olmaz.  

BAŞKAN – Olacak, YÖK’le beraber olacak. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Nerede olacak? YÖK’e paralel olacak. Bir üniversiteye özgün bir YÖK’tür.  

BAŞKAN – Akademik çalışmalar hariç. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bunun Türkçe karşılığı budur. Bakın, bunun Türkçesi, aleni izahı budur. Bir 

üniversiteye özgü bir YÖK kuruyoruz.  

BAŞKAN – Olur mu, akademik… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz YÖK’ten topyekûn kurtulmaya çalışırken, siz bir üniversiteye özgü YÖK 

getiriyorsunuz. Bu olmaz. Yani kim yorumlarsa yorumlasın bu Anayasa’ya aykırı bir uygulamadır.  

Sizin derdiniz gerçekten üzüm yemekse, bu üniversiteyi, mütevelli heyetini çıkarırsınız, kurarsınız, biz de destek 

veririz. Kendi partim adına söylüyorum. Mütevelli heyetini çıkarırsınız… Çünkü bakın, bu şemada bir yere 

oturtamıyorsunuz, çünkü oturacağı yer en tepedir, rektörün de içinde yer aldığı bir mekanizmadır ve yönetim mekanizması 

olduğu için en tepedir. YÖK’le arasında bir yer olmuş olsa amenna, yine bir derece. YÖK’le rektör arasında bir mekanizma 

da değil. 

BAŞKAN – Ona itiraz edildi, “Olmaz” denildi. Akademik anlamında YÖK tek, YÖK tamamen tek, olmaz, arada 

olamaz denildi, itiraz edildi.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Amacına, maksadına hizmet etmeyen bir uygulama.  

O nedenle, bunun yerine… İki gün önce de söyledim, bunun, bu uygulamanın karşımıza çıkaracağı şey şu: Ya 

Bakanlığın komiserlerinin yöneteceği bir mekanizma, biraz daha ayrıntılandırırsak, detaylandırırsak, bu partinin yöneteceği 

bir mekanizma. Anlatabiliyor muyum? Problem o. Çünkü eğer siz bu şemanın içerisinde, Sayın Bakanım, bütün bunları bir 

yere oturtamıyor iseniz, gerek yok. Bunun dışındaki diğer hususlar, bir üniversitenin kurulması, getirin, başımızın 

gözümüzün üstünde diyelim, birlikte yapalım, ama bu yönetim şemasını, modelini kuramadığımız bir üniversiteyi 

kurmayalım. Alın, siz herhangi bir yere, mütevelli heyetini, bu şemanın içine… İdari bir mekanizmadır, “İdari bir mekanizma 

değildir.” diyor Sayın Erdöl, doğru değil, idari bir mekanizmadır, idari bir mekanizma olduğu için de hepsi de devletten 

maaşını alacak, hiç kimse babasının hayrına gidip orada çalışmayacak. Ha, o zaman bu şemanın içerisinde yerinin olması 

gerekir. Siz çizin, ben kabul edeceğim, bütün itirazlarımı geri çekeceğim, önergemi de geri çekeceğim. Kalemi, kâğıdı tekrar 
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size veriyorum, bu şemanın içerisine nereye istiyorsanız çizin, ben bütün itirazlarımı geri alacağım, Anayasa’ya aykırılık 

önergemi de geri çekeceğim, ama siz bir yere koyun. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Nerede olduğu önemli değil mi, bir yere mi koyacağız sadece? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir yere koyun.  

“Yönetim modeli içerisinde çizildiği zaman şuraya oturuyor.” deyin, ben itirazları geri çekeceğim.  

BAŞKAN – Diyorum ben işte, ama siz… Benim şahsi görüşüm olarak akademik anlamda YÖK rektörlüğün üzerinde 

olacak, mütevelli heyete bu kanunla verilen yetkiler anlamında da Sağlık Bakanlığıyla ilişkiler anlamında tabii ki rektörlüğün 

üstünde olacak. Akademik bağımlılık üniversitede olacak, YÖK’te olacak, idari olarak… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Aytuğ hocamın itiraz noktasına geldiniz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Yok, yok. Niye, bu değil mi zaten, buradan anlaşılan o değil mi yani? Sanki bilmiyormuş gibi 

soruyorsunuz da siz de koysanız oraya koyacaksınız işte, bu kadar basit. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben koymuşum zaten Başkanım. 

BAŞKAN – Tamam.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben biliyorum nerede olduğunu. 

BAŞKAN – Ama sen rektörlüğün üzerine, onun üstüne de YÖK’ü koyuyorsun, öyle değil. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, ben koymuşum, ben biliyorum burada olduğunu ama şimdi teklif sahibi bana 

diyor ki: “Bu şemanın içerisinde olmayacak.” Nasıl olmayacak? Bu kararları veriyorsa nasıl orada olmayacak? 

BAŞKAN – Olacak, rektörün altında olmayacak demek istedi. O şemada rektörden aşağısı var çünkü. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) - Sayın Başkan, böyle bir şey yok… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Müsaade ederseniz, Sayın Bakana… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Buyurun, buyurun. 

BAŞKAN – Sayın Zozani, sizin önergeniz de var zaten daha. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben size falan sormuyorum, ben Sayın Bakana soracağım. Cevdet Bey’e de 

sormuyorum, onun da verdiği cevapları biliyoruz. Hepinizin eğilimini öğrendik, YÖK’ün de eğilimini öğrendik. 

Sayın Bakan, ben eski DPT’ci olarak… siz de artık eski DPT’ci, yeni Kalkınma Bakanısınız ve sektörlere bakan 

arkadaşlarımız da burada. Bu kadar da üniversitelerin tamamına da gidiyorlar, yapılanları da görüyorlar, bütçeleri geldiği 

zaman da sizlere intikal etmeden önce sosyal sektörlerdeki arkadaşlarımız görüşüyorlar. Ben size vicdanınıza bırakarak 

söylüyorum: Bir bakanlığa bağlı böyle bir üniversite kurulmasını üniversite sistemi, yükseköğretim sistemi açısından doğru 

buluyor musunuz? “Katılıyoruz” dediniz ama sadece bu taraftan gösterdiğimiz zaman bu çözülmüyor. Bir daha söylüyorum 

sonradan akademisyen olmuş bir arkadaşınız olarak, böyle bir sistemi deldiğiniz zaman –dün söyledik siz yoktunuz- ben 

Adalet Bakanı olsam “Ne güzel, Müezzinoğlu yapmış, ben de bir hukuk üniversitesi kurayım.” derim. Ben Antalyalıyım, 

Kültür ve Turizm Bakanı olsam “Bir turizm üniversitesi kuralım hem de Antalya’ya yakışır, burada da bir turizm üniversitesi 

yapalım, ben kontrol edeyim. Bakanım, hocaların hepsini aldım, onu oraya atadım, bunu buraya, ne güzel, lokum gibi.” 

Böyle bir şey olmaz Sayın Bakanım, lütfen… Bakanlar Kurulunun bir üyesi olarak, hele hele Kalkınma Bakanı olarak bütün 

sektörleri makro düzeyde gören ve planlayan birisi olarak sağlık sektöründe böyle bir şeyin olmayacağını bari siz 

arkadaşlarımıza iletin. Gerçekten bu çok hilkat garibesi bir şey. Bakın, meseleyi sorduk, “Nedir?” dedik. Cevdet Bey dedi ki: 

“Atamalarında, kadrolarında sıkıntı var.” Bunun yolunu da söyledik. Bu kanun bu şekliyle geçmez. Zaten, böyle bir saçma 

sapan torba, arkadaşlarımız üç beş şeyi bir araya getirmiş, yine aceleden gelmiş. Yani, Yeşilayın dışında acele bir şey yok. 

Bunların kadrosuyla ilgili “İstiyorsanız kadro verelim.” dedik. 40 bin tane öğretmen kadrosunu bir anda imzaladık verdik 

mi? Topu topu 2.450 kadro istiyorlar. Yani bu devletimiz açısından bir şey değil. Hoca kadrosu lazımsa verelim. Her 

şehirde… Araştırma hastaneleri 59 tane yerdeymiş. Ya kendi şehrinde veya yakın şehrindeki yerlerle… Biz sizinle Araştırma 

Merkezleri Kanunu’nu görüşürken konuştuk, aynı mantığı burada uygulamak zorundayız. Yani tıp araştırmaları, genetik 

araştırmaları yapacaksa o hastane, yanındaki tıp fakültesiyle beraber yapacak. “Merkez laboratuvarını bir yere koyalım.” diye 

konuşmadık. Tematik laboratuvarlarını merkezileştirelim, kaynak israfını önleyelim demedik mi? Peki, merkezi İstanbul’da 

olacak bir üniversiteyle bütün hepsi üniversiteden, İstanbul’dan yönetilecek araştırma hastanelerini nasıl etkin 

çalıştıracaksınız? Antalya’daki araştırma hastanesi ancak Akdeniz Üniversitesinin Tıp Fakültesiyle yaparsa bir anlamı olur, 

kalkıp İstanbul’dan bunu yönetmenin bir anlamı yok. Kadro verilecekse verelim Akdeniz Üniversitesine, 50 tane daha torba 

profesör kadrosu, doçent kadrosu verelim. 50 tane İstanbul’a verelim, 50 tane Ankara’ya verelim, Numunedekiler gitsin 

Tıptan, Gazi’den veya İbni Sina’dan alsın. Antalya’dakiler Akdeniz Tıptan kadrosunu alsın kadroysa sorun. Ama, araştırma 

böyle yapılmaz, bu zaten olmaz yani Sağlık Bakanlığı bunu düzenleyecek. Sağlık Bakanlığı kendisi hastanecilik, Sağlık 

Bakanlığı kendisi üniversitecilik yapamaz ya! Böyle bir şey yok. Sağlık Bakanlığı sağlık politikalarını belirler, standartlarını 

koyar. Bunu kimin yaptığı… “O üniversite yapamıyor, onunla olmuyor, biz yapalım.” böyle bir şey olur mu Sayın Bakanım? 

Ben toptan bu felsefeye karşıyım. Sorun neredeyse –söyledim Sayın Erdöl’e- getirin çözelim, kadroysa kadroda, hastanede 
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sıkıntı varsa hastanede. Yani araştırma hastanesi tamam, yapsın. Niye, üniversiteler araştırma hastanesi… Siz görüyorsunuz, 

hangi konulardaki hangi ameliyatlar, hangi operasyonlar, sağlıkla ilgili yüksek araştırmalar… Tamam, hastanelerimiz var “59 

tane yaptık.” diye sayısıyla övünmenin anlamı yok ki. Gerekirse 9 tane olsun ama onlar her türlü tıbbi araştırmaları orada 

yapsınlar. Hem bir taraftan kalkıyorsunuz siyasi konularda “yerelleştireceğiz, yetki vereceğiz, pazarlık ediyoruz” diyorsunuz, 

öbür taraftan bütün sağlık şeyini merkezî bir üniversitenin sırtına ve seçilecek 5 tane mütevelli heyet üyesine yüklüyorsunuz. 

Bu sistem yanlış. İstediğiniz kadar “Yok, mütevelli heyetinde şu olacak.” deyin ister “Bu olacak.” deyin. Bir daha 

söylüyorum, bu sistem yanlıştır, böyle bir şeyin kabul edilmesi mümkün değildir. Mütevelli heyetinde kimin olduğu değildir 

sorun. Evet, siyasi etki arttıkça bu şey olur ama ha müsteşar olmuş ha bakan olmuş ha Sağlık Politikaları Genel Müdürü 

olmuş önemli değil. Bu sistem delindiği zaman çalışmaz, tam tersine, içinden daha çıkılmaz hâle gelir, araştırmayı engeller, 

yarın arpalık hâline gelir, işimize gelene kadro veririz. Oysa bizim ne yapmamız lazım? Gerçekten araştırma yapacak olanlara 

orada kadro vermemiz lazım ve oraya gelenlere de o araştırmayı yapacak ortam sağlamamız lazım. Bir daha söylüyorum, bu 

şekliyle yanlıştır.  

Eğer bu şekliyle kabul ederseniz 8 Hazirandan itibaren yapacağımız birinci iş bu kanunu ters çevirip Sağlık Bilimleri 

Üniversitesini kapatmak olacaktır, buradan söylüyorum. Varsa YÖK’te bir reform, yapalım, varsa yeni bir üniversite sistemi 

yapalım, mütevelli heyeti kuracaksak kuralım ama Sağlık Bakanlığının memurlarıyla mütevelli heyeti olmaz. Bakın, bir daha 

söylüyorum, varsa o zaman Türk Tabipleri Birliğinden de koyacaksın, Eczacılar Birliğinden de koyacaksın, Diş Hekimleri 

Birliğinden de koyacaksın. Mütevelli heyet dediğin o sektörü ilgilendiren herkesten olur. Mütevelli heyete, varsanız gelin 

üniversite reformu yapalım, o kentin bütün dinamikleri girer, devlet üniversitesine de girsin. Bak diyorum, valisi, belediye 

başkanı, orada ne varsa, ticaret odası, esnaf odası, ziraat odası, fakültenin yerine göre… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sendikaları da say ya. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Devlet üniversitelerine de mütevelli heyeti getirebiliriz ama bir bakanlık o 

üniversitenin mütevelli heyeti olamaz, olmamalıdır. Özeti bu. Gerisini çok tartışmanın bir anlamı yok. Ha “Biz yaptık oldu.” 

diyorsanız o zaman buna kaşı olduğumuzu söylüyoruz. Birinci yapacağımız icraat da ben burada taahhüt ediyorum, bunun 

geri alınması olur. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kapatılması… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Gerçekten yani “Biz yaptık oldu.” olmaz yani Sayın Bakanım, onu söylüyorum. 

Aynı şeyi söyledik, siz de muzdaripsiniz, her bakanlık kendine göre kamu-özel ortaklığı şeyi getiriyor, sizin kanun bekliyor, 

her bakanlık kendine göre muafiyet, istisna getiriyor. Ya, böyle bir şey olmaz ki. Bu devletin çivisi çıkıyor böyle olunca. 

Birimiz oradan onu istiyoruz, kimin istediği olursa, kim o anda bastırırsa… “Bu kanunu Cevdet Erdöl getirdi, 

Cumhurbaşkanının da danışmanı, biz onunkini çıkaralım dersek o zaman ayrı bir konu.” ama bu gerçekten doğru diye… Ben 

size parametreleri… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Birinci imza Kerim Özkul’un. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Hayır, öyle diyorsanız diyorum. İyi de savunan sensin Hocam, sabahtan beri de 

değil, dün, evvelki gün. Kerim Özkul önce yoktu onda. O zaman sen git biz hallederiz Hocam. Hocam, sen bir git imzayı 

çek… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – 8 Haziranda ben yokum. Sen var mısın, bilmiyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen de ki: “Ben imzamı çektim.” biz onları ikna ederiz. Bak, hepsi öyle bakıyor. 

“Sayın Erdöl geldi, Yeşilayın iki dönem divan başkanlığını yaptı, Sayın Cumhurbaşkanımızın doktorudur, danışmanıdır, o 

getirdiğine göre bir bildiği vardır.” diye arkadaşlar itiraz etmiyor. Yoksa bizim söylediklerimizin akademik olarak doğru 

olduğunu biliyorlar ama “Burada madem böyle bir şey var, Cevdet Bey’in teklifini geri çevirmeyelim.” diye… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Belki ikna olursunuz diye 2 Cevdet, Sayın Bakanımızla beraber… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şu Cevdet’inizi bir görelim yani nasıl bir şeymiş? Onun için diyorum yani. 

Sayın Hocam, burada Sayın Bakan hakikaten, makro düzeyde bunun ne olduğunu… Eğitim sisteminde YÖK’ün 

dışında, yukarıdan bakıp üniversitelerin sorununa en vâkıf olan kurumlardan birisinin başında. DPT sadece orayla değil, 

sektörel olarak ihtiyaçlarımızı da, sağlık sektörünü de, akademisyenlerin sorunlarını da bilen bir kurumdu. O Bakanlık da her 

ne kadar biraz daha önemi azalmış bakanlık hâline gelmişse de ama uzman arkadaşlarımız hâlâ orada duruyorlar, sadece 

birimlerinin adı değişti, Bakanlığın adı değişti. O anlamda diyorum, vicdanen bunu doğru bulmadıklarını biliyorum ama 

siyaseten “yapacağız” diyorsanız zaten ona çok diyecek bir şeyimiz yok, siz zaten kafaya koymuşsunuz. Yani “Suyu 

bulandırıyorsun sen, aşağısında da olsan, yukarısında da olsan.” Yapacaksan Hocam, bir şey diyemiyoruz ama gerçekten bu 

sistemi dejenere… Bakın, hayırlı iş, çözelim diyorum sorun neyse getirin, kadroysa kadro verelim yani gerçekten 

söylüyorum, kadroysa kadro verelim, kanuni eksiklik varsa Sayın Bakanım, yapalım yani olması gereken… Eğer bu 

üniversitelerle bunları sadece protokolle “affiliate”” edemiyorlarsa, ilişkilendiremiyorlarsa yazalım o zaman; Sağlık 

Bakanlığına yetki verelim, üniversitelere yetki verelim, her neyse sorun, yapalım yani ona itirazım yok, o sorunu çözelim. 
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Ama bir sorunu çözelim derken başka büyük bir sorun yaratıp da hilkat garibesi bir sistem oluşturmayalım. Lütfen yani 

sistemin içinde çözelim, reform gerekiyorsa da reform yapalım ama bu yama gibi oldu. 

Sayın Başkanım, teşekkür ederim, sağ olun. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Buyurun Sayın Akçay. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, birkaç gündür bu yeni hastane kurulmasıyla ilgili tartışmalarda… 

BAŞKAN – Yeni üniversite… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ne dedim ben?  

BAŞKAN – “Hastane” dediniz de… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Hem hastane hem üniversite, ikisi de… 

BAŞKAN – Hastaneler var zaten de onun için yani. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani, isabetle söylemişiz.  

Şimdi, çıkardığım sonuç şu: Bu düzenlemeyi, bütün samimiyetimle ifade ediyorum -yani hiç kimse alınganlık da 

göstermesin- iyi niyetli bulmamız mümkün değil. Gerek siyaseten gerekse de diğer idari yönlerden de… Çünkü aklın yolu 

bir. Niye düz yoldan dosdoğru gitmek varken şartları kendimize göre zorluyoruz? İnanın, bu kanun çıksın, üç beş ay sonra 

bunu düzenleyecek, değiştirecek yeni düzenlemelerin etap etap gelmesi kaçınılmazdır çünkü bu aynı zamanda sorunları da 

beraberinde getirecek.  

Yine, Sayın Bakan Kalkınma Bakanı, plancı. Yönetim fonksiyonlarında en temel, birinci sırada planlama gelir. Yani, 

planlama mantığıyla bu üniversiteyi nereye oturtacağız? Bir kere, yasal olarak veya dünya uygulamaları bakımından veya 

fonksiyonelliği, ihtiyaçlar ve gerekliliği bakımından sizin Kalkınma Bakanı olarak bunu değerlendirmeniz gerekir. Şimdi, 

üniversite ayrı, hastane hizmeti ayrı fonksiyonları ifade eder. Herkes kendi işini yapmalı. Şimdi, Sayın Kerim Özkul 

imzalamış, ben hiç görmedim bu teklifin geldiği ilk günden bu yana, imza sahibi bunu savunmuyor, Sayın Erdöl savunuyor. 

Bakanlar da sık sık değişiyor, günde 2-3 sayın bakan… Onlar da öyle genelde sessiz kalıyorlar yani hepsi de konuşmuyor. 

Kavramları ve değerleri tersyüz etmemek lazım. Yine tartışmalardan süzülüp gelen sonuç, en fazla dile getirilen gerekçe 

“Efendim, özlük hakları sorunları…” Özlük hakları sorunu da, bütün arkadaşlar da ifade etti, en kolay çözülecek bir sorun 

yani pire için yorgan yakılmaz misali özlük hakları düzenlemeleri için de yeni bir üniversite kurmaya… Biraz da Karadeniz 

fıkralarına dönüyor hadise.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Sataşma yapmayın lütfen.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yok, sataşma olmaz, siz rahat olun. Şimdi “Sataşma yapmayın.” dedi ya… 

Karadeniz’de yolun ortasında bir çukur kazılınca Temel’le Dursun olayı tezekkür ediyorlar, nasıl yapalım filan, bu çukura 

çözüm… Birisi diyor ki: “Bu çukura araçlar düşer, en iyisi bir tane ambulans bekletelim başında.” Diğeri “Ya, olur mu, 

hastaneyi bu yakına taşıyalım.” diyor yani çukurun yanına. Şimdi, sorun varsa bu sorunu mevzuatla düzeltmek lazım. Şimdi, 

bu, o zaman bir tımar düzenlemesine döner. Yani Osmanlı düzeninde, biliyorsunuz, tımar düzeni var, arpalık düzeni vesaire 

var, bunun cumhuriyet versiyonu biraz getirilmeye çalışılıyor.  

Şimdi Sayın Sağlık Bakanlığı Müsteşarı yok. Kendisinin akademisyen olduğunu, profesör olduğunu öğrendik fakat 

yani bir idari fonksiyonla akademik unvanın birbirine de karıştırılmaması gerekir. Mütevelli Heyet Başkanının Müsteşar 

olması, Müsteşarın profesör olması bu anlamda hiçbir mana ifade etmez.  

Bir de şu yönü de var: Türkiye Cumhuriyeti 1923 yılından itibaren genelde meslek liseleri kurmuştur ihtiyaçtan; 

ziraat mektebi, maliye mektebi, sağlık memurları yetiştirmek için… Bunlar son derece doğru, anlaşılır; gerekçeleri sağlamdır. 

Daha sonra artık Türkiye geliştikçe; imkânları, kadroları arttıkça bunlardan vazgeçmiştir. Yani Bakanlık bünyesindeki bu 

meslek liseleri uygulamalarından, okulları itibarıyla… 

BAŞKAN – Meslek okullarıydı zaten. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ondan vazgeçmek de doğrudur. Yani, biliyorsunuz, Maliye Bakanlığı bünyesinde 

maliye meslek liseleri vardı, sağlık meslek liseleri, işte, ziraat meslek liseleri; şimdi bunlar yok ve vahim bir şekilde, 

bakanlıklara yani bırakın meslek lisesi açmayı, şimdi, bu sefer üniversite kurulmaya başlıyor; insaf! Yani bunun mantıklı bir 

gerekçesi yok. Onun için, bu madde çıksın, hiç kimse birbirine de eziyet de etmesin. Özlük hakları düzenlemesini de hemen 

getirirsin, burada bizler de destekleyelim, neyse mağduriyetler mutlaka giderilsin. Türkiye Cumhuriyeti’nin yeterli kadroları 

vardır, sağlık bakımından da, akademisyenlik bakımından da. Tabii, üniversitelerin sayısı fevkalade arttığı için akademik 

kadro ihtiyacı artmıştır ancak bunlar da zaman içerisinde mutlaka kalkacaktır. Yani keyfiyet ve kemiyeti bir arada götürmek 

durumundayız Türkiye olarak ama böyle bir ihtiyaç da görünmüyor. Yani gerekçe bir kere temelden geçersiz geliyor bize 

göre. 

Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz. 
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Buyurun Sayın Vekilim. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; doğrusu bu kanunun burada tartışılmasını, böyle bir 

teknik komisyonda ve Komisyon üyelerinin çoğunun devlet bürokrasisinden geldiği bir komisyonda tartışılmasını 

ayıplıyorum. Hem siyaseten ayıplıyorum hem teknik olarak ayıplıyorum. 

Birincisi, bütün partilerin ortak kararı, seçim vaatlerinden bir tanesi YÖK’ü kaldırmaktı diye biliyorum, buna 

Cumhuriyet Halk Partisi ve Adalet ve Kalkınma Partisi de dâhil. Bırakın, YÖK’ü kaldırmanızdan vazgeçtik, şimdi Sağlık 

Bakanına üniversite açıyorsunuz. Bu lafı öyle yaymaya gerek yok; bu, Sağlık Bakanının üniversitesidir, Bakanın üniversitesi, 

kişiye özel üniversitedir bu. Bilim ve akla aykırı bir hadise.  

Bakınız, Sağlık Bakanlığı Müsteşarlığı dönemimde Sayın Yıldırım Aktuna, merhumla bir gün oturup konuştuk, o 

zaman sağlık meslek yüksekokulları vardı, “Sağlık Bakanlığının eğitim vermek gibi bir görevi olmaz. Bir zamanlar 

cumhuriyetin kuruluşunda veya bir aşamasında böyle bir ihtiyaç olmuş olabilir ama artık bağımsız üniversiteler varken, 

Sağlık Bakanlığının yeteri kadar sağlık hizmet kalitesini artırmak gibi bir görevi varken, daha onu henüz tamamlamamışken 

sağlık eğitimi vermek diye bir görevi olmaz.” dedik ve sağlık meslek yüksekokullarını üniversitelere devrettik, tamamını. 

İleride, sonra siyaseten geldi bir başka bakan ne yazık ki -onu da buradan kınıyorum, şimdi olmadığı için söylemeyelim- 

yeniden bu düzeni bozdu. Yani biz o zaman kalkıp demişiz ki: “Bu iş olmaz, yürümüyor, becerilmiyor; bu işi üniversiteler 

yapmalı.” Ve bunu devretmişiz. Şimdi vazgeçtik sağlık meslek yüksekokullarından, bunu buraya geri getiriyor, yani Bakana 

üniversite açıyorsunuz. İyi niyetinden şüphe… Hadisenin bizatihi kendisi… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Uzmanlık eğitimlerini devrettiniz mi Sayın Çıray? 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Evet, devrettik. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Uzmanlık eğitimlerini… 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Onları da devrediyorduk. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Devrettiniz mi o zaman? 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ama ben dört sene yaptım, yüz sene yapmadım, dört sene… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Devretmediniz, bunu kayıtlara geçsin diye söylüyorum. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Geçsin kayıtlara ama bu da devredilmeli.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Edemediniz. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bakın, bugün burada tartışılması gereken ne biliyor musunuz? Tıp eğitiminin kalitesi. 

İşte, burada üniversite öğretim üyesi arkadaşlarım var, söylenecek her şeyi söylediler. Pek yakında hastalar gittikleri 

doktorlara -bunu bir hekim olarak söylüyorum- hangi üniversiteden mezun olduğunu sormaya başlayacaklar. Arkadaşlar, acil 

servislere enjeksiyon yapmasını bilmeyen hekimler gelmeye başladı, canlı şahidiyim ben bu işin. Sanki onları hallettik, sanki 

başka türlü üniversite açma haklarının önü kapatılmış gibi, Sağlık Bakanına bir yer açıyorsunuz. 

Sayın Bakan, Devlet Planlama Teşkilatında çalışmışsınız, Devlet Planlama Teşkilatının hazırladığı, 92’de Sağlık 

Bakanlığına teslim ettiği Sağlık Master Planı’nı bilirsiniz. O Sağlık Master Planı’nda var mı böyle bir şey? Özal’ın 

talimatıyla başlatılmış bir çalışmadır. Onun üzerine getirdik Türkiye’de 1’inci ve 2’nci Sağlık Kongrelerini yaptık, 

Türkiye’de sağlık sektöründe ve eğitim sektöründe kim varsa dinledik, yüzlerce insanı; ortak akılla ortaya bir şey çıkardık. 

Bugün “sağlıkta reform” diye uyguladığınız, işte o arşivlerden çoğu. Eğer MERNİS Projesi -vatandaşlık numarası- o gün 

bitseydi o gün başlayacaktı, o bekleniyordu. İşte, bürokrat arkadaşlarımdan birisi orada oturuyor, hepsini bilir, birlikte yaptık 

birçok şeyi.  

Şimdi, burada sağlık eğitiminin kalitesini yükseltmek yerine, üniversiteleri YÖK’ten kurtarıp tamamen 

bağımsızlaştırmak yerine siyaseten doğrudan Bakana bağlı bir üniversite… Ya, bu kanunu… Sayın Erdöl, size olan saygımı 

biliyorsunuz. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Estağfurullah. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bu kanunu burada gelip bir partinin ilçe başkanı savunursa ben bunu anlarım ama bir 

bilim adamının savunmasını; teknik, bürokrasiden gelmiş bir insanın savunmasını anlamakta güçlük çekiyorum.  

DPT’nin hazırladığı Sağlık Master Planı’nda ve daha sonra 1’inci, 2’nci Sağlık Kongrelerinde kabul edilen akademi 

böyle değildi. Sağlık Bakanlığından bağımsız, özerk, sağlık politikaları konusunda, sadece sağlık politikaları konusunda 

Sağlık Bakanlığına fikir üretecek bir akademi düşünülmüştü. Bunun ne alakası var? Gücünüz var, imkânınız var, Türkiye’de 

bu kadar tıp fakültesi açtınız, bir tane daha açamıyor musunuz o Sağlık Bakanlığına bağlı tıp fakültesi açmak gibi bir niyete 

giriliyor? O zaman, burada bir kuşku duymaz mısınız? 

İki: Bu ülkede YÖK oldukça özgür fikir olmaz. Üniversite özgür olmadıkça fikir… Üniversite sadece ders veren bir 

yer değildir. Bakın, bir başka hadise daha var, Danıştaya kadar göndermiştik, yine daha sonra gelen o zamanın iktidarı geri 

çekti; gelin bunu uygulamaya koyun. Türkiye’de üniversite açmaya siyasiler karar versin, Türkiye’de tıp fakültesi açmaya 

siyasiler karar versin, Türkiye’de siyasiler istediği kadar tıp fakültesi açsın ama eğitim verme yetkisini siyasiler vermesin. 



     

  

T B M M 

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

Komisyon : Bütçe  Giriş : Tarih : 29/01/2015    Stenograf :    Kayıt: Bütçe           Sayfa: 58 

 

Bağımsız meslek derneklerinden organize edilerek, tıp meslek derneklerinden onayla eğitim vermeye başlasınlar. Arkadaşlar, 

öyle tıp fakültelerinde eğitim veriliyor ki şu anda; Sayın Erdöl, siz gitseniz kapatırsınız orasını, buna izin veremezsiniz. Söz 

konusu, konuştuğumuz konu insan hayatından bahsediyoruz. Buradan çıkacak insanların önüne bir gün biz de yatabiliriz. 

Yani paroksismal atrial taşikardi ile atrial fibrilasyonu ayıramayan bir nesil geliyor arkadaşlar. Birine verdiğiniz ilaç 

öldürüyor, aynı ilaç diğerini güldürüyor. Böyle bir şey olabilir mi? Niçin bunu yapıyoruz? Bir: Bir kere, YÖK’ü kaldıralım. 

Bu işin özünden başlayalım. Nedir bu YÖK ya? Onu hep beraber madem vadettik, en başta iktidar partisi vadetti; gelin, şu 

YÖK’ü kaldırarak başlayalım. O yetmiyormuş gibi, YÖK’ün bir ileri adımına gidiliyor.  

Onun için -öyle mütevelli filan değil- bir bütün olarak yanlış bir hadisedir. İlme, akla, bilime, siyasete, her şeye 

aykırı. Bu topraklar hepimizin. Buradan çıkacak yanlışı… Bir gün gelir -iktidar sonsuz değildir- bu yanlış önünüze çıkar. 

Yapmayalım bunu. Büyük saygımız var birbirimize. Bu ciddi bir iştir, bilim adamı işidir. Devlet Planlama Teşkilatı gibi, bir 

zamanlar bu ülkeye çok lazım, çok önemli bir kuruluşun çok önemli çalışmaları vardır, bu devletin arşivlerinde hepsi 

durmaktadır; oralara bakalım. Türkiye Cumhuriyeti bir tecrübeler imbiğinden süzülüp gelmiştir. Bütün dönemleri yok farz 

ederek siyaset yapamazsınız, bütün arşivleri yok farz ederek üretemezsiniz; bunlara bakmamız lazım.  

Ben rica ediyorum, bu işten tamamen vazgeçin. Ha, şunu istiyorsanız gene orada destek verelim: Gelin, özerk, Sağlık 

Bakanlığıyla ilişkili, Sağlık Bakanlığına politika üretecek, standart üretecek, Sağlık Bakanlığının bu standartları kontrol 

edeceği bir model, bir akademi açılacaksa ona destek verelim. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Yaptık zaten, TÜSEB’i kurdular. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ama bu başka bir şey, bunu yapmayın; sizden rica ediyorum. Yani bunu bilim adına, 

sağlık adına, hekimlik adına, insanlık adına rica ediyorum. Bu yanlış bir hadise. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Ben teşekkür ederim. 

Sayın Erdöl, size sataşma var ama önce… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Yani sataşma değil de izah etmek gerekiyor, ben sataşma olarak kabul etmiyorum. 

BAŞKAN – Yani cevap hakkı diyelim, izah hakkı. 

Buyurun Sayın Kuşoğlu. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 

YÖK temsilcimize bir soru sorarak başlamak istiyorum çünkü geçen gün Sayın Erdöl -bu üniversitenin kuruluş 

gerekçesi metinde yok- kendisi konuyla ilgili bilgi verirken “İki sebep var; dışarıda, Somali’de mesela eğitim verilmesi, bir 

de 59 eğitim ve araştırma hastanesi bünyesinde çalışan doktorlarımıza akademik kadro verilmesi.” dedi. Şu anda YÖK 

mevzuatına göre dışarıda, mesela Somali’de veya bir başka ülkede tıp eğitimi vermek istesek, mevcut hocalarımızdan, 

akademisyenlerimizden görevlendirme yapamıyor muyuz? Bir mâni var mı bunun için? Orada eğitim vermemiz için bir mâni 

var mı Hocam? 

YÖK PERSONEL DAİRESİ BAŞKANI RECEP SARIİPEK – Mevcut YÖK Yasası’nda öğretim üyelerimizin yurt 

dışında görevlendirilmesine ilişkin hükümler var. Bu mümkün, olabilir, yurt dışında görevlendirilebilir öğretim üyeleri.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – “Herhangi bir mâni yok.” diyorsunuz yani. 

YÖK PERSONEL DAİRESİ BAŞKANI RECEP SARIİPEK – Hayır. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 38’e göre. 

YÖK PERSONEL DAİRESİ BAŞKANI RECEP SARIİPEK – 39’a göre efendim. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim. 

Yurt içerisinde de aynı şekilde görevlendirme söz konusudur, yurt dışında da. Sayın Bakanım, bakın, siz devletten, 

nitelikli bir yerden yetişmiş bir bakanımızsınız; Sayın Başkan da keza öyle, Sayın Bakanımız da öyle. Şimdi, Devlet 

Planlama Teşkilatı uzmanları için ya da Hesap Uzmanları Kurulu uzmanları için veya Maliye müfettişleri için “Ya, bunlar 

çok iyi çalışıyorlar, iyi adamlar, uygulamaları çok iyi biliyorlar, ekonomiyi çok iyi biliyorlar; vergi mevzuatını, vergi 

hukukunu çok iyi biliyor; maliye mevzuatını çok iyi biliyor. Bunlara unvan ihdas edelim, bir üniversite kuralım.” denilmesi 

doğru olur muydu? Sayın Erdöl’ün teklifi “Evet, bizim eğitim ve araştırma hastanelerinde çok iyi doktorlar var, onlara kadro 

bulalım, yurt dışına gönderebilelim.” gerekçesiyle veriliyor. Bunlar birçok kurum için geçerlidir, devlette birçok kurum için 

geçerlidir bu, şu anda da geçerlidir. Birçok yerde uzmanlar var, çok iyi yetişen kişiler var; bunlara muhakkak akademik kadro 

vermek istiyorsak böyle bir şey ihdas edebiliriz.; o zaman sayısız üniversite kurulabilir devlet bünyesi içerisinde. Bu doğru 

olur mu? Bakın, yapılırsa, buradan kanun çıkarsa böyle bir şey olmuş olur ama bu akademik bir çalışma olmaz, üniversite 

olmaz. 

İşin tıbbi boyutunu ben bilmem ama -ben devletten yetişme, Mülkiyeli biriyim- bu, devlet nizamını bozar Sayın 

Erdöl, gerçekten bozar. Yani şöyle bir şey: Şimdi, trafikte direksiyon solda değil, sağda olabilir, ortada olabilir; her türlü 

otomobile izin verebilirsiniz. Yürür mü bu? Yürür ama birbirine girer; bu, nizamı, intizamı bozar. Şehir trafiğine traktör 
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almak, gündüz saatlerinde kamyon almak nasıl bozuyorsa aynı şekilde bozar. Yani mantık olarak aykırı değil; evet, o da 4 

tekerlekli, o da 4 tekerlekli; yürür, yürür; direksiyon orada değil, o tarafta olur, yine yürür ama bu bir sistemi bozar, aksatır. 

Bunun gibi bir şeydir, bu çok ince ayar bir konu.  

İşin tıbbi boyutuyla ilgili eski Müsteşarımız Sayın Çıray çok güzel konuştu. Sağlık Bakanlığıyla ilgili olarak da 

birçok sakıncası var, sıkıntıları var. İşin YÖK boyutuyla ilgili olarak, YÖK’ü de bir anlamda baypas ediyoruz. Yani YÖK 

kaldırılması gereken bir kurum ama bu, bu şekilde yürümez. Devlette bir nizam, intizam vardır. Zaten büyük sıkıntılara 

girildi, devlet eski devlet değil. Bakın, o ayrıca bir tartışma konusu, kurumlarla ilgili çok büyük yıpranmalar var. Devlet 

kurumu, devlet kurumları çok yıpratıldı ama bu da tuz biber ekecek ayrıca ve çok kötü bir örnek teşkil edecek, gerçekten çok 

kötü bir örnek teşkil edecek. O tecrübeye bakın, aynı şekilde, zannediyorum, Sayın Bakan da resmî görüşü dışında, kişisel 

olarak benim gibi düşünecektir benzeri tecrübeleri yaşamış birisi olarak. Bu konu da çok istisnai, sıkıntılı bir durumdur. 

Sayın Başkan da benimle aynı düşünceleri paylaşacaktır eminim, resmî görüşü dışında. Devleti bilen herkes bu şeyde 

hemfikirdir. Gelin, siz de bu konudan vazgeçin Sayın Erdöl. Bu, hakikaten yanlışlık getirecektir. Biraz önce arkadaşlarımızın 

söylediği gibi, istediğiniz kadar kadro verelim, halledelim bu işi, kadroysa. Yurt dışı mevzusu zaten geçerli değil, yurt dışına 

her zaman gönderilebiliyor. Gönderilmesi için başka bir yol deneyelim. Neden “Yok.” diyorsunuz? Nedir, ne mani oldu da 

gönderilmediyse o zaman YÖK Kanunu’nda değişiklik yapalım, ilgili mevzuatta değişiklik yapalım.  

BAŞKAN – Neyse, onu birazdan açıklarsınız. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ama bu, dediğim şekildedir. Şimdi, burada, tabii, Sayın Cumhurbaşkanının yakını 

olarak siz direndiğiniz zaman kimse de “Hayır.” diyemiyor, tıkanıklık yaratıyorsunuz. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Yok, estağfurullah. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yok, olur mu, bu bir gerçek. Böyle bir sıkıntı söz konusu olmasın. Cevdet Bey, 

gelin, devleti yıpratmayalım.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, dört gündür buradasınız, hiçbir Komisyon üyesi konuşmadı. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Erdöl, gelin, bu devleti daha fazla yıpratmayalım. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Bakın, Bilgiç bile konuşmamak için terk etti gitti burayı. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Gelin, gerçekten bu devleti daha fazla yıpratmayalım, son sözüm bu. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, teşekkür ederiz. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Sayın Başkan, bana söz veriyor musunuz? 

BAŞKAN – Söz isteyen birkaç arkadaş daha var, ondan sonra vereyim. İsterseniz şöyle yapalım: Yani, siz bunlara bir 

açıklama yapın, evet, ondan sonra… 

Buyurun. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Sayın Başkanım, bir kere, şunu arz edeyim: Madde 4’ün daha başlangıcında, bu 

kanunun, bu üniversitenin Sağlık Bakanlığına bağlı bir üniversite olmadığı gayet net, yazılı. 28/3/1983 tarihli ve 2809 sayılı 

Yükseköğretim Kurumları Teşkilatı Kanunu’na eklenen bir madde yani YÖK standartlarında bir kanun. Sağlık Bakanlığıyla 

tek ilişkisi, mütevelli heyeti olmasıdır. Onun da daha önce yazımda bizim maksadımızı belki tam anlatamadığımız hataları 

vardı. Siz yoktunuz biraz önce. Sayın Atıcı da dün uyarmıştı. Onları dikkate alarak önerge verdi arkadaşlarımız. Mütevelli 

heyetinin rektör atama gibi, öğretim üyesinin atanmasındaki fonksiyonlar gibi bunların tamamı kaldırılmış vaziyette 

önergeyle. Sağlık Bakanlığıyla bu bağlamda hiçbir organik bağı yoktur, bir. 

İkincisi: Burada, evet, münferit olarak öğretim üyeleri YÖK’ün izniyle yurt dışına gidebilirler ama yurt dışında bir 

eğitim hastanesi açma yetkisini vermeye YÖK yetkili değildir. Yani, Recep Bey’e sorduğunuz soruyu eğer böyle sorsaydınız 

cevabını böyle alırdınız. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bir daha söyler misiniz. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Şöyle Sayın Kuşoğlu: Bir öğretim üyesinin yurt dışına YÖK izniyle gönderebilirsiniz, 

orada çalışabilir, gelebilir ama yurt dışında bir eğitim hastanesi açabilme yetkisi yoktur, bu kanun onu veriyor. 

Teşekkür ederim. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Şart mı açmamız ya, o da eksik kalsın. Açmayıver Allah aşkına ya! Ne var, ölür 

müsünüz? 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Erdöl… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Birinci olarak bunu istemeyin bizden. Eğitim olarak daha çok hastane açalım. 

AYTUN ÇIRAY(İzmir) – Arkadaşlar, bir dakikanızı rica ediyorum, bir dakika. 

Sayın Erdöl “Sağlık Bakanlığıyla ilişkisi yok.” diyorsunuz. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – “İlişkisi yok.” demiyorum yani “Sağlık Bakanlığının değildir.” diyorum. 
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AYTUN ÇIRAY (İzmir) – “Değil.” diyorsunuz. Bakın, 5 yönetim kurulu üyesi var, 3’ü Sağlık Bakanlığı tarafından 

atanan siyasi. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Onu söyledim zaten, sadece o var. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ya, daha bundan sonra ne olacak? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Onun da fonksiyonu yok. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Yani, daha ne olacak? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Fonksiyonu yok. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Nasıl olmaz? Biz o görevleri yaptık, biliyoruz. 

BAŞKAN – Sayın Çam, buyurun. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Bir koordinasyon kurulu kurun Bakanlıkta, sağlasın koordinasyonu. Olabilirse öyle 

yapın.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, YÖK temsilcilerimizin hem bugün hem daha önce yaptıkları açıklamalar 

birbiriyle örtüşen açıklamalar olmadı. O nedenle… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Ama şimdi… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Müsaade ederseniz… Hayır, ben bir söz aldım, bir şey söyleyeceğim.  

BAŞKAN – Sayın Çam’dan izin alın.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, Sayın Başkan, müsaade edin, göz ardı ettiğiniz bir talebimizi yeniden hatırlatmak 

için bir dakikalık söz talep ediyorum. 

BAŞKAN – Söz talebi… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet, talep. Sayın Çam, kusura bakmayın. 

Sayın Başkan, YÖK temsilcilerimizin daha önce ve şimdi yaptıkları izahatlar birbiriyle örtüşen izahatlar olmadı ve 

ben oturumun başında usule ilişkin açıklama yaparken, itirazlarımı ifade ederken bir de talep dillendirdim, dedim ki: 

“YÖK’ün bu maddeye ilişkin olarak yazılı görüşünü talep ediyoruz. Yazılı tutumu nedir? YÖK ne diyor bu konuya ilişkin 

olarak? Yazılı tutumunu talep edelim. Bu yazılı tutumunu istiyoruz, rica ediyoruz.” Bunu dikkate almamıştınız. Tekrar 

dikkatinize sunuyorum. 

BAŞKAN – Yazılı açıklamasını YÖK adına yapıyorlar yani bir daha, ayrıca yazılı talep diye bir… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama biri ayrı şey Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Ne demek? Kurumsal görüş anlamında mı söylüyorsunuz? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, kurumdan görüş alalım. 

BAŞKAN – Kurum burada temsil ediliyor zaten. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi desin ki… 

BAŞKAN – Neyse, anlaşıldı, ne dediğinizi anladım. 

Evet, Sayın Çam, buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Anladınız da gereğini yapın Sayın Başkan. Zeki olduğunuzu biliyorum. Gereğini yapın. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Çam, buyurun. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarının çok değerli 

yöneticileri; hepinize iyi akşamlar diliyorum. 

Salıdan beri konuyu tartışıyoruz enine boyuna. Ne çok değerli Hocamız Cevdet Erdöl bizi ikna edebildi ne de biz 

onu ikna edebiliyoruz ne yazık ki ama -bu konudaki düşüncelerimizi- yine de tarihe bir not düşmek açısından hem vicdani 

hem de ahlaki olarak üzerimize büyük bir sorumluluk ve görev düşüyor. Aytuğ Atıcı Hocam dünkü konuşmalarında, 

bugünkü konuşmalarında da söyledi. Genel Kurul aşamasında Sağlık Bakanlığının da onayını alarak ve onların da 

görüşleriyle birlikte bu madde geri çekildi ama bugün tekrar karşımıza geldi. Tabii, bu klasik bir uygulama. Dört yıllık AKP 

Hükûmeti döneminde bu geriye çekmeler, tekrar getirmeler; tekrar önergelerle, yönetmeliklerle değiştirmek gibi alışkanlıklar 

devam ediyor. Ümit ederiz ki önümüzdeki dönemde bu alışkanlıklar devam etmez. 

Ben merak ettim, Genel Kurul aşamasındaki maddenin gerekçesine baktım. Maddenin gerekçesi aynen şöyle: 

“Madde ile sağlık bilimleri alanına odaklanmış Türkiye Sağlık Bilimleri Üniversitesi adıyla yeni bir devlet üniversitesi 

kurulması amaçlanmış, üniversitenin kurulan fakülte ve enstitülerine yer verilmiş, üniversitenin yönetim organı arasına 

mütevelli heyet eklenerek daha etkin bir şekilde çalışması amaçlanmıştır.” diyor ve bir paragrafla birlikte devam ediyor ama 

oradan geri çekildikten sonra daha genişletilmiş bir hâliyle karşımıza çıktı. Bir önceki gelen teklifte tıp fakültesi, sağlık 

bilimleri fakültesi ve sağlık bilimleri enstitüsünden oluşmaktaydı ama yeni gelen bu teklifte hemşirelik fakültesi, yaşam 

bilimleri fakültesi, sağlık hizmetleri meslek yüksekokulu da buna ilave edilmiştir. Doğru mudur Hocam? Bunlar da ilave 

edilmiştir. Şimdi, neden ilave edildi, niçin ilave edildi? Tabii ki bunların gerekçelerini çok fazla bilemiyoruz ama genel 

anlamda, şu iki günlük konuşmalarda anladığımız şu: Sağlık Bakanlığı diyor ki: “Ülkemizde hem bir hekim açığı var, 
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ikincisi, bir de biz üniversite öğretim üyelerine, profesör, doçent, yardımcı doçent, o birtakım unvanları alsalar bile o 

kadroları veremediğimiz için haklı olarak bir ekonomik mağduriyet söz konusu. Bu düzenlemeyle onlardan kurtulacağız ve 

hekim arkadaşların bu mağduriyeti giderilecektir.” Aslında Aytuğ Atıcı Hocam çok açık ve net bir şekilde söyledi. “Bütün bu 

mağduriyetleri giderecek formül var ama bu düzenlemeye gerek yok.” dedi ve formülünü de burada açıkladı ama her ne 

hikmetse hem Hükûmet hem de teklifi veren arkadaşlarımız bu ısrarlarına devam ediyorlar.  

Şimdi, bir defa şunu söylemek gerekir: Türkiye’de hekim açığı var mıdır, yok mudur? Buna katılmıyorum, 

Türkiye’de hekim açığının olmadığını düşünüyorum. Çünkü, şuradan kaynaklanıyor: Türkiye’de hekim açığı varmış duygusu 

özellikle yaratılıyor. Zaman zaman Sağlık Bakanlığımızın Yunanistan’dan, Azerbaycan’dan ve çeşitli Türk 

cumhuriyetlerinden öğretim üyelerini ve akademisyenleri, hekimleri transfer edeceklerini ve getirdiklerini de görüyoruz ama 

Sağlık Bakanlığının sağlık alanını piyasalaştıran ve buna uygun olarak yurttaşlarımızın her geçen gün artan sayıda sağlık 

hizmetlerine başvurmasını kışkırtan Sağlıkta Dönüşüm Programı’dır esas olarak. Bugün sağlık göstergeleri açısından en iyi 

değerlere ve yaşlı bir nüfusa sahip olan İsveç'te insanlar yılda 3 kez hekime başvururken Türkiye'de sürekli bir salgın hastalık 

yaşanıyormuşçasına insanlarımız yılda 8, 9, 10 kez hekime başvurmaktadır. 

Hükûmet 2002'de -iktidara geldiğinizde Sayın Hocam- hekime gitme yılda ortalama 3 kez, 4 kez ve 5 kezdi. Başvuru 

sayısını 2 katından fazla artırmakla övünüyorsunuz sürekli Hocam, diyorsunuz ki: “Türkiye’de hekime gitme sayısı 

artmıştır.” Ve bunu da büyük bir başarı öyküsü olarak anlatıyorsunuz.”  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Hasta etti milleti. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Milleti hasta ettiniz, hakikaten hasta ettiniz. 

BAŞKAN – O zaman parasıyla gidiyordu, şimdi sosyal güvenlik şemsiyesinden gidiyor, ondan oluyor bu. Herkes 

biliyor bunu yani. Cebinden gidiyordu. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Dolayısıyla, insanlar bu rekor kırar düzeye geldiler ve siz de bununla övünüyorsunuz, 

diyorsunuz ki: “Hekime gitme sayısı arttı.” Ama gelişmiş ülkelerde bunun 5, 6’yı geçmediği açık ve net bir şekilde, OECD 

verileri de, rakamları da önümüzde. İnsanlarımızın daha fazla hekime başvurma oranlarını da sanki daha sağlıklı bir alanmış 

gibi gösteriyorsunuz ve böyle sunuyorsunuz. 

YÖK ve Bakanlık tarafından hazırlanan, Şubat 2014'te yayımlanan Türkiye'de Sağlık Eğitimi ve Sağlık İnsan Gücü 

Durum Raporu'na göre 2013 yılı içinde yeni kurulanlarla birlikte tıp fakültesi sayısı yaklaşık olarak 86'ya ulaşmış 

durumdadır. Bunların 73'ünde tıp doktorluğu, 60'ında tıpta uzmanlık eğitimi verilmekte, ayrıca Sağlık Bakanlığına bağlı 59 

eğitim ve araştırma hastanesinde de tıpta uzmanlık eğitimi verilmektedir. Doğru mudur Hocam? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Doğru. 

MUSA ÇAM (İzmir) – 59.  

Ülkemizde 2014 yılı sonu itibarıyla 130 bin hekim bulunmaktadır. Türk Tabipleri Birliği temsilcisi, doğru mudur 

rakam? 130 bin civarında hekim bulunmakta. 2012-2013 eğitim ve öğretim yılında tıp fakültelerine ayrılan öğrenci 

kontenjanı 9.511 civarında. Toplam tıp öğrencisi sayısı ise 51.445 ve hatta 60 bine merdiven dayamış durumda. Üstelik tıp 

fakültesi öğrenci kontenjanı da her yıl için 9.500’den 2014 yılında 12.000'e yükseltildi Hocam. Hükûmetin bu politikasına 

göre, kaba bir hesapla, önümüzdeki on yıl içerisinde ülkemizdeki hekim sayısının 200 bini aşacağı ortadadır Hocam. Bu 

sorun hekim sayısındaki azlık değil, hekimlerin karşı karşıya kaldığı istihdam problemi ve işsizlik, hekim arkadaşlarımızı 

bekleyen en önemli sorun ve büyük bir problemdir Hocam. Yani, üniversite kurarak bu sorunları çözemiyorsunuz. 

Önümüzdeki on yıl içerisinde tıp fakültesinden mezun olan doktor arkadaşı bekleyen en büyük tehlikelerden bir tanesi 

işsizlik ve istihdam sorunudur. Türkiye’de tıp fakültesi sayısı var olan hâliyle bile OECD ülkelerinin ortalamasından fazladır. 

TTB’den arkadaşımız buradadır, ellerinde veriler vardır. Bir hekim olarak, Sağlık Komisyonu Başkanı olarak bu veriler sizin 

de elinizin altındadır. Sayın Kalkınma Bakanımız da burada. Rakamlar da onların elindedir. OECD ülkelerinin 

ortalamasından fazladır. Türkiye açısından asıl sorun yeni bir tıp fakültesi değil Hocam. Tıp fakültelerinin plansız açılması 

nedeniyle çoğu fakültelerde yeterli kalitede eğitimin olmamasıdır. Bizim buraya kafa yormamız gerekiyor. Bir eğitimci 

olarak, bir akademisyen olarak da sizin buraya daha çok kafa yormanız gerekiyor. Yeni açılan tıp fakültelerinin çoğunda 

yeterli sayıda ve nitelikte öğretim üyesi bulunmamaktadır. Özellikle temel bilimlerde belirgin bir açık söz konusudur. 

Bununla ilgili iki örneği konuşmamın sonunda vereceğim.  

Tasarıda, söz konusu üniversitenin kurulmasıyla ilgili bir diğer gerekçe de “Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumuna 

bağlı eğitim ve araştırma hastanelerine birlikte kullanım ve iş birliği protokolleri yoluyla akademik destek sağlamaktır.” 

deniyor. Eğitim ve araştırma hastanelerinin büyük bir çoğunluğunda bugün ne nitelikli eğitimden ne de araştırmadan söz 

etmek mümkün değildir. Buralardan mezun olan uzman hekimlerin yetkinliği konusunda ciddi endişeler söz konusudur. 

Birazdan o iki örneği vereceğim size. Ayrıca eğitim ve araştırma hastanelerinde var olan şef ve şef yardımcılığı kadrolarının 

ortadan kaldırılması hem bu hastanelerde söz konusu kadrolarda istihdam edilenlerde büyük bir hoşnutsuzluğa hem de 

eğitimin niteliksiz olarak verilmesine ayrıca yol açmıştır, bunun da altını çizmek isterim. Bunlara yandaşlar için kullanılan 
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uçan akademisyen kadrolarının yarattığı sıkıntıları da eklemek uygun olacaktır Hocam. Eğitim ve araştırma hastanelerinde 

uzmanlık eğitiminin niteliğini yükseltmek için hastanesi olmayan bir tıp fakültesi kurmak ve 59 eğitim ve araştırma 

hastanesini bu tıp fakültesine bağlamak çözüm getirmeyecektir Hocam, getirmeyecektir. Böyle bir modelin ne fiilen işlemesi 

olanaklıdır ne de bu model verimlilik ve kalite sağlayabilir. Tıpta bir üstünlük sağlamayacaktır.  

Eğitim ve araştırma hastanelerini verimli ve kaliteli kılmak için yapılması gereken temel müdahale, bu hastanelerin 

nitelikli tıp fakülteleriyle gerçek bir afiliasyonun sağlanmasıdır. Bu hastanelerin kadroları ve yapıları uygun olan tıp 

fakülteleriyle afiliasyonu hem ikinci/üçüncü basamak tedavi edici hizmetin sunulması hem de tıp ve uzmanlık eğitiminin 

niteliğinin yükseltilmesi için önemli bir işlev üstlenebilir.  

Yetkin olmayan kişilerin evrensel normlara uygun olmaksızın yapılan akademik yükseltmeleri ile doldurulacak 

kadrolardan oluşmuş bir üniversite ve tıp fakültesinin Türkiye sağlık ortamına katkı sunmasını asla beklemiyoruz ve 

beklenmemelidir Hocam.  

Sağlık Bakanlığı son on yılda çok sayıda eğitim ve araştırma hastanesi açarak tıpta uzmanlık eğitiminde söz sahibi 

olma çabası içindedir. Bu kabul edilebilir. Bu tasarı ile birlikte bu çabaya tıp eğitimi de eklenmekte, tüm ülkeye yayılan dev 

bir organizasyon kurulmak istenmektedir. Bunun perde arkasındaki hesapların ne olduğu da önümüzdeki günlerde ortaya 

çıkacaktır.  

Bu yaklaşım birçok açıdan sorunludur, birçok açıdan problemlidir, birçok açıdan da hastadır ve engellidir çünkü 

evrensel üniversite kavramına son derece uzak bir örgütlenme modeli önermektesiniz. Üniversiteler, tarihi ve doğası 

gereğince özerk olması gereken kurumlardır. Akademik özgürlük ve özerklik üniversitelerin ruhunu oluşturur ve 

oluşturmaktadır. Bu düzenlemeyle üniversitelerin özerklik kavramına tam bir bomba, saatli bir bomba koyulmaktadır.  

Tasarıya göre üniversite bir mütevelli heyet tarafından yönetilecektir. Mütevelli heyet Sağlık Bakanlığı müsteşarı 

başkanlığında, rektör ve Bakanın seçeceği 2 üye ile Yükseköğretim Kurulunun seçeceği 1 üye olmak üzere 5 kişiden 

oluşmaktadır. Üniversitede tüm yetkiler mütevelli heyette toplanmıştır. Bu yapının özerklikle ilgisinin olmadığı açık ve 

nettir. Bu yapının aynı zamanda evrensel üniversite kavramıyla da yakından ve uzaktan hiçbir ilişkisi yoktur. Tasarı ile 

Sağlık Bakanlığına bağlı bir yüksek lise oluşturulmaktadır. Bunun da altını çizmek istiyorum Sayın Hocam, yüksek bir lise 

oluşturulmaktadır. Yani üniversitelerden falan vazgeçtik, yüksek bir lise oluşturulmaktadır. Bunu da önümüzdeki günlerde 

göreceğiz.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Bakanlığa bağlı şube müdürlüğü bence.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Evet, yani şube müdürlüğü de denilebilir.  

Sağlık bilimleri üniversitesi tasarısı ile üniversitelere "mütevelli heyet" kavramını getirerek yükseköğretimde kamu 

üniversitelerini korporatif bir yapıya sürüklemektedir âdeta. Bu yapının yükseköğretimi kâr maksimizasyonunun yeni bir 

alanına dönüştürmeyi amaçladığı açık ve nettir.  

Tasarı ile üniversiteye 650 profesör, 1.400 doçent olmak üzere toplam 2.450 akademik kadro tahsis edilmektedir. 

Ayrıca 270 idari kadro verilmektedir. Tüm atamalar rektör tarafından önerilecek ve mütevelli heyet tarafından yapılacaktır. 

Bu yöntem siyasal kayırmalara ve kadrolaşmalara yol açacaktır. Tıpkı on iki yıllık Hükûmetiniz ve iktidarınız döneminde 

nasıl tüm kurumları ve kuruluşları arka bahçe yaptıysanız burayı da ona dönüştüreceğinizden hiçbir endişemiz ve hiçbir 

kuşkumuz bulunmamaktadır. Sizin bu masum talebiniz… Sizin ne kadar naif bir öğretim üyesi ve parlamenter olduğunuzu 

biliyoruz ama o naifliğin altında nelerin gizli olduğunu da burada görüyoruz Değerli Hocam. Bunu da burada görüyoruz, 

bunları söylemek bizim de görevimiz.  

Bu girişimin sistemi destekleyecek eğitim kurumu işlevini önümüzdeki yıllarda sağlık alanındaki emeği ucuzlatmaya 

yönelik hekim yardımcısı ve uygulayıcı hemşire gibi ara eleman kadrolarının yetiştirilmesi bağlamında görmek şaşırtıcı 

olmayacaktır Hocam.  

Tıp fakültesi dışındaki diğer fakültenin temel işlevlerinden birisinin bu elemanları kısa sürede yetiştirmek olacağı 

öngörülebilir. Yapı değişikliği iki temel düzenlemeyi içermektedir görüldüğü gibi: Mütevelli heyet oluşturulması ve 

uygulama araştırma merkezi açılmaması, bunun yerine eğitim araştırma hastanelerinin kullanılması. Mütevelli heyet 

oluşturulması, üniversitenin doğrudan Bakana, Hükûmete bağlı duruma getirilmesi anlamını taşımaktadır. Üniversite 

kavramı üzerinden kabul edilemez bir durum olduğu açık ve nettir.  

Bu tutum giderek içi boşaltılan ve değersizleştirilen üniversite kavramının daha da değersizleştirilmesine yol 

açacaktır. Bu değişikliğin önümüzdeki yıllarda kamu üniversitelerinin tümümü kapsaması söz konusudur. Bu düzenleme 

onun ipuçlarını bize vermektedir.  

Tıp fakültelerinde eğitim programlarının karşılaması beklenen ulusal ve uluslararası standartlara baktığımızda 

entegrasyonun hem öğrenmeyi kolaylaştırmak hem de hekimlik uygulamalarına uyum sağlamak açısından büyük önem 

taşıdığının vurgulandığını görüyoruz. Entegrasyon hem aynı uygulama dilimi içinde farklı disiplin ve kavramların 
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entegrasyonu yatay olarak hem de önceki ve sonraki uygulama dilimlerinin, örneğin normal yapı ve fonksiyonunun hastalık 

nedenleri, mekanizmaları ya da başvuru nedenleriyle entegrasyonu şeklinde tanımlanmaktadır.  

Bu teklifte tanımlanan, Sağlık Bakanlığına bağlı olarak kurulacak üniversite bünyesindeki tıp fakültesinin bu 

entegrasyonu sağlaması mümkün gözükmemektedir. Temel bilimlerin klinik bilimlerle eşgüdüm içinde olması öğrencinin 

bilgi gereksinim düzeyinin belirlenmesi ve bilimler müfredatının oluşması bakımından önemlidir. Performans uygulaması ile 

disiplinlerin gelir getiren ve getirmeyen şeklinde ayrılması bile temel bilimler fakültesinin bir birleşeni olmaktan 

uzaklaştırmaya başlamıştır.  

Son olarak şöyle tamamlamak istiyorum: Bu uygulama tıp fakültesi mezunlarını temel bilimlerde akademisyen 

olmaktan uzaklaştırmaktadır. Oysa tıp fakültesinde temel bilim eğitiminde tıp fakültesi kökenli eğiticilerin yeri önemlidir. 

Eğitim programının amaçlandığı gibi uygulanabilmesi için eğitim ortamı hem öğretim elemanları hem de öğrenciler 

için yeterli olacak biçimde planlanmalıdır. Bu ortamlar zaman içinde ortaya çıkacak gereksinimlere uygun hâle getirilebilir 

olarak planlanmalı ve gerektiğinde ihtiyaca yanıt verecek şekilde geliştirilebilmelidir.  

Her bir birim hem öğrenci ve öğretim elemanı sayısı hem de eğitim modelinin özellikleri dikkate alınarak 

planlanmalıdır. 

Sağlık Bakanlığı eğitim hastaneleri uzmanlık eğitimi vermek üzere organize olmuştur. Tıp eğitiminin 

gereksinimlerini karşılayacak şekilde her bir eğitim hastanesinde düzenleme yapmak mümkün değildir, akılcı da değildir. Tıp 

eğitimi, temel bilimlerin daha da- değersizleştirilmesi ve klinik bilimlerdeki öğretim elemanlarının sağlık hizmeti sunumuna 

daha da fazla odaklanmak zorunda kalmaları nedeniyle olumsuz etkilenecektir. 

Bir kez daha belirtmek gerekir ki bir bakanlığın üniversite açması, üniversitelerin özerk olması gerekliliğine aykırıdır 

ve kabul edilemez. Böyle bir durumun yürürlüğe girmesi durumunda tıp eğitiminde tam bir kaos yaşanacağı açık ve nettir.  

Konuşmamın içinde dedim ki: İki örnek vereceğim. Geçtiğimiz günlerde, Hocam, İzmir Urla’da 7 yaşındaki bir kız 

çocuğu Esma Meriç bademcik ameliyatı için Urla Devlet Hastanesine gider. Operasyonu yapacak olan hekim daha iyi 

operasyon yapabilmesi için öndeki iki kalıcı dişi süt dişi diye çekiyor ve çocuğu öyle bademcik ameliyatı yapıyor Hocam. 

Geldiğimiz nokta.  

Geçtiğimiz yıl şubat ayında İzmir Dokuz Eylül Üniversitesinde anjiyo oldum. İki damarıma üç stand taktılar. 

Anjiyodan çıktım, bir kavga gürültünün olduğunu duydum. “Ne oluyor?” dedim. Yine bir yanlış ameliyat, yanlış bir 

operasyon sonucunda aile isyan ediyor. Hocaya sordum, “Nedir Hocam bu?” dedim. “Sayın Vekilim, hayvanınıza nal 

çaktırmayacağınız insanlara profesörlük unvanları veriliyor. Olacağı budur.” dedi.  

Şimdi, endişemiz, kaygımız, üç gündür bu salonda milletvekili arkadaşlarımızın çırpınmasının nedeni önümüzdeki 

dönemde sağlıkta yaşanacak olan bu dramatik tabloların her geçen gün artacak olmasıdır. Yoksa bizler üniversitelerin 

açılmasına karşı değiliz ama bu şekilde manav açar gibi, bakkal açar gibi, kasap açar gibi açılacak olan tıp fakültelerinde 

yaşanacak faciaların önüne geçmek bizim en büyük hedeflerimizden bir tanesidir. Yoksa üniversitelerin açılmasına karşı 

değiliz. Hele hele özellikle tıp fakültelerine, insanı hayata döndürecek olan fakültenin açılmasına hiç karşı değiliz. Yapılan 

bu yanlış düzenlemedir, biz üniversitenin açılmasına karşı değiliz.  

Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

Üniversiteler ile birlikte sağlık politikaları konusunda da çok kapsamlı, detaylı değerlendirme yaptınız. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sağ olun, teşekkürler, bir bütündür bu.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

Sayın Seçer, buyurun.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Evet, teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Şimdi, çok direniyor tabii ki iktidar bu yasayı geçirmek için. Sayın Bakan, geçtiğimiz hafta başladık biz bu 

çalışmaya, torba yasaya, bir gün çalıştık. Bugün –salı, çarşamba, perşembe- üçüncü gün, dört gündür henüz daha 4’üncü 

maddedeyiz. Aslında bu, torba teklifin en netameli, en sıkıntılı maddelerinden bir tanesi.  

Şimdi, tabii ki teknik açıdan değerlendirme haddine sahip değiliz ama burada oy kullanan bir üye olarak özellikle 

teknik anlamda aldığımız değerlendirmeleri de kendi naçizane bilgi birikimimizle yoğurup bir görüş ortaya koymak 

istiyoruz. Bu teklif niçin gelmiş? Daha önce, biliyorsunuz, bir tasarı şeklinde, kasım ayında Genel Kurulda görüşülen 

Türkiye sağlık enstitüsü başkanlığı kurulmasına dair bir tasarıda bu konu tartışılmış, görüşülmüş ama iş uzayınca Sayın 

Bakanın ifadesiyle –tırnak içerisinde söylüyorum, Sayın Müezzinoğlu’nun- “O tasarı gecikmesin diye biz tasarıyı geri 

çektik.” diyor. Bizim arkadaşlarımız da “Hayır, bizim muhalefetimiz sonucunda aslında haklılığımızı anlattık, onların da 

anlattığını düşündük ve bu tasarı içerisinde bu madde geri çekildi.” Dolayısıyla, şimdi bunun tekrar gelmesi bize bir 

aldatılmışlık hissi verdi. Bizim de, arkadaşlarımızın tespiti bu. Nihayetinde bu Komisyonda görüşülmedi, Sağlık 

Komisyonunda görüşüldü ve sağlıkçıları, tıpçıları, akademisyenleri ilgilendiren bir konu.  
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Şimdi, bizim itiraz ettiğimiz başta Anayasa’ya aykırı olduğu yönünde. Anayasa burada. Hukukçu olmaya gerek yok. 

Türkiye’de üniversitelerin nasıl kurulacağı 130’uncu maddeye bakın, “Yükseköğretim kurumları ve üst kuruluşları” başlığı 

altında “Yükseköğretim” kurumları alt başlığında madde 130, “Yükseköğretim üst kuruluşları” başlığı altında madde 131 ve 

“Yükseköğretim kurumlarından özel hükümlere tâbi olanlar” madde 132. Özellikle madde 132’de diyor ki: “Türk Silahlı 

Kuvvetleri ve emniyet teşkilatına bağlı yükseköğretim kurumları özel kanunlarının hükümlerine tâbidir.” Yani bunun 

dışında, Türk Silahlı Kuvvetleri ve Emniyet teşkilatı dışında böyle bir şeye cevaz vermiyor Anayasa.  

Şimdi, burada aslında tematik bir üniversite kuruluyor sağlıkla ilgili, birçok da bölümü var. Toplamda 6 fakülte, 

enstitü, tıp, hemşirelik, yaşam bilimleri vesaire devam ediyor, gidiyor. İtirazın bir bacağı bu. Bir kere, Anayasa’ya aykırı. 

Öyle ya da böyle, buradan geçti, Genel Kurula indi, çok da mesai alacak, Sayın Yılmaz, çok da mesai alacak. Ülke seçime 

gidiyor, belki de çok daha önemli konular var, bizleri bekliyor. Bir torba yasa daha gelecek. Bizim de onaylayacağımız 

birçok çalışmalar olacak. Ama şimdi, bu inat sürerse birçok önemli konu halledilmemiş olacak. Belki Parlamento iki ay daha 

çalışacak ve bitecek Komisyon.  

Şimdi, bunları niye detaylı anlatıyorum? Önümüzde bunları uzun uzadıya tartışacak, çok bonkörce zamanımızı 

harcayacak bir süremiz yok. Bunu samimi olarak söylüyorum. Yani seçim öncesi çıkması gereken birtakım düzenlemeler 

vardır. Bunları da iktidar, muhalefet el birliğiyle çıkartmalıdır. Ama nokta işte orada. Niye nokta? Şimdi böyle tartışmalarla 

bunları çözemeyiz. Yani siz kendi ayağınıza sopa vurmuş oluyorsunuz. Siz bu yasayı çıkarttınız; Anayasa Mahkemesi, 

burada sıkıntı olduğunu söyleyecek, diyecek ki “Anayasa 130, 131, 132’ye aykırılık teşkil ediyor.”  

Peki bunu nereden çıkardınız? Bakın, aynı endişeyi… Kanunlar Kararlar Başkanlığı bize bir rapor göndermiş bu 

torba teklifle ilgili, torba düzenlemeyle ilgili. Madde 2 diyor ki: “Teklifin 4’üncü maddesiyle –yani bunu anıyor- 2809 sayılı 

Kanun’a eklenen ek 158’inci maddeyle kurulması öngörülen Türkiye Sağlık Bilimleri Üniversitesinin diğer devlet 

üniversitelerinden farklı bir teşkilatlanmaya –yani o mütevelli heyeti meselesi- ve rektör seçim süreçlerine sahip olmasının –

onu da önergeyle düzelttiniz, Sayın Erdöl az önce söyledi, onu da önergede göreceğiz- Anayasa’nın 130’uncu ve 132’nci 

maddeleri ışığında değerlendirilmesi uygun olacaktır.” Yani diyor ki aslında bir sıkıntı var; açıklıkla ifade etmiyor bunu. 

Ama diyor ki: “130 ve 132’ye göre bunu değerlendirmeniz lazım.”  

Şimdi, buradan yola çıkarak, bir kere, hukuksal olarak bu düzenlemenin sıkıntılı olduğunu aslında hepimiz biliyoruz 

ama iktidar diyor ki “Biz bunu çıkartalım -bu teklifi veren sayın milletvekilimiz- daha sonraki süreçte, yargı aşamasında 

neler olur herkesin kabulüdür.” Tabii ki söyleyecek bir şey yok.  

Diğer konulara geliyoruz; tabii ki tıp alanında birçok arkadaşımız, milletvekili arkadaşımız, az önce Tabipler 

Odasından bir akademisyen arkadaşımız birtakım değerlendirmelerde bulundu.  

Şimdi, teklifi veren Sayın Erdöl bu teklifi niçin verdiğinin gerekçelerinden bir tanesinde diyor ki: “Bizim zaten 

uzmanlık eğitimi veren 59 araştırma hastanemiz var.” 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Bir tanesi… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Yani bu eğitimi biz veriyoruz uzmanlık eğitimi olarak, temel tıp eğitimi değil ama 

uzmanlık eğitimi veriyoruz.  

Biz İstanbul’da eski Osmanlıca deyimiyle Mekteb-i Tıbbiye-i Şahaneyi, tıp fakültesini oraya yapacağız, yani 

İstanbul’da tıp eğitimi vereceğiz ama bu uygulamaları yani uzmanlık eğitimlerini 59 araştırma hastanesinde -Sağlık 

Bakanlığına bağlı- devam edeceğiz ve orada bir sorun var diyor, özlük haklarında bir sıkıntı var. Az önce odadan gelen 

kardeşimiz de bunu dile getirdi yani önce, bunların özlük hakları konusunda sıkıntıları da bir düzeltmeyi konuşmak lazım. 

Sadece üniversite kurmakla bunlar çözülmez, farklı çözüm yolları da vardır. Diyor ki: “Doçent, profesör; bunlar birer 

unvandır ama oralarda kadro yoktur, bunlar mağdur oluyor.” Buna itiraz eden yok, yanlış bir şey de söylemiyorum. Elbette ki 

bunun çözümünü bulalım ama bu kadro sorununu çözmek için üniversite kurmak gerekmiyor ya da üniversite kurma 

gerekçesi bu olmasa gerek. Bu olmasa gerek yani salt bunun için bir üniversite kurmaya gerek yok.  

Şimdi, bizim itirazlarımız… Çok uzatmayacağım, zaten tekrara düştük ama kendimce özetliyorum. Neticede biraz 

sonra oy kullanacağız “evet” veya “hayır” diyerek. Bize göre Anayasa’ya aykırı bir kere ve hukukçu olmaya gerek yok. YÖK 

denilen bir yapı var, her ne kadar karşı olursak olalım geçerli olan, Anayasa’da, yasada YÖK diye bir kurum var, bunun 

kanunu var, teşkilat kanunu var. Buna göre üniversiteler kuruluyor, şekilleniyor ve idari açıdan, eğitim açısından buna bağlı 

olarak düzenlemelerini yapıyoruz burada. Bizim itiraz ettiğimiz, ya devlet üniversitesinde mütevelli heyeti olmaz hele hele 

bu 5 üyeden oluşan mütevelli heyetinde siyasi iradenin izi var ise gölgesi var ise bu olmaz. Nedir bu? Müsteşar. Müsteşar, 

bir bürokrattır ama bir siyasi yapıyı temsil eder. 2 üyeyi Bakan veriyor, YÖK 1 üye veriyor ve rektör. “Rektör seçimini 

düzenledik.” diyorsunuz, yeni önergeyi de göreceğiz herhâlde henüz ona geçmedik. 

Şimdi burada büyük bir sıkıntı olduğunu görüyoruz yani bu şekliyle bizim buna cevaz vermemiz mümkün 

görülmüyor ve siyasi otoritenin -bugün sizsinizdir Sayın Erdöl, yarın bizizdir- bırakın siyasi iradenin kontrolünde bir 
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üniversiteye, YÖK’ün vesayeti altında üniversitelere karşı olan bir anlayışın bunu kabul etmesi zaten mümkün değil, değil. 

Dolayısıyla bu tartışma uzar gider.  

Bilgi edinme açısından soruyorum, bir çözüm olabilir mi? 2009’da yapılan bir düzenlemeyle Sağlık Hizmetleri 

Temel Kanunu’nda bir değişiklik ya da bir düzenleme yapılmış; üniversitelerle devlet hastaneleri arasında ortak kullanım, 

afiliye dediğimiz olay. Bu protokoller imzalanıyor ve bazı araştırma hastaneleri üniversitelerle istişareli olarak iş birliği 

yapıyor. Ee, peki, temel sorunlarından biri kadro sorunuysa bunu yaygınlaştıramıyor muyuz? Yani bu 59 hastanede, 

mağduriyet yaşayan kadroları bu üniversitelerle, iline göre hangi ildeyse, İstanbul’daysa İstanbul’daki tıp fakülteleriyle, 

Adana’da ise Adana’daki tıp fakülteleriyle vesaire, Türkiye’nin muhtelif yerlerinde… Bunu böyle çözemiyor muyuz? Yani 

niçin Sağlık Bakanlığı bünyesinde, Sağlık Bakanlığının kontrolünde bir üniversitede ısrar ettiğinizi anlamak istiyorum.  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Sayın Seçer’e teşekkür ediyoruz. 

Sayın Türeli, buyursunlar. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; bu konuyu tabii konuşuyoruz, günlerden beri konuşuyoruz. Birçok şeyi tartıştık, 

söyledik, söylenecek şeylerin de aslında çoğu tükendi ama ne yazık ki burada hukuki anlamda konuyu ele aldığımızda, var 

olan problemleri ortaya bütün açıklığıyla koymamıza rağmen bir değişiklik sağlayamadık.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) - Bir sürü değişiklik sağlandı, önergeler verildi.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yok, yok… Hayır ama söyleyeceğim, bir Anayasa maddesini açıp söyleyeceğim 

ve şu anda siz değiştirecekseniz ve eminim, bunu geri çekeceğinizi düşünüyorum daha önce konuştuk ama olmadı.  

Şimdi bakın, önce, bir izin verirseniz bir giriş yapayım. Anayasa’ya aykırılık; yani kanunlar Anayasa’ya uygun olmak 

zorunda ve aynı zamanda da mevzuata da, diğer kanunlara da uygun olmak zorunda. Yani bunların arasında birbirinden 

farklı şeyler yapamazsınız ve bir hüküm getirdiğiniz zaman, bir kanunu koyduğunuz zaman onun esas itibarıyla o alanı 

belirleyen temel kanunlara da aykırı olmaması gerekiyor. Bu açıdan baktığımızda, bu, ciddi anlamda 2547 sayılı Yüksek 

Öğretim Kanunu’na aykırı çünkü orada kamu üniversiteleri ve vakıf üniversiteleri ayrımı net yapılıyor ve üniversite organları 

olarak bu 2547’nin 13, 14, 15’inci maddelerinde de devlet üniversitelerinin, kamu üniversitelerinin organları sayılıyor. 

13’üncü maddede rektör, 14’üncü maddede senato, 15’inci maddede de üniversite yönetim kurulu var; bu kadar açık ve net. 

Vakıfların ise mütevelli heyetleri var. Bir kere bunu ortaya koyalım.  

Diğer taraftan biz, ısrarla Anayasa’nın 130, 131 ve 132’nci maddelerine aykırı olduğunu söyledik bunun, defalarca 

söyledik. Yani gerçekten bütün üçüne de baktığınız zaman buna aykırılık net gözüküyor. Kanunlara aykırılık da var. Ben 

isterseniz bugün, şu anda daha da netleştireyim konuyu ve ondan sonra eğer tekrar böyle devam edeceksek başka bir mecraya 

gireceğini düşünüyorum.  

Anayasa’nın 130’uncu maddesinin sekizinci fıkrası şöyle diyor Sayın Erdöl, Sayın Bakan, değerli milletvekili 

arkadaşlarım ve bu 29/10/2005 tarihinde ve 5428 sayılı Yasa’nın 1’inci maddesine göre değiştirilmiş hüküm. 

“Üniversitelerin hazırladığı bütçeler; Yükseköğretim Kurulunca tetkik ve onaylandıktan sonra Millî Eğitim Bakanlığına 

sunulur.” Yüksek Öğretim Kurulunca tetkik ve onaylandıktan sonra; bitti. Siz burada getirdiğiniz teklifte diyorsunuz ki: 

“Mütevelli heyetinin görevleri şunlardır: Üniversitenin stratejik planını ve bütçe teklifini onaylamak.” Sayın Erdöl, 

Anayasa’ya göre bunu YÖK onaylamak zorunda, mütevelli heyeti onaylayamaz. Anayasa’ya aykırı ve zaten 130’un onuncu 

fıkrasında da söylüyor, burada devam ediyor; bunun devlet üniversiteleriyle ilgili olduğu belli. Onuncu fıkrasında da, son 

fıkrasında da diyor ki vakıfları düzenliyor bu kez dışarıda kaldı ya: “Vakıflar tarafından kurulan yükseköğretim kurumları, 

malî ve idarî konular dışındaki –bu, bütçe mali konuyla ilgili- akademik çalışmaları, öğretim elemanlarının sağlanması ve 

güvenlik yönlerinden, Devlet eliyle kurulan yükseköğretim kurumları için Anayasada belirtilen hükümlere tabidir.” O da tabi 

buradaki hükümlere ama diyor ki mali ve idari konularına kendisi karar verir vakıflar. Burada ise bu, açık, net biçimde devlet 

üniversitesi ve burada bütçenin onaylanması Anayasa’nın 130’uncu maddesinin sekizinci fıkrasına aykırı. Anayasa 

Mahkemesi bozacak bunu açık ve net.  

BAŞKAN – YÖK’ün onaylamasına engel teşkil etmiyor ki bu. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Olur mu canım, mütevelli heyeti onaylıyor. Olur mu öyle şey? Yani dalga mı 

geçiyoruz? Yani arkadaşlar, yani bir acayip… O zaman, başka, mütevelli heyet yetmedi yanına bilmem danışma kurulu 

koyun, yetmedi iki tane mütevelli heyet kurun. Yani söylüyor arkadaş… 

BAŞKAN – Hayır, YÖK’ün onaylamasına engel…  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – İzin verir misiniz Sayın Başkan, bakın çok açık ve net olarak söylüyor. Yahu 

anladım ama zaten bakın, sistem kurulmuş, devlet üniversitelerinde var olan organlar tanımlanmış, vakıf üniversitelerinde var 

olan organlar da belli. 130’a açık ve net olarak aykırı arkadaşlar, olmaz; yani ne deve ne kuş, deve kuşu gibi bir şey. Yani 

böyle bir şey olmaz.  
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Sayın Bakan, bunun içinde, baktığımız zaman her şeyin kendi içinde bir bütünlüğü var; bir sistem kuruyoruz ve öyle 

işletiyoruz. Yani burada apayrı bir şey… Yani biz kamu özel ortaklık modelinde bile birtakım sıkıntılar var, netleşsin, 

ihtiyacı yok; yok mu biliyorsunuz işte? Yani işte, yap-işlet-devret, yap-işletle ilgili şeyler geldi. Yani sıkıntı çıkmaması için 

yeni bir yapılanmaya gittiğiniz zaman onu tanımlama ihtiyacımız var net biçimde görevi ve yetkileriyle. Burada böyle bir 

problem var.  

Sonra diğer taraftan, şimdi ben de plancıyım biliyorsunuz. Yani planlamada bellidir, devletin resmî birtakım belgeleri 

vardır ve o belgelerde yapılacak olanlar tanımlanır. Şimdi böyle bir değişiklik Onuncu Kalkınma Planı’nda var mı Sayın 

Bakan? Peki 2015-2017’yi kapsayan Orta Vadeli Program’da var mı? 2015 yılı Programında var mı? Tek tek matrisler var 

biliyorsunuz tedbir bazında. Hiçbirinde yok, böyle bir şey yok, bütçede de yok. Birdenbire böyle bir şey geliyor. Yani 

bunların hepsi oturulup ayrıntılı biçimde ince ince nedir, ne getiriyor ne götürüyor, doğru mudur yanlış mıdır diye tartışılır. 

Anlaşıldığı kadarıyla bu tartışılmamış. Tartışılmadığı için de bu şekilde geliyor ve dediğim gibi ne devlet üniversitesi 

sistemine uyar ne de vakıf üniversitesi sistemine; arada bir şey oluyor ama ciddi şeyler var burada. Yani Anayasa’ya 

aykırılığı net söyledim.  

Diğer taraftan, 2547’ye de aykırılıklar var. Yani mesela, burada rektörün görevleri arasında “Üniversitenin yatırım 

programını, bütçesini, kadro ihtiyaçlarını Yüksek Öğretim Kuruluna sunmak.” diyor. Yani şimdi bakıyorsunuz, buradaki a 

bendi de biraz önce söylediğim, Anayasa’ya aykırıydı; bunlar da çelişkili.  

Yine senatonun görevleri arasında “Üniversitenin eğitim öğretim, bilimsel araştırma ve yayım faaliyetlerinin esasları 

hakkında karar almak.” diyor. Bu (b) bendiyle, bu önümüze gelen kanun teklifindeki maddenin, 4’üncü maddenin (b) 

bendiyle çelişkili. Yani baktığımız zaman ciddi problemler var bunun içinde. Zaten burada da üniversite yönetim kurulunun 

görevlerinin de söylüyor. Bakın “Faaliyet plan ve programlarının –2’nci bendinde görevlerinin- uygulanmasını sağlamak, 

üniversiteye bağlı birimlerinin önerilerini dikkate alarak yatırım programını, bütçe tasarısı taslağını incelemek ve kendi 

önerileriyle birlikte rektörlüğe, vakıf üniversitelerinde ise mütevelli heyetine sunmak.” Yani bırakın, sistem çok net 

belirlenmiş.  

Yani şimdi tabii, bizim YÖK’e ilişkin çok ciddi eleştirilerimiz var. YÖK, üniversitelerin üzerinde Demokles’in kılıcı 

gibi sallanıyor, özerklik açısından çok ciddi problemler var. Bunları zaten hep eleştiriyoruz, söylüyoruz, YÖK’ün değişmesi 

gerektiğini söylüyoruz Cumhuriyet Halk Partisi olarak programlarımızda da, seçim beyannamemizde de, ekonomik 

programlarımızda da var ama şimdi burada var olan konu şu: Baştan beri geldiği için hukuki, zaten sağlık boyutuyla ilgili 

doğru mudur yanlış mıdır hep konuştu arkadaşlarım ama gerçekten hukuki olarak da yeni bir şey yaratıyoruz ve bu yanlış ve 

daha da vahimini söyleyeyim: Geneli üzerine konuşmamda da tabii, dün çok geç olduğu için belki bazı arkadaşlar 

duymamıştır ilginç de bir hüküm var gerekçesinde bu kanun teklifinin; diyor ki: “Sağlık bilimleri alanına odaklanmış 

Türkiye Sağlık Bilimleri Üniversitesi adıyla yeni bir devlet üniversitesi kurulması amaçlanmış.” Üniversitenin kurulan 

fakülte ve enstitülerine yer verilmiş ve devam ediyorum, çarpıcı cümleye geliyorum: “Üniversitenin yönetim organları 

arasına mütevelli heyet eklenerek…” daha etkin bir şekilde çalışması amaçlanmıştır.” Nereden çıktı bu? Yani etkisiz mi bu? 

Yani bu bir itiraf mıdır? O zaman sistemi değiştirelim gelin hep beraber. Yani bunu yapmayıp buradaki… Yani bunu kim 

yazdıysa siz bir şey var ortada, garabet var. Ee, bunun üzerinden getirip de bunu önümüze tekrar geldiği zaman ciddi 

sıkıntılar çıkıyor. O yüzden baştan beri de söylüyoruz. Yani yeni bir sistem yaratılmak isteniyor ama yani buradaki sistem 

bugünkü mevzuatımızla, en tepede bütün kanunların uyması gereken Anayasa’yla uyumlu değildir, Anayasa’ya aykırıdır ve 

Anayasa Mahkemesinde de bozulacağı açık ve kesindir.  

Biz bunu yazın torba kanunu konuşurken de söyledik, bazı maddelerle ilgili gittik ve Anayasa Mahkemesi iptal etti. 

Ne gerek var buna? Yani açık biçimde eğer üzerinde bırakın Anayasa’ya aykırılığı böyle kesin hükümler olsun, tartışmalı 

bile olsa bunları bu biçimde yani ya madde metninden çıkaralım… Sonuç itibarıyla bizden geçmiş olan, Plan ve Bütçeden 

geçmiş olan bir kanunun Anayasa Mahkemesi tarafından -belli hükümlerin, belli maddelerin- bozulması bence bir prestij 

kaybıdır. Bunların hepsinin tartışılmasına ihtiyaç var. Plan ve Bütçe Komisyonu gerektiği zaman alt komisyondur diye 

söylüyoruz, eğer alt komisyonsa o zaman ona göre çalışalım. Lütfen, buradaki şeylerimiz bizim muhalefet partisi olarak, 

Cumhuriyet Halk Partisi olarak, diğer muhalefet partileri de söyledi, onların da söyledikleri dikkate alınsın. Buna uygun bir 

biçimde yasama faaliyeti yapalım ve sonuçta da tekrar tekrar değişmesin, Anayasa Mahkemesinden de dönmesin, bu kadar 

açık ve nettir bu konu. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Türeli’ye biz de teşekkür ediyoruz.  

Sayın Akçay, buyurun söz sizde. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
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Tabii, ısrarla tekrar tekrar hatırlatıyoruz; yalnız her konunun değişik bir veçhesi de var. Şimdi, bu kadar gündür, bu 

kadar saattir yapılan tartışmalardan ortaya çıkan hakikat şu ki bu düzenlemeler Anayasa’ya aykırı. Teklif sahipleri ve iktidar 

kanadı bunun Anayasa’ya aykırı olmadığını hukuki yönüyle, teknik yönüyle izah edemiyor.  

Şimdi, tabii, fal açmıyoruz, niyet de okumuyoruz, yalnız gerçekleri de söylediğimize inanıyorum; siyaset biraz da 

öngörü işidir ve öngörüyoruz. Şimdi, burada bu talep veya talimat kimden geldi? Geçmiş birtakım tartışmaları da dikkate 

aldığımızda ben iddia ediyorum ki bu konudaki irade Sayın Cumhurbaşkanı tarafından konuldu. Bu durumda mütevelli heyet 

başkanını müsteşar olarak değil de Sayın Cumhurbaşkanı olarak değerlendiririm çünkü öteden beri bazı konularda ve 

sorunlarda tutum ve davranışlar bunu ifade etmiştir.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Mekteb-i Tıbbiye-i Şahane, daha ne olsun? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Aslında daha farklı bir şey de söylenebilir, fazla bir münakaşa da çıkartmamak için -o 

Mekteb-i Şahane falan denebilir- şimdi onun üzerinde durmayalım da...  

Mütevelli heyet başkanını ben burada fiilî olarak Sayın Cumhurbaşkanını görüyorum ve sağlık başkanını da Sayın 

Cevdet Erdöl olarak iddia ediyorum, olacak diyorum. Çünkü paralel yapılar oluşturuluyor, değerli arkadaşlar, ben bunu 

samimi bir uyarı olarak, bir analiz olarak, bir eleştiri olarak getiriyorum çünkü Adalet ve Kalkınma Partisi iktidarının ve 

yönetenlerinin mantalitesi, devleti bir anayasal düzen içerisinde, hukuk ilkeleri içerisinde yönetmek değil yani bazı iktidar 

ortakları ve odaklarıyla âdeta bir koalisyonel bir yapı içerisinde paralel yapılar oluşturmak. Aslında bunlarla, şu üniversite 

şekliyle dahi gerek akademik dünyada gerekse kamu hizmet alanında Sağlık Bakanlığı bünyesinde âdeta bir paralel yapı 

oluşturuluyor, onun rüşeym hâlini görüyoruz. Yani paralel Hükûmet kuracak Sayın Cumhurbaşkanı Beştepe’de, paralel 

Sağlık Bakanlığı kurulacak, paralel üniversite kurulacak. Yani, tıbbi terimle aslında paralel yapı idarede metastaz demektir 

ve bu da sorun çözme değil, sorun üretmedir. Hangi alana, hangi sağlık sorununa çözüm bulacak? Sağlık Bakanlığı Teşkilat 

ve Görevleri Hakkında Kanun’da sayılmış, Anayasa’da devlete sağlıkla ilgili verilen görevler belli, üniversitelerin nasıl 

kurulacağı, yönetilecekleri belli. Yani 132’nci maddeye bakıyoruz, uymuyor, ne bileyim, 131’e bakıyoruz, uymuyor, 

130’uncu maddeye bakıyoruz… Hangi açıdan bakarsak bakalım yapılmak istenen gerek akademik hayatta gerek kamu hizmet 

alanında Sağlık Bakanlığında bir metastaz oluşturmaktır, başka söylenecek bir husus da kalmamıştır.  

Sayın Başkan, teşekkür ederim.  

(Oturum Başkanlığına Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 

Evet, Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Sayın Erdöl, daha önce dediniz ya, Somali gibi dış ülkelere eğitim verilmesiyle ilgili… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Eğitim hastanesi… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sonradan söylediniz eğitim hastanesi açılmasını, bugün söylediniz. Ama bakın, 

şimdi bir şey soracağım ben Bütçedeki arkadaşlarıma, Maliye Bakanlığı temsilcilerine. 

Şimdi maddede -c fıkrası- diyor ki arkadaşlar: “Mütevelli Heyetinin görevleri şunlardır: c) Yurt içinde ve yurt 

dışında Üniversiteye ait birimlerin ve bölümlerin kurulmasını teklif etmek.” Mütevelli heyetin teklifiyle yurt dışında bir 

bölüm kurulabilir mi, buna bütçeden ödenek ayrılabilir mi bir kanun yoksa? En azından bütçe kanununda yoksa bu yeterli 

olacak mıdır? Yani mütevelli heyet teklif edecek “Yurt dışında Somali’de bir hastane açalım.” Bu mütevelli heyetin teklifiyle 

bu hastaneye para aktarılabilecek midir? Yok böyle bir şey, bir kanun olacak, o kanuna istinaden ödenek ayrılabilecek. 

Mütevelli heyetin kendi başına böyle bir teklifte bulunması yetmeyecek bakın. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Kanunda var yalnız. İsterseniz cevap vereyim. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hangi kanunda var? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Bu kanunda var, mevcut kanunda var. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hangi kanunda? Nerede var? 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Teklif edilen kanunda. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – “Mütevelli Heyetinin teklif ve Yükseköğretim Kurulunun uygun görüşü üzerine 

Bakanlar Kurulu kararı ile yurt dışında Üniversiteye ait birimler kurulabilir. Yurt dışında eğitim yapılabilmesi ve personel 

istihdam edilebilmesi ile bu birimlerde görevlendirilecek öğretim elemanlarına yapılacak ödemeler, Maliye Bakanlığının 

uygun görüşü alınarak Üniversite yönetim kurulunun belirleyeceği usul ve esaslara göre yapılır.” Aslında belki gözünüzden 

kaçmış, burada var çünkü… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Aynı maddenin içinde var. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Daha sonra, evet. Yurt dışına gönderilen öğretim üyelerine ve öğretim elemanlarına 

Maliyenin hakikaten para ödemesinde sıkıntılar vardı, bu onu da çözüyor. 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Aynı madde içerisinde bu şekilde düzenleme olmaz. Esas burada zannederim Hocamın 

da dikkatini çeken husus o.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Siz de her şeye olmaz diyorsunuz kardeşim ya! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Birinde “teklif eder”, birisinde “yapar” diyorsunuz. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Her şeye olmaz diyorsunuz kardeşim ya! 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ama bu düzenleme… Doğru söylüyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen de “Ben yaptım oldu.” diyorsun Hocam! 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hocam, bu düzenleme doğru değil ama. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Yani bakarız, teknik düzenleme için, siz zaten onun için varsınız efendim. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hocam, kanunlar böyle düzenlenmez ama bu yanlış, burada olması da yanlış bu 

şeyin. Bu düzenlemenin burada olması, bu şekilde olması da yanlış. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Sayın Başkanım, yani bu yanlışlıklar, yazım hataları veya tadat edilmesinde sıkıntı 

varsa zaten burada komisyonlar bununla alakalı.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Var zaten, biz de onu söylüyoruz.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Bakan bu da yanlış, böyle olmaz ki bu iş. Böyle olmaz ya, hakikaten olmaz. 

Yani siz devleti bilen insansınız, hakikaten olmaz. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Sayın Kuşoğlu’nun sözü bittiyse ben bir iki ekleme daha yapmak istiyorum ve… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen ekleme yapma da çıkarma yap, çıkar yani hepsini de gidelim. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Çıkarma yapayım. Şöyle: Arkadaşlarımız… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hocam, bitirmedim. Bakın… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – 2 kişi daha var, sonra konuşun. Ben de konuşayım ondan sonra gidin. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Soru soracağız. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hayır, gidecek Sayın Erdöl de onun için diyor herhâlde.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Evet, buyurun efendim, ben dinliyorum sizi. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Erdöl, demin gerçekten Sayın Akçay dedi ya “Metastaz gibi.” Yani sizin 

tıbbi literatürle hakikaten metastaz yaptırıyorsunuz. Yani bu devlet sisteminde büyük bir yanlışlıktır. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Vallahi, metastaz değil, aort patlaması gibi bu, götürür adamı. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Götürür, hakikaten götürür, bu yanlış. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Ya, herkes doktor olmuş. İki gün Sağlık Bakanlığı çalıştınız, hepiniz doktor oldunuz, 

bak gördünüz mü? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hasta ettin, doktorluk olduk hepimiz. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hukuka uygun değil, devlet sistemine uygun değil. Yani bu bir ara Osmanlının son 

döneminde vardı; “Yok kanun, yap kanun.” Enver Paşa döneminde, Enver Paşa söylemiştir, ona ithaf ederler. “Yok kanun, 

yap kanun.” deyip, biraz öyle oluyor. Niye bu kadar zorluyoruz? Niye bu hem bizim hukuki kodifikasyonu, hukuk 

sistemimizi, devlet sistemimizi neden zorluyoruz bu kadar? Bakın, Anayasa’ya aykırı diyoruz, hukuk sistemine aykırı 

diyoruz, hakikaten yanlış oldu.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Belki rektör olacak insanlar var, ekmeklerine mani olmayalım. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kuşoğlu. 

Sayın Erdöl, buyurun lütfen… 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Sorularımız var.  

BAŞKAN – Peki, Sayın Erdöl, Bihlun Hanım’ın sorusunu da alalım da… 

Bihlun Hanım, buyurun. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Ben uzun uzun konuşma falan yapmayacağım, zaten herkes detayıyla her şeyi 

anlattı da benim soracağım yani burada cevap olarak istediğim bir iki şey var, onları istiyorum sadece.  

Şimdi, tıp fakültelerinde uzmanlık eğitimiyle beraber bir de bildiğim kadarıyla son sınıftan itibaren “intern” denilen 

öğrenciler var. Şimdi, böyle bir üniversite kurulduğu zaman ve bu üniversitede -ben Kadıköylü olduğum için üniversitenin 

yerini de biliyorum- o üniversitenin bünyesindeki hangi tıp fakültesi olacak da yani sizin tıp fakültesi işinizi, internlerin 

eğitimini Haydarpaşa Numune Hastanesi mi verecek, ona mı ayrıldı? Yani bu intern eğitimi nasıl olacak? Uzmanlıkla ilgili 

sürekli kadrolar, uzmanlık konuşuluyor da, mevcut tıp fakültesindeki öğrencilerin veya hemşirelerin hemşirelik okulundaki 

eğitimleri hangi binada, hangi hastanede ve nerede olacak? 

BAŞKAN – Eğitim araştırma hastanelerinde olacak. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Biliyorum, 59 tane eğitim araştırma hastanesi var da bütün internler böyle, 59 

yeri mi dolaşacaklar ya da İstanbul’dakileri mi dolaşacaklar? Bir kere yani sormak istediğim birinci şey bu. 
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 ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, yani orada yanlışınız var, öyle değil. Lisans eğitiminden söz ediyor. 

BAŞKAN – İnternlüğünü de orada yapmış. Şu an nerede yapıyor? Tıp fakültesi bünyesinde yapıyor. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – İkinci bir sorum daha var: Şimdi, burada bu hastanelerle ilgili olarak biraz 

önce afiliasyon sistemi… Şimdi bu 59 hastane Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumunun öyle değil mi yani bu araştırma 

hastaneleri? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Yönetim olarak evet.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Şimdi, bu üniversiteyle beraber yaptıkları anlaşma sonrası -ki anlaşmayla 

diyor, yine devamını okumayayım da- bir protokol sonrasında hem uygulama ve araştırma merkezi statüsüne dönüyorlar. Bu 

statüye döndükleri zaman Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumuyla illiyet bağları ne oluyor? Hangi duruma geçiyor? 

Üçüncü bir sorum şu: Şimdi, tıp fakültesi oluştu, üniversitenin tıp fakültesi var. Bu tıp fakültesinin kulak burun 

boğaz kürsüsü var, bu kürsünün de bir başkanı var, (X) kişi. Peki, diğer o 59’un hadi 35’iyle anlaştılar, diğer bütün o 

hastanelerdeki kulak burun boğaz ya da her neyse o kürsü başkanına mı bağlı olacak? Yani yapılanım açısından baktığınızda, 

mesela Çapa Tıp Fakültesine gidersiniz, orada bir kürsü başkanı vardır, derslere girer, aynı zamanda o, kürsü olarak 

bakıldığında, bütün hocaların başındadır. Şimdi, bu yapılanım içerisinde diğer hastanelerdeki bölümlerin kürsüsü bu yeni 

kurulan üniversitenin veya bölümün başındaki kişi mi olacak, ona göre mi bir statü oluşacak? Yani bunlar fiiliyatta nasıl 

olacak, onu merak ettiğim için soruyorum. 

Bir sorum da şu: Bu şey oluştuktan sonra, diyelim ki kamu araştırma hastanelerinin diğer üniversitelerle bağı var ya, 

bir anlaşma yapabiliyorlar. Peki bu üniversiteyle yaptığı gibi (X) üniversitesi de aynı hastaneyle bir anlaşma yapmak istediği 

zaman “Yok, artık bu sağlık bilimleri üniversitesinindir.” deyip o kanunla tanınmış hakları bloke mi etmiş olunuyor? Yani bu 

iş birlikleri hepsiyle ayrı ayrı yapabilir mi? Ben bu dört beş soruya sadece cevap istiyorum. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Önce hanımefendilere öncelik olduğu için, hanımefendinin, sayın vekilimizin 

sorularını müsaadenizle Sayın Bakanım, Değerli Başkanım arz edeyim.  

Bir kere, biraz önce de soruldu. Tıp fakültesi sadece İstanbul’da olacak ama hangi hastane olacak veya hemşirelik 

yüksek okulu nereye kurulacak, onlar şu anda belli değil. Onlar tıp fakültesinde ama İstanbul dışına intern öğrencinin 

gönderilmesi söz konusu değil. Yani intern olanlar… 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Özür dilerim. Bu tahsis edilen yer sadece rektörlük binası mı olacak? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – O rektörlük binası, belki başka birimler konulabilirse başka birim de konulabilir.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İstasyon… 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Yani vallahi artık ben on iki yıldır alıştım, her şeyde bir olumsuzluk yapıyor 

arkadaşlar, sonunda bakıyorlar ki o dedikleri gibi değil, güzel olmuş. Mesela hastanelerin birleştirilmesi gibi farzımuhal, şu 

anda olumlu olduğunu sizler de görüyorsunuz, bizler de görüyoruz ama ne çektik onun kanununu yapana kadar. Saygıyla 

sizleri dinliyorum ben, alıştım, onun için teşekkür ediyorum ayrıca katkılarınız için. 

MUSA ÇAM (İzmir) – SSK’nın mallarını iç ettiniz.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Ya, bu sanki tabela üniversitesi olarak kuruluyor, her yerden derme çatma. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – İkincisi, hastanelerin durumlarıyla ilgili şöyle söyleyeyim: Mesela tıp fakültesinin 

kulak burun boğaz kliniği olacak ama diğer bu 59 eğitim hastanesinin belki pek azında kulak burun boğaz eğitimi verilecek 

veya birçoğunda verilecek, bazılarında verilmeyecek. Onlar münferit olarak afiliye olacaklar üniversiteye. Yani o kliniğin 

direkt elemanı şeklinde olmayacaklar ama onun olmasında da bir beis yok. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Çok özür dilerim. 

Erzurum’daki Araştırma Hastanesinden uzmanlık alan doktor “Ben Erzurum Araştırma Hastanesinden” mi diyecek, 

“Sağlık Bilimleri Üniversitesinden” mi uzmanlık aldım diyecek? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Sağlık Bilimleri Üniversitesinden olmuş olacak.  

Şu anda zaten malumunuz veriliyor bunlar. Farklı üniversitelerle afiliye olmasına engel bir durum da yok. O 

ihtiyaca binaen yapılabilir. Mesela diyelim ki Ankara’daki Yüksek İhtisas Hastanesi veya İstanbul’da Koşuyolu kalp 

cerrahisinde çok üst düzey hastanelerimiz. Diyelim ki orayla bir başka üniversitede afiliye olmak istese, “Beraber 

çalışalım.” dese bunda da bir mana, bir mahzur yok. Hastanelerin durumlarında bir eğitim fonksiyonu var, bir de hasta 

hizmetleri var. Hasta hizmetleri bakımından Sağlık Bakanlığı hastanesi olarak devam edecek zaten. Ama eğitim hizmetleri 

bakımından YÖK’ün kontrolünde olan yani Sağlık Bakanlığının olmadığı, benim söylediğim, YÖK’e bağlı üniversite 

tarafından eğitim hizmetleri yürütülecektir. Bu kadar net. 

Bir arkadaşım tarafından, herhâlde dil sürçmesi olsa gerek, buradaki ben de hani profesör olduğum için 

söylemiyorum ama meslektaşlarımızı incitici bir söz söylendi. Hani sanki “Sağdan soldan bu işleri, YÖK mevzuatına göre 

üniversite profesörlüğü verilmiş…” Arkadaşlarımızı incitici söz söylendi. Onu söyleyen bir başkası ama söylenmesi de hoş 

değil. 
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MUSA ÇAM (İzmir) – Hocam, bunlar yaşanıyor bakın, Urla’da yaşanan olayı söyledim. Bakın, çocuğun iki kalıcı 

dişini süt dişi diye çekiyor Hocam, var mı böyle bir şey. 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Söylenmesi hoş olmayan şeyler, onun için söylemediniz ama başka bir şey için. 

Yanlış olan yanlıştır her yerde.  

Yalnız, bakınız, güzel örnekler de var. Sigortadan Sağlık Bakanlığına devredilen Tepecik Hastanesi –mesela ben 

birkaç sefer ziyaret ettim, hocam da ilgilenir belki- orada ince bağırsak nakli Türkiye'de en iyi yapılan, belki de tek yapılan 

yer orası mesela. Çok üst düzey hastanelerimiz var, eğitim hastanesi olarak fonksiyon gören hastaneler var şu anda. 

Üniversitelerle bunlar bazıları afiliye, bazıları değil. Bizim buradaki amacımız asla farklı bir sistem, farklı bir şey 

oluşturmak değil, sağlıktaki yapılan bu hizmet kalitesini biraz daha artırabilmek. Mesela “Şef ve şef yardımcıları kaldırıldı.” 

deniliyor. Doğru. O kaldırıldı ama onlar eğitim görevlisi olarak devam ediyor aynı kişiler zaten, yani o kişiler zaten 

eğitimin içinde hâlen. Dolayısıyla isim değişikliği oldu. Bundan dolayı da herhangi bir sıkıntı yok. Ben tekrar ediyorum. 

Bir de “Neden diğer fakülteler eklendi?” diye bir sorunuz da oldu. Doğru, onda bir hata yapmıştık, onu da kabul 

etmem gerekiyor. Çünkü YÖK Teşkilat Kanunu’na göre, bir üniversitenin en az üç fakültesi olması gerekiyor. Öbüründe 

eksik bırakılmıştı, yani bu bizim de hatamız olmuş olabilir. Ondan dolayı ekleme olmuştur ama hemşirelik fakültesi de, 

sağlık bilimleri fakültesi de, tıp fakültesi de bizim önemli hizmetleri verecek olan fakültelerdir.  

Ben kanun için desteğinize teşekkür ediyorum, uyarılarınıza teşekkür ediyorum. Ben gerçekten Plan ve Bütçe 

Komisyonunda eski tabirle müstefit oldum, çok istifade ettim.  

Teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Bazı sorular vardı, müsaade ederseniz… 

BAŞKAN – Önergeye katılıp katılmadığınızı soruyorum. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Önergeye katılıyorum tabii. 

BAŞKAN – Sayın Bakanın katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul 

edilmiştir. 

Sayın Bakanım, buyurun siz de bir şey söylemek istiyordunuz galiba. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Teşekkür ediyorum. 

Ben de öncelikle yapılan değerlendirmelere, katkılara teşekkür ediyorum.  

Müsaadenizle birkaç… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Madde oylamasına geçmedik, daha bizim önergemiz var. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Daha geçmedik, tabii, tabii. Fakat bazı yorumlar, sorular 

olmuştu, onlarla ilgili bir kısa değerlendirme yapmak istiyorum. 

Öncelikle, çok önemli bir alandan bahsediyoruz, sağlık alanından. Hizmet boyutu olan bir alan, eğitim boyutu olan 

bir alan, ayrıca kalkınma boyutu olan bir alan.  

Hizmet boyutu itibarıyla son on iki yılda gerçekten çok önemli ilerlemeler kaydettiğimiz alanlardan bir tanesi. Bunu 

biz Türkiye İstatistik Kurumu aracılığıyla doğrudan vatandaşlarımızın memnuniyetini ölçerek görüyoruz. Bundan on iki yıl 

önce yüzde 40’ın altındayken memnuniyet sağlık alanında, yanlış hatırlamıyorsam yüzde 38-39 civarındayken en son 

ölçümlerimizde yüzde 75’e kadar ulaşmış durumda. Bu gerçekten önemli bir ilerleme. Bunun altında tabii yapılan birçok 

reform, yenilik, hastanelerin birleştirilmesinden tutun, birçok başka alana kadar yapılan çalışmaların etkileri var. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sayın Bakan, araştırmalarımız öyle göstermiyor yalnız. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Bu Türkiye İstatistik Kurumunun ölçümleri.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Tarafsız bir ölçüm değil. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Biz tarafsız bir ölçüm olarak yapıyoruz, isterseniz 

gelirsiniz, teknik detaylarına da birlikte bakabiliriz. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… Sayın Atıcı, lütfen… 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Ama Sayın Bakan… 

BAŞKAN – Ama Sayın Bakan sizi gayet sesiz bir şekilde dinledi. 

Buyurun. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Diğer taraftan, tabii, bazı yorumlar yapıldı, rakamlar 

verildi. Bazı rakamlar maalesef çok sağlıklı değil. Dolayısıyla müsaadenizle onları da bir tashih etmek isterim.  

Şu anda 133 bin doktorumuz var, o civarda, bana verilen bilgi.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Biz de öyle söyledik. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Bazı farklı şeyler söylendi, sizinkini söylemiyorum. 
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Diğer taraftan, ihtiyaç duyulan doktor sayısı olarak Sağlık Bakanlığımızın yaptığı hesaplamalarda 200-210 bin 

civarında bir rakam telaffuz ediliyor. Şu anda Türkiye'de 100 bin kişiye düşen hekim sayısı 174, Avrupa Birliğinde 346, 

OECD’de 321. Dolayısıyla bizim mevcut ortalamamızla OECD arasında hâlen önemli bir farklılık var. Burada tabii, 

politika olarak biz doktorlarımızın ve sağlık personelimizin sayısının artması gerektiğini öngördük ve geçmişte yapılan 

çalışmalarla önemli oranda kontenjanlar arttı, fakültelerin sayısı arttı ve bugün önemli bir yere gelmiş durumdayız.  

“Mezun olanlar işsiz mi kalacak?” diye bir endişe dile getirildi. Ben hiçbir şekilde bu endişeye katılmıyorum. 

Birincisi: Hâlen ciddi bir açığımız var yani baktığınız zaman 67 bin-77 bin civarında, o ölçeklerde bir açıktan 

bahsediyoruz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Öğretmen açığımız da var, hepsini atamıyoruz. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Burada olan doktorlarımızı atıyoruz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, açık var diye illaki atanacak olmuyor diyorum yani. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Sayın Vekilim, isterseniz bir tamamlayayım. Bakın, 

dinledim sizin bütün şeyleri.  

Yani, bir işsizlik meselesi söz konusu değil. 

Diğer taraftan, biz artık sağlık alanına yeni bir ekonomik alan olarak da bakıyoruz. Sadece ülke içi… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Ticari. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Yok, ticari değil. Bakın, şunu söyleyeyim: Ülkemizin 

ihtiyaçlarını bir taraftan karşılarken bir taraftan da “sağlık turizmi” dediğimiz bir kavram var, “sağlık endüstrileri” diye bir 

kavram var. İlaç üretimini yurt içinde artırmak istiyoruz. Tıbbi cihaz üretimini artırmak istiyoruz, sağlık turizmini 

geliştirmek istiyoruz. Bu da döviz kazandırıcı bir faaliyettir, ülkemizin kalkınması, gelişmesi adına, cari açığımızın 

kapatılması adına da önemli bir alandır.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Orada Zarrab var. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Yani bu seviyede tartışacaksak isterseniz hiç tartışmayalım 

ama biz bu ülkenin kalkınmasından, gelişmesinden bahsediyoruz. Bunu da hep birlikte tartışmamız lazım. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Bakanım. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Burada da çok önemli bir alan söz konusu. Son kalkınma 

planımızda da biz dönüşüm programlarını yaparken sağlık endüstrilerini ve sağlık turizmini de Türkiye'nin önemli 

alanlarından biri olarak tespit etmiş durumdayız. Dolayısıyla bir taraftan devletimizin yaptığı şehir hastaneleri, diğer 

taraftan normal kanallarla yaptığımız yatırımlar, özel sektörün yaptığı yatırımlar ve üniversitelerimiz, bir bütünlük 

hâlinde… 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Şehir hastanesini devletimiz yapmıyor, düzeltmenizi rica ediyorum. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Bu kamu-özel iş birliğiyle yapıyoruz. Ama sonuçta 

devletimiz yapıyor. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Devletimiz yapmıyor. 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar lütfen… Sayın Atıcı, hakikaten böyle bir üslup yok. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Devletimiz yapıyor Yüksek Planlama Kurulu kararlarıyla. 

BAŞKAN – Sonra söz isterseniz söz veririm. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Bakın, kamu-özel iş birliği projeleri bir tarafında adı 

üzerinde devlet, kamu var bir tarafında ama özel sektörün finansman imkânlarını, daha hızlı yatırım yapma imkânlarını 

değerlendirdiğimiz bir model. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Tamam, şimdi oldu.  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Elbette sonuç itibarıyla devlet yapıyor, kirayı da devlet 

ödüyor. 

Diğer taraftan, değerli arkadaşlar, bugün karşımıza bir teklif gelmiş durumda. Ben dinlerken bazı arkadaşlarımızı 

yani YÖK’le ilgili bir taraftan hepimiz şunda mutabıkız, onu ben de mutlulukla dinledim doğrusu. Yani YÖK’te ciddi bir 

reforma ihtiyacımız var. Bu tabii, anayasal bir değişiklik gerektiriyor. İnşallah, iktidarıyla muhalefetiyle bugüne kadar 

yapılamaması belki gerçekten bir eksiklik. Keşke hep uzlaşma olsa iktidar muhalefet ve Anayasa’yı değiştirsek, YÖK 

sisteminde ciddi değişiklikler yapsak. Bu hepimizin ortak arzusu bugüne kadar ama maalesef olmadı. Önümüzdeki 

süreçlerde inşallah bunu Türkiye başarır. Çok daha modern, çağdaş bir yükseköğretim sistemi oluşur.  

Diğer taraftan, mevcut sistem içinde de yapılabilecek işler var. Kanunla düzenlenebilecek işler var. YÖK, Anayasa 

her şeyi böyle detaylı düzenlemiş değil. Ben de az önce baktım maddeye. Bazı hususlarda “Kanunla düzenlenir." diyor. 

Dolayısıyla bu kanunla düzenleme imkânını biz sistemimizi daha ileriye taşımak için, en azından daha çoğulcu bir yapıya 

doğru kullanmak durumundayız. Burada bir yenilik yapılıyor, bakın yeni bir üniversite kuruyoruz. Akademik olarak bazı 
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muhalefetin de eleştirilerini dikkate alarak düzeltmeler yapıldı, az önce katıldığımız önergeyle değişiklikler yapıldı. 

Akademik bakımdan bu üniversite tamamen artık YÖK sistemi içinde devam edecek. Orada diğer üniversitelerin… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanım, yani o kadar şey söyledik yani insaf. Sonra da “Müdahale etme.” 

diyorsun ya. “Tamamen” nasıl dersin!  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Bir tamamlayalım. 

Akademik olarak rektör atamalarından akademik diğer işlemlere kadar artık YÖK sistemi içinde bir üniversite 

olarak tarif edildi son yapılan değişiklikle birlikte.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Mütevelli heyet bakıyor mu tamamen? 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Mütevelli heyet devam ediyor. Mütevelli heyet ama 

akademik boyutu itibarıyla değil bakın, görev tanımı burada sınırlandırıldı. Akademik boyutu itibarıyla YÖK’e bağlandı.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tamam Sayın Bakanım, siz “tamam” demişsiniz. Bizi ikna etmeye çalışıyorsunuz. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – İdari bazı işlemlerde, politika işlemlerinde bir yenilik 

olarak ortaya kondu. Aslında bazı vekillerimiz de böyle denemelerin daha küçük ölçeklerde yapılmasının faydalı olacağını 

söylediler.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Hayır, Sayın Bakan, öyle demedik. “Önce akademi tartışsın uygun görürse denensin.” 

dedik. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Evet, yani bunu uygulamada göreceğiz. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, toparlarsak lütfen. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Uygulamada ben çok faydalı olacağına, bu uygulamalar 

ışığında aslında gelecekte yükseköğretim alanında ülkemizin reformlarının devam etmesi gerektiğine inanıyorum. 

Çeşitliliğin artırılması gerektiğine inanıyorum. Böyle tek tipçi bir mantık doğru değil. Üniversite sisteminde bütün 

üniversitelerimiz tek bir tip olsun, tek şekilde olsun diye düşünmek bugünkü dünyanın gerçeklerine de, ihtiyaçlarımıza da 

uygun değil.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Bakan. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Cevdet Bey, bunu hiç olmazsa biraz çekinerek söyleyin. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Yok, yok. 

Diğer taraftan, şunu da vurgulamak isterim. 

BAŞKAN – Sayın Bakan, toparlayalım lütfen. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İnsaf yani Sayın Bakan! 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Üzerinize alınmayın lütfen.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Vallahi beklemiyordum böyle bir şey! 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Diğer taraftan şunun altını çizmek istiyorum: 59 tane 

hastanemiz var. Burada Sağlık Bakanlığının hâlen yürüttüğü bir eğitim var, uzmanlık eğitimi var. Aslında bu yapıyla Sağlık 

Bakanlığının bir taraftan da sınırlandırıldığını ben görüyorum doğrusu, devrediyor yetkisini. Aslında Sağlık Bakanlığı 

tamamen kontrolünde olan bir alanı daha akademik standartlara oturtmuş oluyor. Belli bir standart getiriyor bu alana, belli 

bir uyum getiriyor. Bunun da ben faydalı olacağına, özellikle araştırma hastanelerimizdeki akademik çalışmalar, uzmanlık 

alanına bir standart getireceğine, bir fayda sağlayacağına inanıyorum.  

Genel anlamda söyleyeceğim bunlar. Bütün katkılar için yine teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Sayın Bakan, teşekkür ediyorum. 

Bir önerge var, okutuyorum:  

TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

2/2616 sayılı teklifin 4 üncü maddesi Anayasaya aykırı olduğundan çıkarılmasını arz ve teklif ederiz.  

Hasip Kaplan 

    Şırnak 

BAŞKAN – Bir Anayasa’ya aykırılık önergesi vardır.  

Sayın Zozani, buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani bizim önerimiz burada bırakalım, salı günü devam edelim. Bence burada 

bırakalım, salı günü devam edelim. Sayın Erdöl’ün de zaten gitmesi gerekiyor. Teklif sahipleri de kalmayacak. Salı günü 

devam edelim. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, yani konuştuğumuz sizinle bir şey var, o çerçevede devam ediyoruz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bizimle konuştuğunuz bir şey yok ya. 

BAŞKAN – Salı günü 11.00’de devam edelim dedik ama müsaade edin bu maddeyi bitirelim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, tamam işte bugüneydi, saat yediyi çeyrek geçiyor.  
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bu maddeyi şey yapalım, biraz daha çalışalım, biraz daha gidelim. 

BAŞKAN – Sayın Aydemir, müsaade eder misiniz ya, lütfen. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu maddede nereye gideceksiniz zaten. 

Yani bizim önerimiz , Sayın Başkan, oylama yapalım arkadaşlar. Çalışmaya devam edelim mi, etmeyelim mi diye 

oylama yapalım.  

BAŞKAN – Sayın Şahin… Sayın Özcan Bey… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye? Önce davet mi ediyorsun?  

BAŞKAN – Hayır, orada arkadaşlarımız canım. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz yeterlilik önergesi veriyoruz bugünkü çalışma için. Oylayalım önergeyi. 

BAŞKAN – Sizin böyle bir önerge verme durumunuz yoktur arkadaşlar.  

Teşekkür ediyorum Sayın Zozani, bitti herhâlde.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – İyi akşamlar. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Size kolay gelsin. Haftaya görüşürüz.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Ölmez sağ kalırsak geliriz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Mutlaka geleceksiniz. Sayın Özkul’u gönderin ya da. Size iyi yolculuklar diliyoruz 

efendim. Böyle, elimize dinamiti koydunuz, ondan sonra gidin.  

CEVDET ERDÖL (Ankara) – “Bir deli bir kuyuya taş atar, 10 tane akıllı çıkaramaz”ın örneği budur. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Estağfurullah. Öyle demedim.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Deli kim? 

CEVDET ERDÖL (Ankara) – Ben. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Estağfurullah, sizin için böyle bir şey diyemeyiz ama Komisyonumuzun üye sayısı, 

tesadüf bu ya, 40 kişiden oluşuyor.  

BAŞKAN – Sayın Zozani, teşekkür ediyorum, sağ olunuz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, şimdi, umut ediyorum ki sizi bu defa ikna ederiz. Sayın Erdöl de gitti, 

böyle bir tasalluttan da kurtuldunuz. Umut ediyorum… 

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Lütfen… Komisyonun çalışması için olması gerekmiyor, “tasallut” falan doğru bir ifade 

değil. Saygısızlık yapmayın.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Vesayet diyeyim ben o zaman.  

FATİH ŞAHİN (Ankara) – O daha büyük saygısızlık.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Tamam, vesayeti kabul ediyorsanız o şekilde devam edeyim.  

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Daha büyük saygısızlık. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Fatih Bey, dört gündür konuşuyoruz, tek katılımınız bu oldu; o da itiraz.  

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Ne zaman nerede katılacağım sizi ilgilendirmez. Sen konuşuyorsun da hiçbir katkı 

sunamıyorsun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şahin Bey’i en genç üyemiz diye seviyoruz.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen karşılıklı sohbeti bırakalım.  

Buyurun Sayın Zozani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Böyle iyidir, rehavet dağılıyor. 

BAŞKAN – Vallahi benim vaktim var Sayın Zozani, bende sıkıntı yok. 

Buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, Sayın Bakan, tesadüfen bu teklifi sizinle konuşmaya başladık. İlk gün siz 

geldiniz. Şimdi hikâyesini, sizin açınızdan, ilk bıraktığınız yere geri döndürerek verdiğimiz önergenin gerekçesini sizlerle 

paylaşma arzusu içerisindeyim. Siz buradaydınız, tartıştık. Yanılmıyorsam üç dört saatlik tartışmanın sonucunda 

Anayasa’nın 82’nci maddesine aykırılık sebebiyle bu tespit yapıldı, bizim önerimiz doğrultusunda bu tespit yapıldı. 82’nci 

maddeye aykırılık sebebiyle o gün birleştirilerek görüşülmeye başlanacak olan dört teklifin İç Tüzük 38’inci maddeye dayalı 

olarak, İç Tüzük 38’in Komisyon Başkanlık Divanına sağladığı yetkiyle iadesi sağlanacaktı. 23 Ocak günkü 

görüşmelerimizden söz ediyoruz. 23 Ocak günü biz bu görüşmeleri burada kapattık ve o teklifler iade edilecekti. Daha 

doğrusu, birleştirildiği için artık teklif diyeceğiz. Bizim bildiğimiz husus şu: İç Tüzük 38’inci maddeye göre, ki orada aynen 

şunu diyor: “Bir komisyon, bir tasarı veya teklifin Anayasaya aykırı olduğunu gördüğü takdirde gerekçesini belirterek 

maddelerin müzakeresine geçmeden reddeder.” Yani Meclis Başkanına geri gönderir. Biz bunun yapıldığını biliyoruz. 

Normal yapılması gereken de bu. Böyle bir işlem gerçekleştiği zaman, böyle bir durumda Meclis Başkanı da teklifi teklif 

sahiplerine iade eder. Normal prosedür bu şekildedir. Meclis Başkanı bizim, Anayasa’ya aykırılıktan kendisine 

gönderdiğimiz teklifi teklif sahiplerine iade eder. Teklif sahiplerinin benzer bir düzenlemeyi yeniden hazırlamayıp getirmesi 
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kendi tasarruflarındadır. Ama bu İç Tüzük prosedürünün bu şekilde işletilmesi gerekirdi, bu yapılmamış. Yapılmadığını ne 

zaman öğreniyoruz? Dün itibarıyla yapılmadığını öğreniyoruz.  

BAŞKAN – Ne yapılmamış?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 23 Ocak günü, aynı zamanda Meclisin yasama uzmanları da çağrılarak… 

BAŞKAN – Sayın Zozani, kaçırdım ben. Baştan alabilir misiniz lütfen?  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Aslında Divana sormanız gerekiyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, dinlemiyorlar da o yüzden. İç Tüzük’ü de takmadıkları için artık… 

BAŞKAN – Bir baştan alabilirseniz, ben orayı kaçırdım. 

Buyurun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 23 Ocak günü Meclisin yasama uzmanları da buraya çağrılarak Başkanlık Divanı şöyle 

bir usulsüzlük yaptıklarını fark ettiler. Esasında söz konusu madde Sağlık Komisyonunda görüşülüp Meclis safahatına, Genel 

Kurul safahatına getirilene kadar da dikkat edilmeyen bir hususun söz konusu olduğunu gördüler. O da nedir? Sağlık 

Komisyonunda bulunan üyemizin aynı maddeyle ilgili olarak yazılı olarak dile getirdiği Anayasa’ya aykırılık hususu. Meclis 

gündeminden geri çekilmesini sağlayan husus bu Anayasa’ya aykırılık meselesi değil. Uzlaşılamamış itirazlar üzerine geri 

çekilmiş. Oysaki bizim Sağlık Komisyonundaki üyemiz Anayasa’ya aykırılık görüşünü yazılı olarak ifade etmiş, önerge 

vermiş. Dikkate alınmamış. Bu Anayasa’ya aykırılık hususu buraya kadar getirilmiş. Meclis Başkanlığı dikkat etmemiş. 

Kanunlar Kararlar Başkanlığı dikkat etmemiş. Buraya gelmiş. Biz de dikkat etmesek şu anda Sağlık Bakanının Başkan 

olduğu bir mütevelli heyetiyle nur topu gibi yeni bir üniversitemiz olmuş olacaktı. İtirazlarımız üzerine 23 Ocak günü kanun 

teklifi iade edildi ya da iade edildiğini biliyoruz, hile yoluna başvurularak. Bakın, bunun başka bir tarifi yok. Hile yoluna 

başvurularak, o dört teklifteki maddeler birleştirilerek, aynı gün –ki saat kaçta buradan çıktığımızı siz biliyorsunuz- 

birleştirilerek grup yönetimine veriliyor. Parti grup yönetimi kaşeyi vuruyor. Meclis Başkanlığına gidiyor, Meclis Başkanlığı 

kaşeyi vuruyor. Aynı gün Komisyonumuza esastan görüşmek üzere bize gönderiliyor. Tali komisyonlara da gönderiliyor. 

Tali komisyonlara aynı gün gönderiliyor. Aynı gün tali komisyonların tüm başkanlarının imzası alınarak görüşmeyeceğiz 

deniyor. Bir tanesi hariç. Görüşmeyeceğiz diyen komisyonların başkanları geliyor, burada bizimle teklifi tartışıyor. Burada 

oturdular, bizden fazla oturdular. Bir taraftan burada “Ben kendi komisyonumda görüşmeyeceğim.” diyor, bir taraftan 

geliyor, burada… 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – “Komisyon olarak görüşmeyeceğim.” diyor, kişi olarak değil.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “Komisyon olarak görüşmeyeceğim.” diyor. Geliyor burada… Biz tartışmayı yapıyoruz. 

Bu 23’üne ilişkin olan.  

24’ü… Bize gönderilen aynı gün mesaj yoluyla… Salı günü gündem belli değil ama her birimizin e-mailinde 

duruyor. “Salı günü saat on birde toplanacağız.” mesajı var. Her birimizin e-maili de böyledir. Gündemimiz belli değil. 

23’ünde biz buradan gittik, daha Meclis kapısından dışarı çıkmadan salı günü belli olmayan bir gündemle Komisyon… 

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Eski teklif, onu görüşeceğiz diye bekliyorduk.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sonradan düzeltildi. Siz bakın, bakın, onun evveliyatı da var.  

Şimdi, bakın, bir şey söyleyeyim… Çalışmak istediniz. Biz dedik: “Bitirelim, salı günü devam edelim.”  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Aynısı olacak.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Aynısı olur, olmaz, bilmeyiz. Birbirimizi ikna etmeye çalışıyoruz. Siz çalışmak istediniz. 

Uçağınız olabilir, onu bilmiyorum. Ben hâlâ da konuşmamın tamamını salı günü getirmek üzere burada bir nokta koyabilirim 

ama çalışmak istiyoruz derseniz çalışalım, evet, biz de çalışalım. Ben teklif ediyorum tekrar: Eğer burada salı günü devam 

edelim diyorsanız, ben de burada konuşmama nokta koyarım, salı günü devam ederim. 

BAŞKAN – Yok, rica ederim, biz çok mutluyuz sizin konuşmanızdan.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman biz devam edeceğiz. Ama ben daha 23’ü konuşuyorum. Kusura bakma. Daha 

24 var, 25 var, 26 var, 27 var, bugün 30, yani 29 var. Konuşacağız, gün gün konuşacağız.  

BAŞKAN – İsterseniz konuşmadan önce ben size bir bilgi vereyim de konuşmanızı onun üzerine kurun arzu 

ederseniz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Mütevelli heyetini geri mi çektiniz? 

BAŞKAN – Ben içerikten bahsetmiyorum. Divanın öyle bir yetkisi yoktur; bu, Komisyon kararıdır. Yani herhâlde 

sizin bunu biliyor olmanız lazım.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye… Geri mi çekiyor? Öyle bir önerge mi geldi? Öyle bir önerge gelmiş ise, 

mütevelli heyetini geri çekiyorsanız, varsa, ben nokta koyayım şimdilik. Bir ara verelim. Siz o önergeyi alın… 

BAŞKAN – Hiçbir şekilde Divana ulaşan bu yönde bir önerge yoktur. Siz Anayasa’ya aykırılık önergeniz üzerinde 

konuşmaya devam edersiniz. Burada da maalesef aslında Başkanlık Divanı olarak benim normal şartlarda sizin bu önergenizi 
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işleme almamam lazım çünkü Anayasa’ya aykırılık iddiası, eğer İç Tüzük’ü okursanız, maddelere geçilmeden önce oluşan bir 

iddiadır. Maddelere geçildikten sonra Anayasa’ya aykırılığa ilişkin bir önerge veremezsiniz normal şartlarda.  

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Tutumunuzu da kınıyoruz Başkanım (!) 

BAŞKAN – Ben de kınıyorum kendi tutumumu.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Önerge geldi, Anayasa’ya aykırı. Ne yapacağız?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, yani… (Gürültüler) 

BAŞKAN – Arkadaşlar, ben yeni bir tartışma ortamı çıksın, biraz daha malzeme çıksın diye Sayın Zozani’ye böyle 

söyledim. Buyurun Sayın Zozani, sözünüz bitmesin, kelimeler.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan, tutumunuzdan şikâyetçi olanlar var.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, süre sınırımız yoktur. 

Buyurun Sayın Zozani.  

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Süresini biz de bilelim lütfen Sayın Başkan. Kaç dakika konuşacak, ne kadar süre 

verdiniz? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Stenograf arkadaşlar, bu arada, karşı taraftan gelen sataşmaları da not alıyorlar değil mi 

Başkanım? 

BAŞKAN – Bana sataştılar, evet, buyurun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, Sayın Bakanım… 

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Sınırsız olur mu ya? 

BAŞKAN – Sayın Zozani, bir usul tartışması istiyor arkadaşlar.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – …ayın 27’sinde biz buraya geldiğimizde, bize gönderilen gündemle buraya geldiğimizde 

baktık ki hile yoluna başvurulmuş. Nedir bu hile? Burada ayın 23’ünde aldığımız kararın gereği yapılmamış. 23’ü Meclis 

Kanun Kararlar Dairesi Başkanlığı bizim hem salı Komisyondaki itirazlarımızı hem kendi görüşünü Komisyonumuzun 

Başkanlık Divanına sunmuş. Esasında reddediş gerekçelerine ilişkin olarak bütün dokümanları getirmiş, koymuş buraya. Tek 

yapılacak şey, Komisyon Başkanı metnin altına imza atacak… 

BAŞKAN – Sayın Zozani, maddenin Anayasa’ya aykırılığıyla ilgili konuşmanızı bekliyoruz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Onu konuşuyoruz. 

BAŞKAN – Daha gelmediniz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Geleceğiz müsaade ederseniz ya! 

BAŞKAN – Ama yanlış bilgiler de veriyorsunuz arada.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, o kadar ebeliği konuştuk. Dokuz aylık mısınız, nesiniz ya? Bekleyin biraz yani. 

BAŞKAN – “Yedi” dedim ya ben size.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bekleyin, biraz sabırlı olun lütfen. 

BAŞKAN – Ben çok sabırlıyım ama yanlış bilgi veriyorsunuz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, ben sadece sürecin hikâyesini anlatıyorum.  

BAŞKAN – Ama yanlış anlatıyorsunuz yani, bilgi eksik.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – E, doğrusunu siz anlatın.  

BAŞKAN – Bilgi eksik.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Onları siz tamamlayın, araya serpiştirebilirsiniz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İlknur Hanım’a bırak da in aşağı sen, böyle olmuyor. (Gülüşmeler) 

BAŞKAN – Aşağı inersem burası bugün hiç kapanmaz, onun için burada oturayım.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Tekrar ediyorum: Kapatacaksanız… 

BAŞKAN – Kapatmayacağım.  

Buyurun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman bekleyin. Lütfen insicamımızı da bozmayın, konuşmaya çalışıyorum burada.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Başkan, bir yemek arası ver, acıktık. (Muhalefet sıralarından “Yemek arası…” sesleri) 

BAŞKAN – Sayın Zozani’nin konuşmasını kesip nasıl yemek arası veririm? Böyle bir saygısızlık olur mu? 

Yapmayın.  

Sayın Zozani, bakın, bir yemek uğruna sizin sözünüzü kesiyorlar.  

Buyurun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim, ben arkadaşlarımı aç bırakacak değilim.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yemekten sonra devam eder.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yemekten sonra da devam ederim.  

BAŞKAN – Yok, hayır, ben sizin önergenizin oylamasını yapacağım, onun için buyurun.  
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Salı günü de devam edebilirim, yani bu sizin bileceğiniz bir şey.  

BAŞKAN – Buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, bugün itibariyle bizim sunduğumuz gerekçeler var.  

BAŞKAN – Hele şükür geldiniz oraya.  

Buyurun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Dedik ki oturum açıldığında, bakın, fark ettik ki, Komisyon Başkanı hem ayın 23’üne 

ilişkin olarak işlemleri gerçekleştirmemiş ve kendisi itiraf etti, kayıtlara da bu şekilde geçmiş.  

BAŞKAN – Ne geçmiş? Bir daha söyler misiniz, ne geçmiş? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Lütfen de düzelttirmesin bu konuda. İtiraf etti, dedi ki: “Evet, eksik işlem yapmış 

olabiliriz.” 

BAŞKAN – Kim dedi? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Recai Berber dedi. 

BAŞKAN – Ne dedi? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Dile getirdiğim hususlara ilişkin olarak dedim ki: Siz İç Tüzük’ün 38’inci maddesinin 

gereğini yapmamışsınız.  

İki: Eğer bu teklifler, 4 teklif hâlâ Komisyonumuzun çalışma portföyünde bulunuyor ise aynı mahiyetteki teklifle 

birleştirmeniz gerekir, İç Tüzük 35’inci madde bunu hükmediyor. Bunu yapmadı.  

BAŞKAN – Buyurun, devam edin siz, ben size söyleyeceğim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu arada İç Tüzük 35’i okuyun.  

BAŞKAN – Müsaade ederseniz ben size söyleyeceğim, siz devam edin.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İç Tüzük 35’e göre bizim iade etme kararı aldığımız teklif eğer burada duruyorsa, modu 

moduna, kelimesi kelimesine, cümlesi cümlesine aynı olan teklifle birleştirerek bizim görüşmemiz gerekir yeniden. “Yok, 

ben bunu yapmayacağım.” diyor. Niye yapmıyorsunuz? “Eksik işlem yapmış olabilirim.” diyor. Bunlar bugünkü kayıtlarda 

geçti.  

BAŞKAN – Müsaade ederseniz, o zaman bu konuda ben size bir açıklama yapayım, oradan devam edelim.  

Değerli arkadaşlar, İç Tüzük 35 açık: “Komisyonlar birbirleriyle ilgili gördüklerini birleştirerek görüşebilirler.” 

demektedir, yani “görüşürler” diye bir ifade yok.  

İkincisi: Daha önce gelen teklife birleştirilen tekliflerden bir tanesinde Sağlık Bilimleri Enstitüsüyle ilgili olarak sizin 

uyarınız üzerine Komisyon çalışmalarına ara verdi ve sizin bu Anayasa’ya aykırılıkla ilgili iddianızı değerlendirdi. Gerek 

Kanunlar Kararlardan gerekse Komisyon uzmanları gerekse Komisyon üyesi arkadaşlarımızın ortak değerlendirmesi 

sonucunda bunun Anayasa’ya aykırı olduğu ve bir milletvekilinin herhangi bir şekilde kamu yararına vakıf ve derneklerde 

görev alamayacağı hükmünden dolayı o ne yapıldı? Teklifin görüşmeleri bırakıldı. Ancak şurada, o teklifle ilgili olarak, 

aslında görüşmenin tekrar açılması ve bununla ilgili olarak bir Anayasa’ya aykırılık iddiasının Komisyonumuzca oylanması, 

bunun raporunun oluşturularak Başkanlığa geri iade edilmesi gerekiyor. Bu işlem henüz yapılmadı, bu teklifle ilgili olarak 

bu işlem yapılacak.  

Onun dışında, 23 Ocak Cuma günü Komisyonumuza gelen bir teklifle ilgili olarak sizin odalarınız kapalı olduğu için 

ancak “e-mail”lerinize 23 Ocak saat 19.07 itibarıyla, sizin de Adil Zozani “gmail.com” adresinize 23 Ocak Cuma günü 

19.07’de bu yeni teklif gönderildi ve salı gününe de bununla ilgili olarak… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Gündem çağrısı saat kaçta yapılmış? 

BAŞKAN – 19.07. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yok, gündem çağrısı 19.07 değil. Gündem çağrısı ne zaman yapılmış, onu da söyleyin. 

BAŞKAN – Gündem çağrısı pazartesi gönderilmiş. Bu yapılabilir. Ancak burada asıl olan bu teklifin 

Komisyonumuza geliş tarihidir. Sizlere bildirilmesi… Bunlar yapıldı. Şimdi buralarda herhangi bir sıkıntı yok. Burada sizin 

söylediğiniz doğru bir şey vardır. Bu teklif tekrar Komisyonumuzca değerlendirilmeli, Anayasa’ya aykırılığı Komisyonda 

oylanmalı, oylandıktan sonra oluşturulacak bir raporla beraber Kanunlar Kararlara bunun gönderilmesi gerekmektedir. Bunu 

da önümüzdeki süreç içerisinde Komisyon olarak hep beraber yapacağız.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kabul ettikten sonra mı, bittikten sonra mı yapacağız? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye göndermiyorsunuz? 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, o teklif orada duruyor, aynı madde değil. Eğer dikkatli olursanız orada Anayasa’ya 

aykırılık Sağlık Bakanıyla ilgiliydi. Bu teklifin içerisinden bu Sağlık Bakanıyla ilgili olan hüküm kaldırılmıştır ve doğru 

olan, Anayasa’ya aykırılık iddiası giderilmiştir. Onun için burada… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Adil Bey’in söylediği Anayasa’ya aykırılık. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye, devam edin.  
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BAŞKAN – Yani, sizin bilginize… Yani burada teklifleri birleştirmek gibi Divan açısından bir zorunluluk yoktur, 

birleştirilebilir, bu ifadedir ve birleştirilmesi yönünde Başkanlık Divanına herhangi bir önerge de ulaşmamıştır. Komisyonun 

bu şekilde bir iradesi olmamıştır ve yeni gelen bu teklif üzerinde de görüşmelere devam ediyoruz. 

Teşekkür ediyorum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ancak, İç Tüzük’ün 34’üncü maddesi, ki bugün gündeme gelen ve çokça üzerinde 

tartıştığımız madde de şunu diyor: “Bir komisyon, kendisine havale edilen tasarı veya teklifi, başka bir komisyonun ihtisası 

dahilinde görürse, gerekçeli olarak tasarı veya teklifin o komisyona havale edilmesini isteyebilir.” Bu talep edildi, yapılmadı.  

Devamındaki fıkrayı okuyorum: “Bir komisyon, kendisine havale edilen tasarı veya teklif yahut herhangi bir mesele 

için, bir başka komisyonun düşüncesini öğrenmeyi gerekli görürse, tasarı veya teklifin o komisyonda görüşüldükten sonra 

iadesini isteyebilir.” Bu talep edildi, bu da yapılmadı. Yazılı olarak talep edildi, yapılmadı. Nerede gördü… 

BAŞKAN – Başkan bunu oylamaya sunabilir. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye, Başkanın tasarrufunda olan bir şey değil bu.  

BAŞKAN – Komisyonun tasarrufunda. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ne demiştik? Ayrıca, bunu ne zaman vermişiz? 27/01/2015’te vermişiz bu talebi. 

“Ayrıca Meclis Anayasa Komisyonunun bu hususla ilgili tutumunun sorulmasını saygılarımla arz ederim.” demişim. Bunun 

gereği yapılmamış.  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Usul tartışması mı?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Usul tartışması değil bu. Ya rahatsızlık duyuyorsanız kapatalım diyoruz, onu 

söylüyorum.  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Komisyonu tehdit ediyorsunuz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, tehditle alakası yok.  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Hep aynı şeyleri söylüyorsunuz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ne dedik ilk günden: Kusura bakmayın, 28 Şubata kadar yolu var.  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Saatlerdir tek başınıza bütün salonu tehdit ediyorsunuz ya!  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Tehdit etmiyorum, ne haddime ya! Tek başıma bir üyeyim burada, ne yapabilirim? Ne 

alakası var? Teessüf ederim.  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Böyle şey olur mu? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Daha biz de konuşacağız yani, daha yeni başladık. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teessüf ederim, öyle şey olur mu? Tehdit benim ne haddime? Ben kimi tehdit 

edebilirim? Tek başıma bir üyeyim. İç Tüzük 35’inci maddenin gereğini yapıyorum.  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Komisyon gündemine alınıp alınmayacağıyla ilgili tartışmaları ilk günden beri 

yapıyoruz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Anayasa’ya aykırılık varsa başından beri devam eder bu.  

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Başkanım, Başkanlık Divanını tehdit ediyor. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, Başkanlık Divanı ne yapması gerektiğini biliyor, lütfen müdahale etmeyin. Teşekkür 

ediyorum.  

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Ben de hatırlatıyorum.  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Kınıyoruz Sayın Bilgiç tutumunuzu. 

BAŞKAN – Efendim, tutumum aleyhinde söz isteyebilirsiniz, ben de usul tartışması açarım bu konuda. Serbesttir.  

Buyurun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İç Tüzük 34’ün gereğini yapmadınız. Talep edildiği hâlde yapılmadı. Defalarca talep 

edildi, yapılmadı. 27’sinde toplandığımızda yeni tasarıya ilişkin olarak, gelen teklife ilişkin olarak Anayasa’ya aykırılık 

iddiaları gündeme geldi, tespite dönüştü. Nasıl tespite dönüştü? Bir gün önceden Meclis, Kanunlar Kararlar Dairesi 

Başkanlığı 26’sı itibarıyla Komisyon Başkanımıza yazı gönderiyor, diyor ki: “Teklifin 4’üncü maddesiyle 2809 sayılı 

Kanun’a eklenen ek 158’inci madde ile kurulması öngörülen Türkiye Sağlık Bilimleri Üniversitesinin diğer devlet 

üniversitelerinden farklı bir teşkilatlanmaya ve rektör seçim süreçlerine sahip olmasının Anayasa’nın 130’uncu ve 132’nci 

maddeleri ışığında değerlendirilmesi uygun olacaktır.” diyor. Türkçesi, diyor ki: “Reddedin bunu, Anayasa’ya aykırıdır bu, 

bu maddelere aykırıdır.” diyor. 

 BAŞKAN – Anayasa’ya aykırılık öyle söylenmez.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 27’sinde yaptığımız görüşmelerde usul üzerine tartışmalar tüketilmeden, verilen 

önergeler yok sayılarak gündeme geçildi. Bugün okunan önergeler, şu anda Sayın Bilgiç diyor ya: “Esasında gündeme 

almamamız gerekirdi.” Çok demokratik davrandığı için değil, ayın 27’sinde bu teklif elinin altındaydı, ayrıca 1721’e ilişkin 

olarak da teklifler orada duruyor, 27’sinde verilmiş ve esası üzerinde görüşmeye geçmeden o teklifler verilmiş. Usul 
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tartışması tüketilmeden verilen tekliflerdir, o gün görüşülmesine müsaade edilmediği için bugün mecburen gündeme alıyor. 

Şimdi verilmiş, bugün verilmiş teklifler değil, hiçbiri bugün verilmiş teklif değil, hepsi 27’sinde usul tartışmaları esnasında 

verilmiştir. O nedenle gündeme almak durumunda kaldı. Evet, İç Tüzük’e aykırı davranıyorsun, doğru, ama o İç Tüzük’e 

aykırılık bizden kaynaklanmıyor, sizden kaynaklanıyor. Çünkü siz bu İç Tüzük’ü hiç takmadınız, işinize geldiği gibi, bu 

Komisyonda dört yılık çalışmalar boyunca İç Tüzük 35’i en fazla size hatırlatan milletvekili benim, en fazla. Siz modu 

moduna, cümlesi cümlesine, birbiriyle örtüşen… 

BAŞKAN – Sayın Zozani, o zaman gelin, bir tartışma daha açalım. Elinizde İç Tüzük var değil mi şu an?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sizin şu andaki uygulamanız hilkat garibesidir. 

BAŞKAN – İç Tüzük 85’i bir açar mısınız?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Onu da siz okuyun.  

BAŞKAN – Peki, ben okuyayım, müsaade edin o zaman.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Okuyun, onu da siz okuyun, bari 1 maddesini okumuş olursunuz, size faydası olur.  

BAŞKAN – “Madde 85- Meclis Başkanlığı kanun tasarı ve tekliflerini Anayasa dili, kanun yazılış tekniği 

bakımından incelemekle görevli yeteri kadar uzmandan kurulu bir heyet teşkil eder. Bu heyet komisyonlara danışmanlık 

yapar.” Bu şu anlama geliyor: Aslında sizin elinizde göstermiş olduğunuz, Kanunlar Kararların o göndermiş olduğu yazı 

normalde kendi görev alanlarının dışında bir şeye işaret etmeleridir. Bir yasanın Anayasa’ya aykırı olup olmadığının 

irdelenmesi noktası giden ilgili komisyonun işidir. Yani, şöyle söyleyeyim: Anayasa’ya aykırı dahi olsa, bırakın, 32’ye göre 

siz bunu değerlendirin, ne “aykırı” diyebilir aslında normalde Kanunlar Kararlar ne de onu söyleyebilir. Aslında Başkanlık 

Divanının yapması gereken, onların göndermiş olduğu bu yazıyı Kanunlar Kararlara “Sizin böyle bir yetkiniz yok.” diyerek 

Başkanlığa aslında iade edilmesi gerekirdir. Doğru olan oydu.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye iade etmediniz? Yeni mi okudunuz o 85’i?  

BAŞKAN – Vallahi, biliyorsunuz, bu konular idari kararlardır, Komisyon Başkanının yetkisindedir, Başkan 

Vekilinin böyle bir yetkisi yok.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Benimle tartışarak taşları Berber’e atmayın.  

BAŞKAN – Ben Başkan Vekili olarak oturumu yönetebilirim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Bilgiç, benimle tartışarak taşları Berber’e atmayın.  

BAŞKAN – Arkadaş, sen yorulmuşsun, biraz dinlen, nefeslen diye ben araya girdim. 

Buyurun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi şu anda sizin yaptığınız benimle tartışarak taşları Sayın Berber’e atmaktır.  

BAŞKAN – Hangi berbere? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Her gün tıraş olduğunuz berbere. (Gülüşmeler) 

BAŞKAN – Güzel. Ama Sayın Feramuz Üstün saç biçimimi beğenmedi yalnız az önce.  

Buyurun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Size söylenecek bir şey yok, ne bileyim? 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum.  

Değerli arkadaşlar… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Müsaade eder misiniz? Bir ekleme yapacağım.  

BAŞKAN – Efendim, sizin önergenizde size söz vereceğim. Şimdi sizin önergenizi okutuyorum zaten.  

Sayın Zozani’nin önergesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul edilmemiştir.  

Efendim, bu Anayasa’ya aykırılık önergesidir, o yüzden size görüş soramam, içerikle ilgili değil Sayın Bakanım.  

Müteakip aynı mahiyette 2 adet önerge vardır, geliş sırasına göre, Sayın Akçay’ın önergesinden başlayarak 

okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan 2/2616 esas numaralı Kanun teklifinin çerçeve 4. Maddesinin kanun metninden çıkarılmasını arz 

ve teklif ederiz.  

 Erkan Akçay 

 Manisa 

BAŞKAN – Diğer önergelerin imza sahiplerini okuyun lütfen. 

Aynı mahiyetteki diğer önergelerin imza sahipleri:  

 

 Aydın Ağan Ayaydın  Bülent Kuşoğlu  Rahmi Aşkın Türeli 

 İstanbul  Ankara  İzmir  
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 Vahap Seçer  İzzet Çetin  Musa Çam 

 Mersin  Ankara  İzmir 

 

 Bihlun Tamaylıgil  

 İstanbul  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Sayın Akçay, Sayın Günal’a söz veriyorum.  

Buyurun Sayın Günal.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ona da verebilirsin bir şey olmaz da… 

Şimdi, Sayın Adil Bey’e söylüyorsunuz ama Sayın Bakanım, şöyle kaldırayım, görebiliyorsanız… Şimdi, biz 

“Burada hile var.” diyoruz bu sefer arkadaşlar kızıyor. Bu iki imzanın aynı olabileceği konusunda -arkadaşlara dağıtayım; 

Uğur, sen bir bak, sen hukukçusun- Kerim Özkul’un imzalarına bak… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Hukukçu değil… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Dur, anlar o.  

Ya, şimdi, Sayın Bakanım, birinin kuyruğu yukarıda, biri aşağıda, biri kaşe. Bakan Bey’e ver bakalım, acaba bu ikisi 

de Kerim Özkul’un imzası diyecek mi?  

Bakın, şimdi böyle yalapşap kanun yaparsak… Biz diyoruz ki bakın, burada komisyon başkanlarının imzasından 

bahsediyoruz. Bu, yeni gelen teklif Sayın Bakanım, yani şimdi ben Meclis Başkanlığına yazı yazıp bunun ıslak imzalarını 

yarın sabah isteyeceğim. Bakın, bu tekliflerinin hepsinin ıslak imzalı şeylerini isteyeceğim, gerekirse adli tıbba bu imzalar 

aynı adamların mı diye soracağım. Ya, böyle yalapşap saatin küsurunda getirip akşam koyarsan…  

Bakın bakalım, şu yukarıdaki imzayla bu aynı mı? Allah rızası için bir bakın, birinin kuyruğu aşağıda, birinin 

“ü”sünde nokta var. Aynı adam bu iki imzayı üç gün içinde, 19’unda biri, 23’ünde birisi ya ve sonra da diyorsunuz ki “Bize 

böyle demeyin.” Ya, nasıl demeyelim? Yani bari usulüne uydur. Bir hafta sonra olsun ya! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kâğıdı ters tutmuştur! 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Salı günü geliyor adam buraya, Salı günü attırın.  

BAŞKAN – Ya, imza sahibi “İmza benim” dedikten sonra, ben onu nasıl tetkik edeyim Sayın Günal.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet, evet daha önce de olmuştu Genel Kurulda, kendisi yurt dışındaydı “İmza 

benim” dedi diye, ayıp olmasın diye geri çektik.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şu ana kadar 50 defa imza sahtekârlığı oldu. Meclisin bir ciddiyeti var ya! 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya arkadaşlar, burada imzasız sevk yapılmış kanun teklifi geldi aşağıda söyledim 

geri çekildi; tutanaklarda var ya. Ya, böyle kanun yapma olmaz Sayın Bakanım.  

Ben size hakikaten teessüf ettim. Kusura bakmayın, ben size demin giderken söyledim, cevaplarda da bekledim ki 

hani esasa ilişkin bir şey söyleyin. Ne kamu özel ortaklığıyla ilgili söylüyorsunuz, sahibi sizsiniz hastaneleri söyledik “Orada 

bir kanun var.” dedik. Sizin bir başkanlığı… Biz sizi savunuyoruz, biz kurumun organize etmesini savunuyoruz. Biz diyoruz 

ki “Kalkınma Bakanlığı bütün üniversite yapısını bilir.” siz diyorsunuz ki “Yeni bir model getiriyoruz.” Vallahi maşallah, 

yani çok iyi siyasi olmuşsunuz, biz sizi biraz daha teknik bakan olarak gördüğümüz için onu söyledik. Yani öyle bir 

diyorsunuz ki “Yeni bir model getiriyoruz.” Helal olsun, yani yeni model evet ama bu nasıl bir model? Yani işin içerisinde 

kanunla, nizamla alakası olmayan… Ee, şimdi, yeni model getirirken böyle mi olmalı? Böyle mi olmalı? Yani şimdi bu 

imzalar, hepsi gelmiş arkadaşlarımızın alt alta, üst üste atmışlar. İyi, güzel de bunun birisinden birisi kesin yanlış, birisinden 

birisi yanlış. Buyurun bakın; yani ben hiçbir şey demiyorum, arkadaşlar diyorsa ki “Ya, bu kadar aceleyle olur.” diyorsa 

hiçbir şey demem. Bizim de apar topar attığımız oluyor ama en azından aşağısı yukarısına gelmiyor, kuyruğunun biri nerede, 

biri nerede? Bakın ya, kuyruğundan biri burada, biri burada, birinde “ö” var, birinde yok yani böyle bir şey yok Sayın 

Bakanım. Yani aceleyle böyle olur mu? Bu, Meclise hakarettir, bu, bize hakarettir. Acele ediyoruz diye olmaz. O zaman da 

diyorsunuz ki “Usul tartışmayalım.” Ee, nasıl tartışmayalım. Dursaydı, yani bir hafta sonra olsa, Salı günü arkadaşlar 

geliyordu dibi mi çıktı Cuma günü yetiştirmek için böyle gönderiyorsunuz. Herkes memleketine gidiyor belli işte. Salı günü 

yetiştir Çarşamba görüşseydik. Bitti mi yani şimdi? Bitmedi. Ya ben hiçbir arkadaşıma bunu söylemek istemiyorum ama 

şimdi kalkıp da “Ne var? Niye itiraz ediyorsunuz?” Olmaz yani Anayasa’ya aykırı diye bunun toptan görüşülmemesi lazım. 

Teklif eğer usule uygun tekemmül ettirilmemişse, altında öbürünün de… Hâlâ diyorum dünkünde de vardı, fotokopi 

makineleri bu kadar bozmuyor. Önce bir tane atılmış, sonra elle üzerinden gidilmiş, fotokopiden çekildiği belli orijinaline 

bakarsak göreceğiz yani. Hakikaten ben üzülüyorum böyle olduğu zaman ve söyleyecek bir şey bulamıyorum. Biz size 

diyoruz ki “Bu sistemi topyekûn değiştirelim Sayın Bakanım.” “Vallahi, biz yeni bir model getiriyoruz.” diyorsunuz. Ha, 

model bu. Yeni modelin getirilme şekli bu. Böyle olursa, eğer yaptığımız işe…  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Usulle içeriğin ne alakası var? 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yahu, aynı şey işte; usul koydun. Bunu yapan kişi yarın mütevelli heyetinde olursa, 

bu zihniyetteki kişi gider yine kendi arkadaşını getirir rektör yapar, kendi arkadaşını yapar.  

Baktınız mı kaç tane kadro var? Baktınız mı kanunun ekinde gelen kadrolara, öğretim üyesi kadrosuna? 2.450’nin 

kaç tanesi yardımcı doçent? 70 tane, dün baktık siz yokken Sağlık Bakanıyla. Kaç tane şey yetiştiriyorlarmış sordunuz mu? 

Şu anda kaç tane eğitim alan, doktora uzmanlığını, ihtisasını yapan? 8.600 küsurdan bahsediyor. Dedik ki “Bunun 5 bini 

gelse.” “O kadar gelmez.” dedi. Bini gelse 70’ine verdiniz, hangi 70’ine vereceksiniz? Geri kalan 930’u kim belirleyecek? 

Böyle bir şey olur mu ya? Yani 8 bin küsur tane araştırma hastanesinde uzman doktor yetiştiriyorsunuz, yarın yardımcı 

doçent unvanı alacak, yardımcı doçent unvanı alabilecek kişi sayısı verdik 70. Yani ee, şimdi, peki, neye göre verecek bunu? 

Ee, şimdi burada imzada bile acele edip kaşesini basan adam yarın ne yapacak ben ne bileyim. Yani kusura bakmayın, bu işi 

hakikaten bir şeyden geçirmek lazım. Yani arkadaşlar alınmasın, bu kadar ciddiyetsiz yapmayalım lütfen. Yani bir süreçten 

geçirelim. O zaman getirin, tasarı yapın.  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Burada bir problem yok diyor arkadaşlar. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, Sayın Bakanım, siz gelmeden söyledik. Bakın, diyoruz ki biz burada bir 

zihniyetten bahsediyoruz. Dedik ki “Bu, teklifle olmaz.” Bu, aşağıda anlaşma yapıldı geri çekildi diye… Siz ilk gün geldiniz 

ama Sayın Atıcı da burada söyledi hepimiz oradaydık yani böyle bir şeyi getirdiğiniz zaman yine siz sahiplenin Hükûmet 

olarak hiç olmazsa. Ee, burada gelip arkasında durmak ayrı. Aceleyle arkadaşlara böyle imza tamamlatalım diye bakınca 

böyle oluyor yani illaki onun atması da gerekmiyor ki birileri atıyor nasılsa, atsın yani. Bu imza ihtiyacını niye böyle 

gideriyorlar ben anlamıyorum; birisi atınca geçerli oluyor zaten, 2 kişi atsın. Yok yani ben şey açısından söylüyorum. Burada 

bu kadarına yani gerek yok, bunu yapmaya gerek yok, bir kişi imza teklifi verdiği zaman o da oluyor.  

BAŞKAN – Sayın Günal, teşekkür ediyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Dolayısıyla biz burada.  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Sayılarda bir problem yok izah edebilir arkadaşlar.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Neyle ilgili? 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Sayılarda bir problem yok.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hâlâ sayı diyorsun Sayın Bakan, lütfen yani. Affedersiniz ama ben size diyorum ki 

“Bak, siyasi olmuşsunuz.” Demin de sayıdan bahsediyordun. Ben diyorum ki Cevdet Yılmaz’ın, eski bir DPT mensubu 

olarak sosyal sektör… 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Ama siz söylediniz önce.  

BAŞKAN – Sayın Bakanım, bakın, mikrofonunuz kapalı.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Cevdet Yılmaz’ın…  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Bir problem yok, teknik olarak… 

BAŞKAN – Sayın Bakan, mikrofonunuz kapalı bunların hiçbir tanesi kayıtlara girmiyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, hayır ben teknik kısmını söylemiyorum, arkadaşlara sormayın. Ben size 

diyorum ki “Burada bir zihniyet var.” Cevdet Yılmaz olarak, Bakanımız olarak değil, eski bir DPT mensubu olarak bütün 

sosyal sektörleri ve sağlık sektörünün önemini bilen, üniversiteyi bilen birisi olarak böyle bir hilkat garibesiyle bir yenilik 

getiriyoruz diyorsanız zaten bizim size diyeceğimiz bir şey yok ki. Yani artık, siyasetçi Cevdet Yılmaz olmuşsun kusura 

bakma yani ne diyelim.  

HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Orada Cevdet Yılmaz olarak oturamaz ama! 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Günal.  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Siz siyasetçi değil misiniz? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz teknik söylüyoruz. Ben siyasetçi olduğum zaman konuşmam çok daha ağır 

oluyor.  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Siyasetçi olmak kötü bir şey değil ki. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, hayır…  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Bir siyasetçi olarak siyaseti bu kadar aşağılamayın.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, siyaseti… Bak, yine aynısını yapıyorsunuz; bu da siyaset. Siyaseti alet 

ediyorsunuz.  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Siyasetten kötü bir şey anlamayın. 

BAŞKAN – Sayın Bakan, mikrofonunuz kapalı olduğu için söyledikleriniz tutanaklara girmiyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Ben “Bu teknik bir konu, böyle bir üniversite olmaz.” diyorum size.  

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Siyasete o kadar laf ettiniz.  

BAŞKAN – Sayın Bakan… 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Siyasetten kötü bir şey anlamayın.  
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BAŞKAN – Sayın Bakan…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kötülükle alakası yok, siz onu kötüye kullandığınız için söylüyorum. Siyasetçi 

olarak popülist davranıyorsunuz diyorum. Ben size “Uzman olarak baksanız bunu kabul etmemeniz lazım.” diyorum. Yani 

siz o kurumu da biliyorsunuz, sektörü de biliyorsunuz. Bütün üniversiteler size geliyor. Yani ben gerçekten söyleyecek fazla 

bir şey bulamıyorum. Hele buna bakınca, sadece Anayasa’ya aykırı değil, bunlar İç Tüzük’e de aykırı; dolayısıyla kabul 

edilmemesi gerekiyor.  

BAŞKAN – Sayın Günal, çok teşekkür ediyorum.  

Evet arkadaşlar, sizin önergeniz üzerinde kim konuşmak istiyor? 

Sayın Seçer, buyurun lütfen.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Başkan… 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Uzman tıp doktoru arkadaş! 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Uzman tıp doktoru hâlini aldık tabii ki dört yıldır aynı konuları tartışa tartışa, aynı 

şeyleri söyleye söyleye biz de tabii ki tıp alanında uzman olduk.  

Bizim önergemiz bu maddenin teklif metninden çıkartılmasıyla ilgili Sayın Bakan. Evet, yani aynı şeyleri tartışmak 

gerçekten beni de sıktı ve çok da üslubum değil. Yani bu tarzda bir müzakere, tartışma hiç kimseye fayda getirmiyor ne size 

getiriyor ne bizlere getiriyor. Burada itiraz ettiğimiz konular açık seçik belli. Bir tarafta Anayasa’ya aykırılık oluşturan 

durumları sizlere aktardık, arkadaşlarımız da anlattı, ben de az önceki konuşmamda anlattım; diğer taraftan, teknik açıdan 

yaratacağı sıkıntıları ortaya koyduk. Benim anlamadığım şu: Niçin bu kadar ısrarla bu olayın üzerine gidiliyor? Yani şimdi 

bu işin altında bir çapanoğlu arıyorum ben de artık yani hakikaten. Yani iyi niyetin dışında bir şeyler mi var bilmediğimiz? 

Niye bu kadar ısrar ediliyor? Yani ne fayda sağlayacak size? Bir politik getirisi mi olacak? Seçime yönelik bir rant mı 

sağlayacak? Siyasi anlamda söylüyorum… Yani bir oy mu? Nedir bu? Bu ısrarda bu kadar diretmeniz nedir ben bunu 

anlamıyorum.  

Dolayısıyla çok da uzatmayacağım, gerçekten sıkıldık bu tartışmalardan. Bu teklif içerisinden bu maddenin geri 

çekilmesini istiyoruz ve önergemize arkadaşlarımızın destek vermesini istiyoruz; yoksa bu Genel Kurul aşamasında da aynı 

tartışmalar sürecek, gidecek. 

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Seçer.  

Aynı mahiyetteki iki önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul edilmemiştir.  

Kabul edilen önerge doğrultusunda maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul edilmiştir. 

Değerli arkadaşlar, 3 Şubat Salı günü saat 11.00’de buluşmak üzere birleşimi kapatıyorum.  

       Kapanma Saati: 19.56  

 


